


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 77 
Münzen Antike - Mittelalter - Neuzeit 
Preußen, Braunschweig, Reichsmünzen, 
Medaillensammlung, Münzwaagen u. -gewichte 
Siegel, Literatur 

5. und 6. November 2002 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 
Saal Babilon 
Tel. (02 21) 20 93-0 
Fax (02 21) 2 57 80 81 u. 2093-254 

Zeitplan: 
Dienstag, 5. November 2002 

1 - 	15 
16 - 150 

151 - 220 
221 - 422 

425 - 688 
689 - 881 
882 - 900 
901 - 1033 

Mittwoch, 6. November 2002 
1101 - 1342 
1350 -1527 

1541 -1636 
1637 - 1699 
1700 - 1779 

1780 - 1813 
1900 -1928 
2001 - 2268  

9.30-12.30 Uhr 
Kelten 
Griechen 
Röm. Republik 
Röm. Kaiserzeit - Byzanz 

14.30-18.00 Uhr 

Mittelalter und Neuzeit 
Reichsmünzen 
RDR 
Ausland + Münzschrank 

9.30-13.00 Uhr 
Medaillen Spezialsammlung 
Medaillen allgemein 

14.30-18.00 Uhr 
Rechenpfennige 
Marken u. Zeichen 
Münzwaagen u. Gewichte, 
Ashantigewichte 
Siegel und Petschaften 
Literatur 
Auktion 78 - Ringsammlung 
Ringe aus vier Jahrtausenden 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 15. Oktober 2002 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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OPER UND 
THEATER 

•40---  FRIESENPLATZ HAUPTBAHNHOF —111> 

MITTELSTR. 	 SCHILDERGASSE 

Anfahrtsskizze zum 
Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International 
50667 Köln • St.-Apern-Straße 32 	 

Fotos: Hoppe Concept, Neuss, Thomas Lautz, Köln 

Realisation: Köhler & Köhler GmbH, Neuss 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter 
Einhaltung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden 
und für Kommissinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in €-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes wer-
den die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen 
Gebote. Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Merhwertsteuergesetzes und 
bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe 
von 15 %. Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die 
zur Zeit gültige, ermäßigte Mehrwertsteuer von 7 % erhoben. Goldmünzen , bei denen 
Zuschlagpreis und Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, 
unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 16 °A), ebenso Siegel. 
Goldmünzen, die als Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15 % netto auf den Zuschlagpreis berechnet; Bankspesen gehen zu Lasten des 
Käufers. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei 
anwesenden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt 
fällig. Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 
1,5 % erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, 
Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im 
allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im 
Besitz eines Kataloges sind. 
Mindestgebote bis zu 

bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftliche 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder 
überschritten werden können. Aufträge, die unter 80 % des Schätzpreises liegen, 
können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots 
sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden 
Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide 
Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis € 2,50. Wir bitten Sie bei Auf-
tragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 

€ 	50,- € 	2,- bis zu € 	2.000,- € 	50,- 
€ 	250,- € 	5,- bis zu € 	5.000,- € 100,- 
€ 	500,- € 10,- bis zu € 10.000,- € 250,- 
€ 1.000,- € 25,- ab € 10.000,- € 500,- 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Gegr.es de conservations / Gradi di conservazione: 

I 	Polierte Platte I Proof 1 Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V schön V 	Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Academia 735-738, 748, 
807-809, 1114 

Ägypten 114-118, 393-411, 
1704, 1705 

Andernach 480 
Anhalt 481-483, 698-701 
Antike 1-422, 1704-1744, 1903, 

1909-1917 
Ashanti-Gewichte 1771-1779, 

1923 
Asien 996-1032 
Augsburg 1350, 1351 
Ausbeute 483, 538, 541-543, 

546, 622-624, 655, 666, 667, 
674, 680 

Ausland 901-1032, 1409-1472 

Baden 484-486, 702-707, 766, 
767, 1217, 1249 

Bamberg 425-428, 1352, 1353 
Bayern 487-491, 708-712, 768, 

1220, 1251-1293, 1295-1304, 
1354, 1355, 1927 

Belagerung u. Entsatz 
1101-1107, 1112, 1113, 
1122, 1123, 1129-1130, 
1132-1139, 1145, 1148, 
1149-1155,1165-1181, 
1186-1189, 1212-1216, 
1223-1231 

Belgien 1410 
Berg 429 
Bingen 1356 
Böhmen 1382, 1461 
Bonn 1149-1155, 1165-1168, 

1173, 1174, 1178-1181, 
1193-1195, 1227-1238, 1309, 
1309a, 1357-1363, 1507 

Brandenburg-Preußen 492-549, 
725-741, 772-778, 1115, 
1169-1197, 1200-1203, 1222, 
1239-1240, 1378-1407 

Briefmarkenkapselgeld 
1686-1699 

Bremen 628-631 
Bundesrepublik 852-860 
Byzanz 412, 413, 1726-1744 

China 996-1020, 1918, 1920 
Consecratio 268 

Dänemark 1409 
Deutscher Orden 1296, 1297, 

1308-1317, 1326, 1327 
Deutsch-Ostafrika 861-880 
Dortmund 632, 633 
Drittes Reich 844-851 

Eisenbahn 1370 
England 901, 902, 1149, 1150, 

1190, 1191, 1221, 
1223-1226, 1232-1238, 1622 

Frankfurt/Main 634-636, 1342, 
1364, 1365, 1689, 1690 

Frankreich 903-974, 
1108-1111, 1117-1122, 
1124-1131, 1141-1144, 1146, 
1147, 1149-1155, 1207-1210, 
1215, 1216, 1411-1459, 
1544-1554, 1576, 1622, 
1631-1636,1789 

Französ. Indochina 1031 
Freimaurer 1511 

Gallisches Reich 328-334 
Gegenstempel 49, 48, 119, 159, 

204, 221, 642 
Geistlichkeit 425-428, 434-439, 

443, 445, 644, 645, 649, 650, 
686, 1250-1304, 1308-1325, 
1377, 1411 

Gerätegeld 996-1005 
Goetzmedaillen 1473, 1474, 

1481, 1482, 1485, 1486 
Gold 6-8, 20, 43, 238, 266, 269, 

363, 373, 374, 376, 379, 484, 
487, 540, 599, 605-607, 612, 
617, 621, 632, 633, 650, 
666-668, 686, 766-789, 901, 
921, 944, 950, 982, 991, 995, 
1144, 1273 

Griechen 16-150 

Halle/Saale 1506, 1516 
Hamburg 637, 638, 714, 715, 

881, 1366, 1660, 1925, 1926 
Hannover 627 
Heraldik 1921 
Hessen 639-641, 716-720, 

769-771,11132,1133,1212, 
1213 

Hildesheim 1286, 1288, 1300, 
1367 

Hochzeit 699-701, 705, 713, 
759, 765, 1333-1342, 1354, 
1404, 1416, 1425 

Island 975-977 
Italien 978-982, 1479, 1491, 

1492, 1541-1544 

Judaea 144-150 
Judaica 1371, 1372, 1522 
lus in Numis 1478 

Kelten 1-15 

Kipper 554-562 
Kleve 430-433 
Klippen 644 
Köln 434-439, 642-644, 

1156-1168, 1250-1309a, 
1333-1338, 1368-1374, 
1607a, 1637, 1661-1676, 
1700, 1924 

Krefeld 1339-1341 
Krieg u. Frieden 589, 626, 629, 

685, 688, 739, 749, 836-840, 
1101-1113,1115-1120, 
1122-1155,1165-1189, 
1193-1195, 1200-1203, 
1207-1217, 1218-1220, 
1222-1241, 1378, 1381-1383, 
1385-1388, 1391, 1413, 
1414, 1422, 1442-1444, 
1447, 1448, 1512-1514, 
1607a 

Lauingen 1375 
Liechtenstein 986 
Literatur 1900-1928 
Löser 569, 570, 593, 595 
Lots 409-411, 414-422, 437, 

439, 444, 960, 1026-1028, 
1521, 1523-1527, 1758 

Lübeck 645-648, 721-723, 799, 
800 

Luftfahrt 830-833, 1495-1505 

Mainz 649, 650, 1129-1139, 
1145, 1219, 1294, 1508, 
1638-1646,1677-1681, 
1692-1695 

Marken u. Zeichen 1637-1699 
Marsberg 440 
Mecklenburg 651-654, 724 
Medaillen u. Plaketten 

1101-1527 
Metz 973, 974 
Miscellanea 1495-1527 
Mittelalter 425-445, 632, 633, 

649, 658, 659, 686 
Münster 1112, 1285, 1286, 

1289, 1302, 1308, 1316 
Münzschrank 1033 
Münzwaagen u. -gewichte 

1700-1779 

Nassau 655-657, 1245 
Nebengebiete 861-881 
Neuss 658-660 
Niederlande 987-990, 1109, 

1111, 1222, 1227-1229, 
1245, 1246, 1468, 1469, 
1606-1630 

Notgeld 881, 1686-1699 
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Not u. Teuerung 1309, 1309a, 
1515, 1516 

Nürnberg 661-663, 1555-1569, 
1701, 1702 

Österreich 1462-1467 
Öttingen 664 
Oppenheim 1376 
Osnabrück 1377 

Päpste 1519, 1520 
Personen 1419, 1431-1437, 

1440, 1441, 1473-1494 
Pfalz 665-668, 1242 
Philippinen 1032 
Polen 1471 
Portugal 991 
Porzellanmünzen u. -medaillen 

1026-1030, 1128, 1352, 
1353, 1394, 1523-1527 

Provinzialprägungen 393-411, 
422 

Ragusa 983-985 
Rechenpfennige 1541-1636 
Reformation 1485, 1486 
Regensburg 441-443 
Reichsgold 766-789 
Reichsmünzen 689-881 
Religion 1517-1521, 1588 
Reuss 669, 670 
Ringe Siehe Katalog Auktion 78, 

2001-2268 

Römisch-Deutsches-Reich 
882-899, 1196-1198, 1243, 
1307-1317, 1326, 1327, 
1460, 1603, 1604 

Römische Kaiserzeit 221-411 
Römische Republik 151-220 

Sachsen 671-685, 1140-1148, 
1208-1211, 1247, 1248, 
1480, 1486, 1523, 1524, 
1527, 1703, 1905, 1922 

Salm-Reiferscheid 1488 
Satire 960, 1131, 1198, 1199, 

1214,1244,1457,1510 
Schiffsmotive 364, 385, 595, 

1105,1116,1137,1341,1496 
Schlesien 1381, 1383, 1402, 

1902, 1904 
Schützenwesen 631, 

1506-1509 
Schwarzburg 761, 762, 1587 
Schweden 1378, 1417, 1472, 

1764, 1765 
Schweiz 992-994 
Sedisvakanz 1291, 1300, 

1302-1304 
Siebenbürgen 900 
Siegel u. Petschaften 

1780-1813 
Spanien 995 
Stadt 440, 480, 627-631, 

634-636, 637, 638, 642, 643, 
646-648, 658-663,  

1305-1307 
Stadtansichten 568, 662, 665, 

666, 1101-1105, 1112, 1114, 
1120-1122, 1130, 1132-1135, 
1137-1139, 1173, 1174, 
1245, 1246, 1305-1307, 
1350, 1402, 1462, 1506-1508 

Steckmedaille 1355 
Straßburg 951, 966-972, 1120, 

1247, 1248 

Taufe 1518 
Thailand 1021-1030, 

1766-1770 
Tod 669, 682, 744, 745, 757, 

761, 762, 1221, 1247, 1392, 
1393, 1405, 1426-1429, 1466 

Trier 445, 686 

Übersee 996-1032 
Ungarn 1605 
USA 1410 

Weimar 1408 
Weimarer Republik 790-843 
Wesel 1106, 1107, 1649, 1650 
Westfalen 686a 
Wied 687 
Wiener (Medailleur) 1357, 1370, 

1371, 1401, 1458, 1459, 1462 
Württemberg 688, 763-765, 

779-789 
Wuppertal 1651 
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Antike 

Keltische Münzen 

1 

6 

1* 	Hispania, Citerior, Bolskan (Osca), Denar, 2.- frühes 1. Jh. v. Chr., Vs.: bärtiger 
Kopf n. r., dah. iber. Buchstaben, Rs.: Lanzenreiter n. r., darunter iberische Schrift, 
Burgos 408, SNG Kop. 324, 3,63 g 

	
IV-IV- 	50,- 

2" 	Gallia, Massalia, Obol, 450-400 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf des Apollo n. r., dar- 
auf vierspeichiges Rad, Rs.: vierspeichiges Rad, De La Tour 520, 0,71 g 	R IV 	50,- 

3* 	- Obol, nach 400 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. 1., Rs.: vierspeichiges Rad, i. d. 
unteren Winkeln M A, d. I. T. 593, 0,61 g 	 IV 	50,- 

4* 	- Coriosolites, Billon-Stater, Vs.: Kopf des Apollon-Belenus n. r., Rs.: Pferd n. r., 
darunter Wildschwein, darüber Vogel, d. 1. T. - vgl. 6598 (Rs.), 6614(Vs.), 6,35 g 	IV 	80,- 

5 	- Catalauni, Potinmünze, Vs.: Krieger n. r., hält Lanze u. Torques, Rs.: Bär n. r., 
darüber Schlange, d. 1. T. 8124, 5,17 g 	 IV-V 	30,- 

6" 	Treveri, (Mosel-Rheingebiet, incl. Luxemburg u. Teilen Lothringens) Goldstater 
58-54 v. Chr., sogen. Augentyp, Prägestätte Tetelbierg (?) Luxemburg, Vs.: stili-
siertes Auge, darin Oval an Stiel, Rs.: Pferd n. 1., davor Perllinie mit Stern, oben 
perlenförmig umsäumtes Ornament in V-Form, unter dem Pferd Perlkreis mit 
Innenkreis und Punkt, Probst T 14-Y, Scheers Tf. VIII, 226, Forrer 8799, 6,07 g 

	

Gold IV 	1.000,- 

7* 	- Goldstater, sogen. Augentyp, Vs.: stilis. Auge, darin Ring u. Innenring, Rs.: Pferd 
n. 1., darunter Kugel in Strichkreis über Zickzacklinie, Scheers vgl. Tf. IX, 229, 
6,13 g 	 Gold IV 	900,- 

8" 	- Goldstater, sogen. Augentyp, Vs.: stilis. Auge, darin Kugel in Doppelring, Rs.: 
Pferd n. 1., darüber drei Kugeln, darunter kleiner Kreis in Strichkreis, Scheers Tf. IX, 
229, 5,95 g 	 Gold IV 	950,- 

9* 	- Quinar, Vs.: stilis. Kopf n. 1., davor retrogrates S, Rs.: stilis. Pferd n. 1. mit Mähne 
aus Kugeln, vgl. Forrer 350, vgl. Scheers 54, Tf. XIII, 340, 1,62 g 	 IV 	200,- 

10" 	- Quinar, Marberg-Typ, 75-29 v. Chr., Vs.: sitzendes Männlein n. 1., Rs.: Pferd n. 1., 
darüber Kugeln, nach Forrer den Nemetern zugeschrieben 349a, Scheers Tf. XIII, 
342, 1,72 g 	 IV 	130,- 

11* 	- Quinar, ähnl. wie vor, Scheers Tf. XIII, 342, 1,33 g 	 gefüttert IV 	130,- 
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12* Ostkelten, scyphatförmige Tetradrachme, Typ Philipp II. von Makedonien, Vs.: 
stark stilisierter Kopf des Zeus mit Perlkranz n. r., Rs.: Pferd n. r. (Entenschnabel- 
Typ), Lanz - vgl. 564 ff, 10,22 g 	 R IV 

13* - Billon-Tetradrachme, scyphatförmig, Herakleskopf-Typ, Vs.: stark stilis. Kopf 
n. r., Rs.: stilis. Pferd n. r. mit S-förmig gebogenem Körper, Fußfessel u. stilis. 
Reiter, das Maul durch vier Kugeln, die mit Strichen verbunden sind gebildet, Lanz 
571, 11,66 g 	 R IV 

14* - Billon-Tetradrachme, ähnl. wie vor, Lanz 571 var., 13,94 g, 0 36 mm 	R IV 

15* - Billon-Tetradrachme, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: stilis. Pferd mit Fußfesseln n. I., 
Reiter in Strichen und Kugeln aufgelöst, Lanz vgl. 570, 10,68 g, 0 32 mm 

Korrosionsfleck 	R IV 

Griechische Münzen 

16* 	Kampania, Neapolis, Didrachme, 340-241, Vs.: diadem. Nymphenkopf mit 
Ohrring n. r., dah. Traube, Rs.: androkephaler Stier n. r. von über ihm fliegender 
Nike bekränzt, SNG Kop. 428 var., SNG München 233, 7,01 g 	 IV 	160,- 

17" 	Kalabria, Taras, Didrachme, 272-235, Vs.: nackter Reiter n. I., das Pferd bekrän- 
zend, oben SU, unten AYKI - NOE, Rs.: Taras mit Dreizack auf Delphin n. I., dah. 
Eule, unten (TA)PAE, Vlasto 836, SNG Kop. 916, 6,39 g 	 IV+ 	185,- 

18* 	- Didrachme, 272-235, Jüngling auf Pferd n. I., dah. AI, unten FIO(A), Rs.: Taras 
mit Kantharos u. Spinnrocken n. I., darunter TAPAE, Vlasto - vgl. 846, 5,87 g 	IV- 	95,- 

19* 	- Drachme, 302-281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Eule mit aus- 
gebreiteten Flügeln auf Blitz v. v., rechts ES2, unten AIO, Vlasto 1076, 3,22 g 

	

Rs. leicht dezentriert IV 	80,- 

20* 	Lukania, Metapont, Drittel-Goldstater, 333-331, Vs.: Kopf der Demeter n. r., 
Rs.: Ähre, rechts Vogel auf Blatt, links METAHONT, SNG Ashmolean 723, Noe D 
11, 2,57 g 	 RR Gold IV 	1.900,- 

21* 	- Stater, 340-330, Vs.: Kopf des Leukippos mit korinth. Helm n. r., dah. Fackel, 
Rs.: Ähre, links META, rechts Monogramm, SNG Kop. 1215, 7,38 g 	 IV 	680,- 

22 	- Bronzemünze, 350-300, Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: Ähre, SNG Kop. 1252 
var., 0 15 mm 	 IV 	40,- 

23* 	- Poseidonia, Diobol, 480-400, Vs.: Poseidon mit Dreizack n. r., Rs.: Stier n. I., 
darüber FIOEEI, retrograd, SNG Kop. 1297 var., SNG Ashm. - vgl. 834, 1,13 g 	IV 	145,- 

24* 	- Thourioi, Diobol, 425-400, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r., Rs.: 
Stier n. I., darüber (0)0YPI(12N), i. A. Thunfisch, BMC 22, SNG Kop. 1474 var., 
SNG München 1178 var., 1,25 g 	 IV/IV- 	60,- 

25* 	- Distater, 350-281, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., Rs.: Stier n. r. 
stoßend, darüber 00YPI(S2N) u. /I, i. A. Thunfisch, BMC 44, Noe K 18, SNG Kop. 
-vgl. 1429, 15,89 g 	 111/IV 	680,- 

26* 	- Stater, 350-281, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., Rs.: Stier n. r. 
stoßend, oben 00YPII2N, i. a. Thunfisch, BMC 55, SNG Kop. 1436, SNG Ashm. 
956 var., 7,81 g 	 IV 	160,- 

800,- 

560,- 

540,- 

540,- 
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27 	Bruttium, Petelia, Bronzemünze, 280-216, Vs.: verschleierter Kopf der Demeter 
n. r., Rs.: stehender Zeus mit Blitz zwischen Stern u. K, SNG München 1549, 
7,68 g, 0 19 mm 	 grün-braune Patina IV 	35,- 
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28* 	Sizilien, Akragas, Bronzemünze 278-276, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: zwei Adler n. I. einen Hasen in den Fängen, SNG München 185, SNG Kop. - 
vgl. 113, 3,44 g, 0 29 mm 	 grün-braune Patina IV 	180,- 

29* 	- Kamarina, Bronzemünze, 340-320, Vs.: Nymphenkopf n. r., Rs.: Stier, i. A. Ähre, 
Jenkins-Westermark 217, ex M u. M. Liste 437,4, SNG Kop. SNG München -, 
SNG ANS -, 1,71 g, 0 13 mm 	 dunkelbraune Patina RR III 	120,- 

30* 	Sizilien, Kantane, Tetradrachme, 420-413, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., dah. 
Lorbeerblatt mit zwei Beeren, KA(TANAION), Rs.: Quadriga mit Wagenlenker n. 
r., darüber n. r. fliegende Nike, BMC 24, SNG ANS - vgl. 1255, 16,96 g 	R IV 	1.600,- 

31* 	- Leontinoi, Litra, 466-425, Vs.: Löwenkopf mit geöffnetem Rachen n. r., 
AEO-NT, Rs.: Flußgott mit Patera u. Lorbeerzweig steht n. I., dah. Getreidekorn, 
BMC 46, SNG ANS 266, 0,77 g 	 R IV 	160,- 

32* 	- Messana unter dem Mamertinern, Pentonkion, 220-200, Vs.: belorb. Kopf des 
Ares n. I., Rs.: MAMEPTINQN, Jüngling neben Pferd n. I. stehend, links i. F FI, 
BMC 32, SNG Kop. 447, 11,63 g, 0 26 mm 	 grün-braune Patina IV 	70,- 

33* 	- Syrakusai, Tetradrachme, 510-485, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darü- 
ber n. r. fliegende Nike die Pferde bekränzend, Rs.: Kopf der Artemis-Arethusa n. r., 
/YPAK02:10-N in Kranz von vier Delphinen, Boehringer 246 var., 17,05 g 	IV- 	250,- 

34* 	- Tetradrachme, 474-450, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber n. r. 
fliegende Nike die Pferde bekränzend, i. A. Ketos, Rs.: Kopf der Artemis-Arethusa 
n. r., davor EYPAKOEION in Kranz von vier Delphinen, B. 526, 17,10g 

	

Vs. zwei kl. dreieckige Einschläge IV 	400,- 

35* 	- Bronzemünze, 304-289, Vs.: jugendl. Männerkopf mit Binde n. I., Rs.: Löwe n. r., 
darüber Keule, SNG München 1277 var., SNG Kop. 767 var., 7,38 g, 0 20,7 mm 

	

rotbraune Patina IV+ 	80,- 

36* 	- Bronzemünze, 289-288, Vs.: jugendl. Kopf des Zeus Hellanois n. r., ALOE 
EAAANI(OY), Rs.: (ZYP)AK-OZ-(I)ON, Adler mit ausgebreiteten Flügeln n. I., 
SNG München 1321, 6,97 g, 0 19 x 24 mm 	 dunkelbraune Patina IV 	40,- 

37 	- Hiketas, 288-279, Nomos, Bronze, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler 
auf Blitz n. I., SNG Kop. 792, 8,51 g, 0 23 mm 	 IV 	40,- 

38* 	- Hieron II., 275- 215, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: Reiter mit einge- 
legter Lanze n. r., darunter E12, i. A. IEPSINOZ, SNG Kop. 833, BMC 592 	 90,- 

39* 	Makedonia, Paionia, Patraos, 340-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: gerüsteter Krieger reitet n. r., stößt mit Speer nach Gefallenem, 
oben (UA)TPAO-Y, SNG Kop. 1388 var., 12,90 g 	a. Rand kl. Einschnitt IV+ 	625,- 

40" 	- Königreich, Philipp II., 359-336, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf 
des Zeus n. r., Rs.: (DIAIP - POY nackter Reiter mit Palmzweig n. r., i. F. zwei 
Monogramme, Le Rider Tf. 47,2, 14,05 g 	 IV 	400,- 

41 	- Bronzemünze, Vs.: Jugendl. Kopf mit Tänie n. r., Rs.: (DIAIFIFIOY, Reiter n. r., 
darunter Monogramm, SNG Kop. 582 ff, 5,96 g, 0 16 mm 	dunkle Patina IV+ 	25,- 

42 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, Rs. unter dem Pferd N, SNG Kop. 582 ff 

	

dunkle Patina IV+ 	25,- 

43* 	- Alexander d. Gr., 336-323, Goldstater, Memphis, Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Nike steht n. I., hält Stab u. Kranz, rechts AAEEANAPOY, Price 
3961, 8,54 g 	 sehr feiner Stil Gold III+ 	1.600,- 
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39 
	

40 
	

44 
	

45 

44* 	- Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: Herakleskopf mit Löwenhaube n. r., Rs.: AAEE— 
ANAPOY / BAEIAME, n. I. thronender Zeus mit Zepter u. Adler, Beiz. Phryg. 
Helm, Müller 854, Price 223, 17,12 g 	 IV 	90,- 

45* 	- Tetradrachme, Susa, ähnl. wie vor, aber Beiz. i. F. Kranz, unter Thronsessel PO 
über Monogramm, M.-, Price 3855, 16,45 g 

	
IV 	90,— 

46 	- Tetradrachme, Aspendos, ähnl. wie vor, aber i. F. AE - KA, unter Thronsessel 
Gegenstempel „Anker", Price 2903a var., 15,67 g 	 IV- 	70,- 
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47* 	- Tetradrachme, postume Prägung vom Alexandertyp - autonome Stadtprägung 
von Temnos, auf breitem Schrötling, Vs.: Herakleskopf mit Löwenhaube n. r., Rs.: 
AAEEANAPOY, n. I. thronender Zeus mit Zepter u. Adler, Beiz. i. F. Amphora unter 
Weinreben, darüber zwei Monogramme, M. 964, Price 1687, 16,44 g 

48* 	- Tetradrachme, Phaselis, ähnl. wie vor, Vs. Gegenstempel „Anker", M. 1186, Price 
2851, 16,24 g 

49 	- Bronzemünze, Vs.: Herakleskopf mit Löwenhaube n. r., Rs.: AAEEANAPO zwi- 
schen Bogen an Köcher und Keule, Price 268, 6,43 g, 0 17 mm 

dunkelbraune Patina 

50* 	- Philipp III., 323-316, Tetradrachme, Babylon, Vs.: Herakleskopf mit Löwenhaube 
n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus mit Zepter u. Adler, (41:01AIFIFIOY, unter dem Thron 
AY u. BAEIAES2E, SNG Kop. 1074, 16,58 g 

51* 	- Tetradrachme, Babylon, ähnl. wie vor, aber andere Beizeichen, SNG Kop. 1078 
var., 16,49 g 

52* 	- Perseus, 179-168, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. r., 
i. F. BALI - AES-2E / HEP - EES2E u. Monogramme, alles in Eichenkranz, i. A. Pflug, 
SNG Kop.-vgl. 1269, 15,83 g 

53* 	- unter röm. Herrschaft, 158-150, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: Büste der 
Artemis mit Bogen u. Köcher auf makedon. Schild, Rs.: MAKEAONSIN/ FIPS2THE, 
dazw. Keule, oben Monogramm, alles in Eichenkranz, links Blitz, SNG Kop. 1311, 
BMC 1, 16,83 g 

54" 	- als röm. Provinz, 90-75, Tetradrachme, Thessalonika, Vs.: Kopf Alexander III. mit 
Ammonshorn n. r., darunter MAKEAONS2N, dahinter (), Rs.: Keule zwischen 
Geldkassette u. Quaestorenstuhl, darüber AESILLAS / 0, alles in Olivenkranz, 
BMC 81 ff, 16,13 g 

55* 	Thrakia, Thasos, Tetradrachme nach 148 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit 
Efeukranz, Rs.: HPAKAEOYE (E)S2THPOE OAEIS2N, Herakles mit Keule u. 
Löwenfell steht v. v., i. E Monogramm, BMC 74 ff, SNG Kop. 1043 var., 16,63 g 

56" 	- Tetradrachme nach 146 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 1038 ff, 15,03 g 

57* 	- Tetradrachme nach 146 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 1038 ff, 16,73 g 

58" 	- Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Byzantium, Vs.: Kopf des 
vergöttl. Alexander d. Gr. n. r., Rs.: Athena mit Nike sitzt n. I., BAELAES-2E AYEI-
MAXOY, Müller 223, SNG Kop. 1122, 17,01 g 

IV 160,- 

IV 85,- 

IV 26,- 

IV/IV- 88,- 

IV/IV- 95,- 

IV 250,- 

IV 140,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV 80,- 

IV-IV- 75,- 

IV- 180,- 

 

 

59 60 

58 
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59" 	Moesia, Istros, Drachme um 350 v. Chr., Vs.: zwei Jünglingsköpfe v. v. 180° 
nebeneinander, Rs.: Seeadler über Delphin, darüber ILTPIH, unten Monogramm, 
BMC 14, SNG Kop. 193, 5,27 g 	 kl. Schrötlingsriß IV 	120,- 

60* 	Thessalia, Larisa, Drachme, 350-325, Vs.: Kopf der Nymphe Larisa in 3/4 Profil, 
Rs.: n. I. grasendes Pferd, darunter Baum, oben AAPIE, SNG Kop. 123, 5,93 g 	IV 	200,- 
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61* 	- thessalische Liga, doppelter Victoriatus, 196-146, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. 
r., Rs.: Athena Ithonia mit Speer u. Schild steht n. r., 0E/EA - Al2N, i. A. OEMIET, 
SNG Kop. 296 var., 5,89 g 

62* 	- Drachme, 196-146, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: ähnl. wie vor, EZEA - 
Al2 u. Monogramm, SNG Kop. 302 var., 4,02 g 

63 	Illyria, Epidamnos-Dyrrhachium, Drachme, Vs.: Kuh steht n. r. mit zurückgew. 
Kopf, Kalb säugend, oben Adler über EENS2N, Rs.: stilis. Doppelblüte in Zier-
quadrat, darum AYP - (MAO - AA - M..., SNG Kop. 498, 3,31 g 

64* 	Lokris, Lokri Opuntii, Tetrobol, 338-300, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: 
nackter Ajax mit Schwert u. Schild n. r., links OFIONT, zwischen den Beinen A, 
BMC 26 var, SNG Kop. 52, 2,38 g 

65* 	Phokis, Triobol, 480-460, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: Apollokopf n. r. in Quadratum 
incusum, SNG Kop. 100 

66* 	Euboia, Chalkis, Drachme, 390-294, Vs.: Kopf der Hera n. r., Rs.: Adler mit 
Schlange i. d. Fängen, i. F. AAX, SNG Kop. 432, BMC 43 var., 3,53 g 

67* 	- Histiaia, Tetrobol, 196-146, Vs.: Kopf der Nymphe Histiaia n. r., Rs.: Histiaia 
mit Standarte auf Schiffsheck sitzend, SNG Kop. 535 var., BMC 94, 2,33 g 

leicht dezentriert 

68* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 479-393, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule n. r., darüber Olivenzweig u. Halbmond, davor AOE, SNG Kop. 37, Svoronos 
12,24 var., 17,14 g 

69* 	- Tetradrachme 144/3 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule 
auf liegender Amphora, rechts Demeter? mit Fackeln, AOE / XAPINAYTHE / 
APIETEA/ / OEOEE, unten DP, Thompson 691, h (var.), 16,67 g 

70* 	Korinthia, Korinthos, Stater, 330-306, Vs.: Pegasos fliegt n. I., Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. I., dah. Stern, SNG Kop. 113, 8,59 g 

71 	- Stater, 330-306, Vs.: Pegasos fliegt n. I., Rs.: Kopf der Athena in belorb. 
korinth. Helm n. I., dah. Eber u. P, SNG Kop. 68, BMC 247, 8,53 g 

Asia 

72* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme, 480-450, Vs.: Adlerkopf über Delphin, Rs.: vier- 
get. Quadratum incusum, zwei Felder tiefer u. gekörnt, BMC 2, SNG v. Aul. 197, 
5,84 g 	 Einhieb auf Vs. 

73* 	- Drachme, 365-322, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope mit Ohrring u. Halskette n. I., 
davor Ranke, Rs.: Adler über Delphin n. I., unten EINS2, i. F HPS2NY, BMC - vgl. 13 
ff, SNG v. Aul. - vgl. 211 ff, 5,75 g 

74 	Mysia, Kyzikos, Bronzemünze ca. 400-373, Vs.: Kopf der Kore mit Eichenkranz 
n. r., Rs.: Dreifuß über Fackel, KYHI - KHN12N u. Monogramm, SNG v. Aul. 1242, 
12,93 g, 0 28 mm 	 grüne Patina 

75 	- Bronzemünze, 400-200, Vs.: Kopf der Kore mit Ährenkranz n. r., Rs.: Dreifuß 
zwischen KY u. Monogramm, SNG v. Aul. 1224 var., 1,61 g, 0 11,5 mm 

dunkle Patina 

14 

IV 140,- 

IV-V1- 90,- 

IV 22,- 

IV-IV- 60,- 

IV- 60,- 

IV-IV- 50,- 

IV 65,- 

111-IV 700,- 

IV 240,- 

111 180,- 

111/IV 180,- 

IV 240,- 

IV+ 180,- 

IV 30,- 

IV 20,- 



65 64 67 66 
61 62 

76 78 

76* 	- Pergamon, Cistophor, 166-160, Vs.: Kista mystika in Früchtekranz, Rs.: Köcher 
zwischen zwei Schlangen, rechts i. F. Schlangenstab, oben TH, SNG Kop. 440, 
11,94 g 

77 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Asklepios n. r., Rs.: 
Schlangenstab zwischen Beamtenname, 3,31 g, 0 15,6 mm 	grüne Patina 

78* 	Aiolis, Kyme, Tetradrachme, 170-100 v. Chr., Vs.: diadem. Kopf der Amazone 
Kyme n. r., Rs.: Pferd steht n. r., linkes Bein über einhenkeliger Vase erhoben, 
davor KYMAIS2N, i. A. OAYMIII0E, alles in Olivenkranz, BMC 80, SNG Kop. 103 
ff, SNG v. Aul. 1636 ff, 16,10 g 

79* 	lonia, Ephesos, Tetradrachme, 390-330, Vs.: Biene von oben gesehen zwischen 
E - 1, Rs.: kniende Hirschprotome n. r., dah. Palme, davor Magistratsname 
(MAYTI?) KPATH, SNG Kop. 229, BMC 30 ff, 14,78 g 

IV 65,- 

IV 20,- 

IV/III 450,- 

111-IV 450,- 
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80* 	- Milet, Obol, spätes 6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf mit geöffnetem Maul n. r., 
Rs.: sternförm. Ornament in Quadratum incusum, BMC 34, SNG Kop. 950, 0,90 g 

	

gefüttert IV 	35,- 

81 	- Obol, spätes 6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf mit geöffnetem Maul n. 1., Rs.: stern- 
förm. Ornament in Quadratum incusum, BMC 22 ff, SNG Kop. 951, 1,22 g 	IV 	35,- 

82* 	- Drachme, 250-200, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Löwe mit zurückgew. 
Kopf n. r., darüber Stern, davor Monogramm, i. A. (ANAPH, BMC - vgl. 93, 
SNG Kop. - vgl. 987, 5,02 g 	 IV 	125,- 

83* 	Karla, Rhodos, Drachme, 304-167, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Trieb 
rechts, links Bogen u. Köcher, unten P - 0, darüber FOPFOY, SNG v. Aul. 2812 
var., SNG Kop. 783 var., 2,67 g 	 III 	85,- 

84* 	Lykia, Trbbänimi, Dynast von Limyra, Tetrobol um 380 v. Chr., Vs.: Löwenskalp, 
Rs.: Triskeles, TPBB-E-ME, BMC 147 var., SNG Kop. 29 var., 73 g 	 IV 	60,- 

85* 	Pamphylia, Aspendos, Stater, 385-370, Vs.: zwei Ringer, dazwischen EZ, Rs.: 
Schleuderer n. r., davor Triskeles, dah. EITFEAII(YE), BMC 38, SNG v. Aul. 4560, 
10,90 g 
	

IV+ 	150,- 

86 	- Side, Bronzemünze, 300-100, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: 
Nike mit Kranz u. Palmzweig n. L, i F. Granatapfel, BMC 67, 3,23 g, 0 15 mm 

	

grüne Patina IV 	30,- 

87 	- Bronzemünze, 300-100, ähnl. wie vor, BMC 67, 3,09 g, 0 14,5 mm 

	

dunkle Patina IV 	30,- 

88* 	Kilikia, Nagidos, Stater, 374-356, Vs.: Aphrodite sitzt n. I. und hält Patera über 
Altar, dahinter n. 1. stehender Eros mit Zweig, Rs.: Dionysos mit Weintraube u. 
Thyrsosstab n. 1. stehend, BMC 12, Sear 5696, 10,52 g 	leicht dezentriert IV 	600,- 

89* 	- Tarsos, Datamos, 378-372, Stater, Vs.: weibl. Kopf schräg v. v., Rs.: behelmter, 
bärtiger Kopf n. r., BMC 29 var., SNG v. Aul. 5936, SNG Switzerland I, 79, 9,88 g 	IV-IV- 400,- 

90* 	Kappadokia, Königreich, Ariarathes IV. Eusebes, 220-163, Drachme, Vs.: dia- 
dem. jugendl. Kopf n. r., Rs.: BAZIAES2E APIAPAOOY EYEEBOYE, Athena steht 
n. 1., hält i. d. Rechten Nike, die Königsnamen bekränzt, i. d. Linken Speer u. 
Schild, SNG Kop. 130 var., BMC 10, 4,08 g 	 IV+ 	50,- 

91* 	- Drachme, ähnl. wie vor, BMC 1 ff, SNG Kop. 130 ff, 3,65 g 	 IV-IV- 	40,- 

92* 	Syria, Königreich, Antiochos IV Epiphanes, 174-164, Tetradrachme, Antiochia ad 
Orontem, Vs.: diadem. Büste des Königs in Schnurkreis, Rs.: BAILAEIS-2Z 
ANTIOXOY OEOY EIIIOANOY n. I. thronender Zeus mit Zepter, die Rechte hält 
ihm zugewandte Nike, i. A. Monogramm, SNG Kop. 186, BMC 15, 16,62 g 	IV+ 	420,- 

93* 	- Tetradrachme, Antiochia a. 0., ähnl. wie vor, Rs.: BAEIAEIQE ANTIOXOY 
OEOY EFIRDANOY, links i. F M, thronender Zeus, ähnl. wie vor, aber Nike n. I. 
gewendet, SNG Kop. 194 var., BMC 21, 16,63 g 	 IV 	360,- 

94* 	- Tetradrachme, Seleukia a. Tigris, Vs.: diadem. Königskopf n. r., Rs.: BAZIAME 
ANTIOXOY, i. A. HP, Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil u. Bogen, SNG 
Kop. 178, 14,79 g 
	

IV- 	130,- 

95* 	- Antiochos V. Eupator, 164-162, Tetradrachme, Vs.: diadem. Königskopf n. r., Rs.: 
BAEIARQE ANTIOXOY EYTIATOPOY, n. 1. thronender Zeus mit Zepter u. Nike, 
links i. F. Monogramm, BMC 3, SNG Kop. - vgl. 225, 16,15 g 	 IV 	260,- 
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96" 	- Demetrios I. Soter, 162-150, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, Vs.: diadem. 
Königskopf in Lorbeerkranz n. r., Rs.: BAZIAME AHMHTPIOY, Tyche thront mit 
kurzem Zepter u. Füllhorn n. I., Fuß des Thrones bildet ein geflügeltes weibliches 
Monster, i. F. Monogramm, BMC 31, 16,25 g 	 IV 	260,- 

97* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs. anderes Monogramm, BMC 33, 16,48 g 	IV 	260,- 
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98* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs. anderes Monogramm, BMC - vgl. 21, SNG 
Kop. - vgl. 234, 235, 16,47 g 

99* 	- Alexander I. Bala, 150-145, Tetradrachme, Vs.: diadem. Königskopf in Schnur- 
kreis n. r., Rs.: BAZIAME AAE.EANAPOY OEOFIATOPOE EYEPFETOY, n. I. 
thronender Zeus mit Zepter u. Nike, i. A. AZP, links i. F. Monogramm, BMC 11, 
16,50 g 

100* - Drachme, Vs.: diadem. Königskopf n. r. in Perlkreis, Rs.: BAMAMI AAE
ANAPOY OEOFIATOPOI, EYEPFETOY, Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil 
u. Bogen, i. A. Monogramm, BMC 17ff, SNG Kop. - vgl. 251, 3,81 g 

kleiner Ausbruch u. Riß auf Vs. 

101 	- Antiochos VI. Dionysos, 145-142, Bronzemünze (Serratus), Antiochia ad 
Orontem, Vs.: Königskopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Apollo steht n. I. auf Dreifuß 
gestützt und hält Bogen, SNG Kop. 301, BMC 39, 8,65 g, 0 20 mm 

102* - Antiochos VII. Euergetes, 138-129, Tetradrachme, unbek. Mzst., Vs.: diadem. 
Königskopf n. r. in Schnurkreis, Rs.: BAIMME ANTIOXOY EYEPFETOY, 
Athena steht n. I., hält Nike u. Speer, neben ihr Schild, links i. F. zwei Mono-
gramme, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 315, BMC 21, 16,39 g 

103* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs. EYEP - IETOY, SNG Kop. 315, BMC 21, 
16,22 g 

104* - Demetrios II. Nikator, 2. Regierungszeit, 129-125, Tetradrachme, Vs.: diadem. 
bärtiger Königskopf n. r., Rs.: BAZIAE12/, AHMHTPIOY OEOY NIKATOPOE, n. I. 
thronender Zeus, hält Nike u. Zepter, links i. F. zwei Monogramme, SNG Kop. - 
vgl. 344 ff, BMC - vgl. 12 ff, 15,89 g 

105* - Kleopatra Thea u. Antiochos VIII. Epiphanes, 125-121, Tetradrachme, 
Ptolemais-Ace, Vs.: Kopf der Kleopatra mit Diadem u. Schleider n. r., dah. Kopf 
des Antiochos mit Diadem, Rs.: BAZIAIMIL KAE011ATPAE OEAA KAI BAEI-

ANTIOXOY, n. I. thronender Zeus mit Zepter u. Nike, i. F. Monogramm aus 
MK, SNG Kop. vgl. 379, BMC 1, 16,44 g 

106* - Antiochos VIII. Grypos, 121-96, Tetradrachme, Damaskus, Vs.: diadem. Königs-
kopf n. r. in Schnurkreis, Rs.: BAEIAME ANTIOXOY EFIKDANOYE, n. I. stehen-
der Zeus hält Stern u. Zepter, über seinem Kopf Mondsichel, links i. F. zwei 
Monogramme, alles in Lorbeerkranz, i. A. Al?, SNG Kop. 399 var., BMC 3, 16,59 g 

107* - Philippos Philadelphos, 93-83, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, Vs.: dia-
dem. Königskopf n. r. in Schnurkreis, Rs.: BAZIARQZ MAU-1110Y EfIleANOYI 
cDIAAAEActe0Y, n. I. thronender Zeus hält Nike u. Zepter, SNG Kop.- vgl. 430, 
BMC 1, 15,58 g 

108* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 430, BMC 1, 15,07 g 

109 	- Tetradrachme, Damaskus, ähnl. wie vor, BMC 6, 15,08 g 

110* - Seleukeia, Tetradrachme nach 109 v. Chr., Vs.: verschleierte Tychenbüste mit 
Mauerkrone n. r., Rs.: EEAEYKEON THZIEPAZ KAI AYTONOMOY, Fulmen auf 
Thronsessel, darunter EI, i. F. rechts Symbol, BMC 22 var., SNG Kop. - vgl. 398, 
14,65 g 

111* Phönicia, Arados, Tetradrachme, 137-45, Vs.: verschleierte Büste der Tyche mit 
Mauerkrone n. r. in Perlkreis, Rs.: APAAION, Nike mit Aphlaston u. Palme n. I. ste-
hend, links i. F. EEP, darunter Symbol u. AE (95/94 v, Chr.), alles in Olivenkranz, 
BMC 214, 15,10 g 

IV 240,- 

IV 280,- 

IV 75,- 

IV-IV- 30,- 

IV 260,- 

IV 240,- 

IV-IV- 240,- 

IV+ 700,- 

IV 140,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 50,- 

IV 300,- 

IV 190,- 
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112* - Tetradrachme, 92/91 v. Chr., ähnl. wie vor, aber Rs. links i. F. FIEP, darunter 
A AG, BMC 221, 14,73 g 

113* - Tyros, Tetradrachme nach 126/125 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melquarth 
n. r., Rs.: TYPOYIEPAE KAYAIYAOY, Adler steht n. 1. auf Schiffsschnabel, 
dah. Palmzweig, i. F. OK - EA und Keule, SNG Kop. - vgl. 312 ff, BMC - vgl. 114, 
14,10 g 

114* Afrika, Aegyptos, Ptolemaios 1., 325-283, als Satrap 323-305, Tetradrachme, 
unbek. Mzst., Vs.: Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn u. Elefantenhaube n. r., 
Rs.: AAEEANAPOY, Athena Alkidemos mit Speer u. Schild n. r., davor korinth. 
Helm, Adler auf Blitz u. Monogramm, SNG Kop. 27, BMC 29, 14,09 g 

115 - Ptolemaios II., Philadelphos, 284-246, Drachme (Sechziger), Bronze, um 253/ 
249, Alexandreia, Vs.: diadem. Kopf des Zeus mit Ammonshorn n. r., Rs.: Adler 
steht n. 1. auf Donnerkeil, Weiser 49, Svoronos 180, 52,38 g, 0 40 mm 

116 	- Ptolemaios V. Epiphanos, 204-180, Bronze-Hemidrachme 197/183, Alexandreia, 
Vs.: Kopf der Kleopatra 1. als Isis mit Ährenkranz n. r., Rs.: Adler n. 1. auf Blitz, 
Weiser 131, BMC 94, 16,70 g, 0 26,30 mm 

117* - PtolemaiosXll. Neos Dionysos, 2.Regierungszeit 55-51, Tetradrachme, Alexan-
dreia, Vs.: diadem. Kopf d. Ptolemaios 1. n. r., Rs.: BAEIAEOE 17TOAEAMAOY, 
Adler mit Palmzweig steht n. 1. auf Blitz, i. F. AKI - nA, BMC 27 ff, SNG Kop. 394, 
14,08 g 

118* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs. i. F.L A - HA, SNG Kop. 397, BMC 37, 
13,17 g 	 Subeaerat 

119* Persia, Achaemeniden, Zeit Xerxes - Artaxerxes 1., 486-450, Siglos, Vs.: König 
im Knielauf mit Bogen u. Speer n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, Vs. 2 kl. 
Gegenstempel, BMC 3 ff, 5,45 g 

120* - Parthia, Arsakiden, Mithradates II., 123-88, Drachme, Rhagae, Vs.: diadem. 
bärtige Büste n. 1., Rs.: König thront n. r., hält Bogen, Sellwood 26.22, 4,05 g 

121* - Drachme, Ekbatana, ähnl. wie vor, Sellw. 27.2, 3,39 g 

122* - Drachme, Ekbatana, Vs.: bärtige Büste mit Tiara n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 
28.2, 3,94 g 

123* - Drachme, Laodicea, Vs.: diadem. Büste mit kurzem Bart n. 1., hinter dem Kopf 
Adler mit Kranz, Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 52.26, 3,57 g 

124* - Phraataces, 2-4 n. Chr., Tetradrachme, Seleucia, Vs.: bärtige Büste n. 1., dah. 
Nike, Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 57.1-9 var., 9,60 g 

125* - Vonones 1., 8-12, Drachme, Ekbatana, Vs.: bärtiger Kopf n. 1., Rs.: Nike schreitet 
n. r., hält Zweig über A, Sellw. 60.5, (Monogramm verkleinert), 3,37 g 	 R 

126* - Artabanus III., 80-90, Drachme, Ekbatana, Vs.: Büste mit langem Bart n. 1., Rs.: 
König thront n. r. und hält Bogen, Sellw. 74.6, 3,74 g 

127* - Parthamarbates, 116 n. Chr., Drachme, Ekbatana, Vs.: Büste mit kurzem Bart u. 
Tiara n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 81.1, 3,66 g 

128* - Vologases IV., 147-191, Tetradrachme, Seleucia, Vs.: bärtige Büste mit Tiara n. 1., 
dah. B, Rs.: König thront n. 1., erhält Diadem von Tyche, Sellw. 84.13, 13,73 g 

111-1V 220,- 

IV 160,- 

IV-V 70,- 

IV-IV- 25,- 

IV-IV- 25,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 28,- 

IV 80,- 

IV+ 80,- 

IV 80,- 

IV-IV- 60,- 

IV 200,- 

IV-IV- 90,- 

IV 30,- 

111-1V 150,- 

IV 140,- 

20 



C
O

 
CNI 



129* - Elymais, Königreich, spätere Kumnaskiriden, Billon-Tetradrachme, 1. Jh. n. Chr., 
Vs.: diadem. bärtige Büste n. 1., dah. Dreifuß, darüber Stern in Halbmond, Rs.: 
stilis. Kopf n. I. in Umschrift, Mitchiner 706, 13,19 g, 0 30 mm 

130* - Orodes II., Mitte 2. Jh. n. Chr., Billon-Tetradrachme, Vs.: Königsbüste v. v., rechts 
Dreifuß, darüber Stern in Halbmond, Mitch. 711, 14,58 g, 0 24 mm 

131 	- Kamnasker Orodes III., Mitte 2. Jh. n. Chr., Billon-Tetradrachme, Vs.: Königs- 
büste v. v., rechts Dreifuß, darüber Stern in Halbmond, Mitch. 715, 14,69 g, 0 30 x 
24 mm 

132* Sasaniden, Artlaser 1., 224-241, Drachme, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Feueraltar, 
zu Göbl Tf. 1,10, 4,04 g 

133* - Shapur 1., 241-272, Drachme, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Feueraltar zwischen 
zwei Assistenzfiguren, zu Göbl - vgl. 21, 4,16 g 

134* - Drachme, Vs.: Büste mit Zinnen- und Globuskrone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen 
zwei Assistenzfiguren, zu Göbl 23, 4,03 g 

135* - Varhran II., 276-293, Drachme, Vs.: Büsten des Königs mit Flügel- und 
Globuskrone und der Königin mit Wildschweinhaube nebeneinander, davor Büste 
des Kronprinzen mit Adlerhaube ihnen zugew., Rs.: Feueraltar zwischen zwei 
Königen, zu Göbl Tf. 4,64, 4,44 g 	 R 

136* - Narseh, 293-302, Drachme, Vs.: Büste des Königs mit Blätter- und Globuskrone 
n. r., Rs.: Feueraltar zwischen König u. Priester, zu Göbl 76 

137* - Hormizd II., 303-309, Drachme, Vs.: Büste des Königs mit Adler- und Globus-
krone n. r., Rs.: ähnl. wie vor, zu Göbl 83, 3,94 g 

138* - Shapur II., 309-379, Drachme, Vs.: Büste des Königs mit Zinnen- und Globus-
krone n. r., Rs.: Froharbüste auf Feueraltar zwischen König und Priester, zu Göbl 
102, 3,83 g 	 Zwei kl. Einhiebe auf Vs. 

139* - Drachme, ähnl. wie vor, zu Göbl 102, 3,92 g 

140* - Drachme, ähnl. wie vor, zu Göbl 102, 3,92 g 

141" - Peroz, 459-484, Drachme, Vs.: Büste mit kombinierter Krone n. r., Rs.: Feuer-
altar zwischen zwei Wächtern, zu Göbl 174, 4,09 g 

142* - Hormizd IV., 579-590, Drachme, Vs.: Büste des Königs mit kombinierter Krone 
n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, zu Göbl -, 3,74 g 

143* - Hormizd V., 631-632, Hemidrachme, Vs.: Büste des Königs mit kombinierter 
Krone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, zu Göbl -, 2,29 g 

144 	Judaea, Hasmonäer Alexander Jannaeus, 103-76 v. Chr., Kleinbronze - Dilepton, 
Vs.: achtstrahliger Stern in hebräischer Umschrift, Rs.: Anker in griech. Umschrift 
in Perlkreis, Maltiel-Gerstenfeld 39, 3,88 g, 0 16 mm 	 dunkle Patina 

145 	- Herodische Dynastie, Herodes d. Gr., 37-4 v. Chr., Chalkon-Bronzemünze, 
Vs.: Dreifuß, links i. F. LF = Jahr 3 (37 v. Chr.), umher griech. Umschrift, Rs.: 
Thymiaterion zwischen Palmzweigen, M.G. 59 	 rauhe grüne Patina 

146 	- unter röm. Herrschaft, Aprippa, 37-44, Quadrans, Vs.: Baldachin in griech. Um- 
schrift, Rs.: drei Kornähren, M. G. 129, 2,40 g, 0 17,04 mm 

IV+ 120,- 

IV 90,- 

IV- 30,- 

IV 100,- 

111-1V 120,- 

IV 90,- 

III 200,- 

IV 120,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV/III 90,- 

IV 110, - 

IV 50, - 

IV 50, - 

IV 60,- 

IV 30,- 

IV-V 20,- 

IV-IV- 80,- 
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147 	- Quadrans, ähnl. wie vor, M. G. 129, 2,28 g, 16,82 mm 
	

IV- 	70,- 

148 	- unter röm. Prokuratoren, 15-26, Valerius Gratus, unter Kaiser Tiberius, Dilepton, 
Vs.: TIB / KAI / GAP in Kranz, Rs.: Palmzweig zwischen 10Y - AIA, M. G. 218, 2,14, 
1,82 g 	 2 Stück IV-V 	30,- 
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149 	- 1. Jüdischer Krieg, Anonymer Perutah, Jerusalem, Jahr 2-67, Vs.: Krater, Rs.: 
Weinblatt in hebräischer Umschrift „Die Freiheit Zions", M.G. 230 	 IV- 	25,- 

150 	- Porcius Festus, 58-60, unter Kaiser Nero, Dilepton, Vs.: Schrift in Kranz, 
Rs.: Palmzweig zwischen LE KAIC / APOC, Jahr 5 Caesar (58/59), M. G. 224 

Vs. dezentriert IV 
	

25,- 

Römische Münzen 

Republik 

151* Sextans, Rom, 217-215, anonym, Semilibral, Vs.: Merkurkopf n. r., darüber zwei 
Punkte, Rs.: Prora n. r., darüber ROMA, Crawf. 38,5, Syd. 85, BMC 59 	 IV-V 	60,- 

152* Semuncia, 215-212, anonym (postsemilibral), Vs.: Merkurkopf n. r., Rs.: Prora n. r., 
dar. ROMA, Crawf. 41,11, Syd. 109, BMC 162, 5,19 g 	 IV- 	45,- 

153 	Semis, nach 211, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r., Rs.: Prora n. r., darü- 
ber S, i. A. ROMA, Crawf. 56,3, Syd. 143a, 17,94 g 	 IV- 	30,- 

154* Victoriat, 179-170, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria be- 
kränzt Trophäe n. r., Crawf. vgl. 166, 2,82 g 	 IV 	50,- 

155* As, 169-158, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora n. r., rechts Anker, i. A. ROMA, Crawf. 194, 
Syd. BMC 519, 30,05 g 	 IV 	60,- 

156 	Denar, 138, C. Renius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Juno Caprotina in 
Ziegenbiga, darunter C. RENI, i. A. ROMA, Crawf. 231,1, Syd. 432, 3,48 g 	IV 	40,- 

157* Denar, 137, T. Veturius, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., dah. TI.VEX, Rs.: 
Kniender mit Schwein auf dem Arm zwischen zwei Soldaten, darüber (ROMA), 
Crawf. 234,1, Syd. 527, 3,84 g 	 IV-IV- 	40,- 

158* Denar, 137, Sex. Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Krug, 
Rs.: Wölfin mit den Zwillingen, dah. Ficus Ruminalis mit Vögeln, SEX. PO., i. A. 
ROMA, Crawf. 235,1c, Syd. 461a, BMC 927, 3,84 g 	 IV- 	40,- 

159 	Denar, 137, M. Baebius Tompilus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., dah. TAM- 
PIL; auf der Wange Gegenstempel AV, Rs.: Apollo in Quadriga n. r., darunter 
ROMA, i. A. M. BAEBI.Q.F., Crawf. 236e, Syd. 489, 3,56 g 	 IV- 	35,- 

160 	Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. GRAG, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter L.AES, i. A. ROMA, Crawf. 238,1, Syd. 451, 
3,08 g 	 IV 	35,- 

161 	- Denar, 136, L. Antestius Gragulus, ähnl. wie vor, Crawf. 238,1, Syd. 451, 3,53 g 	IV-V 	25,- 

162 	- Denar, 131, L. Postumius Albinus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Apex, 
Rs.: Mars in Quadriga n. r. mit Speer, Schild u. Trophäe, darunter L. POST.(ALB), i. 
A. ROMA, Crawf. 252,1, Syd. 472, 3,64 g 	 Vs. Einhieb a. d. Wange IV 	40,- 

163* - Denar, 130, M. Vargusteins, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. M. VARG, 
Rs.: Jupiter mit Zweig u. Donnerkeil in Quadriga n. r., Crawf. 557,1, Syd. 507, 
3,86 g 	 IV 	40,- 

164 	- Denar, 128, Cn. Domitius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Kornähre, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., darüber ROMA, darunter Mann mit Löwen kämpfend, i. A. CN. 
DOM, Crawf. 261,1, Syd. 514, 3,77 g 	 IV 	40,- 
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165* - Denar, 127, Q. Fabius Maximus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ROMA, 
dav. Q. MAX, Rs.: Füllhorn vor Donnerkeil in Ährenkranz, Crawf. 265,1, Syd. 478, 
3,82 g 	 Rs. Schlagspur IV 	35,- 

166* - Denar, 122, Q. Minucius Rufus, Vs.: behelmer Kopf der Roma n. r., dah. RVF, Rs.: 
Dioscuren n. r., darunter Q. MINV, i. A. ROMA, Crawf. 277,1, Syd. 421, 3,68 g 	IV 	40,- 

167* - Denar, 119, M. Fourius Philus, Vs.: M. FOVRI. L. F. um Januskopf, Rs.: Roma mit 
Zepter steht n. I. vor Trophäe, dah. ROMA, i. A. PHILI, Crawf. 281,1, Syd. 529, 
BMC 555, 3,87 g 	 IV+ 	50,- 

168* - Denar (Serratus), Mzst. Narbo, L. Licinius, Cn. Domitius, L. Porcius Licinius, Vs.: 
behelmter Kopf der Roma n. r., davor L. PORCI, dah. LICI, Rs.: nackter Krieger mit 
Speer u. Schild in Biga n. r., i. A. L.LIC. CN. DOM, Crawf. 282,5, Syd. 520, 3,86 g 	IV 	50,- 

169* - Denar, 115/114, M. Cipius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., davor M. CIPI. M. 
F, Rs.: Victoria mit Palmzweig in Biga n. r., Crawf. 289,1, Syd. 546, BMC 522, 
3,91 g 	 Rs. dezentriert IV 	40,- 

170* - Denar, 109/108, Q. Lutaius Cerco, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., darüber 
ROMA, unterm Kinn CERCO, Rs.: Galeere n. r., darüber Q. LVTATI Q, alles in 
Eichenkranz, Crawf. 305,1, Syd. 559, 3,78 g 	 IV 	50,- 
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171 	- Denar, 108/107, L. Valerius Flaccus, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: Mars mit 
Speer u. Trophäe zwischen Apex u. Ähre, links L.VALER FLACCI, Crawf. 306,1, 
Syd. 565, 3,78 g 	 IV- 	50,- 

172 	- Denar, 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell n. r., dah. 
I.S.M.R., Rs.: Stier springt n. r., oben H, unten L.THORIVS, i. A. BALBVS, Crawf. 
316,1, Syd. 598, 3,70 g 	 IV-IV- 	40,- 

173* - Denar, 102, C. Fabius Hadrianus, Vs.: Büste der Cybele mit Mauerkrone u. 
Schleier n. r., dah. e, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter Vogel, i. A. C. FABI. C. F, 
Crawf. 322,1a, Syd. 589, 3,87 g 	Rs. zwei kleine Einhiebe unter den Pferden IV 	50,- 

174 	- Denar, 101, L. Sentius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ARG.PVB, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., i. A. L.SENTI. C. F., Crawf. 325,1b, Syd. 600, BMC 1651, 
3,77 g 	 IV 	35,- 

175" - Quinar, 99, P. Vettius Sabinus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria 
bekränzt Trophäe, dazwischen P. SABIN, Crawf. 331,1, Syd. 587, 1,68 g 	 IV 	35,- 

176 	- Denar, 97, C. Poblicius Malleolus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., unterm 
Kinn Stern, Rs.: nackter Krieger steht n. 1., hält Speer u. rechter Fuß auf Waffen, 
links Trophäe, rechts Prora u. C. MAL, Crawf. 335,3a, Syd. 615, 3,67 g 	 IV- 	45,- 

177 	- Denar, 91, D. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. H. Rs.: 
Victoria in Biga n. r., i. A. D. SILANVS L. F. / ROMA, Crawf. 337,3, Syd. 646, BMC 
1772, 3,43 g 	 IV 	40,- 

1 7 8 	- Denar, 90, Q. Titius, Vs.: diadem., bärtiger Kopf n. r., Rs.: Pegasus fliegt n. r., dar- 
unter zwischen zwei Linien Q. TITI, Crawf. 341,1, Syd. 691, 3,92 g 	 IV- 	35,- 

179 	- Denar, 90, C. Vibius C. f. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. PANSA, 
unterm Kinn Kranz, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., i. A. C. VIBIVS. C.F., Crawf. 
342,5b, Syd. 684, 3,77 g 	 Rs. dezentriert IV 	35,- 

180 	- Denar, 90, C. Vibius C. f. Pansa, ähnl. wie vor, Crawf. 342,5b, Syd. 684, 4,01 g 	IV 	40,- 

181* - Denar, 89, L. Titurius, L.f. Sabinus, Vs.: bärtiger Kopf des Königs Tatius n. r., 
unterm Kinn Palmzweig, links SABIN, Rs.: Ermordung der Tarpeia, i. A. L. TITVRI, 
Crawf. 344,1b, Syd. 698a, 4,76 g 	 IV 	50,- 

182* - Denar, 88, C. Censorinus, Vs.: Köpfe des Numa Pompilius u. Ancus Marcius n. r., 
Rs.: Desultor, nackt mit konischer Mütze n. r., darunter Symbol, i. A. C. CENSO, 
Crawf. 346,1c, Syd. 713a, 3,81 g 	 IV 	50,- 

183* - Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: belorb. männl. Büste mit den Attributen des 
Apollo, Mercur und Neptun, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. L. IVLI.BVRS(10), 
Crawf. 352,1a, Syd. 728, 4,03 g 	 IV 	45,- 

184* - Denar, 84, P. Fourius Crassipes, Vs.: Kopf der Kybele mit Mauerkrone n. r., dah. 
(AED)CVR, Rs.: curul. Stuhl, i. A. CRASSIP(ES), Crawf. 356,1a, Syd. 735, BMC 
2604, 3,97 g 	 IV-IV- 	40,- 

185* - Denar, 83, C. Norbanus, Vs.: diadem. Kopf der Venus, C.NORBANVS LXXVIIII, 
Rs.: Ähre, Fasces u. Caduceus, Crawf. 357,1b, Syd, 739, 3,82 g 	Rand befeilt IV 	45,- 

186* - Denar, 83, C. Norbanus, Vs.: wie vor, Rs.: Incusum der Vorderseite, Crawf. 357, 
Syd. 739, 3,81 g 	 IV+ 	60,- 
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173 
182 

184 
185 181 

187* - Denar, (Serratus), 83/82, Q. Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., 
dah. S.C., unterm Kinn D, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., hält Kranz u. Palmzweig, i. 
A. Q. ANTO. BALB. PR., Crawf. 364,1b, Syd. 742, 3,79 g 	Rs. leicht dezentriert 

188" - Denar, (Serratus), 82, C. Mamilius Limetanus, Vs.: Büste des Merkur mit geflügel-
tem Petasus u. Caduceus n. r., Rs.: Odysseus mit Stab n. r., vor ihm Argus n. 1., 
links C. MAMIL, rechts LIMETAN, Crawf. 362,1, Syd. 741, 3,22 g 

189 	- Denar, 82, L. Marcius Censorinus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Satyr 
Marsias mit Weinschlauch über der Schulter n. 1., hinter ihm Säule, darauf Victoria, 
vor ihm L. CENSOR, Crawf. 363,1c, Syd. 737, 3,61 g 

190" - Denar (Serratus), 81, A. Postumius Albinus, Vs.: drap. Büste der Diana mit Bogen 
u. Köcher n. r., darüber Bucranium, Rs.: A. POST.A.F.S.N. ALBIN, Felsen, darauf 
Altar, rechts Gestalt, die Aspergillum über Stier hält, Crawf. 372,1, Syd. 745, 3,96 g 

Rs. Schlag i. d. Mitte, sonst 

191* - Denar (Serratus), 81, A. Postumius Albinus, Vs.: verschl. Kopf der Hispania n. r., 
dah. HISPAN, Rs.: Mann in Toga steht n. I. zwischen Legionsadler u. Fasces, 
A.POST. A.F.S.N. ALBIN, Crawf. 372,2, Syd. 746, 4,03 g 	Vs. leicht dezentriert 

192" - Denar, 81, Q.C.M.P.I oder IMPER, Heeresmünzstätte, Vs.: Kopf der Pietas n. r., 
davor Storch, Rs.: Krug u. Lituus, i. A. IMPER, alles in Lorbeerkranz, Crawf. 374,2, 
Syd. 751, 3,64 g 

111-IV 50,- 

IV 50,- 

IV-IV- 35,- 

III 45,- 

IV 35,- 

IV 75,- 
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193* - Denar (Serratus), 80, L. Procilius, Vs.:Kopf der Juno Sospita in Ziegenhaube n. r., 
dah. S.C., Rs.: Juno Sospita mit Speer u. Schild in Biga n. r., unter den Pferden 
Schlange, i. A. L.PROC(ILI.F.), Crawf. 379,2, Syd. 772, ??? g 

	

Rs. leicht dezentriert, sonst III 	60,- 

194 	- Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. 
S.C., Rs.: Victoria in Triga n. r., oben XIIII, i. A. C.NAE. BALB, Crawf. 382,1b, Syd. 
769, 3,75 g 	 Vs. kl. Kontermarke IV 	40,- 

195* - Denar, 75, L. Farsuleius Mensor, Vs.: diadem. Büste der Liberias n. r., dah. Kappe 
und 'XXIII!, davor SC MENSOR, Rs.: Wagenlenker mit Speer in Biga n. r., reicht 
hinter ihm stehenden Assistent die Hand, i. A. L.FARSVLEI, unter den Pferden 
Skorpion, Crawf. 392,1a, Syd. 789a, 3,59 g 	 IV 	50,- 

196 	- Denar, 71, L. Axsius L. F. Naso, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., darunter 
NASO, davor SC, Rs.: Diana in Hirschbiga n. r., darunter Hund, i. A. (L)AXSIVS. L. 
E, Crawf. 400,1b, Syd. 794, 3,48 g 	 IV- 	28,- 

197* - Denar, 69, M. Plaetorius M. f. Cestianus, Vs.: Männerkopf mit langem Haar n. r., 
dah. Beiz., Rs.: Caduceus zwischen (M)PLAETORI - GEST. EX SC, Crawf. 405,5, 
Syd. 807, 3,18 g 	 beiderseits leicht dezentriert IV 	30,- 

198* - Denar, 67, M. Plaetorius M. f. Cestianus, Vs.: behelmte Büste der Vacuna mit 
Attributen von Isis, Minerva, Apollo, Diana u. Victoria, dah. CESTIANVS, davor SC, 
Rs.: Adler auf Donnerkeil, M. PLAEATORIVS M. F. AED. CVR., Crawf. 409,1, Syd. 
809, 3,77 g 	 IV 	34,- 

199 	- Denar, 67, M. Plaetorius M. f. Cestianus, ähnl. wie vor, Crawf. 409,1, Syd. 809, 
3,54 g 	 IV- 	40,- 

200 	- Denar, 62, Paullus Aemilius Lepidus, Vs.: diadem., verschl. Kopf der Concordia n. 
r. in Umschr., PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, Rs.: Trophäe zwischen Perseus 
von Macedonien mit seinen zwei Söhnen und Aemilius Paullus, oben (TER), i. A. 
PAVLLVS, Crawf. 415, Syd. 926, 4,04 g 

	
IV-IV- 	28,- 

201* - Denar, 58, P. Plautius Hysaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r., hält Kamel, darüber 
(M. SCAVR) AED. CVR, i. F. EX - SC, i. A. (REX) ARET(AS), Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. I., darunter Scorpion, oben (P.HYPSAE) AED. (VCR), unten C.HYPSAE COSI- 
PREIVE, Crawf. 422,1b, Syd. 913, 3,65 g 	 Rs. leicht dezentriert IV 	35,- 

202 	- Denar, 56, L. Marcius Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Marcius n. r., dah. 
Lituus, unten ANCVS, Rs.: Reiterstatue über Arcaden n. r., darin A.Q.V.A.MR, links 
PHILIPPVS, Crawf. 425, Syd. 919, 3,44 g 	 IV 	35,- 

203* - Denar, 55, P. Fonteius Rf. Capito, Vs.: behelmte, drap. Büste des Mars mit 
Trophäe über der Schulter n. r. in Umschr. P. FONTEIVS P. F. CAPITO. III. VIR, 
Rs.: Reiter auf springendem Pferd n. r. über Soldat, der Schwert gegen einen 
zweiten hebt, rechts Helm u. Schild, oben MV. FONT. TR. MIL, Crawf. 429,1, 
Syd. 901, 3,93 g 	 IV 	40,- 

204* - Denar, 49, Q. Sicinius, C. Coponius, Vs.: 0. SICINIVS III VIR, diadem. Kopf des 
Apollo n. r., darunter Stern, Rs.: Keule mit Löwenfell zwischen Pfeil u. Bogen, C. 
COPONIVS (PR. S.C.), Crawf. 444,1a, Syd. 939, 3,98 g 

	

Vs. kl. halbmondförm. Gegenstempel IV 	38,- 

205* - Denar, 49-48, Lagermzst., C. Julius Caesar, Vs.: Priestergeräte, Rs.: Elefant, 
Schlange zertretend, i. A. CAESAR, Crawf. 443,1, Syd. 1006, 3,30 g 	 IV-IV- 120,- 

206* - Denar, 49-48, Lagermzst., C. Julius Caesar, ähnl. wie vor, Crawf. 443,1, Syd. 
1006, 3,62 g 	 IV 	180,- 
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207 	- Denar, 49-48, Lagermzst. C. Julius Caesar, ähnl. wie vor, Crawf. 443,1, Syd. 
1006, 3,59 g 

208* - Denar, 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: bärtiger Kopf mit wehenden Haaren n. r., 
dah. galt. Schild. Rs.: nackter Krieger mit Schild u. Speer, davor Wagenlenker 
mit Peitsche in Biga n. r., oben (L. HOSTILIVS), unten SASERN, Crawf. 448, 2a, 
Syd. 952, 2,93 g 	 gefüttert 

209* - Denar, 48, Albinus Bruti F:, Vs.: Kopf der Pietas n. r., dah. PIETAS, Rs.: 
Handschlag mit Caduceus über ALBINVS BRVTI F, Crawf. 450,2, Syd. 942, 3,53 g 

210 	- Denar, 46, Mn. Cordius Rufus, Vs.: jugendl. Köpfe der Dioskuren n. r., über den 
Köpfen je ein Stern, dah. RVFVS III VIR, Rs.: Venus steht n. I., hält Waage u. Zepter, 
auf ihrer Schulter Cupido, rechts (MN CO)RDIVS, Crawf. 463,1a, Syd. 976 

Vs. kl. T-förmige Gegenst. 

211* - Denar, 47-46, C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., Rs.: Aeneas 
schreitet n. I., hält Palladium und trägt Anchises auf der Schulter, rechts i. F. CAE-
SAR, Crawf. 458, Syd. 1013, 3,87 g 

212* - Denar, 46, C. Julius Caesar, Vs.: COS. TERT. DICT. ITER, Kopf der Geres n. r., 
Rs.: Simpulum, Aspergillum und Lituus, darüber AVGVR, unten PONT MAX, Crawf. 
467,1a, Syd. 1023, 3,73 g 

213* - Denar, 46-45, C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Kopf n. r. (dah. Cupido), Rs.: weibl. 
und männl. Gefangene sitzen am Fuß einer Trophäe, i. A. CAESAR, Crawf. 
468,1-2, Syd. 1014/15. 3,88 g 

V 50,- 

V 50,- 

V 35,- 

IV-IV- 28,- 

IV+ 200,- 

IV 150,- 

IV-IV- 120,- 
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214* - Denar, 44, P. Sepullius Macer, Vs.: Kopf des Caesar n. r., davor CAESAR IMP, 
dah. Stern, Rs.: Venus Victrix steht n. I., hält Victoriola u. Zepter (R. SEPVLLIVS) 
MACER, Crawf. 480,5a, Syd. 1071a, 3,45 g 	 R V 

	
175,- 

215* - Denar, 41, Heeresmzst., Marcus Antonius, M. Barbatius, Octavian, Vs.: M. ANT. 
IMP. AVG III VIR R.P.C.M. BARBAT QP, Kopf des M. Antonius n. r., Rs.: CAESAR 
IMP PONT III VIR R.P.C., Kopf des Octavian n. r., Crawf. 517,2, Syd. 1181, 3,26 g 

	

Vs. Gegenst. A V 	120,- 

216* - Denar, 37, Marcus Antonius, Vs.: M. ANT. AVGVR III VIR R.P.C., barhäupt. Kopf 
n. r., Rs.: Trophäe zwischen IMP -TER, Crawf. 536,4, Syd. 1202, 2,69 g 	 V 	90,- 

217 	- Denar, 37, Reisemünzstätte, Octavian, Vs.: IMP CAESAR DIVI F III VIR ITER. R. P. 
C., Kopf n. r., Rs.: COS ITER ET TER DESIG, Simpulum, Aspergillum u. Lituus, 
Crawf. 538, Syd. 1334, 3,35 g 	 V 	30,- 

218* - Denar, 32-31, Heeresmünzst., Marcus Antonius, Vs.: Galeere n. r., darüber ANT. 
AVG, unten III VIR. R. P. C., Rs.: LEG V, Adlerstandarte zwischen zwei Feldzeichen, 
Crawf. 544,18, Syd. 1221, 3,04 g 

	
IV-IV- 	40,- 

219" - Denar, 32-31, Heeresmünzst. Marcus Antonius, ähnl. wie vor, jedoch Rs. LEG 
XVI, Crawf. 544,31, Syd. 1236, 3,45 g 	 IV 	50,- 

220 	- Denar, 90, L. Piso I.f. Frugi, Crawf. 340, Syd. 650; Denar, 90, Q. Titi, Crawf. 341,2; 
Denar, 42, L. Mussidius Longus, Crawf. 494,42b, Syd. 1093a 	 3 Stück IV-V 	36,- 

Kaiserzeit 

221* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, 32-29 v. Chr., Vs.: Octavian steht auf Quadriga 
n. r. und hält Zweig, i. A. IMP CAESAR, Rs.: Victoria steht n. r., hält Kranz u. 
Palmzweig, rechts i. F kleiner Gegenstempel, RIC 264, BMC 617, 3,42 g 	 IV 	250,- 

222* - Denar, 29-27 v. Chr., östl. Münzst., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Navaltrophäe auf Prora 
zwischen IMP - CAESAR, BMC 625, pl. 15/9, 3,66 g 	 IV 	300,- 

223* - Denar, 11-9 v. Chr., Lugdunum, Vs.: AVGVSTVS DIVI F, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Apollo steht n. I. und hält Lyra, zu den Seiten IMP - XII, i. A. ACT, RIC - vgl. 180 
(dort nur barhäupt. Kopf), BMC - vgl. 478, 3,62 g 	 leicht dezentriert IV 	200,- 

224 	- Denar, 8 v. Chr., Vs.: AVGVSTVS DIVI F, belorb. Kopf n. r., Rs.: Gaius Caesar 
galoppiert n. r., dah. Adler zwischen zwei Standarten, oben C. CAES, i. A. 
AVGVS.F., RIC 199, BMC 500, 3,38 g 

	
IV-V 	100,- 

225* - Denar, 2 v.-4 n. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATERA PATRIAE, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, i. A. C.L. CAESARES, Gaius 
u. Lucius Caesar stehen v. v., halten zwei runde Schilde u. je ein Speer, oben 
Simpulum u. Lituus, RIC 207, BMC 533, 3,59 g 	 IV 	75,- 

226* Tiberius, 14-37, Denar, 36-37, Vs.: (TI CAE)SAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält Zepter u. Zweig, RIC 30, 
BMC 48, 3,63 g 	 III 	280,- 

227 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 26, BMC 34, 3,45 g 	 IV- 	100,- 

228* Claudius, 41-54, Sesterz, 50-54, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP 
P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: SPES AVGVSTA, Spes schreitet n. 1., hält Blume u. hebt 
ihr Gewand an, RIC 115, BMC 192 	 braune Patina, teilw. i. F. geglättet IV+ 	300,- 
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229* - As, 50-54, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf n. I., Rs.: 
Minerva mit Schild u. Speer n. r., RIC 116, BMC 207 	 IV 	80,- 

230" Nero, 54-68, As, Lugdunum, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP 
P P, Kopf n. r., Rs.: Victoria eilt n. I., vor sich Schild haltend mit SPQR, RIC 477, 
BMC 378 	 feine grüne Patina 111-IV 	100,- 

231* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERMANICVS IMP, Kopf n. r., Rs.: CON- 
CORDIA P R, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 66, BMC 1, 2,84 g 	IV 	180,- 
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232* Vespasian, 69-79, Denar, 69-70, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: Vesta sitzt n. 1. und hält Simpulum, i. F. TRI - POT, BMC 58, 2,68 g 	IV 	75,- 

233* - Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS ITER TR POT, Pax sitzt n. I., hält Zweig u. Caduceus, RIC 10, 3,20 g 

Rs. Kratzer i. A., sonst 111-1V 	80,- 

234* - Denar, 73, Vs.: IMP CAES VESP GENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, 
Vespasian in Toga sitzt n. 1., hält Zepter u. Zweig, BMC 98, 2,66 g 	 IV+ 	100,- 

235* - Dupondius, 77-78, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII P P, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: FORTUNAE REDVCI, Fortuna steht n. 1., hält Ruder auf Globus und Füll- 
horn, RIC 754b, BMC 834, 13,60 g 	 dunkle Patina IV+ 	160,- 

236* Titus, 79-81, Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Elefant n. 1., RIC 22a, 3,21 g 	 III 	180,- 

237* - Sesterz, 72, Vs.: T CAES VESPANSIAN IMP PON TR POT COS II, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: (PAX) AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 609, BMC 633, 
Coh. 633, 27,28 g 	 IV 	200,- 

238* Domitian, 81-96, Aureus, 90-91, Vs.: DOMITIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GERMANICVS COS XV, Minerva steht n. 1. und hält Speer, RIC 163, 
BMC 173, Coh. 150, 7,46 g 	 Gold IV+ 	3.400,- 

239* - Denar, 79-81 als Caesar, unter Titus, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IWENTVTIS, Helm auf Thron, RIC 51, BMC 98, 
2,60 g 	 IV 	100,- 

240* - Denar, 80, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PRINCEPS IWENTVTIS, Ziege steht n. I. in Lorbeerkranz, RIC 49, BMC 88, Coh. 
390, 3,21 g 	 IV 	60,- 

241* - Denar, 81, Vs.: IMP CAESAR DOMITIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
COS VII, sieben Palmetten mit dreieckigem Überbau auf drap. Tisch, BMC 2, 
2,72 g 	 IV 	100,- 

242 	- Denar, 88, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XIIII COS XIIII GENS P P, Minerva steht n. I. und hält Speer, BMC 122, 
3,04 g 	 IV+ 	60,- 

243* - Denar, 88/89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XIX COS XIIII CENS P P P, Minerva steht n. r. auf Prora, hält Schild u. 
Speer, zu ihren Füßen Eule, BMC 152, 3,40 g 	 III 	125,- 

244* - Denar, ähnl. wie vor, aber Rs. Minerva steht n. 1. und hält Speer, BMC 154, 3,06 g III- 	70,- 

245* - Denar, 90/91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva steht n. I., hält Blitzbündel u. Speer, BMC 
181, 3,26 g 
	

111-IV 	75,- 

246 	- Denar, 92, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
XXI COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. I. und hält Speer, BMC 194, 3,05 g 	IV 	50,- 

247* - Denar, 92/93, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. 1. und hält Speer, BMC 207, 
3,10 g 	 III 	75,- 
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248* - Denar, 95, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM TR P XIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP )001 COS XVII GENS P P, Minerva steht n. I. auf Prora, hält Schild u. Speer, zu 
ihren Füßen Eule, BMC 223, 2,85 g 	 min. Schrötlingsriß 111-1V 	75,- 

249 	- As, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI GENS PER P P, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 423, 
Coh. 334, BMC 469, 9,84 g 	 IV 	35,- 

250* Nerve, 96-98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, RIC 13, Coh. 6, 2.94 g 	 200,- 

251* - Denar, 97, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag mit 
Adlerstandarte, RIC 15, Coh. 29, BMC 29, 2,96 g 	 Vs. Kratzer i. F. IV 	50,- 
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252 	- Denar, 98, Vs.: IMP NERVA CAES AVG GERM P M TR P II, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP II COS IIII P P, Handschlag, RIC 48, Coh. 96, BMC 71, 3,01 g 	 IV-IV- 	45,- 

253* - As, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. I., hält Zepter u. Pileus, RIC 64, Coh. 107, 
9,16 g 	 dunkle Patina IV 	100,- 

254 	Traian, 98-117, Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAEAS NERVAE TRAIANO AVG GER 
DAC P M TR P COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Pax 
steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, rechter Fuß auf einem liegenden Daker, RIC 503, 
BMC 800, Coh. 406, 24,59 g 	 IV 	100,- 

255* - Sesterz, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M 
TR P COS VI P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE 
ROMANVS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 672, Coh. 352 

rotbraune Patina IV+/IV 120,- 

256* - Dupondius, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, Kopf n. r., Rs.: TR 
POT COS III P P, Abundantia sitzt n. 1. auf Stuhl aus zwei gekreuzten Füllhörnern 
und hält Zepter, RIC 411, Coh. 629 	 feine grüne Patina IV+ 	200,- 

257 	- Bronzemünze, Phönizien, Aradus, Vs.: Büste der Astarte n. r., davor kleine 
belorb. Kopf des Traian, Rs.: Stier springt n. 1., darüber EOT = 116/117 n. Chr., 
SNG Kop. 81, 10,42 g, 0 24 mm 	 IV 	30,- 

258* Hadrian, 117-138, Denar, 119-138, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Fortuna steht n. 1. an Säule gelehnt, hält 
Ruder u. Füllhorn, RIC 86, Coh. 1155, 3,21 g 	 80,- 

259* - Denar, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
sieben Sterne über Mondsichel, RIC vgl. 202, BMC 463, Coh. 465, 2,81 g 	IV 	50,- 

260* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf Altar, RIC 267, Coh. 1334, BMC 72, 
3,45 g 	 IV 	35,- 

261 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
MONETA AVG, Moneta steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 256, Coh. 966, BMC 
vgl. 682, 3,12 g 
	

IV/IV- 	30,- 

262* - As, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
IVSTITIA AVG COS III P P, Justitia sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 727, 11,94 g 

dunkle Patina 	140, - 

263* - Dupondius, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange aus Patera auf rundem Altar,RIC 657, Coh. 
370, 11,90g 	 IV 	60,- 

264" Sabina, Gem. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. 
r., Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia steht n. 1. an Säule gelehnt, hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 390, Coh. 3, BMC 931, 2,88 g 	 IV 	80,- 

265* Aelius Caesar, 136-138, Sesterz, Vs.: AELIVS CAESAR, Büste n. r., Rs.: TR POT 
COS II, i. F. PIE - TAS, Pietas steht n. 1. vor Altar, RIC 1061, Coh. 39 	 IV 	320,- 

266* Antoninus Pius, 138-161, Aureus, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: TR POT COS 1111, Roma sitzt n. I., hält Victoriola u. 
Speer, hinter ihr Schild, RIC 147 var., BMC 561, 7,32 g 	 Gold 111-IV 2.000,- 
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265 

266 
267 

267* — u. Marc Aurel, Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, 
belorb. Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAES AVG P II F COS, drap. 
Büste des Marc Aurel n. r. RIC 1219 	 R IV 

	
160,- 
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268* - Sesterz, unter Marc Aurel geprägt, Vs.. DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Pyramide aus vier Etagen, darauf kleine Quadriga, RIC 1266, 
Coh. 165 	 beiderseits Schrötlingsf. i. F. IV 	140,- 

269* Faustina I., Gem. des Antoninus Pius, Aureus, 141, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTI-
NA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I. und hält rechte Hand über 
runden Altar, RIC 394c, BMC 334 var., 7,01 g 	 Gold III 	2.200,- 

270 	Marc Aurel, 161-180, Denar, 166-167, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH 
MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P XXI IMP 1111 COS III, Providentia steht n. I., hält 
Zepter u. Stab über Globus, RIC 170, Coh. 881, 2,63 g 	 IV+ 	50,- 

271* - Denar, 168-169, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVTI AVG COS III, Salus steht n. l., hält Zepter und füttert Schlange auf Altar aus 
Patera, RIC 207, Coh. 543, 3,18 g 

	
111-1V 	100,- 

272* - Sesterz, 159-160, (als Caesar), Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., 
Rs.: TR POT XIIII COS II, Mars eilt n. r., hält Speer u. Trophäe, RIC 1352, Coh. 760, 
BMC 2104, 25,74 g 	 Rs. Schrötlingsf. IV+/IV 200,- 

273* - Dupondius, 169-170, Vs.: M ANTONINVS AVG (TR P XXIII), Kopf n. r., Rs.: 
SALVTI AVG COS III, Salus steht n. 1., hält Zepter und füttert Schlange auf rundem 
Altar aus Patera, RIC 965 oder 1010, BMC 1353 	 feine grüne Patina IV 	120,- 

274* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, As, 161-170, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. 
Büste n. r., Rs.: SALVTI AVGVSTAE, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf run- 
dem Altar aus Patera, RIC1671, Coh. 241, BMC 995 	 IV 	90,- 

275* Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., Rs.: 
TR P 1111 IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 515, Coh. 229, 
3,37 g 
	

111-IV 	90,- 

276* Commodus, 180-192, As, 181-182, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, 
belorb. Büste n. r., Rs.: TR P VI IMP 1111 COS III P P, Commodus mit Adlerzepter 
in Quadriga n. 1., RIC 319, Coh. 814, BMC 469 	 grün-braune Patina IV 	100,- 

277* Pescenius Niger, 193-194, Denar, Vs.: IMP CAES C PI SENI CIR AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: HILARITAS AVG SC, Globus mit vier Sternen über zwei Capricorni, 
RIC 30A var., BMC 301 var., lt. Auskunft Brit. Mus. ist diese Münze erst- und letzt- 
malig 1888 (Belfort Seal) vorgekommen, 2,06 g 	 RRR IV 	2.500,- 

278* Septimius Severus, 193-211, Denar, 201-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 
264a, Coh. 181, BMC 327 var., 3,26 g 	 IV+ 	30,- 

279* - Denar, 204, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XII COS III 
P P, nackter Genius steht v. v., hält Patera über Altar u. Kornähren, RIC 	BMC 
467, 2,94 g 	 90,- 

280* - Denar, 207, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XV COS III P P, Victoria steht n. r., lin-
ker Fuß auf Globus und schreibt auf Schild auf Palmzweig, RIC 211, Coh. 489, 
3,49 g 	 III 	100,- 

281* - Denar, 210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIII 
COS III P P, Salus sitzt n. 1. und hält Schlange auf dem rechten Arm, RIC 242, Coh. 
549, 3,18 g 	 IV+ 	40,- 

282* Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Sesterz, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. 
Büste n. r., Rs.: IVNONI LVCINAE, Juno sitzt n. 1., hält Blume u. umwickelter Schild, 
RIC 857, Coh. 94 	 IV 	200,- 
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280 

283* Clodius Albinus, 195-197, Denar, 194-195, Vs.: D CLOD SE(PT AL)BIN CAES, 
Kopf n. r., Rs.: (MINER PA)CIF COS II, Minerva steht n. I., hält Zweig, Speer u. 
Schild, RIC 7, Coh. 48, 3,46 g 	 IV 	120,- 
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284" Caracalla, 198-217, Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Sol steht v. v. und hält Globus, RIC 
264b, Coh. 287, BMC 139, 5,37 g 

	
111-1V 	55,- 

285* - Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
ADVENT AVGG, Galeere mit Ruderern, im Heck Feldzeichen, RIC 120, Coh. 3, 
2,40 g 
	

III- 	130,- 

286* - Denar, 208, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P XI 
COS III, der Kaiser mit Speer zu Pferd n. r., RIC 102, 3,11 g 	 IV 	80,- 

287 	- Denar, 210-213, Vs.: ANTONINIVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 224, Coh. 165, 
3,55 g 

288* Geta, 209-212, Bronzemünze, Pisidien, Antiochia, Vs.: IMP CAES P SEPT GETA 
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: (VICTDDN) N COL ANTIOCH, Victoria mit Kranz u. 
Palmzweig n. I., BMC 56, 0 33,5 mm 

289* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. I., hält Cadu-
ceus u. Füllhorn, RIC 62, Coh. 19, BMC 63, 3,34 g 

111-1V 	45,- 

IV- 	200,- 

111-1V 	110,- 

290 	Elagabal, 218-222, Denar, 218, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P II COS II P P, Fortuna mit Ruder u. Füllhorn sitzt n. 1. auf Rad, 
RIC 19, Coh. 149, BMC 96, 2,91 g 	 IV 	45,- 

291 	- Denar, 222, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: FIDES EXERCITVM, Fides sitzt n. I., hält Adler u. Standarte, vor ihr eine wei- 
tere Standarte, RIC 71, Coh. 32, 3,46 g 	 IV 	40,- 

292* - Bronzemünze, Makedonien, Thessaloniki, Vs.: AV.K.M.AVP ANTONINO C), 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 8E CC AAONIKEQN, Nike schreitet n. 1., hält 
Kabiros u. Palmzweig, SNG Kop. 418, BMC 103, 0 24,6 mm 	 IV 	45,- 

293* - Bronzemünze, Phönizien, Berytus, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Torbogen auf vier Säulen, darunter Satyr Marsias, 
SNG Kop. 117, BMC 3111, 0 26 mm 	 IV 	60,- 

294* Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus steht n. I., hält Apfel u. Zepter, RIC 241, 
Coh. 8, BMC 45, 2,97 g 	 IV+ 	95,- 

295* Julia Maesa, Großmutter des Elagabal u. Severus Alexander, Denar, 220-222, Vs.: 
IVLIA MAESA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: IVNO, Juno steht n. I., hält Patera u. Stab, 
RIC 254, Coh. 16, BMC 67, 3,25 g 

296 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 254, Coh. 16, BMC 67, 2,72 g 

297* Severus Alexander, 222-235, Denar, 223, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Jupiter steht n. I., hält 
Donnerkeil u. Zepter, RIC 19, Coh. 229, 3,14 g 

111-IV 	100,- 

IV 	60,- 

11-/III 	50,- 

298* Orbiana, Gem. des Severus Alexander, Denar, 225, Vs.: SALL BARBIA ORBIANA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält 
Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 290, BMC 319, 2,74 g 	 R IV- 	150,- 
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299* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. I. an Säule 
gelehnt und hält Caduceus, RIC 335, Coh. 17, 3,33 g 	 II 	85,- 

300* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VESTA, verschl. Vesta steht n. 1., hält Palladium u. 
langes Zepter, RIC 360, Coh. 81, BMC 441, 2,30 g 

	
111/1V 	60,— 

301 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Helm u. 
Zepter, RIC 355, Coh. 72, BMC 713, 2,82 g 

	
IV 	45,— 

302" - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSER VATRIX, 
Juno steht n. 1., hält langes Zepter u. Patera über Pfau, RIC vlg. 685, Coh. vgl. 39, 
BMC 42, 3,09 g 	 III 	60,- 
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303* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, 
Vesta steht n. I., hält Palladium u. Zepter, RIC 710, Coh. 88, BMC 448 	 IV 	80,- 

304 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS FELIX, Venus sitzt n. 1., hält Zepter u. 
Statuette, RIC 701, Coh. 69, BMC 197 	 dunkle Patina IV 

	
80,- 

305 	Maximinus Thrax, 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Füllhorn u. 
Stab, RIC 13, Coh. vgl. 77, BMC 86, 3,05 g 	 IV 	30,- 

306* Maximus Caesar, 235-238, Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, 
drap, Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 11, Coh. 7 

dunkelbraune Patina IV+/IV 120,- 

307 	Gordian III., 238-244, Lot von 4 Antoninianen, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VICTOR AETERNA; AEQVITAS AVG; AETERNITATI 
AVG; P M TR P 1111 COS II PP, RIC 156, 34, 88 	 4 Stück IV 	65,- 

308* Philipp I., 244-249, Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. 
r., Rs.: AETERNITAS AVGG, Elefant mit Reiter n. I., RIC 58, Coh. 17, 4,03 g 	 95,- 

309* - Antoninian, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Löwe n. r., i. A. I, RIC 12, Coh. 173, 4,30 g 	R III 	100,- 

310 	- Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, 
Roma sitzt n. 1., hält Zepter u. Victoriola, RIC 446, Coh. 169, 4,12 g 

311 	- Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. I., hält Zepter u. füttert Schlange auf rundem Altar aus Patera, 
RIC 187, Coh. 206 

312* Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera 
über Altar u. Füllhorn, RIC 126, Coh. 17, 3,66 g 

IV 	40,- 

1V-1V- 65,- 

111-1V 	40,- 

313 	- Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 125c, Coh. 
4, 4,75 g 	 IV 	30,- 

314 	Philipp II., als Caesar, 244-246, Antoninian, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, Philipp II. in militär. Kleidung n. I., hält Globus u. 
Zepter, RIC 216c, Coh. 54, 3,94 g 	 IV 	35,- 

315* - als Kaiser, 246-249, Antoninian, (zur Tausendjahrfeier Roms), Vs.: IMP PHI-
LIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Ziege schreitet n. 1., i. A. 
III, RIC 224, Coh. 72, 4,84 g 	 III 	75,- 

316* Traianus Decius, 249-251, Antoninian, 249, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS 
AVG, Büste n. r., Rs.: DACIA, Dacia steht n. 1. und hält Stab mit Eselskopf, RIC 12b, 
Coh. 16, 4,09 g 	 IV+ 	50,- 

317 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 29c, Coh. 113 var., 3,69 g 	 IV 	30,- 

318 	- Antoninian, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: GENIVS EXERCILLVRICIANI. Genius steht n. 1., 
hält Patera u. Füllhorn, rechts i. F. Standarte, RIC 16c, Coh. 49, 3,72 g 	 IV/IV- 	25,- 
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319 320 

319* Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVS-
CILLA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt 
n. 1. und hält Zepter, RIC 59b, Coh. 19, 4,40 g 	 45, - 

320* Hostilian, Caesar, 251, Antoninian, Antiochia, Vs.: C OVL OSTIL MES COVINTVS 
CAESAR, drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 201, Coh. 65, 3,72 g 	 R IV 	60, - 

321* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, RIC 143, Coh. 14, 
3,69 g 	 III 	95,- 

322 	Volusian, 251-253, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. I., hält Zepter u. Füllhorn, 
RIC 217, Coh. 32, 3,25 g 	 IV 	25,- 

323 	Valerian 1., 253-260, Antoninian, Rom, 253, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: APOLINI PROPVG, Apollo steht mit gespanntem Bogen n. I., 
RIC 74, Coh. 25, 3,19 g 	 IV 	30,- 
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324 	- Antoninian, Antiochia, 253, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, geharn. Büste n. 
r., Rs.: RESTITVT ORIENTIS, Stadtgöttin überreicht vor ihr stehendem Kaiser 
Kranz, RIC 286, Coh. 188, 3,23 g 	 IV+ 	35,- 

325* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, 257/58, Vs.: GALLIENVS AVG GERM V, 
geharn. Büste mit Schild u. Lanze n. 1., Rs.: FIDES MILITVM, Adler auf Globus zwi- 
schen zwei Feldzeichen, Elmer 46, Cun.-, RIC 16 	 IV 	100,- 

326* Valerian II., Caesar, 253-255, Antoninian, Köln, Vs.: DIVO VALERIANO CAES, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONSACRATIO, Adler n. I., E. 104, RIC - vgl. 8, Coh. 2, 
3,03 g 	 IV 	60,- 

327* Saloninus, Caesar, 259, Antoninian, Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, drap. 
Büste n. r., PIETAS AVG, Priestergeräte, E. 69, 2,32 g 	 IV 	60,- 

328* Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS POSTVMI AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf 
ihren Armen, E. 414, RIC 328, Coh. 355, 3,54 g 	 IV+ 	40,- 

329 	- Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MONETA 
AVG; ORIENS AVG; SAECVLI FELICITAS; VICTORIA AVG; PAX AVG, E. 336, 569, 
593, 125, 333 	 5 Stück IV 	70,- 

330* Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: INVICTVS, Sol eilt n. 1., hebt rechte Hand u. hält Peitsche, E. 683, 
aus gutem Silber, 	 kleiner Schrötlingsriß 111-IV 	60,- 

331 	- Antoninian, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG; 
PIETAS AVG; PROVIDENTIA AVG; eine Rs. unleserlich, RIC 57, 61, 118 	4 Stück IV 	40,- 

332 	Tetricus I., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS AVG; VIRTVS AVGG, E. 772, 780 	 2 Stück IV 	40,- 

333 	- Antoninian, Köln (2), Trier (1), 1 barbarisiert, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: Pax, Salus u. Hilaritas, E. 771, 776, 789 	4 Stück IV u.IV- 60,- 

334 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SPES AVGG, Spes mit Blume n. I., E. 793, RIC 270, Coh. 88 

2 Stück IV u. IV- 38,- 

335* Aurelian, 270-275, Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C AVRELIANVS P F AVG, ge-
harn. Büste n. r., Dr.: RESTITVT ORBIS, weibl. Gestalt mit Kranz steht n. r. vor 
Kaiser mit Zepter, i. F. Stern, RIC 288, Coh. 194 	 feiner Silbersud III 	50,- 

336* Tacitus, 275-279, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. 
Büste r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providentia steht n. 1., hält Stab über Glo- 
bus u. Füllhorn, RIC 153, 3,73 g 	 111-IV 	40,- 

337* Probus, 276-287, Doppel-Aureus (Binio), Cyzicos oder Antiochis, Vs.: IMP C M 
AVR PROBVS AVG, drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, i. 
A. SC, Roma sitzt n. 1. auf Schild, hält Victoriola auf Globus u. Speer, unediert, vgl. 
RIC Tacitus, Aureus, Rs. Nr. 209, Seite 347, 6,43 g 

	

Gold RRR gut gestopftes Loch, sonst III 	4.800,- 

338* - Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AVG PROBVS P F AVG, behelmte, geharn. 
Büste mit Schild u. geschult. Speer n. 1., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., 
RIC 861 	 III 	40,- 
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330 328 325 326 

338 337 340 335 336 

339 - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zepter u. Olivenzweig, i. A. 1111, RIC 91, Coh. 401, 
3,30 g 	 IV 	20,- 

340* Numerian, 283-284, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C NVMERIANVS AVG, ge-
harn. Büste n. r., Rs.: MARS VICTOR, behelmter Mars schreitet n. r., hält Lanze u. 
geschulterte Trophäe, RIC 388, Coh. 21, 3,58 g 	 dünner Silbersud III 	50,- 

341* Carinus, 283-285, Antoninian, Lugdunum, Vs.: CARINVS NOBIL CAES, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENTVT, der Prinz steht n. 1., hält Speer u. Globus, RIC 
- vgl. 150, Coh. 92, 3,53 g 	 dünner Silbersud III 	60,- 

342* Diocletian, 284-305, Follis, Trier, Vs.: DN DIOCLETIANO FELICISSIMO SEN AVG, 
belorb. Büste in Kaisermantel hält Zweig u. Mappa, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM 
QVIES AVGG, Quietas u. Providentia stehen einander gegenüber, i. A. PTR, RIC 
676a, Coh. 426, 8,47 g 	 IV 	65,- 
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343 	- Follis, Cyzicos, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Büste n. r., 
Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genio steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 12a, 
7,43 g 

343a Carausius, 287-293, Antoninian, London, Vs.: IMP CARAVSIVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I. zwischen S-P, RIC 101, 6,03 g 

R grüne Patina 

344 	Maximianus Herculius, 286- 305, Follis, Antiochia, 297, Vs.: IMP C MA MAXIMI- 
ANVS P F AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht 
n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 48 b, 10,13 g 

345* - Follis, London, Vs.: MAXIMIANVS NOBIL C, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n .1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 34, 9,05 g 

346* Galeria Valeria, Gern. des Galerius, Follis, Thessalonica, Vs.: GAL VALERIA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht v. v., Kopf n. 1., hält 
Apfel u. hebt ihr Gewand an, RIC 36, 5,84 g 

347* Constantius 1., 293-306, Follis, London, 297, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS NOB C, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera u. Füllhorn, RIC 30, 9,66 g 	 stellenweise Silbersud 

348* Maxentius, 306-312, Follis, Ticinum, Vs.: MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r. 
, Rs.: CONSERV VRBSVAE, Roma sitzt in sechssäuligem Tempel, RIC 91 

349 	- Follis, Rom, 308, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: CON- 
SERV VRBSVAE, Roma sitzt v. v. in sechssäuligem Tempel, RIC 210, Coh. 21 

350* - Follis, Ostia, 308/9, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AETERNITAS AVG N, Dioscuren stehen v. v., RIC 35, Coh. 5, 7,18 g 

351* Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, 307/8, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F 
AVG, belorb., beharn. Büste n. r., Rs.: MARTI PATRI CONSERVATORI, nackter, 
behelmter Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 772a 

352* - Follis, Trier, 310-313, Vs.: IMP CONSTANTINVS AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: SOL INVICTO COMITI, Sol steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Globus, 
RIC 870 

353* - Follis, Trier, 321, Vs.: CONSTANTINVS AVG, behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: 
BEATA TRANQVILLITAS, drei Sterne über Globus auf Altar, VOTIS XX, RIC 303 

354 	- Follis, Nicomedia, 328-329, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIAE AVGG, 
Lagertor, darüber Stern, RIC 153, 	 Silbersud 

355 	- Follis, Constantinopel, 330-333, Vs.: VRBS ROMA, behelmter Kopf der Roma n. 
1., Rs.: Wölfin mit den Zwillingen, darüber zwei Sterne, RIC 62, 2,65 g 

356* Fausta, Gern. des Constantin 1., Follis, Trier, 325-26, Vs.: FLAV MAX FAVSTA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: SPES REIPVBLICAE, Spes steht v. v. und hält zwei Kinder 
auf ihren Armen, RIC 466 

357 	Licinius I., 308- 324, Follis, Cyzicos, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. Büste in 
Königsmantel mit Zepter n. 1., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVGG, Jupiter steht n. 1. 
u. hält Victoriola, links i. F. Kranz, RIC 9, 2,93 g 	 Silbersud 

358 	- Follis, Alexandria, Vs.: IMP C VAL LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO IMPERATORIS, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 101b, Coh. 
43, 4,61 g 

IV-IV- 25,- 

IV 60,- 

111-IV 25,- 

IV 30,- 

IV 80,- 

IV+ 40,- 

60,- 

IV 34,- 

IV 40,- 

III 70,- 

IV+ 45,- 

III 40,- 

III 25,- 

III 20,- 

111-IV 55,- 

111/1V 20,- 

20,- 
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359* Crispus, 317-326, Follis, Trier, 321, Vs.: IVL CRISPVS NOB CAES, belorb., 
geharn. Büste mit Schild u. Speer n. I., Rs.: BEATA TRANQVILLITAS, drei Sterne 
über Globus auf Altar mit VOTIS XX, RIC 320 

360 	- Follis, Trier, 321, IVL CRISPVS NOB CAES, belorb., geharn. Büste mit Schild u. 
geschultertem Speer n. I., Rs.: wie vor, RIC 321 

361* Constantin II., Caesar, 337-340, Follis, Trier, 324-25, Vs.: CONSTANTINVS IVN 
NOB C, belorb., geharn. Büste n. I., Rs.: PROVIDENTIAE CAESS, Lagertor, darü-
ber Stern, RIC 455 

362* Constans, 337-350, Centenionalis, Alexandria, Vs.: D N CONSTANS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. I. mit Globus i. d. Rechten, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, 
der Kaiser steht n. I., hält Standarte mit Christogramm u. Schild, vor ihm knien zwei 
Gefangene, RIC 57 

III 50,- 

III 50,— 

III 25,- 

III 33,- 
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363* Constantius II., 337-361, Solidus, Trier, 342-43, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS P F 
AVG, diadem., geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA D D N N AVGG, Victoria schreitet 
n. 1., hält Trophäe u. Palmzweig, i. A. TR, RIC 122, 4,44 g 	 Gold IH 	850,- 

364 	- Centenionalis, Thessalonica, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der Kaiser in milit. Kleidung steht auf 
Schiff, hält Phönix u. Standarte mit Christogramm, hinter ihm sitzt Victoria, RIC 
128, 5,98 g 	 IV+ 	30,- 

365* Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SALVS D D N N AVG ET CAES, Christogramm zwischen A - 
RIC 320 	 IV+ 	65,- 

366* - Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., dah. A, 
Rs.: VICTORIAE D D N N AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit VOT V - 
MVLT X, RIC 312, 3,72 g 
	

111-IV 	50,- 

367 	- Centenionalis, Arles, ähnl. wie vor, Rs. i. F. F, RIC 173, 3,80 g 	 III- 	45,- 

368 	- Centenionalis, Sisicia, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. 
r., Rs.: FELICITAS REIPVBLICAE, Magnentius steht n. 1., hält Victoria u. Labarum 
mit Christogramm, RIC -, 3,68 g 	 IV 	45,- 

369* Decentius, 351-353, Centenionalis, Lyon, Vs.: D N DECENTIVS NOB CAES, 
geharn. Büste n. r., Rs.:VICTORIAE D D N N AVG ET CAE, zwei Victorien halten 
Schild mit VOT V MVLT X, i. F SP, RIC 141, 4,53 g 	 IV 	50,- 

370* Julianus II. Apostata, 360-363, Siliqua, Trier, Vs.: DN CL IVLIANVS AVG, dia- 
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS - V - MVLTIS X in Kranz, RIC 364, 1,29 g 	 120,- 

371* - Großbronze, Constantinopel, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, RIC 
162, 0 28 mm 	 IV 	75,- 

372 	- Großbronze, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 216, 0 30 mm 	 IV 	75,- 

373* Valentinian I., 364-375, Solidus, Trier, 367-375, Vs.: DN VALENTINIANVS P F 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Valentinian u. Gratian thro-
nen v. v., halten gemeinsam Globus, dahinter Halbfigur der Victoria, RIC 17b, Coh. 
43, 4,40 g 	 Gold 111-1V 1.100,- 

374* - Solidus, Trier, 367-375, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 17b, Coh. 43, 4,46 g 	 Gold III- 	1.250,- 

375* - Siliqua, Lugdunum, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: RESTITVTOR REIP, i. A. SLVG, der Kaiser steht v. v., hält Labarum u. Victoria 
auf Globus, RIC 6, 1,79 g 	 IV 	70,- 

376* Valens, 364-378, Solidus, Trier, 367-375, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, zwei Herrscher thronen v. v., halten 
gemeinsam Globus, dahinter Halbfigur der Victoria, i. A. TROB, RIC 17e, 4,48 g 

Gold III- 	700,- 

377* - Siliqua, Antiochia, Vs.: DN VALENS PER AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VOT - V - MVLT - X in Kranz, RIC 33c, 1,69 g 	 III 	90,- 

378 	- Siliqua, Constantinopel, 375-378, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VOT - XX - MVLT - XXX in Kranz, RIC 42, Coh. 101, 1,84 g 	IV-IV- 	70,- 
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379* Gratian, 367-383, Solidus, Trier, 367-375, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, zwei Herrscher thronen v. v., halten 
gemeinsam Globus, dahinter Halbfigur der Victoria, i. A. TROBT, RIC 17g, 4,46 g 

Gold III- 480,- 

380* - Siliqua, Trier, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt v. v., hält Globus u. Speer, RIC 58a, Coh. 56, 
2,21 g III 100,- 

381* Valentinian II., 375-392, Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS IVN P F AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTOR(IA AVGGG), Victoria schreitet n. I., hält Kranz 
u. Palmzweig, RIC 57a, Coh. 40, 2,02 g IV+ 90,- 

382* - Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS IVN P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVGGG, Victoria schreitet n. I., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 57a, 
Coh. 40, 2,04 g 1V-IV- 75,- 
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383* Theodosius I., 379-395, Siliqua, Trier, 383 - 388, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. I., hält Globus 
u. Speer, RIC 84a, Coh. 59, 1,89 g 

384 - Follis, Nicomedia, 392-395, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht v. v., hält Globus u. 
Standarte, RIC 46a, Coh. 18, 5,22 g 

385 - Follis, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, behelmte Büste mit 
Schild u. Speer n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht auf Schiff, hinter 
ihm sitzt Victoria, RIC 52 

386 	Aelia Flaccilla, Gem. des Theodosius 1., Kleinbronze, Vs.: AEL FLACCILLA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS REIPVBLICAE, Victoria sitzt n. r., vor ihr 
Schild mit Christogramm, RIC 61, 1,44 g 

387* Magnus Maximus, 383-388, Siliqua, Trier, Vs.: DN MAG MAXIMVS P F AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt v. v., hält Globus u. 
Speer, i. A. TRPS, RIC 84b, Coh. 30, 1,98 g 

388* - Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, RIC 84b, Coh. 30, 2,03 g 

389* Eugenius, 392-394, Siliqua, Trier, Vs.: DN EVGENIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer, i. 
A. TRPS, RIC 106d, Coh. 14, 1,51 g 	 R 

390* Arcadius, 383-408, Siliqua, Trier, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer, 
RIC 106b, 1,53 g 

391* - Follis, Alexandria, 383-388, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS EXERCITI, der Kaiser steht n. r., hält Standarte u. Globus, vor ihm 
sitzt Gefangener, RIC 18c, 6,06 g 

392* Honorius, 393-423, Siliqua, Mailand, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma steht n. I., hält Victoriola u. 
Speer, RIC 1228, Coh. 59, 1,26 g 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit, Ägypten, Alexandria 

393 	Nero, 54-68, Tetradrachme, Vs.: Kopf des Kaisers mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Serapisbüste n. r., L-H = Jahr 8, Geissen -, Datt. 251 

394 	Hadrian, 117-138, Tetradrachme, Jahr 3, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Agatho- 
daimon-Schlange mit Skhent u. Caduceus, Datt. 1539, Ge. 743 

395* - Tetradrachme, Jahr 12, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Serapis mit Kalathos in 
Himation thront n. 1., zu seinen Füßen Kerberos, Datt. 1476, G. 983 

396* - Tetradrachme, Jahr 13, Vs.: diadem., drap. Büste schräg von hinten, Rs.: Hand-
schlag, Datt. 1525, G. 994 

397 	- Billon-Tetradrachme, Jahr 13, ähnl. wie vor 	 grau patiniert 

398 	- Tetradrachme, Jahr 17, Vs.: belorb., drap. Büste schräg von hinten, Rs.: Nilus 
lagert n. I. auf Krokodil, i. d. Rechten Schilfrohr, i. F. LIZ, Datt. 1434, Ge. 1063 

399* - Drachme, Jahr 12, Vs.: belorb., drap. Büste schräg von hinten, Rs.: Nilus lagert 
n. 1. auf Krokodil, i. d. Rechten Füllhorn mit Genius, i. A. L AQAEK, Datt. 1806, 
Ge. 991 
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400* Antoninua Pius, 138-161, Tetradrachme, Jahr 8, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Serapis mit Zepter i. d. Linken thront n. I., die Rechte über Kerberos, i. F. L—H, 
Datt. 2371, Ge. 1462 	 IV 	60,- 

401* — Billon-Tetradrachme, Jahr 2, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Osiris Kanopus auf Kissen, Datt. 
2181, Ge. 1285 	 IV 	50,- 

402 	Claudius Gothicus, 268-270, Billon-Tetradrachme, 269/270, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Adler n. I., Kopf n. r. mit Kranz im Schnabel, Datt. 5417, Ge. 3028 	IV 	22,- 
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403* Ulpia Severina, Gern. des Aurelian, Billon-Tetradrachme, 274/275, Vs.: diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: Adler n. 1., Kopf n. r. mit Kranz im Schnabel, Datt. 5506, Ge. 
3103 	 IV 	30,- 

404 	- Billon-Tetradrachme, 275, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. r. mit 
Kranz im Schnabel und Palmzweig über linkem Flügel, Datt. 5505, Ge. 3105 	IV 	28,- 

405 	Probus, 276-282, Billon-Tetradrachme, 276, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
Dikaiosyne in Chiton u. Peplos steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, i. F. LA, Datt. 
5526 var., Ge. 3123 	 IV 	20,- 

406 	- Billon-Tetradrachme, 276/77, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit Kranz 
im Schnabel, i. F. L-B, Datt. 5552, Ge. 3126 	 IV 	24,- 

407 	Carinus, 283-285, Billon-Tetradrachme, 283/84, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Elpis in Chiton u. Peplos steht n. 1., hält Blume i. d. Rechten, i. F. L-B, Datt. 
5584, Ge. 3179 	 IV 	24,- 

408* Diocletian, 284-305, Billon-Tetradrachme, 291/92, Vs.: belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, i. F. L-H, Datt. 5672 var., Ge. 3257 	 IV+ 	30,- 

409 	Lot von 3 Tetradrachmen, Hadrian (2), Antoninus Pius 
	

3 Stück IV-V 
	

65,- 

410 	Lot von 2 Drachmen, Hadrian u. Faustina II 
	

2 Stück V 
	

24,- 

411 	Lot von 5 Billon-Tetradrachmen, Aurelian, Vabalath, Diocletian etc. 	5 Stück IV-V 
	

60,- 

Byzanz 

412* Justinus 1., 518-527, Follis, Nicomedia, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Wert 
zwischen zwei Sternen, D.O. 28b.1, 15,27 g 	 IV 	80,- 

413* Justinian 1., 527-565, Pentanummium, 529-39, Antiochia, Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: E B, D.O. 268b.2, Sear 241, 2,27 g 	 IV 	30,- 

Lots antiker Münzen 

414 verschiedene Sesterze, Domitian; Nerva; Commodus (2); Maximinus Trax; 
Antoninus Pius; Severus Alexander; Gordian III.; Philipp II, Faustina 1 u. II, Lucilla, 
Crispina, Otacilia Severa 	 14 Stück IV-V 	180,- 

415 	verschiedene Sesterze, Hadrian (2), Antoninus Pius, Antoninus Pius u. Marc Aurel; 
Marc Aurel (2), Lucilla, Commodus 	 8 Stück IV-V 	120,- 

416 	verschiedene Asses und Dupondien, Domitain; Traian (3); Hadrian (2); Crispina; 
Lucilla; Antoninus Pius; Marc Aurel;, Gordian III. 	 12 Stück IV-V 	160,- 

417 	verschiedene Denare, Vespasian; Traian (3); Hadrian (3); Marc Aurel 	8 Stück IV-V 	100,- 

418 	verschiedene Denare, Septimius Severus; Caracalle (2); Geta; Severus Alexander; 
Julia Domna; Julia Mamaea (2); Julia Maesa; Julia Soaemias 	 10 Stück IV-IV- 120,- 

419 	verschiedene Antoniniane, Herennia Etruscilla; Gallienus; Postumus; Gordian III.; 
Philipp I.; Cladius Gothicus; Probus 	 7 Stück IV u. IV- 70,- 

420 	verschiedene Antoniniane, Galienus; Salonina; Claudius Gothicus; Tetricus; Aure- 
lian; Constantius I. (3) 	 8 Stück IV u. IV- 80,- 
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403 408 

421 	verschiede Groß-Folles, Diocletian; Maximianus (2); Maximinus (3), Constantin I.; 
Galerius Maximianus (2), Maxentius 	 10 Stück IV- 	120,- 

422 	Lot von 16 röm. Provinzialprägungen aus verschiedenen Regionen und verschie- 
dener Kaiser 	 16 Stück IV u. IV- 180,- 
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Münzen des Mittelalters 

425* Bamberg, Bischöfl. Münzstätte, Heinrich 1. von Bilversheim, 1242-1257, Pfennig, 
Vs.: Kreuz mit Lilie i. d. Winkeln, Wulstreif, auf dem Rand 8 Rosetten, Rs.: 
Bischofsbüste (kaum erkennbar), Krug 76, Fd. v. Unterwollsbach 44 

	
111-1V 	25,- 

426* - Pfennig, Vs.: Kreuz mit kreuzförmigen Enden in Wulstreif, a. d. Rand Rosetten, Rs.: 
Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Krug - vgl. 80, Erlanger 93 	 111-1V 	25,- 

427* - Arnold v. Solms, 1286-1296, Pfennig, Vs.: achtblättrige Rosette in Wulstreif, auf 
dem Rand Halbmonde, Punkte u. Kreuze, Leistner 8 var. 	 IV 	20,- 

428* - unbestimmter Bischof, Würzburger Mzst., Pfennig, Vs.: Kopf v. v. mit sieben 
Locken in Kreis von vier Lilien, Rs.: mitriertes Brustb. v. v. (unkenntlich), Leistner 26 IV 	25,- 

429* Berg, Wilhelm II., 1360-1408, Denar, Mst. Ratingen, Vs.: sitzender Graf mit 
Löwenschild a. d. Brust, Rs.: Kopf v. v. in Dreieck, Noss 39 	 R IV 	100,- 

430* Kleve, Dietrich VI., 1202-1260, Köpfchen, ohne Angabe der Mzst., Vs.: Kopf n. r. 
mit netzartiger Mütze, Rs.: Doppelfadenkreuz in Umschrift, Noss 4 Doppelschlag IV 	120,- 

431* -Johann, 1347-1368, Groschen, Vs.: Schild in rundem Dreipaß, i. d. Winkeln kleine 
Rosetten, Rs.: kleines befußtes Kreuz in doppeltem Schriftkreis, Noss 49 	 IV- 	100,- 

432* - Adolf 1., 1368-1394, Groschen, Vs.: Standbild des Grafen v. v. mit Schwert u. klev. 
Schild, Rs,: befußtes Kreuz in Zierpaß, Noss 88 	 IV- 	120, - 

433* - Johann II., 1481-1521, Schwanenstüber o. M., Mzst. Kleve, Vs.: Schwan n. 1. hält 
Schild von Kleve - Mark, Rs.: Blätterkreuz, i. d. Winkeln C - L -1- V, Noss 180 	IV- 	70,- 

434 	Köln, Erzbistum, Pilgrim, 1021-1036 und Konrad II., 1027-1039, Lot von 3 
Denaren, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln PI-LI-CR-IM, Rs.: Kirche mit rundem Giebel, Haev. 
222 (2); Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: Kirche mit spitzem Giebel, Haev. 247 

3 Stück IV-IV- 120, - 

435 	- Hermann II., 1036-1056 und Konrad II., Lot von 4 Denaren 	 4 Stück IV- 	140,- 

436* - Siegfried, 1275-1297, Denar, Mzst. Soest, Vs.: Erzbischof thront v. v., Kopf n. 1., 
hält Buch u. Krummstab, Rs.: Spitzgiebel mit Soester Zeichen zwischen zwei 
Türmen, Noss 1029 	 IV 	90,- 

437 	- Friedrich v. Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig, Deutz, Noss 182 ff, Dietrich v. 
Moers, 1414-1463, Weißfennig, Riel, Noss 290 (1), Noss 390 ff (3) 	5 Stück IV-IV- 150,- 

438* - Diedrich v. Moers, 1414-1463, Weißpfennig, Königsdorf, Vs.: Hüftbild St. Petrus 
in got. Gehäuse, Rs.: gevierter Schild in spitzrundem Dreipaß, Noss 314 	 IV-IV- 	65,- 

439 	- Lot von 9 Denaren verschiedener Erzbischöfe 	 9 Stück IV-IV- 200,- 

440* Marsberg, Stadt, Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Vs.: A in Vierpaß aus Faden- u. Kerblinien, 
i. d. Winkeln Kreuze MON ...I SCIV, Rs.: Kirchenportal zwischen zwei Türmen, im 
Portal Petrusschlüssel ME, Stadelmaier Nr. 21 	 R IV-IV- 150,- 

441" Regensburg, herzogl. Prägung um 1130 - 1140, Dünnpfennig, Vs.: Brustb. eines 
Weltlichen mit Fahne v. v., Rs.: dreitürmiges Gebäude, im Tor Kopf, Emmerig 70b 

R IV 	150,- 

442* - herzogl. Prägung bis etwa 1180, Dünnpfennig, Vs.: Kopf zwischen steigenden 
Löwen, Rs.: zwei Löwen, darüber Zinnenmauer, auf der ein Weltlicher mit Fahne u. 
Rundschild steht, Em. 96 	 R IV 

	
150,- 
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443* — Bistum, Konrad II., 1167-1185, Dünnpfennig, Vs.: Bischof thront v. v., hält Krumm- 

stab i. d. Rechten, Rs.: Engel steht v. v., hält ausgebreitetes Schriftband, Em. 113 	IV—IV— 130,- 

444 	Süddeutschland, Lot von 11 unbest. Pfennigen, 12-13. Jh. 	 11 Stück IV 	240,- 

445 	Salzburg, Eberhard I. von Hippoltstein u. Diburg, 1147-1164, Vs.: Brustbild des 

Bischofs m. Krummstab u. Buch v. v. in Schriftkreis, Rs.: Kirchengiebel mit Kreuz 
zw. zwei Türmen, von zwei Perlkreisen umgeben, Probszt vgl. 9 	 IV 	100,- 

446* Trier, Erzbistum, Heinrich II. von Finstingen, 1260-1286, Pfennig o. J., Mzst. Trier, 

Vs.: hANRI-CV-S, Hüftbild mit Mitra u. Krummstab n. r., Rs.: CREVC-RENSIS, 

Schlüssel mit rautenförmigem Griff, Weiler 156, 0,69 g 	 IV 	150,- 
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Münzen der Neuzeit 

480* Andernach, Stadt, Ratszeichen 1725, Vs.: Wappen, Rs.: Erzengel Michael über am 
Boden liegendem Teufel, Noss 1 a 	 IV-IV- 	50,- 

481* Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, Gulden 1806, AKS 3, 
Jaeger 50 	 Rs. leicht justiert IV 	40,- 

482 	- Alexander Karl, 1834-1863, 1/6 Taler 1856, AKS 18, Jg. 65 
	

2 Stück 11-111 	35,- 

483 	- Ausbeutetaler 1855, AKS 16, Thun 3, Jg. 66 
	

Kr. auf Vs. IV 	35,- 

484* Baden, Großherzogtum, Leopold, 1830-1852, Rheingolddukat 1833, Kirchheimer 
26, Jg. 52 a, AKS 72, Friedberg 149, 3,65 g 	 Gold 11-111 	1.750,- 

485 	- Gulden 1838, AKS 92, Jg. 56 	 111-1V 	60,- 

486 	- Friedrich, 1856-1907, 1/2 Gulden 1863, AKS 127, Jg. 75 b 	 70,- 

487* Bayern, Kurfürstentum, Maximilian Emanuel, 1679-1726, Max d'or 1715, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: thron. Madonna mit Kind, Hanh 206, Fr. 226, 6,46 g 

	

Schrötlingsfehler a. Rd., Gold IV+ 	320,- 

488 	- Maximilian III., Joseph, 1745-1777, Wappentaler 1757, München, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Löwen, Ha. 308, Dav. 1948 	 IV 	60,- 

489 	- Madonnentaler 1760, München, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Madonna mit Kind, Ha. 307, 
Dav. 1953 	 IV 	60,- 

490 	- Maximilian II. Joseph, 1848-1864, Gulden 1855, AKS 151, Jg. 82, 
Kratzer auf Vs. 111-IV 	30,- 

491 	- Ludwig II., 1864-1886, Siegestaler 1871, AKS 176, Jg. 107 	min. Randsch. IV 	55,- 

492* Brandenburg-Preußen, Herzogtum, Georg Wilhelm, 1619-1640, Reichsort 1622, 
Mzst. Königsberg, Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r., Rs.: fünfeld. Wappen, Neumann 
10.100, Sig. Marieburg 1418 	 IV 	50,- 

493 	- Kurfürstentum, Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688, Groschen 
1651 und 1653 Landmünze, Mzst. Berlin, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert und 
Jahr, Ne.11.71, v. Schrötter 1001, 1010 	 2 Stück IV 	30,- 

494 	- Groschen 1656 und 1657, Mzst. Halberstadt, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Kurschild über Wert, Ne. 11.85, v. Schr. 1292, 1302 	 2 Stück IV 	25,- 

495* - Friedrich III., 1688-1701-1713, Gulden 1690, LC-S, Berlin, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Ne. 16 a 
IV+ 	 110,- 

496* - als König Friedrich 1. seit 1701, 2/3 Taler 1703 HF-H, Magdeburg, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ne. 6, Dav. 292 	 R IV 	150, - 

497* - Friedrich II., der Große, 1740-1786, 1/12 Taler 1742, Mmz. EGN, Vs.: bekr. 
Monogramm über Jahr, Rs.: Wert, Olding 5, Ne. 112, v. Schr. 65 	 IV 	30,- 

498 	- 1/24 Taler 1755 A und 1756 A, ähnl. wie vor, 0. 137, Ne. 240, v. Schr. 700 

	

2 Stück IV+ 	20,- 

499 	- 1/12 Taler 1750 A und 1751 A, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr, 0.25, Ne. 221, 
v. Schr. 302, 304 	 2 Stück IV 

	
50,- 

54 



496 495 
492 

480 487 

500 

f7:ieFft 
- f)sr 

497 

500* — 1/6 Taler 1751 A, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr, 0. 21, Ne. 220, v. Schr. 244 IV+ 	40,- 

501 	—1/4 Taler 1750 A, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, Olding 14, 
Ne. 206, v. Schr. 203 	 IV 	50,- 
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502* - 8 Gute Groschen 1763 A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr über Armaturen, 
0. 335, Ne. 311 v. Schr. 1669 	 IV+ 	40,- 

503 	- 1/3 Taler 1768 B, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, 0. 88, Ne. 409, v. Schr. 544, 	IV 	25,- 

504* - 1/3 Taler 1770 A, ähnl. wie vor, 0. 75, Ne. 409, v. Schr. 534, 	 IV+ 	28,- 

505* - 1/3 Taler 1773 B, ähnl. wie vor, 0. 89, Ne. 409, v. Schr. 550, 	 IV 	25,- 

506* - 1/3 Taler 1773 B, ähnl. wie vor, 0. 89, Ne. 409, v. Schr. 550, 	 IV 	25,- 

507* - 1/3 Taler 1774 E, ähnl. wie vor, 0. 113, Ne. 409, v. Schr. 565 	 R IV 	45,- 

508 	- 1/3 Taler 1780 E, ähnl. wie vor, 0. 114, Ne. 507, v. Schr. 570 	 IV 	25,- 

509* - 1/2 Taler 1752 B, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, 0. 31 IV 	36,- 

510" - Taler 1764 C, Kleve, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, 0. 96, 
Ne. 404, v. Schr. 490 	 IV-IV- 120,- 

511 	- Taler 1764 F, Magdeburg, ähnl. wie vor, 0. 120, Ne. 404, v. Schr. 504 	 IV-IV- 120,- 

512 	- Taler 1764 F, Magdeburg, ähnl. wie vor, 0. 120, Ne. 404, v. Schr. 504 

	

i. F. bearbeitet IV 	90,- 

513* - Taler 1765 C, zu 60 Stüber, Cleve, ähnl. wie vor, 0. 98, Ne. 433, v. Schr. 492 	IV- 	120,- 

514* -Taler 1766 F, Magdeburg, ähnl. wie vor, 0. 121, Ne. 407, v. Schr. 441 ff 	 IV-IV- 120,- 

515* - Taler 1767 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 85 a, Ne. 407, v. Schr. 477 

	

Rs. Schrötlingsfehler IV 	140,- 

516* - Taler 1769 A, Berlin, ähnl. wie vor, 0. 69 d, Ne. 407, v. Schr. 454/5 	 IV 	100, - 

517 	- Taler 1771 A, ähnl. wie vor, 0. 69 d, Ne. 407, v. Schr. 457 
	

IV-IV- 	50, - 

518* - Taler 1775 A, ähnl. wie vor, 0. 70, Ne. 505, v. Schr. 461 
	

IV 	100,- 
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519* - Taler 1776 A, ähnl. wie vor, 0.70, Ne. 505, v. Schr. 462 	 Schrötlingsriß IV 	65,- 

520* - Taler 1778 A, ähnl. wie vor, 0.70, Ne. 505, v. Schr. 464 	 IV 	100,- 

521* - Taler 1781 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0.86, Ne. 505, v. Schr. 484 	 IV 	150,- 

522 	-Taler 1781 E, Königsberg, ähnl. wie vor, 0.111 a,1, Ne. 505, v. Schr. 498 	 IV-IV- 120, - 

523 	- Taler 1782 E, Königsberg, ähnl. wie vor, 0. 111 b, 1, Ne. 505, v. Schr. 499 
Schrötlingsfehler a. Vs. und Rand IV- 	75,- 

524 	- Taler 1783 E, Königsberg, ähnl. wie vor, 0. 111, Ne. 505, v. Schr. 500 
	

IV 	160,- 

525 	- Taler 1784 A, Berlin, ähnl. wie vor, 0. 70, Ne. 505, v. Schr. 470 	 IV/IV- 	120,- 

526 	- Taler 1785 A, ähnl. wie vor, 0.70, Ne. 505, v. Schr. 471 	 IV+-IV 145,- 

527* -Taler 1785 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 86, Ne. 505, v. Schr. 488 	 IV 	160, - 

528* -Taler 1785 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 86, Ne. 505, v. Schr. 488 	 IV 	130,- 

529* - Taler 1786 A, Berlin, ähnl. wie vor, 0. 70, Ne. 505 	 IV 	100,- 

530* - Friedrich Wilhelm II. 1786 -1797, Taler 1795 A, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen zwei Wilden Männern, Ne. 4 	 IV 	240,- 

531" - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1813 A, AKS 11, Jg. 33, Ne. 10 	 IV+ 	95,- 

532 	- Taler 1814 A, AKS 11, Jg. 33, Ne. 10 
	

IV 	95,- 

533* - Kammerherren-Taler 1816 A, AKS 12, Jg. 35 
	

IV-IV- 200, - 

534 	- Taler 1823 A, AKS 14, Jg. 59, Ne. 66 
	

IV 	48, - 

535* - Taler 1826 A, AKS 14, Jg. 59, Ne. 66 
	

IV 	60,- 
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552 

536 	- Taler 1828 A, AKS 15, Jg. 60, Ne. 67 	 IV 	60,- 

537* - Taler 1831 A, AKS 17, Jg. 62, Ne. 68 	 IV 	90,- 

538 	- Ausbeutetaler 1837 A, AKS 18, Jg. 63, Ne. 70 	 IV 	42,- 

539* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1842 A, AKS 69, Jg. 71, Ne. 4 

	

Randschaden IV 	100,- 

540" - 2 Friedrich d'or 1848 A, Jg. 113 b, AKS 61, Fr. 2431 	 Gold III 	1.000,- 

541 	- Ausbeutetaler 1850 A, AKS 75, Jg. 75, Ne. 11 	 IV 	60,- 

542* - Ausbeutetaler 1853 A, AKS 77, Jg. 81, Ne. 11 	 IV 	65,- 

543 	- Ausbeutetaler 1858 A, AKS 78, Jg. 84, Ne. 43 	 IV 	65,- 

543a -1 u. 3 Pfennig 1842 D, 2 Pfennig 1846 D, 4 Pfennig 1848 D, Jg. 42, 51, 44, 53, AKS 
89, 90, 91, 92 	 4 Stück 111-1V 	24,- 

544* - für Hohenzollern-Sigmaringen, 1/2 Gulden 1852, AKS 21, Jg. 22, Ne. 53 

	

min. Randschaden 11-111 	70,- 

545* - Gulden 1852, AKS 20, Jg. 23 	 min. Kratzer 111-1V 	60,- 

546 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Ausbeutetaler 1861 A, AKS 98, Jg. 93, Ne. 6 	 IV+ 	65,- 

547* - Siegestaler 1866 A, AKS 117, Jg. 98, Ne. 10 	 III 	60,- 

548 	- Vereinstaler 1867 B, AKS 99, Jg. 96 	 min. Rdsch. III 	50,- 

549 	- 2 1/2 Silbergroschen 1869 B, 1872 B, 1873 B, AKS 102, Jg. 90, Ne. 13 3 Stück III 	20,- 

550* Braunschweig-Lüneburg, Mittleres Haus Wolfenbüttel, Julius, 1568 -1589, 
1/4 Brillentaler 1588, Goslar, Vs.: 6-feld. Wappen, Rs.: Wilder Mann, i. d. Linken 
Stundenglas, Totenkopf und Brille, links davor Roß, Welter 593, Fiala 4/317 	R IV-IV- 340,- 

551* - Heinrich Julius, 1589-1613, „Rebellentaler" 1595, Vs.: Wilder Mann, i. d. Rechten 
Hand Fackel, i. d. Linken Spieß, unten ein Hund, Rs.: die Rotte Korah wird von der 
Erde verschlungen, umher Kreis von 11 kl. bekr. Wappen, oben Helmzier, We. 627, 
Fi. 4/480, Dav. 9088 	 IV 	260,- 

552* - „Lügentaler" 1596, o. Mzz., Vs.: dreifach behelm. Wappen, von rechts stehendem 
Wilden Mann gehalten. Rs.: schwebende Viktoria bekränzt einen ruhenden Löwen, 
in dopp. Umschrift, We. 628, Fi. 4/488, Dav. 9089 

	
IV-IV- 150,- 
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553* - „Wahrheitstaler" 1597, Vs.: Spruch in vier Zeilen über Jahr, Rs.: Christus mit aus-
gebreiteten Armen, darüber VERITAS, umher Kranz von 11 bekr. Wappen, We. 629, 
Fi. 4/505, Knigge 306, Dav. 9091 	 IV 	220,- 

554* - Friedrich Ulrich, 1613-1634, 12 Kreuzer 1621, mit Titel Ferdinand II., Kipper-
münze, mit Spruchumschrift, Vs.: ALLLES STHET BEI GLÜC U ZEIT, Löwenschild, 
Rs.: bekr. Doppeladler, We. 1193, Fi. 4/1613 var., Kraaz 283 var. 	 R IV 	50,- 

555* - Kippergroschen o. J., mit Titel Ferdinand II., Vs.: FI. N. DE. DEUS, Löwe n. I., in 
Tormauer, Rs.: Reichsapfel mit Z4, Kr. vgl. 378, Fi. 4/1425 var. 	 IV+ 	30,- 

556 	- 6 und 3 Flitter o. J., Vs.: Braunschweiger Leopardenschild, Rs.: Reichsapfel mit 
Wert, in Umschrift: FLITTER, Kr. 440, 437, Fi. 4/1776, 1779 	2 Stück Cu IV+ 	40,- 

557 	- 6 Flitter o. J., ähnl. wie vor, Kr. 437, Fi. 4/176 	 Cu IV-IV- 	24,- 

558* - Kippergroschen 1620, mit Titel Mathias, Vs.: Hirschgeweih, in der Mitte Punkt, 
umher PRO PATRIA, Rs.: Reichsapfel mit Z4, We. 1331, Kr. 417, Fi. 4/1275 	IV+ 	25,- 

559* - 3 Flitter 1621, Vs.: Löwe n. r., Rs.: Wert III in Umschrift: FLITTER 1621, Kr. 444, 
Fi. 4/1668 	 Cu IV+ 	20,- 

560 	- 3 Helmflitter 1621, Vs.: große Helmzier, Rs.: III / FLIT / TER / 1621, Fi. 1712 	Cu IV- 	20,- 

561 	- 3 Flitter 1621, Vs.: kleinere Helmzier, Rs.: III / FLIT/ TERN / 1621, Kr. 483, Fi. 4/1746 

	

grüne Patina Cu IV 	25,- 

562 	- Kippergroschen 1621, mit Titel Ferdinand II., Vs.: FR . VL. D.G. - D.ER. EL. 
Braunschweiger Helmzier, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Fi. 1439 var. 	 IV 	25,- 

563 	- Mariengroschen 1629, Feinsilber, Andreasberg, Vs.: bekr. Monogramm FV, zu 
den Seiten Jahr, Rs.: I / MAR / GR, We. 1138, Fi. 1171 	 IV 	16,- 

564* - Taler 1631, Mmz. H S, Mzst. Zellerfeld (Goslar), Vs.: 5fach behelm. Wappen, Rs.: 
Wilder Mann, in der Rechten Baum, WE. 1057 A, Knigge 452, Dav. 6307 	 IV+ 	180,- 

565* - Jüngeres Haus Wolfenbüttel, August der Jüngere, 1635-1666, 1/4 II. Glocken-
taler 1643, Mzz. H S, Vs.: barhäupt. Brustb. n. I. mit Spitzenkragen, Rs.: Glocke mit 
Inschrift T.S. G.E.B., ohne Klöppel„ We. 836, Kn. 702, Fi. 6/184 

	
IV+ 	180,- 

566* - IV Glockentaler 1643, o. Mzz., Vs.: barhäupt. geharn. Hüftb. n. I. mit Kommando- 
stab, Rs.: Quaderstein und Glockenklöppel, Fi. 6/191, We. 812, Dav. 6371, Kn. 628 IV+ 	500,- 

567* - VI. Glockentaler 1643, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Glocke mit Inschrift: W.A.I.D.I.R. und 
Klöppel zwischen TAN - DEM, unten M.VII.B.14 und das Planetenzeichen Jupiters, 
We. 815, Kn. 631, Dav. 6374, Fi. 6/201 

568* - VII. Glockentaler 1643, Vs.: fünffaches behelm. Wappen, Rs.: von drei Armen 
geläutete Glocke mit Klöppel, im Hintergrund Stadtansicht, We. 816, Kn. 632, Dav. 
6375 D 

IV+ 	350,- 

111-IV 	260,- 
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569* - Löser zu 2 Reichstalern 1664, Mmz. H S mit Wertpunze 2, Vs.: der Herzog reitet 
n. r. mit Kommandostab und Federhut, unter dem Bauch des Pferdes Wertpunze, 
Rs.: fünffach behelm. Wappen, We. 772, Kn. 607, Fi. 6/335, Dav. 74, 57,41 g 

570* - Löser zu 2 Reichstalern 1666, Mmz. H S mit Wertpunze 2, a. s. 88 Geburtstag, Vs.: 
drap. Brustb. halbr. mit Käppchen, darüber Engel mit Lorbeerkranz und Engel mit 
Posaune, Rs.: Helm mit Helmzier in Wappenkranz, We. 785, Kn. 608, Fi. 349, Dav. 
87, 53,48 g 

Fassungsspuren am Rand 

571* Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704, 24 Mariengroschen 1690, Feinsilber, 
Vs.: Wilder Mann steht v. v., rechts Tanne haltend, Rs.: Wert in 5 Zeilen, WE. 2079, 
Fi. 6/635 	 Schrötlingsfehler a. Rd. 

572 	- 1/6 Taler 1697, Mmz. H C H, (= 6 Mariengroschen ), Vs.: Roß über Wert 1/6, Rs.: 
Wert, We. 2095 B, Fi. 6/887 ff 	 Prägeschwäche 

573* - 24 Mariengroschen 1699, Mmz. H CH, Vs.: Roß über Wert 2/3, Rs.: Wert in vier 
Zeilen, We. 2082, Fi. 6/897, Dav. 335 

574* - 24 Mariengroschen 1700, Feinsilber, Mzz. 3 Sterne, Vs.: Wilder Mann steht v. v., 
hält rechts Tanne, Rs.: Wert in vier Zeilen, We. 2079, Fi. 6/727, Kn. 916, Dav. 336 

575* - August Wilhelm, 1714-1731, 24 Mariengroschen 1715, Feinsilber, Mmz. HH, Vs.: 
Wert in vier Zeilen, Rs.: Wilder Mann hält i. d. Linken Tanne, links Wert 24, We. 2383, 
Dav. 351 

576* - Karl, 1735 -1780, 1/6 Taler 1753, Vs.: spring. Roß n. I., i. A. Arabeske, Rs.: Wert 
und Jahr, We. 2749, Fi. 6/1979 

577 	-1/6 Taler 1755, Mmz. AGB, Vs.: spring. Roß n. I., i. A. Mmz. A.C.B. über Arabeske, 
Rs.: Wert und Jahr, WE. 2749, Fi. 6/1992 

III-IV 1.500,- 

IV+ 1.800,- 

111-IV 100,- 

IV 38,- 

IV 75,- 

IV 75,- 

IV 90,- 

48,- 

III 48,- 
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578 	- 1/3 Taler 1764, Mmz. IDB, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: spring. Roß n. I., i. A. Wert 
in drei Zeilen, We. 2740, Fi. 6/2113 

579 	- Konventionstaler 1764, Mmz. IDB, ähnl. wie vor, We. 2716, Fi. 2103, Dav. 2151 

580* - 2/3 Konventionstaler 1764, Mmz. IDB, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, We. 2733, Fi. 2104 ff, Kn. 1538 

581* - 1/3 Taler 1765, Mmz. IDB, ähnl. wie vor, We. 2740, Kni.. 1547, Fi.. 6/2145 
min. justiert 

582 	- VI Mariengroschen 1754, IBH, dazu: 1/6 Taler 1803, unter Karl Wilhelm Ferdinand, 
und 1111 Mariengroschen 1690, HB, unter Ernst August, We. 2752, 2916, 2012 

3 Stück 

583* - Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI Gute Groschen 1783, Mmz. MC, 
Vs.: bekr. Wappenkartusche mit Girlande, Rs.: Wert und Jahr, We. 2911, KN. 1840, 
Fi. 6/ 2689 

584 	- XXIIII Mariengroschen 1789, Mmz. MC, Vs.: spring. Roß n. 1. über 2/3, Rs.: Wert in 
drei Zeilen, WE. 2910, Fi. 2762, Kn. 1823 

585 - 1/12 Taler 1789 und Pfennig 1805, Mmz. MC, Roß/Wert, We. 2922, 2933 
2 Stück 

586* -Speciestaler 1795, Mmz. MC, Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen mit Girlande, Rs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, We. 2903, Fi. 2883, Dav. 2173 	min. justiert 

587* - 16 Gute Groschen 1798, Mmz. MC, (=1/2 Konventionstaler), ähnl. wie vor, We. 
2911, Fi. 2924, Kn. 1855 

588* - 24 Mariengroschen 1803, Mmz. MC, ähnl. wie vor, We. 2906, Fi. 2990, Kn. 1836 

589* - Friedrich Wilhelm, 1806-1815, Bronzetragemedaille 1815 (v. C. Häseler), 
Auszeichnung für d. Teilmahme der Braunschweiger an der Schlacht bei Waterloo, 
Vs.: Brustb. in Uniform und Kappe n. 1., Rs.: 1815 in Kranz, Randgravur: CHRN. 
HEIMANN 1. JAEG. BT., Brockmann 542, Fi. 3246, 0 35 mm mit eiserner Trageöse 
und Ring 

590* - Neues Haus Lüneburg-Celle, Friedrich zu Celle, 1636-1648, Taler 1638, Mmz. H 
S, Vs.: Brustb. n. r. mit Spitzenkragen, Rs.: fünffach behelm. Wappen, We. 1414, 
Fi. 526, Dav. 6492, Kn. 2103 

591* - Taler 1640, Mmz. H S, ähnl. wie vor, We. 1414, Fi. 579, Dav. 6494, KN. 2105 

IV- 28,- 

IV-IV- 100,- 

IV 90,- 

III 80,- 

111-1V 42,- 

III 44,- 

IV 85,- 

III- 20,- 

III- 180,- 

III 60,- 

III 60,- 

IV 40,- 

IV 1 75, - 

IV 180,- 
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592* - Christian Ludwig, 1648 -1665, Taler 1651, Mmz. L.W., Vs.: fünffach behelm. 
Wappen, Rs.: spring. Roß n. 1. in Lorbeerkranz, We. 1511, Fi. 989, Dav. 6521, 
KN. 2238 

593" - Calenberg-Hannover, ab 1692 Kurfürstentum Hannover, ab 1815 Königtum 
Hannover, Georg Wilhelm, 1648-1665-1705, Löser zu 5 Talern 1660, Mmz. H S, 
Mzst. Zellerfeld, Wertpunze auf Vs. getilgt ( vielleicht da diese Münze mit 143,3 g um 
2 g untergewichtig ist), Vs.: Brustb. halblinks in Umschrift umgeben von 14 bekr. 
Wappen, Rs.: zwei weibl. Gestalten - Gottesfurcht und Gerechtigkeit - in 
Landschaft, darüber Hand aus Wolken, Lorbeerkranz haltend, We. 1564, Fi. 7/1357, 
143,3 g 	 RR 

Der gleiche Löser ohne Wertpunze wurde in unserer Auktion 73 /Nov. 2000, Erhlaltung IV für 
DM 28.000,00 versteigert. 

594 	- 2/3 Taler 1694 Mmz. III, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: spring. Roß n. 1., über Wert und 
Jahr, We. 1589, Dav. 366, Fi. 7/1516, Kn. 2358 

595* - Ernst August, 1679-1698, seit 1662 Bischof von Osnabrück, Löser zu 2 Reichs-
talern 1680 mit Wertpunze 2 auf Vs., Mmz. RB ( R. Bornemann), Mzst. Zellerfeld, a. 
d. Regierungsantritt und die Huldigung in Hannover, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Hand aus Wolken führt Osnabrücker Rad an Leine, im Hintergrund Meer und 
Schiff, We. 1920, Fi. 7/2318, Dav 233, 51,5 g 

596* - XII Mariengroschen 1681, Vs.: Wilder Mann steht v. v., rechts Wert 12, Rs.: Wert in 
drei Zeilen, We. 1997, Fi..7/2336 

IV 180,- 

IV 8.000,— 

IV 36,- 

III 850,- 

IV+ 120,- 
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597* - XXIIII Mariengroschen 1694, Feinsilber, mit Titel Elector, Vs.: Wilder Mann, in der 
Rechten Tanne, Rs.: Wert in vier Zeilen, We. 1982, Kn. 2690, Dav. 414, Fi. 7/2446 	IV+ 	100,- 

598* - XXIIII Mariengroschen 1694, Feinsilber, o. Mzz. ähnl. wie vor, We. 1982, Kn. 2690, 
Dav. 414, Fi. 7/2446 	 Vs. Korrosion 1V/111 	40,- 

599* - 1/4 Dukat 1695, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: spring. Roß n. I., We. 1917, Fi. 7/2833, 
Friedrich. 577 	 gewellt Gold R IV 	640,- 

600* - Georg 1. Ludwig, 1698-1714 als Kurfürst, 1714-1727 als König Georg 1. von 
England, XXIIII Mariengroschen 1699, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert in vier 
Zeilen, Rs.: Wilder Mann hält Tanne, We. 2158, Dav. 422, Kn 3016 var 

	
IV+ 	120,- 

601 	- XII Mariengroschen 1703, ähnl. wie vor, WE. 2172, Fi. 7/2991 
	

IV+ 	50,- 

602* - Taler 1707, Feinsilber, Mzst. Andreasberg, Mmz. H B, Vs.: Wappen unter Kurhut, 
Rs.: St. Andreas, Kreuz hinter sich haltend, We. 2138, Dav. 2062, Fi. 7/3597 

	

i. F. geglättet IV 	180,- 

603* - XXIIII Mariengroschen 1709, Feinsilber, Vs.: Wert in vier Zeilen, Rs.: Wilder Mann, 
rechts Wert, We. 2158, Dav. 413, Fi. 7/3047 	 IV 	120,- 

604 	- 2/3 Taler 1719 C, Feinsilber, Vs.: vier bekr. Wappen ins Kreuz gestellt, Rs.: Wilder 
Mann hält in der Rechten Tanne, i. A. C, We. 2241, Dav. 1077, Fi. 7/3127 	 IV 	100,- 

605* - Georg II. von England, 1727-1760, 1/2 Goldgulden 1750 (= 1 Taler), Vs.: belorb. 
Kopf n. I., Rs.: Wert in fünf Zeilen, We. 2522, Fi. 7/4321, Fr. 612 	 Gold 11-111 	320,- 

606* - 1/2 Goldgulden 1750, ähnl. wie vor, 	 Gold IV 	250,- 

607* - Goldgulden 1754 (= 2 Taler), Mmz. IAS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert in fünf Zeilen, 
We. 2521, Fi.. 7/4338, Fr. 611 	 Gold IV 	140,- 

608* -Georg III., 1760-1820, 2/3 Taler 1786 C, Feinsilber, Vs.: bekr. gevierter Schild über 
Wertoval, Rs.: Wilder Mann hält in der Rechten Tanne, We. 2813, Fi. 7/4650, 
Kn. 3622 	 IV 	90,- 

609 	- 24 Mariengroschen 1800 (2/3 Taler), Feinsilber, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert und 
Jahr, We. 2817, Fi. 7/4951, Kn. 3686 

610* - 2/3 Taler 1805, Feinsilber, Mmz. GFH, We. 2815, Kn. 3648 

611* - 1/6 Taler 1807, Clausthal, Mmz. GM, We. 2838, Fi. 7/5005 

612* - 5 Taler 1813, Mmz. T W , Jg. 101 a, AKS 2, Fr. 616 	 Gold III aus 1 450,- 

613 	- 3 Mariengroschen 1817, dazu Silbergroschen 1858, unter Georg V., Jg. 12a, 93 
2 Stück III 	28,- 

70 



•I  

.2 I 

• 411/11114144414mtko.' 597 

598 

••••• 

0.11  OS Cif 

* * 
600 

605 

- le 
.--et 131 

606 
Ei 	 (:e' .4;5' 

603 

608 

602 

71 



614* - Georg IV., 1820-1830, 16 Gute Groschen 1820 M, Feinsilber, We. 3010, Jg. 13b, 
AKS 10 	 III 	40,- 

615 	- 16 Gute Groschen 1822, Feinsilber, We. 3014, Jg. 23 g, AKS 37 	 IV 	40,- 

616 	- 2/3 Taler 1825 C, 2/3 Taler 1825 C, We. 3008 b, Jg. 24, AKS 39 	 IV 	30,- 

617* - 5 Taler 1828B, Jg.107 c, AKS 27, Fr. 1159 	 Gold min. Rdsch. V 	360,- 

618* - Wilhelm IV., 1830-1837,16 Gute Groschen 1831, Jg. 33 a, AKS 66 	 III 	50,- 

619 	- 16 Gute Groschen 1833, Feinsilber, Jg. 33, AKS 66 	 Kr. auf Vs. III 	40,- 

620 	- Ernst August, 1837-1851, Taler 1839, Feinsilber, Jg. 64, AKS 100, Th. 157 	IV 	50,- 

621" - Georg V., 1851-1866, 5 Taler 1853 B, Jg. 131 a, AKS 137, Fr. 1180 	Gold IV 	500,- 

622 	- Ausbeutetaler 1855 B, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	55,- 

623 	- Ausbeutetaler 1855 B, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	50,- 

624 	- Ausbeutetaler 1856 B, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	50,- 

625 	- Vereinstaler 1863 B, Jg. 96, AKS 144, Th. 174 	 IV- 	28,- 

626* - Gedenktaler 1865, „Waterloo", Jg. 98, AKS 160, Th. 176 	 111-1V 	58,- 

627* Hannover, Stadt, 1111 Mariengroschen 1669, Mmz. A S, Vs.: Stadtburg mit zwei 
Türmen, dazwischen Löwe, Rs.: Wert, 	 IV+ 	65,- 

628 	Bremen, Stadt, Groote 1857, 12 Groote 1859 (2), Jg. 24, 22, AKS 4, 6 	3 Stück III- 	35,- 

629* - Gedenktaler 1863, 50 Jahre Befreiung, Jg. 226, AKS 14 	 70,- 

630 	- 36 Groote 1864, Jg. 25, AKS 2 	 III 	30,- 

631" - Gedenktaler 1865 B, Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16 	 111-1V 	70,- 

632* Dortmund, königl. Mzst., Sigismund, 1410-1437, Goldgulden (1428-1433), Vs.: 
SIGISMVDVS - RO'TO R' REX, König steht v. v., Rs.: MONETA NOVA TREMONI- 
ENSIS, Reichsapfel in Lilienrosette, Berghaus 108a, Fr. 854, 3,42 g 	 Gold IV 	1.100,- 

633" - Friedrich111., 1451-1493, Goldgulden nach 1451, Vs.: FRIDERICVS RO IMP, Kaiser 
steht v. v., Rs.: MONETA NOVA TREMONIEN, Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, 
Bh. 111, Fr. 855, 3,21 g 	 Gold IV 	1.100,- 

634* Frankfurt, Stadt, Konventionstaler 1796, Vs.: Wert und Jahr, umher: AUS DEN 
GEFAESEN DER KIRCHEN UND BURGER, Rs.: bekr. Frankfurter Adler, Dav. 2229, 
Joseph & Fellner 965 	 IV 	200,- 

635 	- Gulden 1842, Jg. 27, AKS 12 	 IV 	36,- 

636 	- Gulden 1842, Jg. 27, AKS 12, J. & F. 1073 	 IV 	36,- 

637 	Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1796, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Jg. 37 	 IV 	30,- 
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638* - 32 Schilling 1808, Jg. 38, AKS 12 	 IV 	60,- 

639 	Hessen-Kassel, Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1831-1847, Taler 1841, AKS 46, 
Th. 184, Jg. 32 
	

IV 	30, - 

640 	- Taler 1842, AKS 46, Th. 184, Jg. 32 
	

IV 	30, - 

641 	- Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, Gulden 1842, AKS 105, Jg. 39 
	

IV 	25,- 

642* Köln, Stadt, Taler 1569, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Wappen, von Greif und 
Löwe gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler auf der Brust Reichsapfel, i. F. Gegenstempel 
„Löwenschild" (Niederlande), Noss 143 	 Schrötlingsfehler am Rand IV 	350,- 

643* - Reichstaler 1619, mit Titel Ferdinand II., ähnl. wie vor, ohne Gegenstempel, Noss 
308, Dav. 5162 	 R IV 	350,- 

644* - Erzbistum, Gebhard Truchseß von Waldburg, 1577-1583, Klippe 1583, einseitig, 
2 Einschläge: in der Mitte geperltes Oval, darin Kreuz belegt mit dem Schild von 
Waldburg (3 Leoparden), darüber B - 83; in der oberen Ecke der 2. Einschlag: Kreis, 
darin G = Gebhard, Noss 119, van Leon 1 n. 339, Würst 60, 25,11 g 	RRR IV 	7.500, - 
(Ex Auktion Hamburger, Mai 1906, Cahn 1929, A62, N 313, Schulmann A1971, 253, N 926 

645* Lübeck, Bistum, August Friedrich, 1666-1705, 2/3 Taler (Gulden) 1678, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Behrens 801 e var., Dav. 621 var. 

	

Schrötlingsfehler IV 	60,- 

646* - Stadt, Mark 1549, Wendischer Münzverein nach dem lübischen Fuß, Vs.: Doppel-
adler, Rs.: die Schilde von Hamburg, Lüneburg und Wismar ins Dreieck gestellt, in 
der Mitte Stadtwappen von Lübeck, Be. 75 a 	 kl. Schrötlingsriß IV 	200,- 

647* - 1/2 Taler 1583 zu 16 Schilling, Vs.: Hüftb. St. Johannes mit Lamm hinter 
Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, Be. 211 

	

kl. Schrötlingsriß a. Rd. R IV 	300,- 

648 	-32 Schilling 1758„ Mmz. D P Z, Vs.: Wert über Stadtwappen in Zweigen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Be. 301 e, Jg. 28 b 	 IV 	48,- 

649* Mainz, Erzbistum, Adolf II. v. Nassau, 1461-1475, Goldgulden o. J., (1464), Mzst. 
Mainz, Vs.: ADOLF' AR-CHEPI' MA*, Christus thront v. v., unten Wappen von 
Nassau, Rs.: MONE NOVA AVREA MAGVN, Blumenkreuz, i. d. Winkeln Wappen von 
Mainz, Trier, Köln, Pfalz-Bayern, Pr. Alexander 177, Cappe 652, Sig. W. 154 var, 
Fr. 1628 	 Gold IV 	320,- 

650* - Albrecht v. Brandenburg, 1514-1545, Erzbischof von Mainz und Magdeburg, 
Administrator von Halberstadt, Goldgulden o. J., Mainz, Vs.: AL A EP M - E MEY 
ETC, thron. Christus v. v., unten Mainzer Rad, Rs.: MONE AVRE RENI, in Dreipaß 
gevierter Schild, umher die Wappen von Köln, Trier und Bayern, Pr. A. 288 var, 
Cappe 749, Sig. W. 182, Fr. 1634 	 Gold IV 	680,- 



9/ 

9179 

£179 Z179 
8£9 



651* Mecklenburg-Schwerin, Paul Friedrich, 1837-1842, 2/3  Taler 1839 (Gulden), 
Jg. 45, AKS 32 IV ,100,- 

652* -Christian Ludwig I., 1658-1682, Gulden 1675, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 

653 

bekr. Wappen zwischen Engeln, umher Ordenskette, Dav. 667, 

- Strelitz, Adolph Friedrich III., 1708-1752, Kriegssechtel 1752, HCB, Vs.: bekr. 

IV 120,- 

Monogramm, Rs.: Wert, Hannemann 58 IV 22,- 

654* - Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870, Jg. 120, AKS 71, Th. 217 III 70,- 

655* Nassau, Weilburg, Fürstentum, Karl August, 1719-1753, Ausbeutetaler 1752, 
Weilburg, a. d. Ausbeute Mehlbach, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., am Arm-
abschnitt: V.D.K. (von der Körs), Rs.: bekr. Wappen, von steigendem und liegendem 
Löwen gehalten, mit erhabener Randschrift, Isenbeck 138, Müs. 2 a, Dav. 2471 	R IV 1.500,- 

656* - Wilhelm, 1816-1839, Gulden 1838, Jg. 44, AKS 43 IV 100,- 

657* - Adolph, 1839-1866, Doppeltaler 1844 (3 1/2 Gulden), AKS 60, Th. 232, Jg. 53 
min. Kratzer, min. Randsch. IV+ 200,- 

658* Neuss, Stadt, Weißpfennig 1492, nach klevischem Fuß, Vs.: unter Krone zwei 
Wappen, links Doppeladler, rechts Neuss, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln stili-
sierte Blüte, Noss 7 IV 160,- 

659* - Albus o. J., Vs.: Hüfb. des HI. Quirin über Stadtwappen, Rs.: bekr. Schild mit 
Doppeladler, umher drei Wappen, N. 10 IV- 150,- 

660* -6 Heller 1563, Vs.: NVSI COLO FIDELIS FILIA, um Wappen, Rs.: SOLI DEO GLO- 
RIA 1563 um Reichsapfel, N. 49 c/f 

überdurchschnittlich erhalten 	R IV 150,- 

661" Nürnberg, Stadt, Reichsguldiner 1616 zu 60 Kreuzer, o. Mzz. mit Titel Mathias II., 
Vs.: bekr. Doppeladler auf der Brust, Reichsapfel mit Wert 60, Rs.: zwei Wappen mit 
Engelsköpfen, an Schriftkartusche hängend über Jahreszahl, Kellner 151, Erlanger 
312, Dav. 90 	 in de Mitte schwach ausgeprägt, sonst III 260,- 

661 
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662* - Taler 1721, Mmz. PGN, mit Titel Karl VI., Vs.: bekr. Adler mit Reichsapfel und Zep-
ter über Stadtansicht, Rs.: belorb. Brustb. des Kaisers n. r., Kel. 269 Erl. 687, 
Dav. 2476 
	

111-IV 	480,- 

663 	- Konventionstaler 1763, mit Titel Franz II., a. d. Frieden zu Hubertusburg, Vs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild in Vlieskette, Rs.: steh. Noris vor Altar mit Wappen, Kel. 
340, Erl. 714, Dav. 2488 	 IV 	45,- 

664* Öttingen, Grafschaft, Ludwig Eberhard, 1622 -1634, Taler 1623, mit Titel Ferdi- 
nand II., Vs.: Brackenkopf über behelm. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 7136 111-1V 	280, - 

665" Pfalzgrafschaft bei Rhein, Kurlinie Sulzbach, Karl Theodor, 1743 -1799, Gulden 
1746, Mzst. Mannheim, a. d. Huldigung in Heidelberg, Vs.: drap. geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: Stadtansicht von Heidelberg mit Schloß, Neckar und Brücke, darüber 
Sonne mit Zodiac (Löwe), Sig. Memmesh. 2455, Exter Tf. 193 a, Noss 485 

	
III- 	1.400,- 

666* - Rheingolddukat 1764, Mzst. Mannheim, Ausbeute, Vs.: drap. Brustb. n. r., am Arm-
abschnitt Signatur A. S. (Anton Schäffer), Rs.: Stadtansicht von Mannheim, links von 
Sonne beschienenes Schloß, im Vordergrund Goldwäscher am Rheinufer, Sig. Noss 
369, Sig. Memmesh. 2488, Kirchheimer 5, Fr. 2037, Vogels. 743, 3,47 g 	Gold IV+ 	1.600,- 

667* - Rheingolddukat 1767, Mzst. Mannheim, Ausbeute, Stempel von A. Schäffer, Vs.: 
ähnl. wie vor, aber Signatur S, Rs.: ähnl. wie vor, aber von Sonne beschienenes 
Schloß rechts, Sig. Memmesh. 2505, Kirchh. 11, Fr. 2037, Vogels. 745, Sig. Noss - 

	

Gold IV 	1.200, - 

668" - Linie Simmern-Sponheim, Richard, 1569-1598, Dukat 1577, Simmern, Vs.: steh. 
Pfalzgraf v. v., in Rüstung mit rechts geschultertem Schwert, Rs.: quadriertes pfalz-
bayer. Wappen zwischen 7 - 7, Umschrift mit Wertangabe 1 / D in Kreis, Sig. Noss 
II 299, Exter II. 409 /139, Sig. Memmesh. 2643, Fr. 1916, 3,47 g 	Gold R IV+ 	1.200, - 
Die Nominalbezeichnung 1 / D = 1 Dukat auf der Münze ist zu dieser Zeit sehr ungewöhnlich. 

669* Reuß, Jüngere Linie Schleiz, Heinrich 1., 1640 -1692, 2/3 Taler 1678, a. d. Tod sei-
ner 2. Gemahlin Maximiliane von Hardegg und ihren einen Tag alten Sohn Heinrich 
XIX., Vs.: 10 Zeilen Text innerhalb einer Einfassung, die oben einen Engelskopf zwi-
schen Flügeln trägt, seitlich engelartige Kariatyden, die aus Muscheln erwachsen, 
unten Wertoval auf Zweigen, Rs.: Arme aus Wolken halten Krone über blutendes 
Herz, mit Aufschrift Jesus, S. u. K. 494, Dav. 791 	 Rs. min. justiert IV 	250,- 

670* - Taler 1679, Schleiz, sogen. Dreifaltigkeitstaler, Vs.: 2fach behelm. gevierter Schild, 
Rs.: über einer Landschaft Gottvater, ein Bäumchen in die Erde pflanzend, zu den 
Seiten der strahl. Name Jesus und Heiliggeisttaube in Wolken, S. u. K. 505, D. 7314 

	

Vs. min. justiert, durchgehender Schrötlingsfehler IV+ 	1.500, - 

671* Sachsen, Ernestiner und Albertiner Gesamthaus, Johann Friedrich und Moritz, 
1542-1547, Taler 1542, Annaberg, Vs.: Hüfb. Johann Friedrich mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: geharn. Hüftb. Moritz n. r., Sig. Engelhard 199, Schnee 105, Dav. 
9739, Mers. 507 	 IV 	95, - 
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672* - Albertiner in Besitz der Kurwürde, Friedrich August III. (I.), 1763-1827, Taler 
1765, Dresden, Mmz. EDC, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in 
Zweigen, Buck 125, Mers. 1920, Schn. 1063, Dav. 2682 	 IV 	90,- 

673* - Konventionstaler 1773, Dresden, Mmz. EDC, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
Mers. 1935, Schn. 1073, Dav. 2690 	 111-1V 	90,-- 

674* - Ausbeutetaler 1776, Dresden, Mmz. EDC, ähnl. wie vor, aber Rs. mit anderer 
Umschrift., Mers. 1934, Schn. 1074, Dav. 2691, B. 142 b 	 III- 	120, - 

675 	- Konventionstaler 1777, Dresden, Mmz. EDC, ähnl. wie vor, Mers. 1935, Schn. 
1073, Dav. 2690, 	 IV 	50,- 

676* - Konventionstaler 1779, Mmz. IEC, ähnl. wie vor, Mers. 1935, Schn. 1073, Dav. 
2690 	 III 	120,- 

677* - 1/3 Vikariatstaler 1790, Mmz. IEC, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Doppeladler mit Brustschild, 
B. 172, Mers. 1965, 	 III-IV 	50,- 

678 	- 1/3 Vikariatstaler 1792, Mmz. IEC, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, B. 
183, Mers. 1974 	 111-1V 	25,- 

679 	- Vikariats-Doppelgroschen 1792, ähnl. wie vor, dazu: 1/6 Taler 1805, Mmz. SGH, 
Büste / Wappen, B. 182, 224, 	 2 Stück IV+ u. IV 15,- 

680* - Ausbeutetaler 1798, Mmz. IEC, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: ovaler Schild unter 
Kurhut, B. 199 e, Dav. 2703, Mers. 1976, 	 IV+ 	120,- 

681 	- Königreich, Anton, 1827-1836, Taler 1831, AKS 66, Jg. 60 	 IV/IV+ 	60,- 

682 	- 1/6 Sterbetaler 1827 a. d. Tod Friedrich August I., dazu: 1/3 Sterbetaler 1854 a. d. 
Tod Friedrich August II., Jg. 43, 93, AKS 57, 119 	 2 Stück III 	36,- 

683 	- Friedrich August II., 1836-1854, Doppeltaler 1850, AKS 94, Th. 322 F, Jg. 78 	IV/IV+ 	130, - 

684 	- Johann, 1854 -1873, 1/6 Taler 1865, AKS 142, Jg. 113 	 IV 	15,- 

685* - Siegestaler 1871, AKS 159, Jg. 132 	 min. Randsch. IV+ 	70,- 

686* Trier, Erzbistum, Kuno von Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., 1374-1376, 
Mzst. Oberwesel, Vs.: CVNO ARE - PS TREVEN, St. Petrus auf Säulenknauf ste-
hend unter Himmelspforte, Rs.: gespaltener Schild Trier/Minzenberg in spitzrundem 
Dreipaß, Noss 138 a, Fr. 3404, 3.47g 	 Gold IV+ 	600,- 

686a* Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 20Francs 1809, Jg. 39, Friedb. 
3517 	 Gold IV 	300,- 

686b* - 1/6 Taler 1809, 1810, 1813, AKS 13, 14, 15 
	

3 Stück IV-IV- 	80,- 

687* Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, Kriegssechstel 1756, 
Neuwied, Vs.: bekränzte Initialen über Jahr, Rs.: Wert in vier Zeilen mit I.C.S., 
Schneider 65 	 III 	100, - 

688 	Württemberg, Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, AKS 132, Jg. 86 
	

IV 	50,- 

686 

80 



81 



Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

689* 6 Kleinmünzen 

690* 6 

691 6 

692 7 - 

693 8 - 

694 9 - 

695 14 - 

696 14 

697 18 - 

698* 23 Anhalt, Friedrich II. 

699* 24 - Silberne Hochzeit 

700 24 - a. d. gl. Anlaß 

701* 26 - a. d. gl. Anlaß 

702 29 Baden, Friedrich I. 

703 30 - Regierungsjubiläum 

704 33 - 

705 34 - Goldene Hochzeit 

706 39 - Friedrich II. 

707 40 - 

708 45 Bayern, Otto 

709 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 

710 49 - a. d. gl. Anlaß 

711* 50 -a. d. gl. Anlaß 

712 52 - Ludwig III. 

713* 57 Braunschweig-Lüneburg 

Ernst August, Regierungsantritt 
und Hochzeit 

714 64 Hamburg 

715* 65 

82 

20 Pfennig 1887 J 	 III 	25,- 

20 Pfennig 1888 A 	 II 	25,- 

20 Pfennig 1887 A, G, 1888 D 
3 Stück IV-IV- 	38,- 

50 Pfennig 1875 J, 1876 B, 1877 E 
3 Stück IV- 	20,- 

50 Pfennig 1877 J 	 IV- 	20,- 

1 Mark 1885 J 	 IV- 	15,- 

20 Pfennig 1890 G 	 IV+ 	50,- 

20 Pfennig 1890 A, F, 1892 A 
3 Stück IV 	50,- 

25 Pfennig1909 E, G, 1910 D, F, G,J 
1911 A, D, 1912 A, D, F,J 	12 Stück 111-1V 	90,- 

3 Mark 1909 	 min. Rdsch. 111-IV 	65,- 

3 Mark 1914 	 III 	60,- 

3 Mark 1914 	 min. Rdsch. III 	60,- 

5 Mark 1914 	 min. Rdsch. II- 	380,- 

5 Mark 1899 	 IV 	35,- 

2 Mark 1902 	 III 	25,- 

5 Mark 1902 	 IV- 	20,- 

2 Mark 1906 	 III 	30,- 

3 Mark 1915 	 III- 	20,- 

5 Mark 1908 	 IV 	50,- 

2 Mark 1907 	 II- 	50,- 

2 Mark 1911 	 II 	25,- 

3 Mark 1911 	 II- 	35,- 

5 Mark 1911 	 III- 	75,- 

3 Mark 1914 	 min. Rdsch. II- 	30,- 

3 Mark 1915 	 III 	170,- 

3 Mark 1910 	 III 	18,- 

5 Mark 1913 	 III 	60,- 
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716* 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1876 IV 75,- 

717* 71 - Ludwig IV. 5 Mark 1891 IV-IV- 500,- 

718* 74 - Ernst Ludwig 
400. Geburtstag Philipps 2 Mark 1904 11-111 60,- 

719 74 - wie vor 2 Mark 1904 III 50,- 

720* 75 - wie vor 5 Mark 1904 111-/11 140,- 

721* 80 Lübeck 2 Mark 1901 II 360,- 

722* 80 - 2 Mark 1901 II 360,- 

723* 82 - 3 Mark 1909 III 100,- 

724* 89 Mecklenburg-Schwerin 
Jahrhundertfeier 5 Mark 1915 min. Rdsch. III 480,- 

725 96 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876 C min. Rdsch. IV+ 120,- 

726 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 11-/11 60,- 

727 98 - 2 Mark 1888 III 60,- 

728* 99 - 5 Mark 1888 min. Rdsch. III 120,- 

729 99 - 5 Mark 1888 III 120,- 

730 99 - 5 Mark 1888 Vs. Kratzer i. F. III 110,- 

731* 100 - Wilhelm II 2 Mark 1888 III 350,- 

732* 100 - 2 Mark 1888 111-1V 250,- 

733 103 - 3 Mark 1908, 1910 2 Stück IV 20,- 

734 105/6 - 200 Jahre Königreich 2 und 5 Mark 1901 2 Stück III 60,- 
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735* 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 II- 70,- 

736 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 III 65,- 

737* 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 II- 50,- 

738 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 III 50,- 

739 110 - Befreiungskriege 3 Mark 1913 III 15,- 

740 112 - Regierungsjubiläum 3 Mark 1913 III 15,- 

741 114 - 5 Mark 1914 IV 18,- 

742 125 Sachsen, Albert 5 Mark 1894 IV 50,- 

743* 125 - 5 Mark 1900 IV 50,- 

744 132 - Georg, a. s. Tod 2 Mark 1904 11-111 65,- 

745* 132 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1904 III 60,- 

746 135 - Friedrich August 3 Mark 1912 III- 25,- 

747 136 - 5 Mark 1914 III 45,- 

748* 139 - Uni. Leipzig 5 Mark 1909 III 130,- 

749 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 III 18,- 

750" 144 - Altenburg, Ernst 
Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 III 250,- 

751* 144 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1903 III 250,- 

752* 146 - Coburg-Gotha, Alfred 5 Mark 1895 RR I- 4.000,- 

753* 147 - Carl Eduard 2 Mark 1905 I- 850,- 

754* 150 - Meiningen, Georg II. 5 Mark 1901 Vs. min. ber. I- 700,- 

755* 152 3 Mark 1908 Rdsch., vs. min. ber. III 170,- 
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756* 152 - 3 Mark 1908 111-1V 100,- 

757* 155 - a. s. Tod 3 Mark 1915 II 150,- 

758* 161 - Weimar-Eisenach, Carl 
Alexander, Uni. Jena 5 Mark 1908 11-111 160,- 

759* 162 - Hochzeit mit Feodora von 
Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 II- 70,- 

760* 163 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 III 110,- 

761* 170 Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, a. s. Tod 3 Mark 1909 11-111 120,- 

762 170 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1909 III+ 120,- 

763 175 Württemberg, Wilhelm II. 3 Mark 1912 III 18,- 

764 176 - 5 Mark 1908 III 55,- 

765 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 40,- 

Reichsgold 

766* 184 Baden, Friechrich 1. 20 Mark 1872 IV+ 170,- 

767* 184 - 20 Mark 1873 IV+ 160,- 

767a 190 10 Mark 1905 IV 115,- 

768 200 Bayern, Otto 20 Mark 1905 IV+ 100,- 

769* 216 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1875 IV 220,- 

770* 225 - Ernst Ludwig 20 Mark 1899 IV 170,- 

771* 225 20 Mark 1900 IV+ 170,- 

772 242 Preußen, Wilhelm 1. 10 Mark 1872 A IV 70,- 

773 245 - 10 Mark 1880 A IV 70,- 

774 247 - Friedrich III. 10 Mark 1888 II 90,- 

775 247 10 Mark 1888 III+ 80,- 

776 248 - 20 Mark 1888 III 90,- 

777 248 20 Mark 1888 III 90,- 

778 251 - Wilhelm II. 10 Mark 1890 IV 70,- 

779 290 Württemberg, Karl 20 Mark 1873 IV 120,- 

780 290 20 Mark 1873 IV 110,- 

781 293 - 20 Mark 1874 IV+ 130,- 

782 293 - 20 Mark 1876 IV 120,- 

783 295 - Wilhelm II. 10 Mark 1904 IV+ 120,- 

784 295 - 10 Mark 1904 IV+ 120,- 
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785 296 	- 20 Mark 1894 min. Rdsch. IV 110,- 

786 296 	- 20 Mark 1897 III 120,- 

787 296 	- 20 Mark 1898 IV+ 110,- 

788 296 	- 20 Mark 1900 IV 110,- 

789 296 	- 20 Mark 1905 III 120,— 

Weimarer Republik 

790 311 1 Mark 1924 A IV+ 10,- 

791 312 3 Mark 1924 A 1V+ 20,— 

792 312 3 Mark 1924 J min. Rdsch. III- 40,- 

793 321 	Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A 1V+ 30,- 

794 321 	- 3 Reichsmark 1925 A 1V+ 30,- 

795 321 3 Reichsmark 1925 F 1V+ 40,- 

796* 322 	- 5 Reichsmark 1925 A 1 180, — 

797 322 	- 5 Reichsmark 1925 A III-IV 70, — 

798 322 	- 5 Reichsmark 1925 D IV 80,— 

799* 323 	Lübeck 3 Reichsmark 1926 A III- 130,— 

800* 323 	- 3 Reichsmark 1926 A III- 130,— 

801* 325 	Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A III 100,- 

802" 325 3 Reichsmark 1927 A 111 100,— 

803* 326 5 Reichsmark 1927 A III 400,- 

804" 327 	Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 1 150,- 

805* 327 	- 3 Reichsmark 1927 A 111 110,— 

806 327 	- 3 Reichsmark 1927 A III- 100,- 

807* 328 	Uni. Tübingen 3 Reichsmark 1927 F 111 300,- 

808* 330 	Uni. Marburg 3 Reichsmark 1927 A 111 110,— 

809 330 	Uni. Marburg 3 Reichsmark 1927 A III 110,- 
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810 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1928 A min. Rdsch. III— 90,- 

811* 331 5 Reichsmark 1931 A III— 1 00, — 

81 2* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D III+ 350,- 

813* 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A III 120,- 

814 333 — 3 Reichsmark 1928 A III 120,- 

815* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D III 500,- 

816 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A III 50,- 

817* 335 — 3 Reichsmark 1929 F III+ 60,- 

818 336 — 5 Reichsmark 1929 A IV+ 80,- 

819 336 — 5 Reichsmark 1929 D IV 80,- 

820" 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A III+ 100,- 

821 337 — 3 Reichsmark 1929 A III+ 100,- 

822 337 — 3 Reichsmark 1929 A III 100,- 

823 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E III 40,- 

824 338 — 3 Reichsmark 1929 E III— 40,- 

825* 339 — 5 Reichsmark 1929 E III 300,- 

826 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 F III 40,- 

827 340 — 3 Reichsmark 1929 J III 40,- 

828 341 — 5 Reichsmark 1929 A III— 100,- 

829 341 — 5 Reichsmark 1929 G III— 110,- 

830 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 G III— 45,- 

831* 343 — 5 Reichsmark 1930 A 111+ 120,- 

832* 343 — 5 Reichsmark 1930 A III 120,- 

833 343 5 Reichsmark 1930 J min. Rdsch. III— 110,- 

834 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A III 50,- 

835 344 — 3 Reichsmark 1930 J Vs kl. Verl. a. Rd. III 50,- 

836 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III+ 50,- 

837 345 — 3 Reichsmark 1930 J 11-111 60,- 
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838* 

839* 

840 

841* 

842 

843 

345 	- 

346 	- 

346 	- 

348 	Frhr. vom Stein 

348 	- 

350 	Goethe 

3 Reichsmark 1930 F 

5 Reichsmark 1930 A 

5 Reichsmark 1930 J 

3 Reichsmark 1931 A 

3 Reichsmark 1931 A 

3 Reichsmark 1932 A 

III/II 

III 

IV 

111-IV 

IV+ 

III- 

55,-

130,-

100,-

80,-

80,-

60,— 

Drittes Reich 

844 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 D IV+ 20,- 

845 352 	- 2 Reichsmark 1933 F IV+ 22,- 

846* 353 	- 5 Reichsmark 1933 F III 90,- 

847 353 	- 5 Reichsmark 1933 F III 90,- 

848 358 	Schiller 2 Reichsmark 1934 F III 55,- 

849 358 	- 2 Reichsmark 1934 F IV+ 48,- 

850* 359 	- 5 Reichsmark 1934 F IV 140,- 

851 366 2 Reichsmark 1939 B Rdsch. IV+ 5,— 

Bundesrepublik 

852* 379 	Bank deutscher Länder 50 Pfennig 1950 G stark berieben III 500,- 

853 386 2 D-Mark 1951 D III 50,- 

854 386 2 D-Mark 1951 F III- 50,- 

855 386 2 D-Mark 1951 G III 100,- 

856 386 2 D-Mark 1951 J Rdsch. III- 50,- 

857 387 5 D-Mark 1958 D, F, G, J 4 Stück IV+ u. IV 800,- 

858* 388 	Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 III 550,- 

859* 388 	- 5 D-Mark 1952 min. Rdsch. III- 550,- 

860* 388 	- 5 D-Mark 1952 III- 550,— 

Nebengebiete 

861* 711 	Deutsch-Ostafrika 1/4 Rupie 1891 III 100,- 

862* 712 1/2 Rupie 1891 III 140,- 
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863* 713 	- 	 1 Rupie 1 894 mit Gegenst. PM auf Vs. IV 250,- 

864 714 	- 	 2 Rupien 1894 	 R IV-IV- 400,- 

865* 717 	- 	 5 Heller 1909 J 	 min. Rdsch. IV+ 60,- 

866* 723 	- Tabora 	 5 Heller 1916 T 11-111- 50,- 

867 723a 	- 	 5 Heller 1916 T 	 kl. Zainende IV 60,- 

868* 724a 	- 	 20 Heller 1916 T, 1. H unvollständiges L III 45,- 

869* 724a 	- 	 20 Heller 1916 T, 1. H unvollständiges L 
mit Gegenstempel M auf Vs. 

min.Rdsch. IV+ 100,- 

870 724b 	- 	 20 Heller 1916 T, 1. L unvollständig III 45,- 

871* 724b 	- 	 20 Heller 1916 T, mit vollständigem LL IV+ 90,- 

872* 725a 	- 	 20 Heller 1916 T 	 R IV 1.000,- 

873* 725b 	- 	 20 Heller 1916 T 111-1V 35,- 

874* 726a 	- 	 20 Heller 1916 T 1. L unvollständig IV 60,- 

875 726b 	- 	 20 Heller 1916 T, 1. L unvollständig III 35,- 

876* 726b 	- 	 20 Heller 1916 T, mit vollständigem LL III 170,- 

877* 727a 	- 	 20 Heller 1916 T III 35,- 

878* 727b 	- 	 20 Heller 1916 T II 40,- 

879* 103 	Preußen, Wilhelm II., 3 Mark 1909 mit Gegenstempel PM auf Vs. III- 60, — 
Obgleich in D.O.A. Münzen der Reichswährung nicht gültig waren, finden sich gelegentlich doch 
vor allem 3-Mark-Stücke, die trotz geringeren Feingehalts als 2-Rupien-Stücke umgelaufen sind. 
Manche wurden, wie diese Stück belegt, sogar in Mozambique gegengestempelt. 

880* K.M. 5, 1 Rupee 1888, Mombasa mit Gegenstempel PM III- 50,- 

881 N 35-39 Staatliches Notgeld, Hamburg, 
1/100; 5/100; 1/10 Verrechnungsmarke, dazu Schleswig-Holstein 
5/100 und10/100 Gutschriftsmarke 1923 	 5 Stück III 50,- 
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886 

Römisch Deutsches Reich 

882 	Erzherzog Leopold, Zeit Ferdinand II., 1619-1637, 10 Kreuzer 1628, Vs.: geharn. 
Hüftb. n. r., Rs.: ovaler Schild in Vlieskette unter Krone, Miller zu Aichholz S. 125 

883* Leopold I., 1657-1705, Doppeltaler o. J., um 1680, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. 
Brustb. n. r. mit Löwenkopfschulter, Rs.: bekr. Tiroler Adler, über dem Kopf Blät-
terkranz, Moser-Tursky 708, Herinek 569, Dav. 3247 

884* - Taler 1686, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. span. Schild in 
Vlieskette, Herinek 632, Voglhuber 221/11, Dav. 3241 

885 	- Taler 1691, Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit bekr. Brustschild, Her. 733 	 Vs.: Sgrafitto A 

886* Maria Theresia, 1740-1780, 1/4 Taler 1742, Hall, Vs.: diadem. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in verzierter Kartusche, Her. 744 

887* - Taler 1749, Hall, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Eypeltauer 78, Dav. 1120 

888* - 1/2 Taler 1768, Hall, Vs.: verschleiertes Brustb. n. r., unten Mmz. A.S. Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Her. 662 

889* - Taler 1780, Günzburg, Vs.: diadem., versohl. u. drap.. Büste n. r., a. Armabschnitt 
SF, (der Kopf reicht bis an den Kerbrand, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Her. 510, Voglh. 271/111, Dav. 1150 

890* - Taler 1780, Günzburg, ähnl. wie vor, aber Büste kleiner, nicht an den Kerbrand 
reichend, Voglh. 271/1V, Dav. 1151 

891 	Joseph II., 1765-1790, 20 Kreuzer 1786, Kremnitz, Vs.: Büsten. r. in Lorbeerkranz, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Her. 232 

892 	- 1/2 Taler 1786 A, Wien für Ungarn, Vs.: Engel halten Krone über Wappen, 
Rs.: Madonna mit Kind thront v. v., Her. 161, Jaeckel 26 

893 	- 1/2 Kronentaler 1788, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: burgund. Kreuz, Her. 194 

894* Franz II. (I), 1792-1806-1835 als Kaiser Franz 1. von Österreich, Taler 1824 B, 
Kremnitz, Her. 316, Jk. 198 

895* -Taler 1831 A, Jk. 215 

IV+ 20,- 

111-1V 500,- 

III 300,- 

IV 98,- 

111/11 30,- 

IV+ 120,- 

1V+/III 40,- 

111- 95,- 

IV/III- 80,- 

25,- 

IV+ 50,- 

111-IV 35,- 

IV 55,- 

IV+ 50,- 
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900 

911 

896 - 20 Kreuzer 1835 A, Her. 804 	 Rdsch. IV+ 20,- 

897 -für Italien, Kronentaler 1796 M, Mailand, Voglh. 307, Dav. 1390 IV 45,- 

898 Ferdinand 1., Taler 1842A für die Erblande, Jk. 246 IV+ 30,- 

899 Franz Joseph 1., 1848-1916, 2 Gulden 1879, a. d. Silber-Hochzeit, Her. 824 
Rdsch. 111-IV 40,- 

900* Siebenbürgen, Gabriel Bethlen, 1613-1629, Doppeltaler-Klippe 1627, Mzst. 
Kaschav, Vs.: geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem Streitkolben, Rs.: bekr. 
Wappen, zu den Seiten M - C = Moneta Cassoviensis, Resch 387 var., Dav. 4781, 
56,57 g III- 1.200,- 

100 



Ausland 

901 	England, Georg III., 1760-1820, Twopence 1797, Cartwheel Typ, Vs.: belorb. Büste 
des Königs n. r., Rs.: Britannia thront n. I., Seaby 3776, 0 41 mm 	Cu kl. Rdsch. IV 	20,- 

902 	- Victoria, 1837-1891, 1/2 Sovereign 1883, Friedb. 389e 	 Gold IV 	80,- 

903* Frankreich, Philipp VI. von Valois, 1328-1350, Gros tournoise o. J. (1329-1343), 
Vs.: Kreuz in doppelreihiger Umschrift, Rs.: TVRO (ovales 0) NVS CIVIS um Kastell 
in Lilienkreis, Ciani 295, 3,98 g 	 IV+ 	50,- 

904* - Tournose o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. TVRO (rundes O)NVS, Ciani 295 	 IV 	40,- 

905 	- Tournose o. J., ähnl. wie vor (ovales 0), Ciani 295, dazu Ludwig IX., 1226-1270, 
Tournose o. J., befußtes Kreuz / Kastell in Umschrift, Ciani 184 	2 Stück IV u.IV- 40,- 

906 	- Karl VII., 1422-1461, Blanc aux couronelles o. J., Vs.: Lilienschild in rundem 
Dreipaß, darin drei Kronen, Rs.: befußtes Kreuz in rundem Vierpaß, i. d. Winkeln zwei 
Kronen u. zwei Lilien, Ci. 686 	 IV 	25,- 

907 	- Ludwig XI., 1461-1483, Blanc aux couronnelles o. J., Vs.: Lilienschild unter Krone 
in rundem Dreipaß, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln zwei Kronen u. zwei Lilien, 
Ci. 755 	 IV 	24,- 

908 	- Blanc aux couronnelles o. J., ähnl. wie vor, Ci. 755 	 IV- 	24,- 

909 	- Karl VIII., 1483-1497, Douzain de Perpignan, Vs.: Lilienwappen in rundem Dreipaß, 
darin Kronen, Rs.: ähnl. wie vor, Ci. - vgl. 807 	 IV-IV- 	24, - 

910 	- Heinrich II., 1547-1559, Douzain aux croissant 1550, Rennes, Vs.: bekr. Wappen 
zwischen bekr. Mondsicheln, Rs.: verziertes Kreuz mit Lilienenden, i. d. Winkeln H 
und Kronen, Ci. - vgl. 1305 	 IV 	15,- 

911" - Karl IX., 1560 -1574, Teston au buste jeune 1562, Bordeaux, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei kleinen Kronen über K, Ci. 1359 	IV-IV- 	40,- 

912 	- Teston au buste barbu, ähnl. wie vor, Rs. zwei Kronen über C, Ci. - vgl. 1362 	IV-V 	25,- 

913 	- Heinrich III., 1574-1589, Quart d'ecu, Rennes, Vs.: Kreuz mit Lilienenden, Rs.: 
bekr. Wappen zwischen 11-11, Ci. 1438 var. 	 IV- 	25, - 

914* - Quart d'ecu 1581, Nantes, ähnl. wie vor, Ci. 1438 
	

IV- 	24,- 

915 	- Double tournois 1579, La Rochelle, belorb. Brustb. n. r. / 3 Lilien, dazu Heinrich 
IV, 1589-1610, Double tournois 1607, Ci. 1469 var., 1581 var. 	 2 Stück IV u.IV- 12,- 

916* - Heinrich IV, 1589-1610, Quart d'ecu 1589, Bayonne, Vs.: Kreuz mit Lilienenden, 
Rs.: bekr. Wappen zwischen 11-11, Ci. 1510 

	
IV 	35,- 

916 
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917 	- Quart d'ecu 1595, ähnl. wie vor, Ci. 1517 	 IV 	30,- 

918* - Quart d'ecu 1609?, ähnl. wie vor, Ci. 1517 
	

IV 	30,- 

919 	- Ludwig XIII., 1610-1643, Cinq sols 1642, Paris, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Ci. 1663 	 IV 	18,- 

920 	- Double tournois 1643, belorb. Kopf n. I. / drei Lilien, Ci. 1724 
	

IV- 	5,- 

921* - Louis d'or 1642, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. gegeneinander gestellte 
Initialen ins Kreuz gestellt, i. d. Winkeln jeweils Lilie, Gadoury 58, Duplessy 1298, 
6,71 g 	 Gold R Rdsch. III 	1.800,- 

922 	- Ludwig XIV, 1643-1715, Quart d'ecu a la mäche longue 1651, Rennes, Vs.: 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1851 	 gekn. IV- 	20,- 

923* - Douzieme d'ecu a la mäche longue 1659, Aix, ähnl. wie vor, Ci. 1852 	 IV 	10, - 

924 	- Douzieme d'ecu au buste juvänile 1662 D, Lyon, ähnl. wie vor, Ci. 1865 	 IV-IV- 	10, - 

925* - Quatre sols 1677, Lyon, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Blumenkreuz, Ci. 1957 	 IV 	10, - 

926 	- Cinq Sols 1703,Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei gekreuzte Zepter, i. d. Winkeln Krone 
u. drei Lilien, Strasburg, Ci. 1965 	 IV 	10, - 

927 	- Dix Sols 1705 Mzst. nicht erkennbar, 1707, Marseille, Vs.: Büsten. r., Rs.: drei Lilien 
umgeben von vier Kronen, Ci. 1961 	 2 Stück IV 	16,- 

928* - Ecu aux trois couronnes 1709, Paris, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: drei große Kronen u. 
drei kl. Lilien, Ci. 1937 	 III 	150,- 

929* - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu de Navarre 1718, Rennes, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Ci. 2101 	 leichte Justierspuren IV 	90,- 

930* - Ecu aux lauriers 1726, Amiens, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, 
Ci. 2117 	 Rdsch. IV 	80,- 

931 	- Ecu aux lauriers 1738, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2117 	 IV-IV- 	50,- 

932 	- Ecu au bandeau 1741, Paris, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2123 

	

justiert IV- 
	

50,- 

933* - Ecu au bandeau 1762, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2123 
	

min. justiert IV 	55, - 

934 	- Ecu au bandeau 1767, Pau, ähnl. wie vor, Ci. 2123 
	

IV-V 	25,- 

935 	-Liard 1770, Reims, dazu Ludwig XVI., 1774-1793, Sol 1782, Orleans, 1779, Lille, 
Ci. 2149, 2194 (2) 	 3 Stück IV u. IV- 15,- 

936* - Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1781, Perpignan, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2187 	 IV- 	50,- 

937 	- Liard 1785, Lille, Sols 1791, Bordeaux u. Lille, Ci. 2197, 2194 (2) 	3 Stück IV u. IV- 16,- 
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938* 

939 

940 

- Piäce de 2 Sols 1792, Paris, Ci. 2251 

- Piäce de 2 Sols 1792, Lille, Ci. 2251 

- Napoleon, 1. Konsul, 1799-1804, Quart, AN 12, Paris, Demi Franc, AN 12, 

IV 

IV-V 

15,- 

5,- 

Gadoury 342, 394 	 2 Stück IV 15,- 

941 - Un Centime AN 6 und 7, 5 Centimes AN 4, K.M. 134, 131.1 	 3 Stück IV 12,- 

942" - 5 Francs AN 8, Gad. 563 	 Rdsch. IV 65,- 

943 - 2 Francs AN 13 A, Gad. 495 IV-IV- 14,- 

944* - Napoleon I. Bonaparte, 1804-1814/15, 40 Francs 1806, Paris, Cad. 1082, Fr. 487a 
Gold IV 220,- 

945 -2 Francs 1808, Paris, Gad. 500 IV-IV- 22,- 

946* -5 Francs 1809, Paris, Gad. 584 IV 50,- 

947 - 1/2 Franc 1810, Rouen, Gad. 691,2 IV 15,- 

948 - 5 Francs 1811, Paris, Gad. 584 IV 50,- 

949 - Demi Franc 1808 BB, 1810 A, 1811 A, Gad. 398, 399 	 3 Stück IV 20,- 

950* - 40 Lire 1812, Mailand, Friedb. 5 	 Gold IV 220,- 

951 - Belagerungsmünzen, 5 Centimes 1814, 1 Decime. 1815. Strasbourg, K.M. 2.2 
u. 701 	 3 Stück IV- 26,- 

952 - Ludwig XVIII., 1815-1824, 1 Franc 1822, Paris, Gad. 449 IV 14,- 

953* - 5 Francs 1823, Bayonne, Gad. 614 IV 25,- 

954 -5 Francs 1823, Lille, Gad. 614 	 Rdsch. IV 25,- 

955 - Louis Philipp 1., 1830-1848, 1/4 Franc 1834 A, 1845 B, Gad. 355 	2 Stück IV 15,- 

956 - für franz. Kolonien, 10 Cents 1841, Guilloteau 2927 IV 12,- 

957 - Heinrich V., 1832-1873, 1 Franc 1831 	 fein gelocht, sonst III 25,- 

958 - Republik, 5 Francs 1848 A, Gad. 683 	 Rdsch. IV-IV- 20,- 

959 - 2. Republik, 1848-1852, Louis Napoleon Bonap., 5 Francs 1852 A, Gad. 726 
2 Stück IV 24,- 

960 - Spotmünzen u. Medaillen auf Napoleon III., teils umgravierte 10 Centime-Stücke 
mit Pickelhaube oder Tschako, aus Bronze u. Zinn 	 16 Stück IV 75,- 

961 -100 Francs 1983, K.M. 951 III 24,- 

962 -10 Francs 1983, K.M. 952, 953 	 2 Stück III 8,- 

963 -100 Francs 1986, K.M. 960 III 10,- 

964 - 100 Francs 1987, K.M. 962 III 20,- 

965 - 1 und 5 Franc 1989, Essai (Proben), K.M. 967, 968 	 2 Stück III 20,- 
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966* - Strasbourg, Lilienpfennig o. J., Engel u. Lehr 317 ff 

967 	- II Kreutzer o. J., Wert / Lilie, E. u. L. 355 

968 	- 2 Kreutzer o. J Wappen / Lilie, E. u. L. 358 

969 	- 2 Kreutzer o. J., Wappen / Lilie, E. u. L. 358 

970 	- Kreutzer o. J., beiderseits Lilie in Umschrift, E. u. L. 401 

971 	- Kreutzer o. J., beiderseits Lilie in Umschrift, E. u. L. 403 

IV 	20,- 

1V+ 	30, — 

IV 	30, — 

IV 	24,- 

2 Stück 111-1V 	20,- 

2 Stück IV 	15,- 

972* - Dreibätzner o. J. (12 Kreutzer), Vs.: Lilie in Umschrift, oben XII, Rs.: Kreuz mit 
Blütenenden in Umschrift, E. u. L. 475 	 min. Zainende IV+ 	50,- 
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973* - Metz, Stadt, 12 Groschen 1643, Vs.: ovales Wappen in barocker Kartusche, i. A. 
Wert, Rs.: Brustb. St. Stephan n. I., i. A. Jahr, vgl. Sig. Reynault 471 

Rs. Prägeschwäche, Hsp. IV 25,- 

974 - 1/2 Groschen 1647, Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: St. Stephan steht 
n. 1. zwischen zwei Wappen IV-V 12,- 

975* Island, medaillenartige Münze, Sachsen-Muldenhütten (s.v.), 10 Kronur 1930, a. d. 
1000-Jahrfeier d. Althing, K. M. M3, 34,77 g III 100, - 

976* - 5 Kronur 1930, a. d. gl. Anlaß, K.M. M2, 21,60 g III 40,- 

977* -2 Kronur 1930, a. d. gl. Anlaß, K.M. Ml, Bronze III 25,- 

978 Italien, Neapel, Rene, 1434-1487, Dynastie Anjou, Grosso, Vs.: Krone, Rs.: Lilien-
kreuz, i. d. Winkeln je eine Lilie IV 30,- 

979* - Grosso, Vs.: Krone, Rs.: Patriarchenkkreuz neben vier Lilien IV 30,- 

980* - Lucca, Felix und Elisa (Bonarparte), 5 Francs 1805, K.M. 24 IV 60,- 

981 - 5 Centesimi 1806, K.M. 21 IV 15,- 

982* - Umberto 1., 1878-1900, 20 Lire 1882, Friedb. 21 	 Gold III 80,- 

983* Ragusa, Republik, Talero 1751-1779, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 
1639 	 Rs. justiert IV+/IV 80,- 

984 - Talero 1751-1779, ähnl. wie vor, Dav. 1639 	 Rs. justiert IV 80,- 

985 - Talero 1794, (Libertina Nachahmung des Maria Theresientalers für Ragusa, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen IV 80,- 

986* Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, 5 Kronen 1900, Jg. 4 111-1V 100,- 

987 Niederlande, 2 Wappen-Stüber, Holland 1732 (2), 1750, 1757, 1790, 1 Stüber 1739, 
Holland 	 6 Stück 111-1V 60,- 

988* - Gulden 1763, Geldern, Delmonte 1178 	 min. Randfehler IV 60,- 

989* - Gulden 1795, Holland, Delm. 1179 1V+ 60,- 
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990 - Kgr,. Wilhelm II., 1840-1849, Gulden 1848, K.M. 73.1 IV 50,- 

991* Portugal, Josel., 1750-1777, 4 Excudos 1777, Mzst. Lissabon, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappenkartusche, Friedb. 101 	 Gold IV+ 750,- 

992" Schweiz, Eidgenossenschaft, Franken 1850 A, HMZ 1224 IV 50,- 

993* - Franken 1861 B, HMZ 1224 IV 20,— 

994 - 5 Franken 1926 B, HMZ 1190 III- 100,- 

995* Spanien, Carlos III., 1759-1788, 8 Escudos 1777, Mzst. SF Popayan,(Columbien), 
Vicenti 3846, Friedb. - vgl. 282/83 	 R Gold III- 850,- 
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Übersee 

Asien 

996* China, Kaiserreich, gegossene Bronzemünze, Chou Dynastie, 1122-221 v. Chr., 
Dong Zhou, ca. 770-255 v. Chr. Spatenmünze mit hohlem Griff, Vs.: drei kräftige 
Linien vom Stiel zur gebogenen Unterkante, Rs.: ähnl. wie Vs. mit mehreren 
Schriftzeichen, A.B. Coole Bd. 2, Nr. 806, H. 84,62, B. 47,22 mm 	grüne Patina IV+ 	200,- 

997* - Chou Dynastie (Dong Zhou), ca. 770-255 v. Chr. Spatenmünze (zweiwertig), An -
i, Vs.: Schriftzeichen, Rs.: glatt, A.B. Coole Bd. 2, Nr. 1022, H. 65,75, B. 42,10 mm 

grüne Patina IV+ 	70,- 

998* - Chou Dynastie (Dong Zhou), ca. 770-255 v. Chr., Spatenmünze (einwertig), An - 
ähnl. wie vor, A.B.C. Bd. 2, Nr. 1024, H. 53,57, B. 34,8 mm 	grüne Patina IV+ 	45,- 

999* - Chou Dynastie (Dong Zhou), 770-255 v. Chr., Klanggerätmünze (auch Brücken-
geld genannt), 4.-3. Jh.v.Chr., bogenförmige, sehr dünn gegossene Bronzeplatte 
mit nach oben gebogenen Kanten, im Oberteil des Bogens Lochung, schriftlos, 
vgl. A.B.C. Bd. 5, Nr. 6669, H. 225,53, B. 25,67 mm 	 IV 	50,- 

1000 - Chou Dynastie (Dong Zhou), 770-255 v. Chr., Klanggerätmünze mit Drachen-
kopfenden, 4.-3. Jh. v. Chr., beiderseits geometrisches Liniendekor, A.B.C. - vgl. 
Bd. 6, Nr. 6731, H. 96,44, B. 17,59 mm 	 eine Nasenspitze abgebrochen IV 	45,- 

1001* - Chou Dynastie (Dong Zhou), ca. 770-255 v. Chr., Spaten- oder Pumünze, 4.- 3. 
Jh. v. Chr., von HSIH SZU mit schrägen Schultern u. Spitzen Enden, Vs.: Schrift, Rs.: 
mehrere senkrechte Linien, A.B.C. Bd. 4, Nr. 1502, H. 57,22, B. 31,24 mm 

	

sehr feiner dünner Guss, grüne Patina III 	45,- 
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1002* - Chou Dynastie (Dong Zhou), ca. 770-255 v. Chr., Messermünze mit spitzen Enden, 
3. Jh. v. Chr., von Liu, Vs.: Schriftzeichen LIU, Rs.: schriftlos, A.B.C. Bd. 4, Nr. 5918, 
L. 143,34 mm 	 feiner dünner Guß, grüne Patina III 	40,- 

1003 - Chou Dynastie, Messermünze mit spitzen Enden, ähnl. wie vor, A.B.C.- vgl. Bd. 
4, Nr. 5830, L. 154,22 
	

grüne Patina IV+ 	45,- 

1004 - Chou Dynastie, Messermünze des Reiches Ming, leicht geknickte Form mit vier 
Riefen am Griff, die z. T. bis in die Klinge reichen, Vs.: „Ming Tao", Rs.: schriftlos, 
A.B.C. Bd. 6, Nr. 7722 	 IV 	25,- 

1005 - Chou Dynastie, Messermünze, ähnl. wie vor, A.B.C. Bd. 6, Nr. 7722 
	

IV 	25,- 

1006* - Chou Dynastie, Ameisen-Nasengeld auch Totenkopfmünze genannt, Bronze mit 
Lochung, Vs.: einfache Schriftzeichen, Rs.: schriftlos, A.B.C. Bd. 5, Nr. 88-91 	IV 	20,- 

1007 - Chou Dynastie, Als Geld benutzte Kaurischnecken aus Grabungsfunden (4), 
Kauriersatz-Geld aus Stein und Bein (5), aus Bronze (1), A.B.C. - vgl. Bd. 1, Nr. 7- 
10, 18, 19, 20, 16 	 10 Stück IV 	50,- 

1008* - Rundmünze mit rundem Loch, Chou Dynastie, Yüan-Münze um 215 v. Chr., Vs.: 
Schriftzeichen YÜAN, Rs.: glatt, Staack 2, 0 42,27 mm, 9,74 g 	 IV+ 	38,- 

1009* - Chin Dynastie, 255-207 v. Chr., Pan Liang-Münze, Vs.: Pan Liang = (1/2 Unze) 
rechts u. links von quadratischem Loch, Rs.: glatt, St. 27, 0 31,72 mm, 4,48 g 	IV 	15,- 

1010 - Chin Dynastie, Pan Liang-Münze, ähnl. wie vor 
	

IV 	15,- 

1011* - Chin Dynastie, Pan Liang-Münze, ähnl. wie vor, aber verändertes LIANG Zeichen, 
vgl. St. 69 f, 0 32 mm, 5,93 g 	 IV 	12,- 

1012* - Hsin Dynastie, Usurpator Wang Mang, 9-23 n. Chr., Messermünze im Wert von 
500 Chien, Rundmünze mit quadratischer Lochung u. angesetzter Messerklinge, 
Vs.: Chi-Tao-Wu-Pai, Rs.: unbeschriftet, Schjöth 116, L. 74,72 mm 	Patina IV 	45,- 

1013 - Hsin Dynastie, Usurpator Wang Mang, 9-23 n. Chr., Pumünze zu 25 Shu, 
Vs.: HUO-PU, Rs.: Schriftlos, Sch. 148, H. 57,88, B. 22,08 	 Patina IV 	18,- 

1014* - Tang Dynastie, 618-907, schwere Münze der Epoche Chien-Yüan, Vs.: Chien-
Yüan Ch'ung Pao, Rs.: schriftlos, aber ein fein konzentrischer Kreis zum Rand, 
St. 746, 0 34,5 mm 	 III 	20,- 

1015* - Yüan Dynastie, 1280-1368, große Rundmünze der Epoche TA YÜAN 1310, Vs.: 
mongolische quadratische Schrift Ta Yüan Yüan Pao, Rs.: schriftlos, St. 1918, 0 
41,09 mm 	 IV 	20,- 

1016 - Kleine Sammlung von Käschmünzen der nördl. Sung Dynastie (Bei Song), einfa-
che u. doppelte, 1 fünffacher, alle sorgfältig bestimmt nach Staack und Anderen 

	

50 Stück IV 
	

200,- 

1017* - chinesicher kleiner Silberbarren, 19. Jh., runde schüsselähnl. Form mit chines. 
Bankstempel, eine Seite gelocht, 52,3 g 	 IV 	30,- 

1018 - kleiner Silberbarren mit feinem Sycee-Muster auf der Oberseite, kleine Schüssel- 
form, 23,71 g 	 IV 	24,- 

1019 - kleiner Silberbarren, rund, muldenförmig, auf der Unterseite zwei Meisselhiebe 
V-förmig, 36,56 g 	 IV 	22,- 
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1017 
1014 1015 

1012 

1020* — T'ching (Ta-Quing) Dynastie, 1644-1911, chines. Bank-Token-Geld aus Bam-
busholz, 19. Jh. Diese hölzernen Anweisungen dienten der Erleichterung des 
Verkehrs zwischen Banken, Summen von schweren Bronze-Käshmünzen oder viele 
Barren von Sycee-Silber zu transportieren, schickte man diese mit eingebrannten 
Stempeln, Siegeln u. Unterschriften versehenen Holzleisten als Anweisung für 
Beträge, L. 128,15 u. 91,58, H. 16,97 u. 13,16 mm, B. 4,80 u. 6,11 mm 	2 Stück III 	80,- 
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1021* Thailand, Silberbarren (sogen. Packsattelgeld) von allen im Norden von Thailand u. 
benachbarten Völkern kursierendes Handelsgeld. Wurde in Südchina hergestellt, es 
trug verschiedene Stempel von Banken, die wurden im noch heißen Zustand mit 3 
- 5 Stempelschlägen verformt, so daß die Seiten wie Zungen nach außen reichten. 
Weil sie meist von berittenen Händlern ins Land gebracht wurden, nannte man sie 
Sattelgeld, 159,6 g (5 schwere Tael, oder 10 Baht), Le May Tf. 2, Nr. 7 

1022* - Kugelmünze zu ein Bhat oder Tikal, 19. Jh., Roma I., 1782-1809, Mzz. Unalon, 
Roma III., 1824-1851, Mzz. Prasat, Roma IV., 1851-1868, Mzz. Mongkut, K.M. 13, 
47, 137, 14,59 g, 15,39 g, 15,08 g 	 3 Stück 

1023 - Kugelmünze zu 1/2 Bhat,(2 Salung, Mzz. Mongkut) und 1/8 Bhat, (Fuang, Mzz. P'ra 
Tao), Rama IV.,1851 -1868, 7,16 und 1,88 g 	 2 Stück 

1024 - Kugelmünzen zu 1 (2), 1/2 (1), 1/4 (3) Bhat, Prägung der früheren Ayudhya-Zeit, in 
leichteren Gewichten, Mzz. kommen bei den offiziellen Münzen nicht vor, Le May Tf. 
13, 14 	 6 Stück 

1025 - Kugelmünze, 17. Jh., aus einer Zinn-Blei-Legierung, in Form ähnl. den silbernen 
Bhat, mit vier Stempeln, Chakra u. thailändischen Schriftzeichen Ayudhya-Zeit, 
44,11 g 

1026 - kleine Sammlung thailändischer Porzellan-Token, 19. Jh. bis 1868, mit chines. 
Schrift, die vor allen Dingen in den verbreiteten Spielhöllen benutzt, aber auch als 
Kleingeld-Ersatz im allgemeinen Geldverkehr bis 1868, bunt glasiert, alle verschie- 
den, teils nach Petit zitiert 	 37 Stück in Kasette 

1027 - Lot thailändischer Porzellan-Token, ähnl. wie vor 
	

16 Stück 

1028 - Lot thailändischer Porzellan-Token, ähnl. wie vor 
	

10 Stück in Kästchen 

1029 - Lot , ähnl. wie vor 
	

7 Stück 

1030 - Gläserne Spielmarken, ähnl. wie Porzellan-Token gebraucht, äber seltener, mit 
thail. Wertangabe 	 2 Stück, 1 am Rand abgesplittert 

1031 Französ. Indo-China, Piastre 2909, K.M. 5a.1 

1032* Philippinen, Alfonso XIII., Peso 1897, K.M. 154, Yeo. 13 

IV 100,- 

III- 40,- 

IV 18,- 

IV 40,- 

IV 20,- 

III 175,- 

111-IV 60,- 

III 50,- 

IV 35,- 

III u. 	IV 20, - 

IV 12, - 

IV 30,- 
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1033* Kleiner englischer Mahagoni-Münzschrank, ca. 1850-1860, mit Doppeltür und 
19 Schubladen. In 18 davon finden sich vorgefräste runde Vertiefungen für Münzen 
(0 25,6 mm, 32,3 mm, 38,3 mm, 42,2 mm, 49 mm). Die 19. Schublade ist etwa 
doppelt so hoch wie die übrigen. An beiden Seiten befinden sich schwere 
Messingbeschläge, innen ein ins Holz eingelassenes Elfenbeintäfelchen: EDGAR 
LINCOLN, / COIN DEALER, /239, HIGH HOLBORN, / LONDON. 
Vollmahagoni, vorzügliche Tischlerarbeit 
29,5 x 29 x 26,2 cm 1.200,- 
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Medaillen eines rheinischen Sammlers 

Werner Pöll, Jahrgang 1940, wurde in Bonn geboren und erhielt den ersten Anstoß 
zum Sammeln durch ein Münzgeschenk seines Vaters 1955. Ab 1960, als aktiver 
Sammler zunächst universal interessiert, konzentrierte er bald seine Interessen auf 
den rheinischen Raum mit dem Schwerpunkt Bonn. Es waren nicht nur die Medaillen 
und Münzen der Kölner Kurfürsten, sondern alles was sich auf den Ort und später 
auf das gesamte Rheinland von Mainz bis Kleve bezog. Er pflegte enge Kontakte mit 
vielen Sammlern des gleichen Bereiches. Nach einem Umzug nach Mainz dehnte er 
seine Interessen stärker auf den neuen Standpunkt aus. Ein anderes, ihn besonders 
fesselndes Sammelgebiet, waren die großen, geprägten Damebrettsteine des 
17./18. Jh., von denen er eine grandiose Sammlung zusammentrug. 
Aus seinem Besitz stellte er zu Ausstellungen von Museen etc. häufig großzügig Teile 
seiner Sammlung zur Verfügung. 

1101* Medaille 1574 (v. Dirk Jacobsz, unsigniert), a. d. Belagerung der Stadt Leyden durch 
die Spanier und auf den Entsatz durch Admiral L. Boisot, Vs.: Ansicht des Lagers 
der span. Truppen, im Vordergrund Schiffe, am Horizont Stadtansicht, Rs.: Engel 
besiegt die Armee von Sanherib, im Hintergrund Ansicht von Jerusalem, van Loon 
I / 195, Julius -, 0 47,5 mm, 37,47 g 

1102 Medaille 1574, bestehend aus zwei Klischees, a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, 
aber im Zentrum brennende Schanzen von Leiderdorp, Rs.: ähnl. wie vor, 0 54 mm, 
ex J. Schulmann A230, Nr. 1572, (Sig. Kerkwijk), 29,88 g 

Rand kordelförmige Umfassung und Trageöse 

1103* Vergoldete Medaille 1597 (o. Sign.), a. d. Einnahme von Turnhout und die span. 
Niederlagen von 1597, Vs.: Schlachtszene, i. A. drei Zeilen, Rs.: zwischen innerem 
und äußerem Schriftkranz neun Festungsansichten: Alpen, Rheinberg, Moers, Grol, 
Brevort, Enschede, Oldenzaal, Otm, Lingen, v. L. 1/ 494,1, Weiler 316, Moers i. N. 
825, 0 50,2 mm, 42,78 g, 	 RR 

1104 - Bleimedaille 1597, ähnl. wie vor, v. L. I / 494, 1, Weil. 316/317, Moers 825/826, 
0 49 mm 

1105* Bronzegußmedaille 1601 (v. g. van Bijlaer ?), a. d. Einnahme von Rheinberg, Vs.: 
Festung aus der Vogelschau mit Belagerungstruppen in den Schanzen und Schiffen 
auf dem Rhein, Rs.: Prinz Moritz von Oranien zwischen Trommler und Trompeter auf 
einer Anhöhe stehend, unten das holl. Heer, v. L. -, Weil. 346, Moers 843, 0 58 mm, 
ex Schulman A284, Nr. 1049 	 späterer Guß 

1106* Bronzegußmedaille 1629 (v. T. Visser), a. d. Einnahme von Wesel durch Friedrich 
Heinrich von Oranien, Vs.: allegorische Szene mit Löwe, Fuchs und Wiesel (= Wesel), 
Rs.: 16 Zeilen Schrift, v. L. II / 178, Moers 861, 0 54,8 mm 

III 500,- 

IV 140,- 

111 1.100,- 

IV 150,- 

IV 1.400,- 

III 150,- 

1101 

114 



1103 

1105 

1106 

115 



116 

1112 

1107* Bronzemedaille 1672, (v. Mauger), a. d. Einnahme von Orsoy, Rheinberg, Büderich, 
Wesel, Vs.: Kopf Ludwig XIV. n. r., Rs.: Rhenus lagert in Rheinlandschaft, von rechts 
eilende Siegesgöttin mit vier Kränzen, Weil. 244, 0 41 mm 

1108* Medaille 1672 (v. G. Leonard Hörard), a. d. Niederlage der Holländer, Vs.: geharn. 
Brustb. Ludwig XIV n. r., Rs.: franz. Soldaten beim Rheinübergang, fliehende nie-
derländ. Soldaten, im Vordergrund liegender Rheingott mit erhobenen Armen, vgl. 
v. L. III / 58,2, vgl. Weil. 251, 0 51,5 mm, 70,82 g, 	 RR 

1109* Bronzemedaille 1672, (Vs. v. Ant. Meybusch/v. Mauger u. G. L. Hörard), a. d. Rhein-
übergang der Franzosen bei Tolkamer und die Niederlage der Niederländer, Vs.: 
Kopf Ludwig XIV. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, v. L. III / 58,2, vgl. Weil. 251, 0 52,1 mm 

1110* Vergoldete Bronzemedaille 1672 (v. Mauger), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf Ludwig XIV 
n. r., Rs.: König wird von Nike bekränzt, daneben liegender Rheingott, im Hinter-
grund Rheinlandschaft, v. L. III / 58,1, Weil. vgl. 247, Divo 123 (AE), 0 41,3 mm 

1111* Bronzemedaille 1672 (v. Mauger), a. d. Eroberung der Niederlande durch die 
Franzosen mit Hilfe Kurköln. Truppen, Vs.: Kopf Ludwig XIV n. r., Rs.: Siegeszeichen 
mit Löwenfell, davor geschlagene Hollandia mit Symbolen des Landes, v. L. III / 67, 
Weil. 264, Divo 125, Baldinger 250/251, 0 41,6 mm 

1112* Medaille 1672 (o. Sign.), a. d. Belagerung von Groningen und Coevorden durch 
Kölner und Münsteraner Truppen, Vs.: Stadtansicht von Groningen, davor 
Belagerungstruppen, Rs.: Stadtansicht von Coevorden, davor fünf Einheiten von 
Belagerungstruppen, v. L. III / 110,1, Weil. 2, Weiler K II / 1075, 0 56 mm, 32, 05 g 

IV 100,- 

III 1.000,- 

III 140,- 

III 65,- 

III 90,- 

IV 400,- 
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1113* Medaille 1672, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Rs.: sternförmiger Festungsplan von 
Coevorden aus der Vogelschau mit Belagerungstruppen, v. L. III / 108,3, Weil. 13, 
Weil. K II / 1084, 0 55,3 mm, 32,5 g 	 450,- 

1114* Eisengußmedaille 1672 der Universität Leyden, Vs.: stehende Pallas neben sitz. 
Stadtgöttin, Rs.: 8 Zeilen Schrift, darunter Stadtansicht, v. L. III / 83, Weil. 357, 
0 57,8 mm 	 Eisenkunstguß Anf. 19. Jh. III 	75,- 

1115* Bronzemedaille 1673 (v. Mauger), a. d. Vertreibung des brandenburg. Kurfürsten 
vom Rhein bis zur Elbe, Vs.: Kopf Ludwig XIV. n. r., Rs.: Viktoria steht neben 
Trophäen, schreibt auf Schild die Namen westfäl. Städte: Unna, Soest, Altena, 
Kamen, Höxter, Hamm, v. L.111/ 116, Weil./Bonn 2, Divo 130, 0 41,5 mm 	 130,- 

1116* Bronzemedaille 1674 (v. Christoffel Adolphi), auf den Frieden von London, Vs.: 
William III. von Oranien zu Pferd n. 1., Rs.: Friedenstaube mit Palm- und Ölzweig 
fliegt über ruhigem Meer, am Horizont Schiffe, v. L. III / 136, Weil./Gron. 366 (AR), 
0 59,3 mm 	 IV- 	45,- 

1117* Bronzemedaille 1674 (v. Mauger), a. d. Schlacht bei Ladenburg, Vs.: Kopf Ludwig 
XIV n. r., Rs.: französ. Reiter im Galopp mit Fahne n. r., links im Vordergrund lagern- 
der Flußgott, Fleurimont 137, Divo 137, Bald. 274/275, 0 41,6 mm 

	
111-11 	100,- 

1118* Bronzemedaille 1674 (v. Mauger), a. d. Schlacht bei Entzheim, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: Siegesgöttin steht auf deutschem Schild, Fleur. 141, Divo 141, Bald. 282/283, 
0 41,2 mm 	 Schrötlingsriß III 	90,- 

1115 
	

1117 
	

1118 

118 



1113 

1114 

1116 

119 



1119* Medaille 1679 (unsigniert), a. d. Frieden von Nijmwegen, Vs.: LOVIS XIV ROY - DE 
FR ET DE NAV., geharn. Brustb. Ludwig XIV. n. r., Rs.: PACE DATA AEDIFICAT, 
Friedenstaube ein Nest bauend, v. L. -, Pax i. N. -, 0 51,1 mm, 70,05 g 	RRR 111-IV 	500,- 

1120* Bronze-Suitenmedaille 1681 (v. Mauger), a. d. Vereinigung der Stadt Straßburg mit 
Frankreich, Vs.: Kopf Ludwig XIV n. r., Rs.: Rhenus lagert an Schiffsbug vor 
Stadtansicht, Engel/Lehr 662, Divo 186, Bald. 372/373, 0 41 mm 

1121* Bronzejeton, 1688 (unsigniert), Vs.: Wappen von Burgund, Rs.: Herkules über 
Gefallenem vor Stadtansicht (Philippsburg ?), Neumann I / 3476, Feuardent 9820, 
0 30,4 mm 

111-IV 	80,- 

IV/IV- 	55,- 

1122* Bronzemedaille, 1688 (v. Mauger), auf die Einnahme Philippsburgs durch Ludwig 
XIV, Vs.: Kopf Ludwig XIV, n. r., Rs.: Siegesgöttin auf Quellurne vor Stadtansicht, 
v. L. III / 382, Divo 222, Bald. 444/445, 0 41.2 mm 	 Rs. fleckig III- 	100, - 

1123 Einseitige bronzierte Bleigußmedaille o. J., (1676), Ansicht der Festung Philipps- 
burgs aus der Vogelschau, 0 58 mm 	 Galvano ? IV+ 	20,- 

1124* Medaille 1688 (v. Hautsch), auf den Einfall der Franzosen in die Pfalz unter Melac, 
Vs.: Germanin steht zwischen personifizierter Treue und Eintracht, Rs.: Beschießung 
von Philippsburg, Koblenz und Heidelberg, im Vordergrund Soldaten die Frauen und 
Kinder misshandeln, Randschrift, Jul. 409, v. L. III 338,2, Sig. Memmesheimer 2573, 
Exter I / 257, 0 45 mm, 39,02 	 R III 	600,- 

1125 - vergoldete Bronzemedaille 1688 (v. G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, ohne 
Randschrift, Sig. Wolf 313, Ehrend 111 d, L. Hamburger 1929 / 313, 0 45 mm 	IV 	200,- 

1126 - versilberte Zinnmedaille mit Kupferstift 1688 (v. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie 
vor, mit Randschrift, vgl. v. L. III / 388, 2, Wellenheim 7312,0 45 mm 

	

Druckstellen am Rand, sonst fast III 	160,- 

1127* Vergoldete Medaille 1689 (Sign. F., Faltz ?), auf die Verwüstungen der Franzosen in 
der Pfalz, Vs.: GESTA PER TURCAS A. 1683, Flußgott Donau, im Hintergrund bren-
nende Städte, Rs.: GESTA PER GALLOS A. 1689, Flußgott Rhein, im Hintergrund 
brennende Städte in der Pfalz, Randschrift erhaben, v. L. Exter Jul. -, ex Sig. 
Memmesheimer, Münzzentrum, Auktion 35, Nr. 2376, 0 50 mm, 44,58 g 	R IV 	900,- 

1128 Porzellanmedaillen o. J., auf die Zerstörung des Heidelberger Schlosses im Jahr 
1689 durch die Franzosen, Vs.: Schloßansicht über 5 Zeilen, Rs.: bekr. Wappen-
mantel unter 15-44, Scheuch -, weiß 43,1 mm, braun (2), 40,5 mm, schwarz 
40,1 mm 	 4 Stück IV 	30,- 

1129* Bleiklippe 1688 (Becker'sche Phantasieprägung), einseitig, auf die Besetzung von 
Mainz, Vs.: KURPF MAINZ - NOTH MVNZ, Wappen unter Kurhut, von Fabeltier 
gehalten, darüber Jahreszahl gepunzt, vgl. Maillet I / 314, Hilf 352, vgl. Brause I / 
PI, 17, Nr. 3, 30,5 x28 mm 	 III 	120,- 

1130* Messingjeton 1689, (v. J. M. L.), auf die Einnahme des von Franzosen besetzten 
Mainz durch die kaiserlichen Truppen, Vs.: Stadtansicht unter fliegenden Kanonen- 
kugeln, Rs.: 8 Zeilen Schrift, Pr. Alexander 855, Hoffmeister 5745, 0 29 mm 	IV 	90,- 

1129 

120 
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1133 1133 

122 

1131 Satirische Bronzegußmedaille 1689, auf die Allianz Ludwigs XIV. mit den Türken, Vs.: 
Ludwig XIV fällt mit Geldbeuteln nieder vor dem Sultan, Rs.: 5 Zeilen Schrift über 
gravierter Jahreszahl, v. L. III / 433,1, Fieweger 408 (AR), 0 59 mm 

1132* Vergoldete Gußmedaille o. J., (1689, v. J. Smeltzing), a. d. Rückeroberung von 
Mainz, Vs.: Brustb. Karl von Hessen mit Helm und Harnisch n. r., Rs.: Löwe mit 
Schwert geführt von Hand aus Wolken, davor Reiterschlacht, im Hintergrund rhein-
seitige Ansicht von Mainz, Hoff m. 6272, Sig. Walther -, Pr. Alex. -, ex Sig. Fiorino, 
Auktion S. Rosenberg vom 7.5.1917, Nr. 965, versteigert über Peus Nachf. A 323, 
2645 (1988), 0 30,5 mm, 16,17 g 	 R 

1133* Vergoldete Zinnmedaille 1689 (o. Sign.), a. d. gl. Anlaß, Vs.: bekr. Doppeladler mit 
Reichsinsignien, Rs.: Stadtansicht, v. L. III / 444,1, Jul. -, Pr. Alex. -, Sig. Walth. 
ex Sig. Kreß A159/Nr. 1794, 0 56,2 mm 	 RRR Rs. Slg.-Nr. 

1134* Medaille 1689 (v. P. H. Müller, Augsburg), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Germania in sechs-
spännigem Wagen, auf den Decken der Pferde die Wappen der Kurfürsten, im 
Hintergrund rheinseitige Ansicht von Mainz, Rs.: 13 Zeilen lateinischer Text über 
Stadtpyr, Forster 69 (dort mit Randschrift), Pr. Alex. 849, v. L. 	Sig. Walth. -, ex 
Button A123, Nr. 334, 0 58,5 mm, 66,88 g 	 RRR 

1135* Medaille 1689 (v. R H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Blitze schleudernder (kaiserlicher) 
Adler stürzt Phaeton aus dem Himmelswagen, Rs.: rheinseitige Stadtansicht unter 
Beschuß, mit Randschrift, Jul. 412, Pr. Alex 850, For. 652, v. L. III / 444, 3, Wit-
telsbach 1510, ex Sig. Walther, Peus Nachf. A 275, Nr. 744, 0 49,2 mm, 44,24 g 

1136* Zinnmedaille 1689 (v. R H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: rheinseitige Ansicht von Mainz 
unter Beschuß, Rs.: oben gekreuzte Posaunen mit Kranz, 7 Zeilen Schrift über 
geknickter Lilie, mit Randschrift, For. 653, Pr. Alex. 853, Wittb. 1508/09, vgl. Sig. 
Walth. 743 (AR), aus unserer Auktion 26, Nr. 1296, 0 49,5 mm 	mit Kupferstift 

1137* Medaille 1689 (v. G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, Vs.: belorb. geharn. Brustb. Leopold 
1. n. r., Rs.: Stadtansicht von Mainz, im Vordergrund Rhein mit Schiffen, oben Mainzer 
Rad, mit Randschrift, v. L. III 444,V, Sig. Walth. 747, Jul. 411, Pr. Alex. 846, 0 42,7 
mm, 33,19 g 	 Rs. kl. Randsch., gut entfernte Hksp. 

IV 70,- 

III 1.200,- 

IV 120,- 

IV+ 2000,- 

IV 800,- 

111-IV 180,- 

IV 400,- 
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1138 - Bronzemedaille 1689 (v. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, ohne Randschrift, 
Pr. Alex. 847, ex Sig. Walth., Peus Nachf. A 275, Nr. 748, 0 42,6 mm 	fleckig 

1139 - Zinnmedaille 1689 (v. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, mit Randschrift, 
Pr. Alex. 848, 0 43 mm 

1140* Miniaturmedaille o. J., (1684-88), a. d. Erhaltung der Allianz, Vs.: geharn. Brustb. 
Johann Georg III. v. Sachsen n. r., Rs.: gekreuzte Kurschwerter, i. d. Winkeln vier 
bekr. Wappen, Merseburger 1239, Tentzel 66/111, 0 11,4 mm, 1,16 g 

1141* Miniaturmedaille o. J., (1688), a. d. Feldzug gegen Frankreich, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: gekreuztes Schwert und Fahne/Lanze, Sig. Engelhardt 1008, v. L. III / S. 389, 
Tentz. 66/ IV, 0 15 mm, 2,23 und 2,39 g 	 2 Stück 

1142* Miniaturmedaille o. J., (1688), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: unter Kurhut 
Kurschwerter in Rautenkranz, v. L. III/S. 389, Tentz. 66N. , Sig. Eng. 1007, 
0 11,4 mm, 1, 06 und 1,2 g 	 2 Stück 

1143* Miniaturmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FAVSTE, (Durch das 
Glück!) astrolog. Steinbock über Stern, Mers. 1245, Tentz. 66/ VI, 0 7,3 mm, 0,27 g 

1144* Miniaturmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Tentz. 66 / VI, 0 7,3 mm, 0,47 g 
R Gold 

1145* Medaille 1689 (v. Omeis), a. d. Reise zur Belagerung von Mainz, Vs.: geharn. Brustb. 
Johann Georg III. v. Sachsen n. r., Rs.: drei fliegende Adler unter strahl. Sonne, mit 
Randschrift, Tentz. 66/ IX., v. L. III / 442, Jul. 415, Pr. Alex. 852, 0 33 mm, 21,08 g 

Randsch. 

1146* Medaille o. J., (1690, v. Omeis), a. d. Feldzug gegen Frankreich, Vs.: Brustb. Johann 
Georg III. v. Sachsen n. r., Rs.: HAEC SUNT NOSTER AMOR, Armaturen, mit 
Randschrift, Mers. 1255, Tentz. 67 / III, 0 25 mm, 10,74 g 

1147* Medaille o. J., (1690/91 v. Omeis), a. d. gl. Anlaß, Vs.: behelm. Kopf Johann Georg 
III. n. r., Rs.: Tisch mit Fürstenhut, Schwertern und Helm, Mers. 1256, Tentz. 68 / II, 
v. L. IV / 12, 0 19,4 mm, 4,81 g 

IV-IV- 50,- 

IV 35,- 

60,- 

111-1V 100,- 

IV u II 70,- 

III 70,- 

III 240,- 

IV+ 450,- 

111-1V 120,- 

1V-111 70,- 
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 I, • • 111) 
1143 	1144 111, • 
1147 
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1148 Bronzemedaille o. J., (1689, v. Jan Luder), a. d. Befreiung des Rheinlandes, Vs.: 
geharn. Brustb. Johann Georg III. n. r., Rs.: ASSERTO RHENO, Rhenus sitzt auf 
Quellurne gestützt n. r., Tentz. 67 / 4, Eng. 1019, v. L. III / 447, Brockmann 378 (Rs.), 
vgl. Anm., 0 52,3 mm, 	 gest. Loch 111-IV 

	
80,- 

1149 Vs. 1150 Rs. 

1151 

Der Französische Krieg und die Belagerung von Bonn 1688-1689 

1149* Medaille 1689, a. d. Teilnahme Englands an der Befreiung des Rheinlandes von den 
Franzosen (Entsatz von Londonderry und die Einnahme von Bonn und Mainz), 
Vs.: Brustb. Wilhelm III. v. England zwischen Pallas und Fecunditas, Rs.: Brustb. 
Ludwig XIV zwischen Germania mit Fußfessel und Gallia in zerrissenen Kleidern, 
darüber Blitze aus Wolken, Weil./ Bonn 101, Merle 13, Moers 908, Wuerst 84, 
v. L 111/461, 0 45 mm, 28,91 g 	 von poliertem Stempel 

1150 - Blei-Zinnmedaille 1689, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 45,5 mm 
	

Hksp. 

1151* Medaille 1689 (v. P.H. Müller), a. d. Beistand Bayerns gegen Frankreich, Vs.: behelm. 
geharn. Brustb. Max Emanuel v. Bayern n. r., Rs.: Max Emanuel als Theseus ersticht 
Zentauren (Frankreich), mit Randschrift, For. 656, v. L. III S. 441, Wittb. 1507, vgl. 
Weil/B. 52 a, 0 50 mm, 44,07 g 	 Kratzer i. F. 

1152 - Zinnmedaille 1689, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil. /B. 52 a, 0 49,8 mm 

III 700,- 

IV 40,- 

III- 900,- 

III 120,- 
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1164 

1153* Medaille 1689 (v. P.H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bayerischer Löwe 
springt über bayer. und Kölner Wappen mit Kurhüten und Reichsapfel unter Krone, 
mit Randschrift, Weil/B. 46, For. 834, Wittb. 1506, 0 49,8 mm, 44,7 g 

	

Vs. i. F. Kratzer, Rs. Stempelf. am Rand IV 	350,- 

1154 - Bronzemedaille o. J., (1689, v. P.H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, mit Rand- 
schrift, 0 49,8 mm 	 111-IV 	220,- 

1155 - Zinnmedaille o. J., (1689, v. PH. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, ohne 
Randschrift, 0 49 mm 	 mit Kupferstift, Stempelf. am Rand IV+ 	120,- 

1156* Medaille o. J., (1688/89 , v. P.H. Müller) a. d. Inthronisation des Kölner Erzbischofs 
und die Vertreibung der Franzosen, Vs.: Brustb. Joseph Clemens n. r., Rs.: bayeri-
scher Löwe von Nike bekränzt über liegendem personifiziertem Neid, mit 
Randschrift, Weil/B. 8, For. 839, Wittb. 1748, 0 44,5 mm, 29,82 g 

	

Rs. winziger Randf. 111/11 	1.200,- 

1157 - Bronzemedaille o. J., (1688/89, v. P. H. Müller, ähnl. wie vor, mit Randschrift, Wittb. 
1748 Anm., Weil/B. 10, 0 44,3 mm 	 400,- 

1158* - Zinnmedaille o. J., (1688/89, v. P H. Müller), ähnl. wie vor, mit Randschrift, Weil/ 
B. 11, Weil. /Köln 1267, 0 44,5 mm 	 mit Kupferstift, von pol. Stempel 111/11 	400,- 

1159 - Bleimedaille o. J., (1688/89, v. P. H. Müller), ähnl. wie vor, ohne Randschrift, Weil/B. 
12, 0 44 mm 	 IV- 	60,- 

1160* - Dambrettstein, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 59 mm, H. 12 mm 

	

Buchsbaumholz III 	220,- 

1161* Medaille 1689 (v. G. Hautsch), auf die Beiliegung der Streitigkeiten bei der Wahl des 
Erzbischofs, Vs.: Brustb. Joseph Clemens in Harnisch n. r., Rs.: Aaron als Hohe-
priester steht neben der in den Flammen umkommenden Rotte Korah, mit Rand- 
schrift, Weil. /B. 30, For. 655, Wittb. 1749, 0 43 mm, 33,09 g 

	
111-/III 	750,- 

1162 - Versilberte Zinnmedaille 1689 (v. G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/ 
B. 31, 0 42 mm 	 Korrosionsspuren am Rand 111-1V 	60,- 

1163 - Bronzemedaille 1689 (v. G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/B. 32, Merle 
364,3, 0 42,5 mm 	 100,- 

1164* - Vergoldete Bronzemedaille 1689 (v. G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 
Weil/B. 33, 0 42,5 mm 	 111-IV 	150,- 
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1165* Medaille 1689, (v. G. Hautsch ?), a. d. Befreiung der kurkölnischen Städte 
Kaiserswerth, Rheinberg und Bonn von französ. Besatzung, Vs.: die drei Festungen 
in Medaillons, Rs.: Aaron und die Rotte Korah, Weil/B. 86, For. 654, Weygand 2371, 
Wittb. 1350, Wuerst 78, 0 42,5 mm, 29,97 g 

1166 - Zinnmedaille 1689, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/B. 89, 0 42,5 mm 
mit Kupferstift, Rs. Stempelf., sonst 

1167 - Zinnmedaille 1689, silberplattiert, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/B. 90, 
0 42,3 mm 

1168 - vergoldete Bronzemedaille 1689, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/B. 87, 
0 42,3 mm 	 Hksp. 

1169* Medaille 1689 (v. P. H. Müller oder G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Friedrich 
III. v. Brandenburg fast v. v., Rs.: die Festungen der drei befreiten kurkölnischen 
Städte Kaiserswerth, Rheinberg und Bonn in Medaillons, mit Randschrift, Henckel 
4808, Weil/B. 54, Br. 321, Merle 367,9, Moers 912, 0 42,8 mm, 32,86 g 

1170 - Zinnmedaille 1689 (v. P. H. Müller oder G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 
ohne Randschrift, Weil/B. 57, Br. 321, 0 42,8 mm 

1171 - altvergoldete Bronzemedaille 1689 (v. P.H. Müller oder G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, 
ähnl. wie vor, Weil/B. 63, Moers 913, Br. 321, 0 42,5 mm am oberen Rand gelocht 

1172 - Bleimedaille 1689 (v. P. H. Müller oder G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 
Weil/B. 60, 0 42,3 mm 	 Randschäden 

1173* Medaille o. J., (1689, v. R H. Müller), a. d. Eroberung von Bonn, Vs.: drap. Brustb. 
Friedrich III. v. Brandenburg n. r., Rs.: Ansicht der belagerten Stadt von Beuel aus 
gesehen, im Vordergrund Batterien, Munitionswagen etc., mit Randschrift, Weil/B. 
71, Wuerst 82, For. 827, Hen. 4805, Merle 367,8, Br. 369, 0 49 mm, 44,3 g 	R 

1174* - Bronzemedaille o. J., (1689, v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/B. 
72, Br. 369, 0 49,3 mm 	 Randfehler 

1175* Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. Belagerung von Kaiserswerth, Vs.: FRIDER III D - G 
M B S R I A C & E, geharn. Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r., Signatur in 
Versalien, Rs.: Festung aus der Vogelschau von 4 Belagerungsbatterien beschos-
sen, darüber Spruchband: CAESARIS INSULA / PRIMAS DAT - LAUROS, Weil/B. 
36, Br. 317, 0 33.4 mm 17,89 g 

1176 - Medaille 1689 (v. Schultz) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Vs. mit FRIDER III D 
G M - BR SR I A C & EL, Signatur kursiv, Weil/B. 38, Moers 909, v. L. III /440, 
Wurzbach -T. 2809, Pniower 85, Br. 318, 0 33,4 mm, 18,54 g 

1177* - Medaille 1689 (v. Schultz) a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Beschuß der 
Festung Kaiserswerth, darüber bogig: PRIMAS DAT CAESARIS / INSULA LAUROS, 
Weil/B. 43, Moers 910, Weygand 1446, Br. 320, 0 33 mm, 18,42 g 

IV 700,- 

II 300,- 

1V-111 250,- 

IV-V 50,- 

III+ 1.500,- 

III 350,- 

111-1V 120,- 

IV 120,- 

111-1V 1.800,- 

IV 400,- 

IV 650,- 

IV- 400,- 

IV 350,- 
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1178* Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. Eroberung von Bonn, Vs.: geharn. Brustb. Friedrich 
III. v. Brandenburg n. r., Schulterharnisch oben mit 2 Punkten, Rs.: Grundriß-
Abbildung der Festung Bonn, im Vordergrund Schanzengräben mit Belagerungs-
Batterien, im Hintergrund rhein. Berglandschaft, darüber Schriftband: BONAE 
VICTORIAE FELICI, v. L. III p. 453.1, Weil. /B. 76, Moers 911, Wuerst 83, Br. 324, 
0 33,2 mm, 18,27 g 

1179 - Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Schulterharnisch oben 
mit 4 Punkten, Br. 324, 0 33,4 mm, 18,15 g 	 fleckig 

1180* - Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, aber Signatur in 
Versalien, Rs.: ähnl. wie vor, statt der Darstellung des Festungsplans aus der 
Vogelschau hier Ansicht der belagerten Stadt, das Schriftband darüber umfängt 
Lorbeer- und Palmzweig, Weil /B. 77 var., Wuerst 83 b, Merle 366/6, Br. 325, 
0 33,1 mm, 17,42 g 

1181* - Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Rs.: oberhalb des 
Schriftbandes, das über der Belagerungsszene flattert, schweb. preuß. Adler, im 
Schnabel Lorbeerzweig, in den Klauen Zepter und Schwert von Lorbeer umwunden, 
Weil/B. 79, Wuerst 83 a, Ampach 10961 (Gold), Br. 323, 0 44,3 mm, 39,37 g 

Randschaden 

1182* Medaille 1689 (v. Schultz) a. d. Siege am Rhein über die Franzosen, Vs.: geharn. 
Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r., Rs.: Rheinlandschaft mit Städten und 
Truppen, darüber Adler mit Spruchband, Weil/B. 92, Merle 370/129, Wuerst 81, 
Pnio. 87, Moers 917, Br. 327, 0 53 mm, 56,78 g 	 RRR 

1183 - Bleimedaille 1689 (v. Schultz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, vgl. Weil/B. 92 (AR), 
Men. 67, 0 53 mm 	 Randschaden 

1184* Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg 
n. r., halb von hinten gesehen, mit über die Schulter geworfenem Mantel, Rs.: ähnl. 
wie vor, Weil/B. 97, Hen. 4796, v. L. Br. 328, 0 53,3 mm, 64,37 g 

RRR kl. Randschaden 

1185 - Zinnmedaille 1689 (v. Schultz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, vgl. Weil/B. 96 ( Zinn 
versilb.), Br. 328, 0 53,4 mm 

1186* Medaille 1689 (v. Faltz), a. d. Befreiung des Niederrheins, Vs.: Brustb. Friedrich III. 
v. Brandenburg n. r., Rs.: SALVS PROVINCIARVM liegender Rhenus in Rheinland-
schaft, Weil/B. 14, Moers 920, v. L. 111/453, Hen. 4794, Br. 316, 0 29,5 mm, 12,54 g 

1187" - Bronzemedaille 1689 (v. Faltz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/B. 17, Moers 921, 
Hen. 4795, Br. 316, 0 29,3 mm 

700,- 

111-IV 650,- 

800,- 

IV 2.700,- 

III 2.500,- 

IV 200,- 

III 5.000,- 

IV+ 450,- 

III 450,- 

IV+ 130,- 
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1188* - Medaille 1689 (v. Faltz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil/B. 23, v. L. III, 453/11, 
Moers 918, Merle 370/11, Br. 315, 0 57 mm, 82,22 g 	 RR 

1189 - Bleimedaille 1689 (v. Faltz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, vgl. Weil/B. 23 (AR), 
0 57 mm 

1190* Medaille 1688 (v. Faltz), a. d. Bündnis mit Wilhelm von Oranien bei der Erwerbung 
der engl. Krone, Vs.: Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r. mit Löwenkopfschulter, 
Rs.: steh. Britannia mit Zepter neben Adler, im Hintergrund Flotte, v. L. 111/375, 
Gütther 8, Lochner/Faltz 19, Lochner 1744, S. 81, Weil./B. 7, Br. 313, 0 47,7 mm, 
56,58 g 	 berieben 

1191* - Medaille 1688 (v. Faltz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber der Harnisch des 
Kurfürsten ohne Löwenkopf, Weil./B. 4, Belli 2513, Lochn. VIII /81, Br. 314, 0 48,2 
mm, 57,49 g 	 RR min. Kratzer 

1192 - Bleimedaille 1688 (v. Faltz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, vgl. Weil./B. 4 (AR), 
0 48 mm 	 Randschäden 

1193* Medaille 1689 (v. Jan Smeltzing), a. d. Eroberung von Bonn und Kaiserswerth, Vs.: 
belorb. Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r., Rs.: schwebende Viktoria mit Füll-
horn, links Rhenus mit Quellurne, im Hintergrund brennende Stadt, v. L. 111/421, 
Weil./B. 65, Weil./K 11 1333, Wuerst 80, Lochn. 111 /Tf.1 Nr. 39, Br. 322, 0 56 mm, 
75,87 g 	 RR Randschaden 

1194 - Vergoldete Bronzegußmedaille 1689 (v. Smeltzing), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 
vgl. Br. 322, 0 55,2 mm, ex. KMK A 27 /Nr. 661 - Sig. Zuntz 

1195 - Bleimedaille 1689 (v. Smeltzing) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil. /B. 69, Weil. /K 
111337, 0 57 mm 	 kleine Randfehler 

III 2.000,- 

IV 125,- 

III 1.000,- 

III- 1.400,- 

IV 125,- 

IV 2.500,- 

1V-111 150,- 

IV+ 160,- 
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1196* Medaille 1690 (v. G. Hautsch), a. d. in Augsburg stattfindende Krönung der Kaiserin 
Eleonora v. Pfalz-Neuburg und ihres Sohnes Joseph zum „König von Rom", Vs.: bei-
der Brustb. in von Doppeladler gehaltenen Medaillons, Rs.: Porträtmedaillon 
Josephs umgeben von den Porträtmedaillons der 7 Kurfürsten, mit Randschrift, 
Pr. Alex. 582, Jul. 535, Horsky 2413, Sig. Erl II / 2520, Br. 332, 0 45,2 mm, 40,27 g 

1197* Medaille 1690 (v. R H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. des Kaiserpaares Leopold 
1. und Eleonora in Medaillon umgeben von den Porträtmedaillons der 7 Kurfürsten, 
Rs.: bekr. Brustb. Joseph I. auf Postament, im Hintergrund auf mit Ketten verbun-
denen Postamenten die Büsten Ludwig XIV und Sultan Soliman, mit Randschrift, 
For. 663, Pr. Alex 583, Jul. 536, 537, Mont. 1211, Br. 333, 0 47,8 mm, 48,16 g 

R Rs. Schrötlingsfehler a. Rand 

1198* Satirische Medaille o. J., (1690, v. Brunner und Färber), Vs.: junger König (Joseph I. 
als König des Röm.-Deutschen-Reiches) von Händen aus Wolken auf den Schild 
gehoben, Rs.: Ludwig XIV. zur Königskrone greifend, mit Randschrift, Jul. 545, 
Mont. 1222, Wellenh. 7429, 0 48,5 mm, 44,26 g 

1199 Satirische Bronzegußmedaille o. J., (v. Smeltzing), a. d. Unzufriedenheit und 
Uneinigkeit der Niederlande, Vs.: drap. Brustb. Wilhelm III. von Oranien n. r., Rs.: 
Wilhelm, als Absalom dagestellt, bleibt zu Pferd fliehend mit den Haaren in Geäst 
eines Baumes hängen, v. L. III / 431.1, 0 58,5 mm 	RR spätere Prägung 

1200* Medaille 1690 (v. Faltz), a. d. belgischen Feldzug, Vs.: drap. geharn. Brustb. Friedrich 
III. v. Brandenburg n. r., Rs.: steh. Belgia mit Löwe, dahinter Landschaft, Gütth. 23, 
v. L. III / 481, Moers 922, Belli 2517, Pniow. 97, Br. 334, 0 42,5 mm, 43,13 g 	RR 

1201 - Zinn-Bleimedaille 1690 (v. Faltz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 42,7 mm 

1202* Medaille 1691 (v. Faltz), a. d. Siege Brandenburg-Preußens im Jahre 1691, Vs.: 
geharn. Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r., Rs.: Viktoria befestigt 4 Schilde 
an Palme, im Hintergrund Landschaft, Hen. 1075, Pniow. 98, Weil./B. 105, vgl. 
Moers 925, Br. 341, 0 42,5 mm, 44,24 g 	 min. berieben 

1203 - Bronzemedaille 1691 (v. Faltz), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./B. 106, 0 42 mm 

IV+ 340,- 

III-  1.000,- 

IV-III 300,- 

IV-  120,- 

III 750,- 

IV+ 90,- 

11-111 600,- 

IV 80,- 
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1204* Medaille 1691 (v. G. Hautsch), a. d. Kongreß der Alliierten im Haag (Den Haag), 
Vs.: thronende Kriegsgöttin mit Lanze n. 1., ihr zu Füßen französ. Rüstung, Rs.: drei 
Hände vor gekreuzten Feldzeichen, unten Prora, i. A. 3 Zeilen über Jahr, mit 
Randschrift, v. L. III / 531 a, vgl. Moers 926, P. i.N. 336, Goppel /Plum /Holler 741, 
0 43 mm, 32,37 g 	 im Feld poliert 

1205* Medaille 1691 (v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Versammlung der Gottheiten, 
in deren Mitte Jupiter thront, Rs.: über einem Altar reichen sich Tapferkeit und 
Eintracht die Hände, dahinter steht die personifizierte Weisheit, mit Randschrift 
(Chronogramm), v. L. III / 531, For. 672, P. i. N. 333, 0 50 mm, 44,57 g 

1206 - Bronzemedaille 1691 (v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 50 mm 
neuerer Abschlag ? 

1207* Zinnmedaille 1691 (o. Sign.), a. d. Greueltaten der Franzosen in der Pfalz, Vs.: Kopf 
Ludwig XIV. n. r., Rs.: französ. Soldaten beim Ausrauben einer Kirche, das Metall wird 
in ein links befindliches Gebäude mit Aufschrift MONETA REG, königliche Münze, 
gebracht, GPH 2146, vgl. Sig. Bally (1910) Nr. 597 (AR), 0 38,5 mm 

Randschaden 

1208* Bronzemedaille 1692 (v. P. H. Müller), auf den Feldzug gegen die Franzosen am 
Rhein, Vs.: Brustb. Johann Georg III. v. Sachsen n. r., Rs.: Mars schreitet mit geschul-
terter Trophäe n. r., davor lagernder Rhenus, mit Randschrift, vgl. Mers. 1302 (Zn), 
v. L. IV / 58, Tentz. 70 / IV, Jul. 424, 0 49,8 mm 	 Vs. kl. Druckstellen 

1209 Zinnmedaille 1692 (v. P H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, mit Randschrift, For. 
679, Mers. 1302, Jul. 423/424 (AR/AE), Dassdorf 992, 0 49,8 mm mit Kupferstift 

1210* Medaille o. J., (1693, v. Omeis), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Johann Georg IV. v. 
Sachsen n. r., Rs.: Kurschwerter in Eichenkranz unter Kurhut, mit Randschrift, Mers. 
1312, Tentz. 71 /III, Sig. Eng. 1054, Dassd. 1003, 0 33 mm, 21,39 g 

1211* Medaille o. J., (1693, o. Sign.), a. d. gl. Anlaß, Vs.: geharn. Hüftb. Johann Georg IV. 
v. Sachsen mit Kommandostab n. r., Rs.: Hand aus Wolken hält Balkenwaage, an 
deren kurzem Ende ein Schwert, am langen Ende ein Lorbeerkranz hängt, i. A. SOLA 
GLORIOSA / QVAE IVSTA, Mers. 1313, Tentz. 71/ IV, 0 43 mm, 21,73 g 

IV 180,- 

450,- 

III 170,- 

111-1V 150,- 

III 220,- 

III 130,- 

III 240,- 

IV+ 450,- 
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1212* Medaille 1693 (v. P. H. Müller/Kleinert) des Landgrafen Karl von Hessen-Kassel, a. 
d. Entsatz der Festung Rheinfels, Vs.: rheinseitige Ansicht der Festung, Rs.: Rhenus 
lagert zwischen zwei Säulen, darüber Schriftband, Randschrift (Chronogramm), For. 
683, Hoffm. 1585, v. L. IV /62.4, Jul. 427, Farina 3752/ 3753, 0 45 mm, 29,33 g 

min. Kr. 	III 	1.100, — 

1213* — Bronzemedaille 1693 (v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, mit Randschrift, 
0 44,5 mm 	 IV 	170,- 

1214* Medaille 1693 (Chronogramm), a d. gl. Anlaß, Vs.: Ansicht der Festung Rheinfels 
unter Beschuß und St. Goar, Rs.: Katze rupft gallischen Hahn, Hoffm. 1586, Jul. 429, 
Farina 3751, Bernhart / Kroha 80, 0 46 mm, 24,08 g 	 min. Hksp. IV-111 1.800,- 

1215* Medaille 1693 (unsigniert, lt. Lochnerv. Smeltzing), a. d. Entsatz von Rheinfels und 
St. Goar, Vs.: fliehende französ. Armee, vor Ansicht von Rheinfels, St. Goar und 
umgebender Rheinlandschaft, Rs.: Sonne hinter Wolken über einer entblätterten 
Lilie, Hoffm. 1584, v. L. IV /62.1, Farina 3754 (AE+Zn), Lochn. III / 57, 0 48,3 mm, 
44,77 g 	 min. Kratzer III 	2.000,- 

1216* — Zinnmedaille 1693 (o. Sign.), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 39 mm 
	

IV+ 	60,- 

1217* Zinnmedaille 1693 (v. P. H. Müller), a. d. Übernahme des Oberbefehls über die 
kaiserliche Reichsarmee durch Ludwig Wilhelm Markgraf von Baden, gen. 
„Türkenlouis", Vs.: s. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Markgraf in röm. Feldherrntracht, 
von Viktoria bekränzt, hebt die Hand gegen die Sonne, vor ihm der gefesselte 
Rhenus, die Arme flehend erhoben, Randschrift, For. 684, Bally 1131, Berstett 126, 
0 49,5 mm 	 mit Kupferstift, kl. Randsch. III— 	150,- 
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Friede von Rijswijk 1697 

1218* Bronzemedaille 1697 (v. P. H. Müller), a. d. Frieden von Rijswijk, Vs.: Mars sitzt mit 
abgelegter Rüstung am Boden, links Pax mit Ölzweig landwirtschaftliches Gerät 
bringend, Rs.: auf Erdballsegment, mit EUROPA bezeichnet, steht ein mit Ölzweig 
umwundener Merkurstab, darüber der Name Jehova in Strahlenkranz, mit 
Randschrift, For. 695, Mont. 1139. P.i.N. 369, Jul. 453 ( AR), 0 45,5 mm 

1219* Medaille o. J., (1697, v. P. H. Müller/Kleinert), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Lothar Franz 
v. Schönborn n. r., Erzbischof von Mainz und Bischof von Bamberg, Rs.: das von 
Putten gehaltene kurfürstl. Wappen auf einem Brunnen, an dem die Flußgötter 
RHENVS und MOENVS lagern, erhabene Randschrift von Kleinert, Lauffer (1742) 
114, For. 853, Pr. Alex. 646 (Zn), Sig. Walth. 463 (Zn), 0 44,5 mm, 29,35 g 

11-111 	150,- 

IV 	1.800,- 

1220* Bronzemedaille 1697 (v. H. Roussel), a. d. gl. Anlaß, Vs.: drap. geharn. Brustb. Max 
Emanuel v. Bayern n. r., Rs.: Max Emanuel als Herkules mit Keule und Löwenfell v. 
v. stehend, zu seinen Füßen vier Flußgötter, die ihm die Stadtkronen der besiegten 
Städte darbieten, Wuerst 85, Wittb. 1545, Weil. K 11 1427, ex Sig. Zuntz, KMK A27 
Nr. 662, dieses Exemplar, 0 75,8 mm, nur 4 Exemplare bekannt 	 RRR III 	2.000,- 

1221* Miniatur-Bronzemedaille 1702 (v. Chr. Wermuth), a. d. Tod Wilhelm III. v. England, 
Vs.: belorb. drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 10 Zeilen Schrift, v. L. IV/ 287.3, Wohlfahrt 
02025, 0 21 mm 	 R IV 	70,- 

1222 Vergoldeter Bronzeabguß einer Medaille 1702 (v. Richter), a. d. Krieg gegen Holland 
und die Einnahme von Kaiserswerth, Vs.: belorb. Büste Friedrich 1. v. Preußen n. r., 
Rs.: steh. Mars zwei Feldzeichen haltend, v. L. IV/300 , vgl. Henck. 1168 (Pb), Gütth. 
65, 0 61 mm 
	

IV-V 	50,- 

1223* Medaille 1702 (v. J. Croker), a. d. Einnahme von Kaiserswerth, Venlo, Roermond, 
Steevensweerd und Lüttich, Vs.: bekr. Brustb. Anna von England n. 1., Rs.: 
Beschießung von Lüttich, v. L. IV / 303, Farina 3755, Weyg. 1448, Weil./K 111510, 0 
37,3 mm, 18,38 g 	 II 	300,- 

1224 - Bronzemedaille 1702 (v. J. Croker), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./K 11 1511, 
Wurz.-T. 294, 0 37,5 mm 
	

111-11 	125,- 

1225* - Medaille 1702 (v. J. Crocker), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./K 11 1515, 
0 37 mm, 18,30 g 	 150,- 

1221 
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1226 - Silberabguß der Medaille 1702 (v. J. Croker), ähnl. wie vor, vgl. Weil./K II / 1510, 
Abguß des Expl. im Rhein. Landesmuseum Bonn 17. 2. 1982, ein Teil des Preises 
war Stiftung, 0 36 mm 

1227* Medaille 1703 (v. G. Hautsch/G. F. Nürnberger), auf die Belagerung und Eroberung 
von Bonn durch die Alliierten, Vs.: geharn. Brustb. des niederländischen Generals 
Menno Baron von Coehoorn schräg v. v., Rs.: Ansicht der Stadt und Festung Bonn 
mit Rheinufer, Randschrift, Merle 398/70, Weil./B. 122, Moers 959, v. L. IV/342, 
0 47,5 mm, 39,82 g 

1228" - Medaille 1703 (v. G. Hautsch/G. F. Nürnberger), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber 
Rand glatt, vgl. v. L. IV / 342.2, vgl. Moers 960, 0 47 mm, 43,67 g 	kl. Randfehler 

1229 - Bronzemedaille 1703 (v. G. Hautsch/G. F. Nürnberger), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie 
vor, Weil./B. 128, Weil./K II 1540, 0 47,5 mm 	 späterer Abschlag 

111-IV 25,- 

III 1.700,- 

III- 1.400,- 

III- 300,— 
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1230* Medaille o. J., (1703, v. Maarten Smeltzing), a. d. Eroberung von Bonn, Huy, Limburg, 
Rheinberg und Geldern, Vs.: steh. Hollandia in Rheinlandschaft mit Schiffen im 
Hintergrund, Rs.: sitzender Putto zwischen zwei Lotterielosbehältern und zwei 
Füllhörnern, Moers 963, v. L. Wuerst Jul. 64, Weil./B. 129, 047,1 mm, 41,42 g 

1231 - Medaille o. J., (1703, v. M. Smeltzing), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 47 mm, 
43,57 g 	 Rs. Stempelriß (üblich) 

1232* Medaille 1703 (v. J. Croker), a. d. Übergabe der Städte Bonn, Huy und Limburg durch 
die Alliierten, Vs.: Brustb. der Königin Anna von England n. 1., Rs.: kniende 
Stadtgöttin überreicht auf Tablett die drei Stadtschlüssel dem siegreichen 
Feldherren Marlborough zu Pferd, Wuerst 89 b, Weil. /B. 108, Weil./K 11/1519, Moers 
961, v. L. IV/346, 0 42 mm, 37,04 g 

1233* - Medaille 1703 (v. J. Croker), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Rs. mit größerer 
Umschrift, 0 42 mm, 35,62 g 

1234" - Medaille 1703 (v. J. Croker), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Rs. mit kleiner 
Umschrift und Truppen im Hintergrund, Weil./B. 114, Weil. /K 11 1525, 0 42,9 mm, 
36,93 g 

1235 - Medaille 1703 (v. J. Croker) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./B. 114, Weil. /K II 
1525, 0 42,8 mm 36,22 g 

1236 - Medaille 1 703 (v. J. Croker) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Vs. zeigt die Königin 
mit Ohrgehänge, Weil./B. 112, Weil./K 111523, 0 42,5 mm, 35,35 g 

1237 - Bronzemedaille 1703 (v. J. Croker) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./B. 113, Weil./ 
K 11 1524, 0 42,5 mm 

III 800,- 

IV+ 700,- 

11 400,- 

111-11 350,- 

III 400,- 

111-1V 150,- 

111 320,- 

111-11 180,- 

1 232 
	

1 233 
	

1 234 
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1238 — Bronzemedaille 1703 (v. J. Croker) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber dünnerer 
Schrötling, 0 42,5 mm 	 III 	140,- 

1239" Medaille 1703 (v. Boskam), a. d. Einnahme von Geldern, Vs.: belorb. Brustb. 
Friedrich I. v. Brandenburg-Preußen, n. r., Rs.: der König thront von Viktoria bekränzt 
in antikem Harnisch n. I., empfängt Schlüssel von kniender Stadtgöttin, im 
Hintergrund belagerte Stadt, Hen. —, Men. 214, Gütth. 70, Pniow. 139, v. L. IV /348, 
Brockmann 409, 0 60,5 mm, 85,44 g 	 Kratzer IV 	1.100,- 

1240* — Bronzemedaille 1703 (v. Boskam), a d. Einnahme von Geldern, ähnl. wie vor, 
Br. 409, 0 60,5 mm 	 IV+ 	350,- 

1241* Zinnmedaille 1708 (o. Sign.), a. d. Einnahme von Lille, Vs.: Turmbau zu Babel, Rs.: 
Beschießung der Stadt und Zitadelle, mit Randschrift, v. L. IV / 544.4, Jul. 702 (AR), 
Fiew. 801, 0 49,2 mm 
	

III— 	160,- 

1242* Medaille 1711 (v. P. H. Müller), a. d. Vikariat Johann Wilhelms von Pfalz-Neuburg, 
nach dem Tode Joseph I., Vs.: bekr. geharn. Kurfürst „Jan Wellem" zu Pferd n. r., 
Rs.: Herkules übernimmt von Atlas die Weltkugel, For. 770, Exter I / p.362 Tf. 149, 
Sig. Memmesh. 2396, 0 66 mm, 146,38 g 	 Rs. oben leichte Randdelle III— 	1.500,- 
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1243* Zinnmedaille 1711 (v. P.H. Müller), a. d. Wahl Kaiser Karl VI., Vs.: drap. geharn. 
Brustb. Karl VI. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler umgeben von 7 Kurfürstenwappen, For. 
772, Jul. 804, Josef u. Fellner 624, 0 48,6 mm 	mit Kupferstift, min. berieben PP 	200,- 

1244* Satirische Medaille 1714 (unsigniert, v. Chr. Wermuth), a. d. Frieden von Utrecht und 
den Bruch der Beschlüsse im folgenden Jahr, Vs.: drei Herren als Vertreter Englands, 
Frankreichs und der Niederlande fabrizieren concacantes einen großen Haufen, Rs.: 
die drei Herren bewerfen sich mit ihrem Unrat, Umschriften spiegelverkehrt, P.i.N. 
444, Jul.1195 Wohlf. 14010, Fiew. 818, GPH 784, 0 44,5 mm, 27,52 g 

kl. Randfehler 111-1V 1.200,- 

1245* Medaille 1729 (o. Sign.), sogen. „Dubbele Vroedschapspenning", a. d. Säkularfeier 
der Einnahme der Stadt s'Hertogenbosch durch Friedrich Heinrich von Nassau-
Oranien, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Schlangenring (Uroboros) auf Palm- u. Lorbeerzweig 
zwischen 16-29, darunter Datum Wappen der Niederlande, Nassau-Oraniens und 
Stadtwappen mit Schildhaltern, v. L. Suppl. 53, 0 32 mm, 13,18 g 	 IV 	100,- 

1246* Medaille 1741 (o. Sign.), a. d. Bau einer neuen Straße in s'Hertogenbosch, 
Vs.: Stadtansicht mit Festungswerken, i. A. MERCATVRAE COMMODO / CIVIUM 
BONO / INCHOATA VIA / MDCCXLI, Rs.: Merkur vor sitz. Stadtgöttin, v. L. Suppl. 
160, 0 27,5 mm, 6,49 g 	 III 	75,- 

1247* Zinnmedaille 1750 (Sign.: D. KAM. Ft.), für Moritz v. Sachsen, Graf und Marschall 
von Sachsen, Herzog von Kurland, a. d. Errichtung seines Grabmals in der Thomas-
kirche zu Straßburg, Vs.: s. geharn. Brustb. n. I., Rs.: Grabmal, davor auf Sarkophag 
stehender Marschall, auf dem Rand graviert: ... 1814, Mers. 4549, Wurz.-T. 6406, 
Engel / Lehr 713 ?, 0 56 mm 	 spät. Präg. ? III 	60,- 

1248 - Bronzemedaille 1750, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Ansicht des Grabmals, aber ohne got. 
Gewölbebogen, Rs.: 8 Zeilen Schrift, E. / L. 713 ?, 0 61 mm 	 III- 	100,- 

1249 Medaille 1955, a. d. 3. Säkularfeier des Geburtstages Ludwig Wilhelm Markgraf v. 
Baden, Vs.: Türkenlouis zu Pferd, im Hintergrund Reiterschlacht, Rs.: Schloß zu 
Rastatt, Randschrift, 0 50,5 mm, 47,57 g 	 mattiert II 	35,- 

Kölner Kurfürsten und Erzbischöfe 

1250* Gebhard Truchseß von Waldburg, 1577-1583, ovale Schaumünze o. J. (um 
1579/82), altvergoldet, Vs.: s. Brustb. halbr. fast v. v., mit Birett, Halskrause und 
Hermelinkragen„ Rs.: Schwert, Kreuz und Krummstab von einer aus Wolken ragen-
den Hand gehalten, unten Seeungeheuer im stürmischen Meer, Rand glatt, Sig. 
Garthe 5274, Weil./K 1213, 36,5 x 30 mm, 15,52 g 	 alter Guß IV 	500,- 

1251* Ernst v. Bayern, 1612-1650, Medaille o. J., (v. Hans Reimer), Vs.: barhäupt. Brustb. 
mit Spitzenkragen n. r., Rs.: Weltkugel zwischen Sonne und Mond, darüber OMNIA, 
Wittb. 658, Weil./K 1284, 0 32 mm, 8,85 g 	 Hksp. IV-V 

	
70,- 
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1252* Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, ovale einseitige Bronzemedaille o. J. 
(19. Jh.), Brustb. in geistlichem Gewand n. r., Weil. -, 60 x 49 mm 	 111-1V 	100,- 

1253* Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Silberabschlag des bayerischen Dukaten 
1671 zur Geburt des Prinzen Joseph Clemens, des späteren Kölner Kurfürsten 
und Erzbischofs, Vs.: thron. St. Nikolaus v. v., Rs.: drei Engelsköpfe über Rauten-
schild, Wittb. 1368, Hauser 40, Weil./K 11 1073, aus Sig. Herzogin Pilar in Bayern, 
0 22,5 mm, 3,05 g 	 Hksp., geglättet IV 	250,- 

1254* - Lütticher Jeton 1696, a. d. Heiligsprechung des Kirchenpatrons St. Lambert, Vs.: 
unter Baldachin der HI. Lambert auf sechsstufigem Thron, zu den Seiten Bischöfe 
und geistl. Fürsten, unten Wappen Pfalz/Bayern, Rs.: Text in 8 Zeilen, Wittb. 1762, 
Weil./K 111426, 0 32 mm 	 Cu IV-IV- 100,- 

1255* - Medaille 1700 (v. D. 1. S. (= Schel), a. d. Erbauung der Hofkapelle in Bonn, Vs.: 
Brustb. Joseph Clemens in Hermelin n. r., Rs.: Ansicht der Hofkapelle, i. A. 5 Zeilen, 
Weil./K 111499, Wittb.1763, Merle 392/59, Wuerst 87, 0 37 mm, 14,96 g 	R 1V-IV- 600,- 

1256* - Medaille 1700 (v. D. 1. S. (= Schel), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Monogramm CIE (Joseph 
Clemens Episcopus) zwischen Lorbeerzweigen, Rs.: 15 Zeilen Schrift, Wittb. 1764, 
Weil./K 111504, Merle 392/60, Wuerst 86, 0 32 mm, 7,69 g 

	

RR Rs. kl. Schrötlingsfehler III- 	700,- 

1257* - Medaille o. J., (1707, Sign. H. B., Hercule le Breton), a. s. Bischofsweihe zu Ryssel 
(Lille), Vs.: Brustb. mit Birett n. r., Rs.: Bischofsweihe in der Hauptkirche von Ryssel 
durch Fenelon, Erzbischof von Cambrai, Weil./K 11 1560, Wittb. 1767 (AV), Merle 
401/75, 0 43 mm, 36,97 g 	 IV 	350, - 
Seit 1706 befand sich der Kurfürst in französ. Exil, der Kaiser verhängte über ihn die Reichsacht. 

1258 - Bronzemedaille o. J., (1707, Hercule le Breton), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./K 
II 1561, 043 mm 	 III 	125,- 

1259* - Schautaler o. J., (1707), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r. (vom 
Talerstempel 1698, Friedrich Wendels/Noss 596), Rs.: der kniender Joseph Clemens 
erhält seine Insignien, darüber Heiliggeisttaube, Weil./K 11 1562, Wittb. 1769, Merle 
401/76, Sig. Garthe 5309, 0 40,7 mm, 25,38 g 	 R IV 	1.500,- 

1260* - vergoldete Medaille 1706/07 (dopp. Chronogramm, v. Fr. Wendels), a. d. gl. Anlaß, 
Vs.: Tisch, auf dem 4 Infuln, 4 Krummstäbe, ein Kreuzstab, der Kurhut und das 
Pallium liegen, Rs.: hoher Altar, seitlich 4 Fahnen mit FPFP, auf dem Altartuch das 
pfalz-bayerische Wappen, Sign. 1 W, auf dem Rand kursiv graviert: Der Junggesellen 
Brudrschaft in Bonn, Merle 402/78, Wittb. 1771, Weil./K 111565, 0 36 mm, 19,91 g 

kl. Randsch., Hksp. 1V+ 	160,- 

1261 - Bronzejeton 1707 (Chronogramm), a. d. 1. HI. Messe des Kurfürsten Joseph 
Clemens in der Jesuitenkirche von Lille, Vs.: 7 Zeilen in Kranz, Rs.: Kelch, davor 
Handschlag, vgl. v. L. IV 494, Wittb. 1772, Weil./K 111556, 0 28 mm 	 IV 	25,- 

1262 - Billonjeton (?) 1707, a. d. Bischofsweihe in Lille, Vs.: vier Zeilen in Kranz, Rs.: Tisch 
mit Insignien, darüber Heiliggeisttaube, v. L. IV / 495, Neum. V /31573, Wittb. 1773, 
Weil./K 11 1566, 0 29,8 mm, 7,31 g 	 IV 	30,- 
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1263* - Bronzejeton 1707, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./K 11 1567, Merle 403/79, 
0 29 mm 

1264" - Bronzemedaille o. J., (1707, v. P.H. Müller), a. d. Einzug Joseph Clemens in Ryssel 
(Lille), Vs.: Brustb. Joseph Clemens n. r., Rs.: Arche Noah in der Sintflut, Wittb. 1774 
(AR+Pb), For. 1291, v. L. IV/100.1, Weil./K 111573, 0 52 mm 

leichter Doppelschlag 

1265* - Silberklischees der Medaille von P. H. Müller, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 
0 62 mm, 33,95 g 

in vergoldeter Fassung mit Öse 

1266* - Bronzemedaille 1712 (v. Hercule le Breton) a. d. Fest in Reims, Vs.: Brustb. Joseph 
Clemens mit Birett n. r., Rs.: Fortuna auf Glückskugel mit gebauschtem Segel, im 
Hintergrund Festmal im Park, Wittb. 1776, Weyg. 1755, Weil./K 111590, 0 43 mm 

1267* - Medaille 1714 (v. Gabriel Leclerc ?), a. d. Wiederherstellung des Stadthauses in 
Lüttich, Vs.: unter Baldachin an der Lütticher Stadtfreiheits-Säule („Perron") das 
Lütticher Wappen in Michaels-Ordenskette, flankiert von den Barockwappen der 
Konsuln über Namensbändern, Rs.: Ansicht des Stadthauses, i. A. 12 Zeilen, Wittb. 
1778, Weil./K 11 1603, Sig. Garthe 5962, 0 54 mm, 38,43 g 	i. F. leicht poliert 

1268* - Medaille 1714 (v. H. B. = Hercule le Breton), a. s. Rückkehr nach Bonn, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Fides sitzt an Säule gelehnt vor einem Felsen am Meer, neben ihr 
liegt Hund, Wittb. 1779, Weil./K 11 1609, Weyg. 1756, Sig. Garthe 5317, 0 43 mm, 
41,17 g 	 mit angelöt. Henkel 

1269* - Bronzemedaille 1714 (v. H. B. = Hercule le Breton), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 
Weil./K 111610, 0 43,3 mm 	 am Rand kl. Loch 

III 30,- 

IV+ 320,- 

IV 250,- 

III 90,- 

IV 750,- 

III- 350,- 

III- 35,- 

1 5(, 
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1270 - Bronzemedaille 1714 (v. J. Duvivier), a. s. Rückkehr ins Erzbistum, Vs.: Brustb. 
Joseph Clemens mit Birett n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, Wittb. 1780, Weil./K II 1613 (AR), 
0 43,2 mm 	 leicht fleckig III+ 	25,- 

1271* -Zwitter-Bronzemedaille 1714 (v. Mauger u. Dolbin), Vs.: Kopf Ludwig XIV. n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, 0 41 mm 

seltene Stempelkopplung, spätere Prägung, Vs. kl. Kratzer, sonst III 	120,- 

1272* - Medaille 1714 (Sign. N. R. = Norbert Roettiers), a. d. Rückkehr ins Erzbistum und 
nach Bonn, Vs.: Brustb. in geistlichem Gewand n. r., Rs.: Löwe n. I. hält Wappen-
kartusche, Weil. /K111600, Wittb. 1777, 0 48,5 mm, 50,72 g 

RR Felder leicht geglättet III- 	1.800,- 

1273* - Goldjeton 1714 (Sign. H.B.= Hercule de Breton), a. s. Einzug in Bonn, Vs.: Brustb. 
Joseph Clemens n. r., Rs.: bekr. sitz. Löwe n. 1., Wuerst 91, Wittb. 1781, Weil. /K II 
1621,029 mm, 11,12 g 	 RRR Gold III 	2.500,- 

1274* - Silberjeton 1714 (Sign. H.B.= Hercule de Breton), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil. 
/K 111619, 0 28,5 mm, 9,7 g 	 111-11 	120,- 

1275 - Bronzejeton 1714 (Sign. H.B.= Hercule le Breton), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil. 
/K 111620 bzw. 1622, vgl. Wuerst 91 	 2 Stück III + IV 	50,- 

1276 - Bronzejeton o. J. (Sign. H.B.= Hercule le Breton), a. d. gl. Anlaß, Weil. /K II Wittb. 
1781 (Vs.), ex Sig. Zuntz, KMK A 27 /Nr. 670, 0 29 mm 	 IV 	50,- 

1277* - Medaille o. J., (um 1722,v. D. J. Schel), lt. v. Loon a. d. Wahl zum Bischof von 
Lüttich, Vs.: Brustb. Joseph Clemens in Hermelin n. r., Rs.: Fels im Meer, von Blitzen 
und Winden umgeben, vgl. v. L. IV /100 bzw. 101, Merle 404/83 andere Vs.-
Umschrift, Wittb. 1785, Weil./K II 1678, 0 35,5 mm, 20,35 g 

	

Vs. Kratzer, Rs. Stempelfehler 111-IV 	250,- 

1278* - Medaille o. J., (v. D. J. Schel), a. d. Einweihung der Michaelskapelle auf der 
Godesburg, ähnl. wie vor, aber Rs. auf dem Felsen eine Kapelle, Wittb. 1786, Weil. 
/K 111679 u. 1418, 0 36,8 mm, 17,36 g 	 300,- 

1279 - Abguß der vorherigen Medaille, Rheinisches Landesmuseum Bonn, ähnl. wie vor, 
Randschrift: „COPY", 0 36,5 mm, 12,02 g 

	
III 	25,- 

1280* - Medaille o. J., (um 1722, v. J. Du Vivier), Vs.: Brustb. mit Birett n. 1., Rs.: RECOR-
DABOR FOEDERIS MEI, Eichbaum auf felsigem Uferabhang, darüber Regenbogen, 
Wittb. 1790, Weil./K II 1682, 0 43,5 mm, 43,8 g 	 kl. Randschäden IV-111 	700,- 

1281* - Bronzemedaille o. J., (um 1722, v. J. Du Vivier), ähnl. wie vor, Weil./K 111684, vgl. 
Merle 406/86, 0 43,7 mm 

	
III- 	170,- 
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1282* - Bronzemedaille o. J., (Sign. N.B.= Hercule le Breton), Vs.: Brustb. in Hermelin n. 
r., Rs.: ähnl. wie vor, Wittb. 1789, Merle 405/85, Weil./K 11 1687, 0 43 mm 

kl. Randkerbe III 
	

170,- 

1283* - Tauf-Medaille o. J., (um 1722, v. Du Vivier), Vs.: Brustb. Joseph Clemens n. 1., Rs.: 
Erzbischof in Kirche vor Altar sitzend und einem stehenden Paar den Säugling tau-
fend, im Hintergrund Leibgardisten, Wittb. 1792, Weil./K 11 1691, Sig. Garthe 5321, 
Merle 412/99a, 0 43 mm, 39,22 g 	 Vs. Rand abgeschliffen, i. F. poliert IV 	400,- 

1284* - Bronzemedaille o. J., (Sign. H. B. = Hercule le Breton), ähnl. wie vor, Wittb. 1791, 
Forrer 1/153, Weil./K 111690, 0 43,2 mm 	 III 	100,- 

1285* Clemens August, 1723-1761, Zinnmedaille 1719 (v. G.W. Vestner), a. d. Wahl Cle-
mens August zum Bischof von Münster und Paderborn und a. d. Tod seines Bruders 
Philipp, Vs.: das Pektoralkreuz von Münster mit den Porträts der 5 Wittelsbacher 
Bischöfe über Stadtansicht von Münster, Rs.: Denkmal zwischen zwei Figuren, dar-
über Stern mit Büste Clemens August, im Hintergrund versinkt ein Stern mit der 
Büste seines Bruders Philipp, Wittb. 2017, Weil./K 11 1654, Weil. CA 7, Bernheimer 
148, 0 48,5 mm 	 mit Kupferstift III aus 1 220,- 

1286" - Medaille 1724 (v. G. W. Vestner), a. s. Erhebung zum Bischof von Hildesheim, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: auf drap. Löwenthron sitz. Clementia, vor ihr zu den Seiten die 
Schilde von Köln, Münster, Paderborn und Hildesheim, Wittb. 2019, Merle 428/5, 
Bernh. 213, Weil./K II 1708, Weil. CA 18, 0 49 mm, 41,91 g 	min. berieben PP 	700,- 

1287 - Zinnmedaille 1724 (v. G. W. Vestner), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./K 11 1711, 
Weil. CA 21, Farina 1886, Wittb. 2019 (AR, AV, AE), 0 49 mm 	mit Kupferstift IV-111 	80,- 

1288 - Einblattdruck des Medailleurs G. W. Vestner zur Werbung für seine Medaille auf 
die Wahl Clemens August zum Bischof von Hildesheim, Ankündigung und 
Beschreibung der der Medaille, 32 x 21,2 cm 

durch Faltknicke entstandene kl. Löcher, Text vollständig lesbar 
	

30,- 
Abbild. Seite 156 
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1291 

1289 

1289* - Medaille 1724 (v. G. W. Vestner), a. d. Kanal zwischen Münster und Zwolle, Vs.: 
drap. Brustb. n. r., Rs.: steh. Minerva mit Füllhorn und Spaten, zu ihren Füßen 
Warenballen und Merkurstab, Weil./K II 1714, Weil. CA 24, Wittb. 2020, Farina 1887, 
Bernh. 214, 0 49 mm, 44,56 g 111-IV 1.000,- 

1290* - Zinnmedaille 1724 (v. G. W. Vestner), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Wittb. 2020, Weil. 
/K II 1717, Weil. CA 27, Sig. Garthe 5328 f, 0 48,6 mm 	R mit Kupferstift III aus I 220,- 

1291* - Medaille 1728 (v. P. P. Werner, Augsburg), a. d. Sedisvakanz des Bistums Osna-
brück, Vs.: Brustb. St. Petrus von 12 Domherren-Wappen umgeben, Rs.: Brustb. 
Karl d. Gr. in Wappenkranz, Weyg. 3068, Zepernick 235, Madai 3361, Kennepohl 381 
a, 0 46 mm, 32,65 g 
Clemens August wurde 1728 auch Fürstbischof von Osnabrück. 

III-IV 	180,- 
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1292* - Medaille 1736 (v. P. P. Werner), a. d. 900-Jahrfeier der Ankunft der Reliquien des 
HI. Liborius in Paderborn, Vs.: zwei Engel tragen den Reliquienschrein, unten 
Stadtansicht von Paderborn, Rs.: Schrift mit Abkürzungen der Titel von Clemens 
August über bekr. Wappenmantel, Wittb. 2025, Weyg. 3197, Weingärtner 266, Weil. 
/K II 1810, Weil. CA 45, 0 35 mm, 12,19 g 

1293* - Bronzemedaille 1736, (v. P.P. Werner), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Wittb. 2024, 
Weing. 265, Merle 456/64 (AR), Weil./K 111806, 0 44 mm 

1294* - Medaille o. J., (ca. 1744), geprägt unter Johann Friedrich Karl Graf von Ostein, 
Erzbischof von Mainz (1743-1763), seit 1756 Bischof von Worms, a. d. Förderung 
der freien Rheinschiffahrt, Vs.: vier Rheinschiffe, bezeichnet mit M, T, C und P 
(Mainz, Trier, Cöln und Pfalz), darüber Füllhorn, im Vordergrund Weinberg, Rs.: 
Allegorie auf das Wachstum, von Gottesauge bestrahlter Palmbaum zwischen 
Genien mit Wappen, Spaten und Gießkanne, Pr. Alex. -, Weil./K 11 1856, Bernh. 
/Kroha S. 80, Sig. Walth. 514, dieses Exemplar, 0 46 mm, 37,57 g 	 RRR 

111-IV 450,- 

III 100,- 

III- 2.000,- 
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1299 

1296 

II 800, - 

II 4.000, - 

III- 400,- 

PP 8,- 

III 600,- 

159 

1295" - guldenförmige Medaille 1750 (v. Laufer/Werner), a. d. 50. Geburtstag von Clemens 
August, Vs.: dopp. Monogramm unter Kurhut zwischen Lorbeer- und Palmzweig, 
Rs.: bekr. HI. Elisabeth nimmt mit der Linken Brot von einem Knappen und verteilt 
es an Arme, Wittb. 2026, Jul. 1830, Madai 3416, Dudik 295, Weil./K II 1866, Weil. 
CA 67, Ex. KMK Al 4 /Nr. 354, 0 33,8 mm, 14,53 g 

1296* - Medaille 1750 (v. Franz Andreas Schega), a. d. Erwählung zum Großmeister des 
Deutschen Ordens 1732, Vs.: geharn. Brustb. Clemens August n. r. in 
Deutschordensmantel, Rs.: große Sonne mit flammenden Strahlen, Wittb. 2022, 
Beierlein 58, Dudik 296, Weil. /K II 1869, Weil. CA 73, 0 61,9 mm, 96,82 g 	R 

1297 - Zinnmedaille 1750 (v. F. A. Schega), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Grotemeyer 64, 
Weil. CA 74, Weil./K II 1873, 0 61,2 mm 	 mit Kupferstift 

1298 - Kleine Medaille o. J., (1971, hrsg. von Partin-Bank), Vs.: Brustb. Clemens August 
nach der Medaille von Schega, Rs.: Schloßkirche Bad Mergentheim, Weil. CA 144, 
0 26 mm, 6,5 g 	 R 

1299* - Medaille 1752 (o. Sign.), a. d. Gründung des Ordens von der Güte und die 
Errichtung der Kapelle in Röttgen am Kottenforst, Vs.: Brustb. n. r. (Vs.-Stempel des 
Carolin 1735 / Noss 692), Rs.: fünf flammende Herzen über mit Blumengirlanden 
geschmücktem Altar, Merle 442/39, Wuerst 93a, Wittb. 2027, Garthe 5333, Weil. /K 
II 1918, Weil. CA 89, 0 27 mm, 6,87 g 



1303 

1304 

1300* - Medaille 1761, (v. J. Thiebaud d. Ä.), a. d. Sedisvakanz im Bistum Hildesheim nach 
dem Tod von Clemens August, Vs.: Madonna mit Kind und Stiftswappen, umgeben 
von Kapitel-Wappen, Rs.: der leere Bischofsthron unter Baldachin, im Hintergrund 
Dom, umher die Wappen der Domkapitulare, Wep. 195, Cappe 311, Weil. CA 139, 
0 56 mm, 43,43 g 

1301' - Medaille 1761, a. d. gl. Anlaß, in Köln, Vs.: St. Petrus thront auf Wolken, auf von 
Putto gehaltenem Kölner Stiftswappen gelehnt, Rs.: die Anbetung der HI. Drei 
Könige, mit Randschrift, Merle 457/1, Zep. 111/39, Wittb. 2031, Noss 389, Weil./K II 
1975, Weil. CA 115, 0 46,8 mm, 46,58 g 

1302* - Medaille 1761 (v. J. Thiebaud), a. d. Sedisvakanz im Bistum Münster, Vs.: HI. 
Paulus steht in Kranz aus 21 Wappen der Domkapitulare, Rs.: Karl d. Gr. steht mit 
Schwert und Reichsapfel in Wappenkranz von 19 Domherren, Zep. 224, Niesert 193, 
GPH 2717, Weil. CA 131, 0 56,1 mm, 43,6 g 

1303* - Medaille 1761 (v. P.P. Werner), a. d. Sedisvakanz im Bistum Osnabrück, Vs.: 
Brustb. St. Petri in Kreis von 12 Domherren-Wappen, Rs.: Hüftb. Karl d. Gr. mit 
Zepter und Reichsapfel umgeben von 13 Wappen, Weyg. 3069, Zep. 236, Madai 
3362, Weil. CA 136, Kennep. 384, 0 45 mm, 30,13 g 

1304* - Medaille 1761, a. d. Sedisvakanz im Bistum Paderborn, Vs.: drei von Fürstenhut 
bedeckte Wappen in Kartusche, umgeben von 10 Domherren-Wappen, Rs.: steh. 
Bischof Hathumar und Karl d. Gr. halten Kirchenmodell, umgeben von 12 
Domherren-Wappen, Weing. 255, Zep. 243, Madai 5424, Weil. CA 137, 0 43,3 mm, 
28,38 g 

450,- 

II 1.200,- 

IV+ 300,- 

250,- 

11-111 500,- 
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1301 

1300 

1302 
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1310 

Stadt Köln und Reichsangelegenheiten 

1305" Medaille 1717 (v. Gabriel Le Clerc), a. d. Huldigung Kaiser Karl VI., Vs.: der Kaiser 
zu Pferd n. r., im Hintergrund Landschaft, Rs.: Stadtansicht von Köln von Deutz 
gesehen mit Rhein und Schiffen, darüber Reichsadler mit Zepter und Fulmen, 
Weil./K 11 1635, Jul. 1005, Merle 520/77, Wein-1. 7613, 0 46,1 mm, 36,95 g 

1306* Medaille o. J., (1725, o. Sign.), Vs.: Stadtansicht von Deutz aus mit östl. Stadt-
mauerring, darüber zwei von Engeln gehaltene Wappen (Reichsadler/ Stadtschild), 
und Schriftband: FLORENT COLONIENSIS, Rs.: die HI. Drei Könige links stehend, 
rechts vier Frauen in langen Gewändern, i, A. CASPAR MELCHIOR / BALTHASAR, 
Weil./ K 11 1732, 0 48,7 mm, 50,96 g 	 spät. rauher Guß 

1307* Medaille 1742 (v. Wyon), a. d. Huldigung Karl VII., Vs.: belorb. Kopf Karl VII. n. r., Rs.: 
Rheinbiegung mit Stadtansicht , rechts im Vordergrund lagernder Rhenus, i. A. 
3 Zeilen, Wittb. 1892, Merle 531/84, Forrer 6/632, Weil./K 11 1843, 0 46,6 mm, 
36,4 g 	 i. F. min. Kr. 

Erzbistum Köln und Deutscher Orden 

1308* Max Friedrich v. Königsegg-Rothenfels, Erzbischof v. Köln (1761-1784) und Bischof 
v. Münster, a. d. Grundsteinlegung des Schlosses in Münster (v. Epli und Jakob 
Kohlhaas), Vs.: Schloßansicht, Rs.: Stadtgöttin schüttet Dukaten über Wappen, 
Hand aus Wolken hält Porträtmedaillon mit Brustb. des Bischofs Max. Friedrich v. 
Königsegg, Weyg. 2929, Merle 475/31, Farina 805, Weil./K II 2004, 0 41,4 mm, 
26,98 g 

1309* - Medaille 1771, a. d. Errichtung von drei Landmagazinen in Bonn durch den 
Erzbischof von Köln, Maximilian Friedrich von Königsegg zur Bekämpfung der 
Hungersnot, Vs.: auf einem Platz mit Häusern und Leuten die Büste des Kurfürsten 
auf Sockel, i. A. 7 Zeilen Dankestext, Rs.: Bonner Rathaus mit Marktplatz, Merle 
472/25, Brettauer 1927, Wuerst 94 a, Weil./K 112034, 0 46 mm, 40,29 g 

1309a*- Medaille 1771, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 46 mm, 40,22 g 

1310" - Ovale einseitige Zinnmedaille in Form eines Siegels o. J. (um 1770/80), auf 
Ordenskreuz behelm. Familienwappen des Caspar Anton von der Heyden, gen. 
„Belderbusch", Wuerst -, ex Sig. Zuntz, KMK A27 /Nr. 674, 39 x 35 mm, 9,72 g R 
Caspar Anton v. d. Heyden regierte z.Z. Max Friedrichs v. Königsegg-Rothenfels als Geheimer 
Konferenz-Minister fast uneingeschränkt das kurkölnische Land. 

IV 900,- 

IV 300,- 

III 700,- 

III 220,- 

111-11 1.100,- 

IV+ 400,- 

III 250, - 





1311 Karl Alexander von Lothringen, Hochmeister des Deutschen Ordens, Bronze-
medaille 1769 (v. Roettiers ?), a. d. 25jähr. Statthalterjubiläum für die Österreich. 
Niederlande, Vs.:. Brustb. Karl Alexander n. 1., Rs.: 9 Zeilen Schrift, Jul. 2104, 
Mont. 2125, 0 32,5 mm 

1312* - Maximilian Franz v. Österreich, Koadjutor des Deutschen Ordens, von 1784-1801 
Erzbischof von Köln, Medaille 1770 (v. Widemann), auf Karl Alexander v. Lothringen 
als Hochmeister des Deutschen Ordens und die Ernennung seines 13jähr. Neffen 
Erzherzog Maximilian Franz v. Österreich zum Koadjutor, Vs.: Brustb. Karl Alexander 
n. r., Rs.: Büste des jungen Maximilian Franz, des späteren Kölner Erzbischof, Dudik 
301, Jul. 2559, Mont. 2013, Weil./K 11 2012, 0 46,8 mm, 34,76 g 	winz. Kratzer 

1313* - Silberjeton 1770, Abschlag von Doppeldukaten, a. d. gl. Anlässe, ähnl. wie vor, 
Du. 301, Anm., Mont. 2014, Schaumünzen 226.2, Wellenh. 8022, Weil./ K II 2018, 
0 25 mm, 3,97 g 

1314* - Bronzemedaille 1770 (v. Krafft), a. d. Ritterschlag des Koadjutors Erzherzog 
Maximilian Franz, Vs.: Brustb. von Karl Alexander v. Lothringen (Hochmeister) und 
von Maximilian Franz (Koadjutor) n. r., Rs.: Szene des Ritterschlages in der 
Augustinerkirche zu Wien am 9. Juli 1770, Du. 302 (AR, Anm.), Mont. 2016, 
Schaumz. 227, Weil./K II 2021, 0 50,2 mm 

1315 - Zinnmedaille 1770 (v. Krafft), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Du. 302, Mont 2015, 
Schaumz. 227, Weil. /K II -, 0 50 mm 

1316* - Medaille 1780 (v. C. Vinazer), a. d. Wahl des Erzherzog Maximilian II. Franz zum 
Koadjutor von Köln und Münster, Vs.: s. Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen Schrift, Du. 313, 
Merle 476/1, Mont. 2100, Schaumz. 289, Weil./K II 2052, 0 47,5 mm, 34,91 g 

1317* - Medaille o. J., (1780, o. Sign.), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Maximilian Franz n. r. 
mit umgelegten Mantel in dopp. Schriftkranz, Rs.: Altar mit Deutsch-Ordenskreuz, 
darauf Schwert, Pedum u. Mitra unter strahl. Gottesauge, Du. 314, Mont. 2101, 
Weil./ K II 2055, 0 42 mm, 28,18 g 	 Rs. min. Kratzer, sonst 

1318* - Medaille1786 (v. Boltschauser), a. d. Erhebung der Akademie in Bonn zur 
Universität, Vs.: Brustb. des Kurfürst Maximilian Franz v. Österreich in Hermelin n. 
r., Rs.: unter sechstrahl. Stern 9 Zeilen Schrift, Wuerst 95 a, Merle 477/2, Laverrenz 
220a, Weil./ K II 2064, 044 mm, 32,23 g 	 Rs. Stempelriß 

1319* - Medaille 1786 (v. Boltschauser), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Rs. mit fünf-
strahl. Stern über der Schrift, vgl. Wuerst 95b, Lav. 220b, Farina 1888, Weil./K II 
2065, 0 44 mm, 32,11 g 

IV 20,- 

III+ 350,- 

100,- 

125,- 

111-11 90,- 

III 1.100,- 

III 700,- 

111-11 450,- 

III 450,- 

1319 
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1320* Ferdinand August, Graf von Spiegel zu Desenberg, Erzbischof von Köln 
(1824-1835), graviertes ovales Medaillon, in barocken Silberblechrahmen einmon-
tiert, Hüftbild des Erzbischofs halbl. in geistl. Gewand, an dem zwei preuß. 
Ordenssterne angeheftet, 0 62x53 mm, 30,96 g 	 IV 	250,- 

1321* - Medaille 1833 (v. Francke), a. s. Genesung, Vs.: Brustb. n. I. in dopp. Schriftbogen, 
Rs.: 5 Zeilen in Palmenkranz mit Efeublättern, Weyg. 1790, Wurz.-T. 8499, Brett. 
4568, Weil./K 111 2241, 0 41 mm, 36,3 g 	 i. F. min. berieben 11-111 	80,- 

1322 - Bronzemedaille 1833 (v. Francke), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil./K III 2242, 
0 41 mm 	 111-1V 	25,- 

1323* Clemens August II. Frhr. von Droste-Vischering, Erzbischof von Köln (1835-1845), 
Medaille o. J., (um 1837, v. A. Neuß), Vs.: s. Brustb. halbr., Rs.: Kapelle auf Felsen 
im Meer, Men. S. 173/714, Nr. 48/49, Weyg. 1772, Weil./ K III 2260, 0 33,3 mm, 
12,49 g 	 II 	90,- 

1324 - Bronzemedaille o. J., (um 1837, v. A. Neuß), ähnl. wie vor, Weil./ K III 2261, 
0 33,2 mm 	 II 	25,- 

1325 - Zinnmedaille o. J., (um 1837, v. A. Neuß), ähnl. wie vor, Weil./K III 2262, Foster 
591, 0 33,3 mm 	 11-111 	30,- 

Sterbemünzen des Deutschen Ordens 

1326* 1/4 Taler 1761, a. d. Tod von Clemens August, Erzbischof von Köln, Vs.: bekr. 
Wappenmantel, Rs.: 9 Zeilen Schrift über Wert (40 EFM), Noss III /770, Du. 298, 
Wittb. 2029, Merle 499/51, Weil. CA 122, Weil./K 11 1984 

	
11-111 	400,- 

1327* 1/2 Konventionstaler (10 Kreuzer) 1801, a. d. Tod von Maximilian Franz v. Österreich, 
Erzbischof von Köln, Vs.: bekr. Wappenmantel, Rs.: 8 Zeilen mit Lebensdaten über 
Jahr, Noss 111/829, Du. 316, Weil./K 11 2112 	 II 	200,- 

Medaillen auf Freundschaft, Ehe und Liebe 

1328* Medaille 1743 (niederländ.), a. d. Tugend, Vs.: steh. Knabe mit Füllhorn, links am 
Boden lieg. Instrumente, Rs.: sitz. Frau (Weisheit), davor stehender Putto mit den 
Tafeln der 10 Gebote, 0 29,5 mm, 8,53 g 	 kl. Randfehler III 	40,- 

1329* Medaille o. J., (um 1700, vermutlich v. P.H. Müller), a. d. Liebe, Vs.: Putto angelt einen 
Fisch, Rs.: 2 Putten schmieden Herzen auf einem Amboß, For. -, Luffer p. 170/ 
Nr. 478, GPH -, 0 32 mm, 14,84 g 

	
111-IV 	125,- 

1330* Medaille o. J., (um 1700, vermutlich P.H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Amor schießt 
Pfeile auf ein Herz, das auf einer Säule steht, Rs.: Kompaß in einer Landschaft 
unter Sternenhimmel, For. III /612, Lauft. P. 170/Nr. 479, GPH 4089, Kahane 74, 
0 31,8 mm, 7,25 g 	 III 	110,- 

1331* Medaille o. J., (ca. 1700, v. G. Hautsch / L. G. Laufer), a. d. gl. Anlaß, Vs.: zwei Putten 
mit Fackeln, Rs.: zwei sich umarmende Putten, GPH 4097, Sig. Erl. 2212, Kah. 84, 
0 39,5 mm, 17,9 g 	 111-1V 	150,- 
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1332* Bronzemedaille o. J., (um 1700, v. P.H. Müller), a. d. Freundschaft, Vs.: zwei Jüng-
linge reichen sich über Altar die Hände, Rs.: vor einer Pyramide zwei Putten, von 
denen eine der anderen einen Spiegel vorhält, mit Randschrift, For. IV/888, GPH 
4359, Lauf. p. 173/476, 0 38,3 mm 

1333* - / Köln, Medaille 1724 (v. G.W. Vestner), a. d. Goldene Hochzeit von Jakob Edler 
v. Meinertzhagen und Sarah Lebrun , Vs.: schwebender Engel mit Posaune und 
Krone über Jubelpaar, i. A. CORONATVS / AMOR, Rs.: Palmbaum, links und rechts 
Wappenkartusche, Merle 595/7, GPH 4320, Far. 1890 (AE), Bernh. 451, Weil./K II 
1720, 0 43,8 mm, 29,05 g 

1334* - Medaille 1724 (v. G.W. Vestner), a. d. gl. Anlaß, Vs.: zwei Adler auf Felsen, an den 
zwei Wappen lehnen, darüber strahl. Davidsstern, Rs.: Hand aus Wolken hält 
Weinstock mit Trauben, Merle 595/6, Garthe 8574 (AE), Bernh. 452, Weil./K111723, 
0 49 mm, 42,8 g 

1335" - Medaille 1761 (v. Oexlein), a. d. Goldene Hochzeit von Gerhard v. Meinertzhagen 
und Sarah Elis Schluiter, Vs.: beider Brustb. einander zugewandt, darüber Engel 
mit Posaune und Krone, Rs.: zwei Wappen an Lebensbaum gelehnt, Merle 595/8, 
Weyg. 2508, Far. 1891, Weil./ K111992, 0 49, 3 mm, 43,62 g 

kl. Randfehler, sonst 

1336* - Medaille 1761 (v. Oexlein), a. d. gl. Anlaß, Vs.: unter Sonne zwei sich fassende 
Hände aus Wolken über den beiden Wappenschilden, Rs.: Jubelpaar mit 7 Kindern 
opfern an Altar, Men. p. 1657 u. 8, Merle 5987/9, Far. 1892, GPH 4321, Weil./K II 
1993, 0 44,5 mm, 29,09 g 

1337* - Medaille 1798 (o. Sign.), a. d. Goldene Hochzeit von Franz Anton Cassinone und 
Katharina Agnes Krämer, Vs.: verschlungene Hände mit Merkurstab, Kreuz u. 
Kornähren über Altar mit brennender Öllampe, Rs.: 5 Zeilen in Kranz aus Eichen-
und Weinlaub, GPH 4322, Weil./K II 2084, Men. S. 166/9, 0 44 mm, 29,14 g 

1338" - Medaille 1799, a. d. Goldene Hochzeit von J. H. Pleunissen und M. E. Lyversberg, 
Vs.: Denkmalpyramide mit den Familienwappen, Rs.: vor einem Hügel mit Weinstock 
Altar mit zwei Herzen zwischen Amor und Religio, Weil./K II 2089, Men. S. 166/11, 
Far. 1896, 0 43,5 mm, 36,48 g 	 winz. Kratzer 

IV+ 45,- 

IV 300,- 

IV+ 300,- 

III 300,- 

300,- 

11-111 350,- 

II 180, - 

1335 
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1339* -/ Krefeld, Medaille 1775 (v. Oexlein), a. d. Silberne Hochzeit von Barth. Loewenich 
und Maria von der Leyen /, Vs.: Jubelpaar an Opferaltar, umgeben von s. Kindern, 
Rs.: zwei Wappen an Palme, darüber Sonne, Far. 3811 (Zinn), 0 45,5 mm, 29,13 g 

Rs. kl. Einhiebe 11-111 	250,- 

1340* - Zinnmedaille 1776 (v. Oexlein), a. d. Golden Hochzeit von Friedrich von der Leyen 
und Margarethe von Ahen / , Vs.: unter Strahlen zwei Herzen auf Altar, daran zwei 
ovale Bildnisse und ein „L", zu den Seiten zwei weibl. Figuren, Rs.: 9 Zeilen Schrift 
zwischen Arabesken, vgl. Moers 784 (AR 0 38 mm), Far. 3812, Forrer IV, p. 309, 
0 45 mm 	 IV 	90,- 

1341* - Medaille 1785 (v. Oexlein), a. d. Silberne Hochzeit von Johann von der Leyen und 
Katharina Goyen, Vs.: Weibl. Figur mit Palmzweig und zwei bekränzten Schilden auf 
Warenballen sitzend im Hintergrund Schiff, Rs.: 14 Zeilen Schrift, Far. 1893 (=Köln!), 
Moers 786 (=Krefeld), Forrer IV /p. 309, Weyg. 4187 (= Nimwegen), Sig. Erl. 2327, 0 
45,8 mm, 29,11 g 	 111 	180,— 

1342* - / Frankfurt, Medaille 1802 (v. Daniel Loos), a. d. Hochzeit von Constantin Fellner, 
Vs.: Blitz über einer in Wolken ragenden Pyramide, rechts schwebender Chronos, 
Rs.: 9 Zeilen Schrift, Joseph u. Fellner 974, Sommer A93, 0 51 mm, 61,02 g 	11-111 	300,- 

1339 
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Medaillen allgemein 

Deutschland 

1350 Augsburg, Ratsmedaille 1600 (v. Valentin Mahler), Zeit Rudolf II.,Vs.: Stadtansicht, 
darüber Engel, darunter Stadtpyr, zwischen den Flußgöttern Lech, Wertach, Singold 
u. Brunnenbach, Rs.: 7 sechseckige Schilde mit den Wappen der Stadtmagistrate, 
deren Namen in dopp. Umschrift, Forster 2, 0 38,6, 21,42 g 

Silberguß altvergoldet, mit angelöteter Öse und Ring 

1351 - Gußmedaille 1620 (v. Hans Stadler), a. d. Erbauung des Rathauses, Vs.: Ansicht 
des Rathauses zwischen Kartuschen mit Reichsadler und Stadtpyr, i. A. Jahr, 
Rs.: Wappen der Stadtpfleger, Geheimen Räte und Bauherren, For. 12, 0 37,4, 
15,07 g 	 R 

1352 Bamberg, Porzellanmedaille 1924, a. d. 900-Jahrfeier des Todestages Kaiser 
Heinrich II., Vs.: bekr. Kopf n. 1., Rs.: Ornament in Schriftband, Scheuch 1034 a, 
0 66 mm 	 braunes Böttger 

1353 - Porzellanmedaille 1924, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Scheuch 1034 n, 0 66 mm 
weißes Biskuit-Porzellan 

1354* Bayern, Prinzregenet Luitpold, 1886-1913, Medaille 1893 (v. Boersch), a. d. 
Silberhochzeit mit Marie Therese v. Österreich, Vs.: Brustb. des Paares n. 1., 
Rs.: Stammbaum, davor zwei Amoretten mit den Wappen des Paares, Wittb. 2914, 
0 41 mm, 34,52 g 

1355* - Ludwig III., 1912-19181, Steckmedaille 1914/16 (Bayernthaler), Silber, Vs.: Brustb. 
n. 1., Rs.: von Löwen gehaltenes bekr. Wappen, Preßler 243, Simmermacher 85, 
053 mm, 
Inhalt: 30 Chromlithographien mit Porträts der Heerführer und Kriegsdarstellung 

1356 Bingen, Medaille 1895, a. d. Rochuskapelle. Vs.: Kirchenansicht, darüber Mainzer 
Schild, Rs.: HI. Rochus und Engel, 0 44 mm, 39,49 g 	kl. Randschaden, sonst 

1357* Bonn, AR-Medaille o. J., (1855, v. J. Wiener), Vs.: Münsterkirche zu Bonn, Rs.: 
Innenansicht des Münster, van Hoydonck 121 (AE), 0 60 mm, 74,25 g 	R 

1358* - Bronzemedaille 1868, (v. H. Bovy) auf Ludwig van Beethoven, Vs.: Büste schräg 
v. v., Rs.: Lebensdaten in 7 Zeilen in Lorbeerkranz, Niggl 120, 0 60 mm 

IV 100, — 

IV 60,- 

III 20,- 

III 20,- 

60,- 

III 100, — 

III 25, — 

11-111 300,- 

III 50,- 
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1359* - Bronzemedaille 1865 (v. A. Mertens/G. Loos), auf Ernst Moritz Arndt, deutscher 
Patriot und Freiheitsdichter und die Errichtung seines Denkmals in Bonn, Vs.: Kopf 
n. 1., Rs.: Arndt steht an Baumstumpf mit ausschlag. Eichenzweigen, W.-T. 390, 
Weil./K 11112540, 0 53 mm 

1360 - Zinnmedaille o. J., (v. Drentwett/Bauberger), a. d. Tod von Ernst Moritz Arndt, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: 13 Zeilen in Eichenkranz, W.-T. 389, 0 37,5 mm 

1361 - Bronzemedaille 1912, a. d. Kirmes zum Besten des Theaterneubaues, Vs.: Kopf 
der Protektorin zu Schaumburg-Lippe, Rs.: 5 Zeilen unter Kranz, 0 40 mm 

vergoldet 

1362 -Aluminiummedaille 1912, der Studentenverbindung Borussia, Vs.: behelm. preuß. 
Schild mit schwarz-weißem Email, Rs.: vierteiliges Wappen, 0 33,5 mm 

mit angeprägtem Henkel 

1363 - Bronzemedaille o. J., des Verein für Geflügelzucht und Vogelschutz, Vs.: Bonner 
Wappen in Umschrift, Rs.: Geflügelgruppe, 0 35 mm 

1364* Frankfurt a.M., Medaille 1842 (v. Vestner), a. d. Kaiserwahl Karl VII., Vs.: geharn. 
Brustb. des Kaisers n. r., Rs.: strahl. Gottesauge über bekr. Schild zwischen 
Doppeladler und Löwen, Förschner 258, J. u. F. 719, Wittb. 1878, Bernh. 324, 
0 44 mm, 28,13 g 

1365 - Medaille (Edelzinnlegierung) 1881 (v. W. Mayer), a. d. Allgem. Deutsche Patent & 
Musterschutz-Ausstellung, Vs.: Ansicht des Ausstellungsgebäudes, Rs.: weibl. 
Gestalt mit Frankfurter Adler auf Banner, i. d. Linken Kranz über Medaillon mit Kopf 
Wilhelm I. haltend, J. u. F. 1420, 0 50,8 mm 	Riefen auf dem Rand, sonst 

1366 Hamburg, Bronzemedaille 1903 (v. B. Kruse), a. d. 56. Hauptversammlung des 
Evang. Vereins der Gustav-Adolf-Stiftung, Vs.: Brustb. Gustav Adolf n. r., Rs.: steh. 
Engel mit Schrifttafel, rechts Kirche über 7 Zeilen, 0 50,7 mm 

1367* Hildesheim, Bistum, Sedisvakanzmedaille 1724 (v. P. P. Werner), Vs.: steh. Karl d. 
Gr. in Wappenkranz, Rs.: steh. Ludwig der Fromme mit Kirchenmodell in 
Wappenkranz, Zep. 143, Knyphausen 458, 0 54,8 mm, 41,8 g 

1368* Köln, Bronzemedaille 1826 (v. W.F.), auf Heinrich Gottfried Wilhelm Daniels 
(1754-1827), bedeut. Kölner Jurist, oberster Richter am Appellationsgericht, 
Professor in Bonn, Vs.: Themis sitzt n. 1., Rs.: Widmung seiner Kölner Kollegen, 
Weil./K III 2222, W.-T. 1605, 0 42 mm 

1369* - Bronze-Karnevalsmedaille 1846 (v. J. Würden), Vs.: Narr steht halbl., hält 
Weinranke u. geschulterten Stab mit Schriftband, Rs.: behelm. Stadtschild, Weil./ K 
III 2369, 0 35 mm 

III 30,- 

III 20,- 

IV 25,- 

III 24,- 

III 20,- 

IV 150,- 

111-1V 40,- 

III 50,- 

III 320,- 

IV 70,- 

III 42,- 

1369 

174 



175 



1372 

1370* - Bronzemedaille 1859 (v. J. Wiener), a. d. Eröffnung der Rheinbahn Köln-Mainz, Vs.: 
Kölner Zentralbahnhof, im Hintergrund der unvollendete Dom, Rs.: die Köpfe 
Friedrich Wilhelm IV. und Wilhelm I. v. Preußen n. r., v. Hoyd. 174, Weil/K III 2472, 
0 70 mm 

1371* - Bronzemedaille 1861 (v. J. Wiener), a. d. Einweihung der Synagoge in Köln in der 
Glockengasse, Vs.: Ansicht der Synagoge von außen, Rs.: Innenansicht, v. Hoyd. 
182, Weil./K III 2513, 0 60 mm 	 R 

1372* - Medaille 1897 (v. Schwerdtner), a. d. Tod der 1834 in Köln geborenen berühmten 
K. u. K. Hofschauspielerin Charlotte Wolter, Vs.: ihre Büste n. I., Rs.: 6 Zeilen 
vor Lorbeerzweig mit Lyra, Men. 197/63, W.-T. 9877, Weil. /K III 3041, 0 60 mm, 
60,65 g 

1373 - Bronzemedaille 1865, a. d. Allgem. Landwirtschaftliche Ausstellung, Vs.: 6 Zeilen 
in Eichenkranz, Rs.: vor Steinsockel mit Ähren u. Früchten, Sense und Rechen, Men. 
190/10, Weil. /K III 2546, 0 41 mm 	 in Originaletui 

1374 - Bronzemedaille 1938 (v. Wallner), a. d. 550 Jahrfeier der Universität zu Köln, Vs.: 
weibl. Akt in Wikingerboot, Rs.: 5 Zeilen mit Daten, 0 70 mm 	in Originaletui 

1375 Lauingen, Medaille (Edelzinnlegierung) 1884, a. d. 1. Industrie- u. Gewerbeaus-
stellung, Vs.: in spitzrundem Dreipaß 6 Zeilen unter Wappen, Rs.: zwei Engel 
schweben mit Wahlspruch in Lorbeerkranz über Gerätschaften des Handwerks, 
0 50,8 mm 	 Randsch. 

1376 Oppenheim/Rh., Zinnmedaille 1889 (v. Schultz), a. d. Wiederaufbau der 1689 von 
den Franzosen zerstörten Katharinenkirche, 0 47 mm 

1377* Osnabrück, Bistum, Sedisvakanzmedaille 1728 (v. P.P. Werner), Vs.: Brustb. St. 
Petri in Wappenkranz, Rs.: Brustb. Karl d. Gr. umgeben von Domherrenwappen, 
Kennepohl 381 a, Zep. 235, 0 46 mm, 33,2 g 

90,- 

III 250,- 

III 80,- 

III 40,- 

III 65,- 

III 35,- 

III 40,- 

III 250,- 
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1386 

1378* Preußen, Friedrich Wilhelm, d. Große Kurfürst, 1640-1688, Medaille 1678/79 (v. 
Johann Höhn), a. d. Vertreibung der Schweden aus Preußen, Vs.: preuß. Adler wird 
im Horst von schwedischem Löwen angegriffen, Rs.: Adler stürzt sich auf fliehen-
den Löwen, im Hintergrund fliehende Truppen, darüber Arm aus Wolken mit Zepter, 
Brockmann 238, Henckel 3428, 0 69 mm, 95,7 g 	 RR IV- 	250,- 

1379* - Friedrich III., 1688-1701, als König 1701-1713, Medaille 1688, a. d. Geburt 
Friedrich Wilhelm 1. am 4. Aug., Vs.: Roß / Greif ? n. I., Rs.: 8 Zeilen Schrift, Brockm. 
312, Hen. 1151, 0 25 mm, 7,42 g 	 IV+ 	60,- 

1380* - Friedrich II., 1740-1786, Medaille 1744, Vs.: Hand aus Wolken reicht Anker herab 
zu einem Schiff, in dem eine Kirche, darüber preuß. Adler mit Spruchband, Rs.: 
10 Zeilen, Hen. 1480, 0 29 mm, 7,35 g 	 III 	30,- 

1381 - Medaille 1745 (v. Kittel), a. d. Schlacht bei Friedberg in Schlesien, Vs.: Schlacht-
szene, Rs.: Fama über Erdballsegment, Laugwitz 564, F. u.S. 4302 var, 0 43 mm, 
13,38 g 	 111-1V 	35,- 

1382* - Medaille 1745, a. d. Sieg bei Sorr in Böhmen, Vs.: Hand mit aufrechtem Schwert, 
darum drei Siegeskränze, erhält von Hand aus Wolken weiteren Kranz, Rs.: 8 Zeilen, 
i. A. Datum, 0 29,5 mm, 8,43 g 	 111-IV 	35,- 

1383* - Medaille 1745, a. d. Schlacht von Friedberg und den Sieg über die Österreicher 
unter dem Prinzen Karl Alexander v. Lothringen, Vs.: der König zu Pferd n. r., Rs.: 
Reiterschlachtszene, Hen. 4383, F.u. S. 4303, 0 42 mm, 17,2 g 	 IV+ 	50,- 

1384* - Zinnmedaille 1748 (v. Vestner), a. d. Einweihung des Berliner Schlosses, Vs.: drap. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: Schloßansicht, Bernh. 375, 0 43 mm 	 IV+ 	45,- 

1385* - Medaille 1756, a. d. Sieg bei Lowositz, Vs.: Schlachtszene, oben SIEG, Rs.: 
über einer Leiste Lorbeerkranz, darin: ER / FOCH / TEN, i. A. Datum, Hen. 1609, 
0 30 mm, 10,37 g 	 III 	35,- 

1386* - Medaille 1757 (v. Holtzhey), a. d. Sieg bei Prag, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Viktoria, über Trophäen schleudert Blitze auf Bohemia, Men. 298, F.u. S. 4347, Fiew. 
256, Hen. 1620, 0 48 mm, 38,71 g 	 III 	350,- 

1 78 
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1387 - Bronzegußmedaille 1757 (v. Nikolaus Georgi), a. d. Siege über die Österreicher , 
Russen, Schweden und Franzosen, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: NEC PLU-
RIBUS IMPAR, Herkules einen vierarmigen Riesen niederwerfend, Sig. Mbg. 3182, 
Hen. 1618, Fiew. 255, F.u.S. 4378, 0 41,5 mm 	 IV 	35,- 

1388 - Bronzegußmedaille 1757, a. d. Siege bei Roßbach und Lissa, Vs.: König reitet n. 
I. mit gezücktem Degen, Rs.: QUO NIHIL MAJUS , Reiterschlachtszene, Hen. 4420 
var, Mgb. 4744 var, 0 41,5 mm 	 IV- 	20,- 

1389* - Bronzemedaille 1758, Vs.: FRIDERIKVS III - ROY DE PRUSS, belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. preuß. Adler mit Zepter und Reichsapfel, Mbg. 3189, Hen. 1633, F.u.S. 
4389, 0 41,5 mm 	 IV 	30,- 

1390* - Bronzemedaille 1759, a. d. fränkischen Städte, Vs.: geharn. Brustb. halbr., Rs.: 
NURNBERG / UND FRANCKFURT... Text in 11 Zeilen, Hen. 1641, J.u.F. 817, F.u. S. 
4415, Fiew. 269, 0 42 mm 	 IV 	30,- 

1391 - Medaille 1763 (v. Oexlein), a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Ansicht des 
Schlosses, darüber Friedensengel mit Fanfare, Rs.: steh. Prussia mit Zepter und 
Kornähre, Hen. 1658, F.u.S. 4454, P.I.N. 595, 0 44,6 mm, 21,8 g 	 120,- 

1392* - Medaille 1786 (v. Loos), a. s. Tod, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Borussia 
kniet vor Altar mit Flamme, Hen. 1842, Mbg. 3208, Sommer A10, 0 42 mm, 26,6 g III- 	130,- 

1393 - Eisenmedaille 1786 (v. G. Holtzhey), a. s. Tod, Vs.: Brustb. in Uniform mit Dreispitz 
n. I., Rs.: rauchende Urne zwischen Emblemen, Mbg. 3212, Hen. 1833, 0 44m 	IV 	35,- 

1394 - Porzellanmedaille (1785), (20. Jh., v. J. G. Müller), der KPM Berlin, Vs.: Brustb. 
Friedrich II. n. r., Rs.: Lebensdaten, 0 80 mm 	 weißes Biskuit-Porzellan III 	20,- 

1395* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Medaille 1840 (v. Pfeuffer/Fischer), a. d. Hul-
digung in Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Schild umgeben von 8 Wappen, Som. 
P 68/2, 0 42 mm, 28,77 g 

	
IV-III 	50,- 

1396 - Medaille 1840 (v. Fischer), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Som. P.68/1, vgl. W.-T. 2973, 
0 32 mm, 14,05 g 	 IV/III 	25,- 

1397 - Bronzemedaille 1843 (v. Cornelius / Fischer), a. d. 1000-Jahrfeier des Reiches, Vs.: 
Lothar I. thront vor Dreibogen, darin die Porträtmedaillons Ludwig d. Deutschen und 
Karl d. Kahlen, Rs.: Viktoria zwischen zwei Flußgöttern, Hen. -, 0 52,5 mm 	III 	30, - 
Der Vertrag von Verdun 843 teilte das Reich in Mittelreich, Ostfrankenreich und Westfran- 
kenreich. 

1398 - Bronzemedaille 1844 (v. Loos/Lorenz/Schilling), a. d. Staatsmann, Feldmarschall 
und Kriegsminister Hermann von Boyen (1748-1848), Vs.: sein Kopf n. r., Rs.: Klio 
und Borussia Zweig über Wappen und Armaturen haltend, W.-T. 1844, 0 42,4 mm III 	60,- 

1399* - Bronzemedaille 1851 (v. F. W. Kullrich), a. d. Errichtung des Reiterdenkmals Unter 
den Linden, Vs.: Brustb. Friedrich II. mit Dreispitz n. I., Rs.: der obere Teil des 
Denkmals mit dem König zu Roß, Som. K 5, Hen. 2602, 38 mm 	 III 	50,- 

1400 - Wilhelm I., 1861-1888, Zinnmedaille 1870 (v. Drentwtt /Peter), a. d. deutsch-fran-
zös. Krieg, Vs.: Büste mit Kaiserkrone n. r., Rs.: 5 Wappen um Kriegstrophäen, Hen. 
9645, 0 41 mm 	 III 	25,- 

1401 - Bronzemedaille 1870/71 (v. Karl Wiener/ A. Schmitz), a. d. gl. Anlaß, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., umgeben von einem Kranz mit den Namen der Siege, darunter Adler 
auf Kartusche, Rs.: stehende Germania, W.-T. 9647, 0 75 mm 	 III 	120,- 
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1402* - Medaille 1882 (v. Kullrich/Weigand), a. d. 50jähr. Jubiläum des schlesischen 
Rennvereins in Breslau, Vs.: Doppelporträt Wilhelm I. und Friedrich Wilhelm III. n. 1., 
Rs.: Stadtgöttin sitzt n. I., hält Kranz über Galoppreiter, im Hintergrund Stadtansicht, 
Som. K. 104, 0 50 mmm, 58,25 g 	 III 	65,- 

1403 - Medaille 1886 (v. Loos / Uhlmann), a. d. Saekularfeier der Kunstausstellung in 
Berlin, Vs.: Brustb. Friedrich II. n. 1., Rs.: drap. Brustb. Wilhelm I. n. r., 0 35 mm, 
24,9 g 	 kl. Kratzer auf Rs. IV+ 	30,- 

1404 - Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1906, (v. Oertel), a. d. Silberhochzeit des 
Kaiserpaares, Vs.: beider Brustb. n. 1., Rs.: Text auf Tafel unter Kaiserkrone, 
0 35,5 mm, 17,22 g 	 angelöt. Öse III 	15,- 

1405* - Medaille 1910 (v. K. Goetz), a. d. 100. Todestag der Königin Luise, Vs.: ihre Büste 
schräg v. v., Rs.: von Rose umwundene Fackel unter Krone, Kienast 11, 0 36 mm, 
19,39 g 	 III 	60,- 

1406* - Medaille 1912 (v. K. Goetz), a. d. 200. Geburtstag Friedrich II., Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: 3 Soldaten, davon 2 mit Trommeln, Kien. 12, 0 36 mm, 19,54 g 	 III 	38, - 

1407 - Verdienstmedaille o. J., für Verdienste um das militär. Brieftaubenwesen, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: Taube über Festung n. I. fliegend, 0 33 mm, 14,9 g 	 111-1V 	25,- 

1408 Weimar, Aluminiummedaille 1931, a. d. 75jähr. Jubiläum des Real-Gymnasiums, 
Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: behelm. Wappen mit grün-gelb-schwarzem Email, 
0 33,2 mm 	 mit angegoss. Öse III 	24,- 

Ausländische Medaillen 

1409* Dänemark, Friedrich V., 1746-1766, Medaille 1766 (v. Daniel Jensen Adzer), a. s. 
Tod, Vs.: Kopf des Königs in Schlangenkreis n.r., Rs.: zwei weibl. Figuren mit Kindern 
vor Tempel, Bruun 15699, Lange -, 0 53 mm, 74,81 g 	 Randschaden IV 	200,- 

1410 Belgien/USA, Medaille (v. W. Kreitz), mit Randschrift-Widmung für den Botschafter 
John Eisenhower, Vs.: HERBERT HOOVER-EMILE FRANCQUI, beider Köpfe n. 1., 
Rs.: FOUNDATION UNIVERSITAIRE - UNIVERSITAIRE STICHTING, 1920-1970, 
0 90 mm, 274,5 g 	 IV 	80,- 

1411 Frankreich, Bronzegußmedaille o. J., auf Antoine Perrenot de Granvelle (1517-
1586), Erzbischof von Besancon, Kardinal, Staatsmann unter König Philipp II., Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Neptun kämpft gegen Meeresungeheuer, 0 59,5 mm 

	

späterer Guß IV 	60,- 

1412 - Heinrich III., 1576-1589, versilberte Bronzemedaille 1835 (v. Cague), Vs.: belorb. 
drap. Brustb. n. r., Rs.: Lebensdaten etc. in 15 Zeilen, 0 52 mm 	 111-IV 	25,- 

1413* - Heinrich IV., 1589-1610, Bronzemedaille o. J., (1590) a. d. Schlacht von Ivry, Vs.: 
belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Schwert mit Krone und Lorbeerzweigen, zu den 
Seiten zwei Wappen und zwei Kartuschen, Cat. Monnaie I, p. 128 /Nr. 8717, Jones 
179 u. 180, 0 49 mm 	 spätere Prägung III 	60,- 
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1414* - ovale Bronzemedaille o. J., nach einer Medaille des (Nicolas Guinier), a. d. Frieden 
von Lyon zwischen Heinrich IV. und Karl Emanuel I. v. Savoyen, Vs.: behelm. Brustb. 
n. r., vom Rücken her gesehen, Rs.: Heinrich IV erschlägt den Zentauren, Babelon 
1927, S. 125 ff, P.I.N. -, 0 70 x 57 mm 	 spätere Prägung 

1415* - Bronzemedaille o. J., (1602), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Maria de Medici 
als Juno neben Pfau, nährt eine Lilie mit der Milch aus ihrer Brust, Jones 1 91 , Tresor 
Bd. 2, pl. 11/1, 0 57 mm 	 Prägung des 18. Jh. 

1416* - Bronzemedaille 1604, a. s. Ehe mit Maria de Medici, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: der 
König in röm. Rüstung mit Lilienzepter sitzt n. r., reicht ihm gegnüber sitz. Königin 
die Hand, dazw. Altar mit lodernder Feuer, vgl. Tres. Bd. 2, p1.11/3, W.-T. 3647, Jones 
197, 0 57 mm 	 Prägung des 18. Jh. 

1417 - Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1656 (v. Mauger), a. d. Aufnahme der 
Königin Christina v. Schweden in Paris, Vs.: Kopf des jungen Königs Ludwig XIV n. 
r., Rs.: die Königin zu Roß mit Gefolge vor dem Stadttor von Paris, Hildebrand 84 a, 
0 41 mm 

1418 - Medaille 1680 (v. J. Mauger), a. d. Ausschmückung von Versailles, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Ansicht des Schlosses u. s. Gärten, W.-T. 5422, 0 41 mm, 37,89 g 

spätere Prägung 

1419 - Bronzemedaille o. J., (v. Depaulis), auf Charles Dufresne Ducange (1610-1688), 
Historiker und Philologe, und die Errichtung seines Denkmals in seiner Geburtsstadt 
Amiens, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Ansicht des Denkmals zwischen 8 Zeilen, W.-T. 1734, 
0 61,4 mm 

1420 - Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1730 (v. Du Vivier), Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: 5 Zeilen, 0 41,6 mm 

1421 - Bronzemedaille 1733 (v. J. Ch. Roettiers), a. d. Bau großer Straßen, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: weibl. Gestalt mit Rad lagert am Fuß einer Säule mit OPT.PRINC., 
im Hintergrund Allee, W.-T. 1733, 0 41 mm 

1422* -Medaille 1738 (v. Du Vivier), a. d. Frieden zu Wien, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: unter einer 
Palme steh. Pallas (Gallia) mit Ölzweig und Fackel vor Trophäen, W.-T. 5550, 
0 42 mm, 33,14g 	 spätere Prägung 
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1423* - Bronzemedaille 1738 (v. Du Vivier), a. d. Empfang des Königs von Sizilien, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: zwei Frauen überreichen jungem König in antikem Harnisch Schilde 
mit den Wappen von Sizilien und Neapel, 0 41,7 mm, Ricc. 277 

1424 - Bronzemedaille 1744 (v. F.M. = Francois Marteau), a. d. Unterwerfung der Stadt 
Ipre, Vs.: Kopf n. r., Rs.: der König erhält von Stadtgöttin Stadtschild, 0 42 mm 

1425* - Ludwig XVI., 1774-1792, Bronzemedaille 1770 (v. Widemann), a. d. Hochzeit mit 
Marie Antoinette, Vs.: ihr Brustb. n. r., Rs.: Hymen und Fortuna an brennendem Altar, 
Jul. 2590, 0 43,7 mm 

1426 -Zinnmedaille 1793 (v. Reich), a. d. Hinrichtung des französ. Königspaares, Vs.: bei-
der Brustb. n. r., darüber eine Henkersaxt, Rs.: trauernde Frauengestalt zwischen 
zerbrochenen Insignien, 0 43 mm 	 mit Kupferstift 

1427 - Elfenbein-Dose, auf dem Deckel Brustb. des franz. Königpaares Ludwig XVI. und 
Marie Antoinette n. r., reliefgedrechselt, innen mit einer Dose aus Schildpatt gefüt-
tert, kleiner Riß im Deckel, am Dosenboden kleine Rosettenverzierung außen, großer 
Riß, 0 67,8 mm 

1428 - Medaille 1793 (v. Loos), a. d. Hinrichtung der Königin Marie Antoinette, Vs.: ihr 
Brustb. n. 1., Rs.: Furie mit einer falschen Waage, in der Linken Fackel, Som. A 36, 
Jul. 335, 0 30 mm, 9,18 g 

1429 - Medaille 1794 (v. Loos), a. d. Tod der Schwester Ludwig XVI. Elisabeth, Vs.: ver-
schleiertes Brustb. n. I., Rs.: Geier würgt eine gefesselte Taube, Som. A 44, Jul. 404, 
0 30 mm, 9,01 g 	 kl. Randsch. 

1430 - Medaille 1844 (v. Rogat), a. d. Erstürmung der Bastille 1789, Vs.: Erstürmungs- 
szene, Rs.: Ansicht des Schlosses von Vincenne, 0 42 mm 	spätere Prägung 

Medaillen aus der Suite „Galerie de la Fidelite" - auf königstreue 
Persönlichkeiten, die Widerstand gegen die Revolution leisteten 

1431 - Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. F. Desboeufs u. De Puymaurin) auf C.M. Artus De 
Bonchamps (1760-1793), Kommandant royalistischer Truppen in der Vendeö, Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: 6 Zeilen mit Lebensdaten in Lilienkranz, 0 51 mm 

1432 - Bronze-Suitenmedaille 1821 (v. Petit u. De Puymaurin), auf L.A.H. Bourbonconde 
Duc d' Enghein (1772-1804), Vs.: Brustb. in Uniform n. I., Rs.: 6 Zeilen in Lilienkranz, 
0 51 mm 

1433 - Bronze-Suitenmedaille 1821 (v. Petit u. De Puymaurin), auf L.J. Bourbon Prince de 
Conde (1736-1818), Vs.: Brustb. in Uniform n. I., Rs.: 6 Zeilen in Lilienkranz, 
0 51 mm 

1434 - Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. F. Desboeufs u. De Puymaurin), auf Francois 
Athanase Charette (1763-1796) Offizier, Royalist, mehrere Jahre erfolgreicher 
Kämpfer gegen die Französische Revolution, Vs.: Brustb. mit Federhut n. r., Rs.: 6 
Zeilen in Lilienkranz, 0 51 mm 

1435 - Bronze-Suitenmedaille 1824 (v. De Puymaurin), auf Louis Marie Marquis de 
Lescure (1766-1793) Anführer der Aufständischen in der Vendeö, Vs.: Brustb. n. I., 
Rs.: 6 Zeilen in Lilienkranz, W.-T. 5143, 0 51 mm 

1436 - Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. Desboeufs u. De Puymaurin), auf Guy Tous Jul. 
Carron (1760-1821), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen in Lilienkranz, 0 51,3 mm 
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1437 - Bronze-Suitenmedaille 1821 (v. Petit u. De Puymaurin), auf C.G. Lamoignon De 
Malesherbes (1721-1794), königstreuer französ. Stadtminister und Verteidiger Louis 
XVI., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen in Lilienkranz, 0 51 mm 

Medaillen-Suite auf französische Könige u. berühmte Persönlichkeiten 

1438 - Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. De Puymaurin u. Caqua), auf Louis XIII. (1601-
1643), Vs.: Brustb. Louis XIII. mit Mühlradkragen n. 1., Rs.: 9 Zeilen in Umschrift, 
0 51,5 mm 

1439 - Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. De Puymaurin u. Caqua), auf Louis XIV. (1638-
1715), Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 12 Zeilen in Umschrift, 0 51,5 mm 

1440 Lot: Bronze-Suitenmedaillen (v. J. Dassier, 1676-1763) auf Persönlichkeiten: N. 
Boilleau Despreau, Armand Jean de Plessis - (Kardinal Richelieu), Jean de Gassion, 
Scevolte de St. Marthe, Vs.: Brustb., Rs.: Gedenktafel, 0 28 mm 	4 Stück 

1441 Lot: Bronze-Suitenmedaillen (v. J. Dassier, 1676-1763), auf Persönlichkeiten; Papire 
Masson, Antoine Le Maiste, Madame Dacier, Andre Dacier, ähnl. wie vor, 0 28 mm 

4 Stück 

1442* Napoleon 1. Bonaparte, 1792/1804-1814, Bronzemedaille 1796 (4. Jahr der Repub-
lik), a. d. Übergang über den Po, bei Adda und Mincio, Vs.: Übergang der Truppen 
über die Brücke, Rs.: Widmung für die Italien-Armee in 7 Zeilen, Jul. 496 (AR), 
0 43 mm 

III 30,— 

III 30,- 

III 30,- 
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1443* - Bronzemedaille 1798 (v. Bovy), a. d. Schlacht bei den Pyramiden, Vs.: Brustb. 
Napoleons n. r. mit langem Haar, Rs.: Napoleon zu Roß vor seiner Armee, im 
Hintergrund Pyramiden, Jul. 626, 0 41 mm 	 III 	75,- 

1444* - Medaille 1798, 6. Jahr der Republik (v. B. Andrieu), Vs.: Büste Napoleons mit lan-
gem Haar n. 1., Rs.: in Kranz LA FRANCE / LUI DEVRA / LA VICTOIRE / ET LA PAIX, 
Bremsen vgl. Vs. 14, 0 32,3 mm, 15,18 g 	 111-IV 	24,- 

1445 - Bronzemedaille 1800, 8. Jahr der Rep., a. d. Gründung des Quai Desaix in 
Paris, zur Erinnerung an den bei Marengo gefallenen General Desaix, Vs.: 7 Zeilen 
in Umschrift, Rs.: PARIS / FONDATION DU QUA1 / DESAIX 	Br. 68, Jul 846, 
0 42 mm 	 111-1V 	30,- 

1446 - Kaiserreich, 1804-1814, Medaille 1804, (v. Droz u. Denon), a. s. Krönung, Vs.: 
belorb. Kopf n. I., Rs.: der Kaiser steht auf den Schild gehoben von personifiziertem 
Senat und Volk, Jul. 1266, Br. - vgl. 328, 0 26 mm, 7,89 g 

	
111-IV 	20,- 

1447* - Bronzemedaille 1806 (v. Droz), a. d. Schlacht bei Friedland, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: steh. Viktoria an Altar, auf Tafel schreibend, Jul. 1742, Br. 633, 0 40,5 mm 	III 	60,- 

1448* - Bronzemedaille 1806 (v. Andrieu u. Galle), a. d. Schlacht bei Jena, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Napoleon als Jupiter auf Adler, Blitze auf Titanen schleudernd, Br. 538, 
Jul 1596, 0 40,5 mm 	 III 	60,- 

1449 - Zinnmedaille 1807, a. d. Ankunft Napoleons in Dresden, Vs.: Brustb. n. r., die 
Umschrift in Schreibschrift, Rs.: Triumphpforte, darüber Wappen, Jul. 1783, Br. 657, 
0 50,7 mm 	 IV-IV- 	20,- 

1450* - Bronzemedaille 1810 (v. Andrieu u. Brenete), a. d. Denkmal für Desaix in Paris, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: griech. Heros steht zwischen Aquila und Obelsik zu s. Füßen 
Mumienmaske, Jul. 2305, Br. 976, 0 40 mm 	 III 	90,- 

1451 - Medaille 1810 (v. Courtot), a. d. Ankunft Marie Louises in Frankreich, Vs.: Straß- 
burger Münster, Rs.: 2 Zeilen in Kranz, Jul. 22260, Br. 950, 0 32 mm, 12,74 g 	IV 	18,- 

1452 - Lot von 3 kl. Medaillen: Jeton 1796, Medaille 1812 u. 1833 
	

3 Stück IV 	18,- 

1453 - Bronzemedaille 1840 ? (v. Montagny), a. d. Ankunft der Leiche Napoleons und die 
Publikation eines Werkes über Revolution und Restauration, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Empfangsszene, darüber Napoleon auf Adler, Jul 4003, W.-T. 6596, Br. 1986, 
0 52,7 mm 	 späterer Abschlag, vergoldet IV 

1454 Louis Philippe, 1830-1848, Bronzemedaille 1844 (v. J. Klagmann / D. Fournera), a. 
d. Grundsteinlegung der Bibliothek Sainte Genevieve, Vs.: Schrifttafel unter 
Medaillon mit belorb. Kopf des Königs n. I., zu den Seiten zwei Frauengestalten, Rs.: 
Blick in die Bibliothek, W.-T. 5686, 0 68 mm III 

1454 Napoleon III., 1848-1852, Bronzemedaille 1852 (v. Caque), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
5 Zeilen in Kranz, 0 77 mm 

1455 - Bronzemedaille 1855 (v. Caque), a. d. Weltausstellung in Paris, Vs.: die Köpfe 
Napoleon III. und Eugenie n. 1., Rs.: Ansicht des Ausstellungsgebäudes über 6 
Zeilen, W.-T. 667, 0 36,6 mm III 

1456 - Bronzemedaille 1918 (v. 	Prud'homme), auf Ferdinand 	Foch (1851-1929), 
Marschall von Frankreich, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: der Eisenbahnwagen im Wald von 
Compiegne, in dem der Versailler Vertrag 1918 unterzeichnet wurde, 0 68 mm III 
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1457 - satir. Bronzeplakette o. J., Vs.: Krieger in antiker Rüstung kämpft gegen sechs-
köpf. Drachen mit karikierten Köpfen deutscher Dynasten, Rs.: trauernde Elsässerin 
betet an Soldatengrab, 51 x 35,5 mm 

1458 - Reims, Bronzemedaille o. J., (v. J. Wiener), Vs.: Ansicht der Kathedrale von Reims, 
Rs.: Innenansicht, v. Hoyd. 170, 0 59 mm 

1459 - Rouen, Bronzemedaille 1859 (v. J. Wiener), Vs.: Ansicht der Kirche Saint Quen, 
Rs.: Innenansicht, v. Hoyd. 171, W.-T. 8011, 0 59 mm 

III 35,- 

111- 40, — 

111-1V 35, — 
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1460* Haus Habsburg, Maria Theresia, 1740-1780, Bronzemedaille 1743, a. d. böhmi-
sche Krönung in Prag, Vs.: Krönungsszene, Rs.: Turm mit Zinnen zwischen Blumen 
und Zweig, Mont. 1772, 0 42,5 mm 
IV+ 	 75,- 

1461 Böhmen, Gelbbronzemedaille 1829, a. d. Säkularfeier der Heiligsprechung Jan 
Nepomuks, Vs.: Heiliger auf Sarkophag, Rs.: 6 Zeilen, 0 42,6 mm 

R mit angegoss. Öse 

1462 Österreich, vergoldeter Bronzejeton 1814, a. d. Wiener Kongreß, Vs.: Teilnehmer in 
Verhandlung, Rs.: Justitia vor Stadtansicht, 0 33 mm 

1463" - Bronzemedaille o. J., (1814, v. Luigi Pichler), a. d. österreich. Feldmarschall Karl 
Philipp zu Schwarzenberg und den Friede bringenden Mars, Vs.: s. Büste n. r., Rs.: 
nackter Mars mit Umhang, Helm und umgehängtem Schwert hält Ölzweig, W.-T. 
8348, Forrer S. 524, 0 46,5 mm 
Der Friede bringende Mars in dem Pichler eigenen feinen klassizistischem Stil. 

1464* - Erzherzog Johann, (1782-1859), Bronzemedaille 1815, a. s. Besuch der Mailänder 
Münze, Vs.: 6 Zeilen in Ährenkranz, Rs.: 5 Zeilen: VOTIS / NOVI REGNI.., W.-T. 4010, 
0 37,05 mm 

1465 - Franz I., 1804-1835, Ferdinand I., 1835-1848, Bronzemedaille 1847 (v. 0. G. 
Steinböck), a. d. Ausstellung der Mosaikreproduktion Raffaellis von Leonardo Da 
Vincis „Abendmahl", Vs.: belorb. Köpfe beider Herrscher n. 1., Rs.: Darstellung der 
Reproduktion, Forrer S. 671, 0 50 mm 

1466* - Bronzemedaille 1816 (v. Luigi Manfredini) a. d. Tod von Maria Ludovika, seit 1808 
Gemahlin Franz I., Vs.: verschleiertes Brustb. n. I., Rs.: geflügelte Iris v. v., blickt n. 
r., W.-T. 5984, 0 42,8 mm 

1467 - Bronzemedaille 1864 (v. J. B. Roth), zum Gedenken an die österreich. Gefallenen 
des deutsch-dänischen Feldzuges, Vs.: Postament mit Urne, daran trauernder 
Genius, behelm. Schild, Armaturen und trauernder Löwe, Rs.: 6 Zeilen in 
Eichenkranz, W.-T. 6925, Forr. S. 223, 0 70,2 mm 

1468 Niederlande, Wilhelm v. Nassau-Oranien, 1559-1584, Bronzegußmedaille 1577 (v. 
Conrad Bloc), Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Eisvogel fliegt zu unbeschädigt auf 
Wasser schwimmendem Nest, das von Winden zum Ufer getrieben wird, oben 
strahl. Name Christi, Forr. vgl. S. 93, v. L. I p. 240/1, 0 42 mm späterer Nachguß 

1469 - Friedrich Heinrich v. Nassau-Oranien, 1625-1647, Bronzegußmedaille 1631, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Löwe zwischen zwei Säulen, eine aufrichtend, v. L. II p. 201, 
0 49,4 mm 	 später Guß 

1470* - Amsterdam, Medaille 1696, (v. Boskamp), a. d. Ende der Unruhen in Amsterdam, 
Vs.: Neptun auf Quadriga mit Seepferden, bestraft die tobenden Sturmwinde, Rs.: 
Schriftband vor Sonnenstrahlen über Korb mit 2 Vögeln auf ruhigem Wasser, v. L. 
IV p. 161, 0 37,2 mm, 25,43 g 

1471 Polen, Erzbischof Josef Teodorowiez, Bronzemedaille 1927 (v. W. Przedwoiewski), 
a. s. 25jähr. Bischofsjubiläum, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Kirche unter Bischofshut, 
0 55 mm 	 kl. Einschläge auf Vs. 

1472* Schweden, Christina, 1644-1654, Bronzemedaille 1649 (v. Sebastian Dadler), a. d. 
Westfäl. Frieden, Vs.: Büste Christinas als Pallas Athene halbr., Rs.: REPERTRIX, 
Athene greift Ast eines Olivenbaumes, Wiecek 128, P.i.N. 131, 0 60 mm 	R 
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Personen 

1473 BISMARCK, Fürst Otto von (1815-1898), Medaille 1928 (v. K. Goetz), a. s. 30. 
Todestag, Vs.: Brustb. enface, Rs.: 5 Zeilen um Eichenblatt, Kienast 410, 0 36 mm, 
19,60 g 

1474 - Medaille 1928, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 36 mm, 19,51 g 

1475 DROSTE-HÜLSHOFF, Annette v., Zwittermedaille o. J., Vs.: Kopf des Freiherrn v. 
Stein n. 1., Vs.: Brustb. Annette v. Droste-Hülshoff n. r., Jg. N 29, 0 44 mm, 31,5 g 

1476 DÜRER, Albrecht (1471-1528), Medaille 1928 (Sign. I. B.), a. d. 400. Todestag, Vs.: 
Brustb. v. v., zwei Wappen unter drei Zeilen, 0 36 mm, 24,96 g 

1477 EBERT, Friedrich (1871-1925), deutscher Reichspräsident, Medaille o. J., (preuß. 
Staatsmünze), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Mann arbeitet an Amboß, 0 36 mm, 24,86 g 

1478 FORNASARI, Ippolito Abbate, (1627-1697), Jurist, Prof. der Rechte in Bologna, 
Bronzemedaille 1692 (v. A. Travanus) Widmung der Universität, Vs.: Brustb. mit 
Kalotte n. r., Rs.: pythischer Dreifuß, von Sonne bestrahlt, über dieser Pferdekopf, 
W.-T. 2188, Wellh. 13674, 0 54 mm 

1479* GONZAGA, Ferdinando,1612-1626, Herzog von Mantua, ovale Bronzemedaille o. 
J., (v. Gaspare Mola), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: NON MVTVATA LVCE, Sonne mit Gesicht, 
1 Gonzaga Citta di Mantova (1995) V 68, 46,9 x 40,7 mm 

1480* GEIER, Martin (1614-1680), Theologe, Kursächsischer Oberhofprediger, ovale 
Medaille o. J., (nach 1665, Sign. B.L., Balthasar Lauch ?), Vs.: Brustb. halbr., Rs.: 
strahl. Name Jehovas über lieg. Lamm, das nach oben schaut, Matth. V,5 lat. u. 
deutsch, Lochner 21744, Forr. S. 258, 0 42,1 x 37,16 mm, 23,69 g 

1481 HINDENBURG, Paul v. (1847-1934), Generalfeldmarschall, später Reichspräsident, 
Medaille 1927 (v. K. Goetz), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 2fach behelm. Wappen, darüber 
Adlerschild, Kien. 386, 0 36 mm, 25,05 g 

1482 - Medaille 1927, wie vor, aber matt; dazu: Medaille 1928 (v. K. Goetz) Patrona 
Bavariae, Vs.: Madonna mit Kind, Rs.: von Löwen gehaltenes bekr. Wappen, Kien. 
406, 0 36 mm, 19,79 g 	 2 Stück 

1483 - und Bismarck, Medaille o. J., Vs.: beider Köpf n. r., Rs.: 8 Zeilen in Wappenkreis, 
0 36 mm, 24,78 g 

1484 LOOS, Daniel Friedrich (1735-1819), preuß. Hofmedailleur, Bronzemedaille 1816 (v. 
Goetze), a. s. 60 jähr. Jubiläum im Staatsdienst, Vs.: Brustb. n. r., in dopp. Umschrift, 
Rs.: 7 Zeilen in Eichenkranz, W.-T. 5277, Som. A 188, 0 44 mm 

1485 LUTHER, Martin und Philipp Melanchthon, Medaille 1930 (v. K. Goetz), a. d. 400 
Jahrfeier der Augsburger Konfession, Vs.: beider Brustb. n. 1., Rs.: Szene der Über-
gabe der Konfession, Kien. 439, Whiting 887, 0 36 mm, 19,65 g 

1486 - und Johann der Beständige, Medaille 1930 (v. K. Goetz), a. d gl. Anlaß, Vs.: bei-
der Brustb. halbr., Rs.: Ansicht der Veste Coburg, Kien. 441, Whit. 892, 0 36 mm, 
19,83 g 

1487* PESTEL, Philipp v., kgl. preuß. Oberpräsident der Rheinprovinz, Bronzemedaille 
1834 (v. Francke) Widmung des Rheinlandes, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 
W.-T. 7303, 0 41 mm 

III 28,- 

III 28,- 

IV 30,- 
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1488* SALM-REIFFERSCHEID, Franz Hugo v. (1776-1836), Naturkundler, Politiker, 
Bronzemedaille o. J., (v. J. D. Boehm), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Widmung in 8 Zeilen in 
Kranz, Forr. Suppl. S. 89, 0 51 mm 	 III 	100,- 

1489 SCHILLER, Friedrich (1759-1805), Goldbronzemedaille 1876 (v. C. Radnitzki), a. d. 
Errichtung seines Denkmals in Wien, Vs.: Denkmal von J. Schilling, Rs.: die Muse 
der Dichtkunst steht v. v., W.-T. 6220, 0 54,5 mm 

	 111-IV 	45,- 

1490 SCHINKEL, Karl Friedrich (1781-1841), Baumeister und Maler, Porzellanmedaille 
KPM Berlin, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Lebensdaten, 0 79 mm weißes Biskuit-Porzellan III 	20,- 
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1491* VARCHI, Benedetto (1503-1565), Historiker, Geschichtsschreiber der Stadt Florenz, 
Bronzegußmedaille o. J., (v. Domenico Poggini), Vs.: bärtiges Brustb. n. r., Rs.: 
Mann unter Baum liegend, W.-T. 8989, 0 56,84 mm 

angelöt. Bügel mit Trageöse u. Ring 

1492* VISCONTI, Ennio Quirinio (1751-1818), ital. Archäologe und Numismatiker, Bronze-
Suitenmedaille 1818 (v. Donadio), Widmung „Galerie Metallique des grands hom-
mes francais" a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Lebensdaten, W.-T. 9161, Forr. S. 418, 
041,9 mm 

1493 VOGELWEIDE, Walther v., Medaille 1930, a. d. 8. Wartburg Mai-Fest, Vs.: Germania 
sitzt auf Felsen, im Hintergrund die Wartburg, Rs.: Wappen und Helm, Kien. 443, 
0 36 mm, 19,84 g 

1494 WIELAND, Christoph Martin (1733-1813), versilberte Bronzemedaille o. J., (v. 
Angelika Facius), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: DEM UNSTERBLICHEN SEENGER, über 
Harfe mit Flügeln, 0 32,27 mm 	 Vs. Korrosionsspuren 

Miscellanea 

1495* Luftfahrt, Medaille 1918 (v. K. Goetz), a. d. Tod des Rittmeister Manfred Freiherr v. 
Richthofen, Vs.: Brustb. mit Mütze v. v., Rs.: Adler vor Gedenkstein, Kien. 288, 
Button 153, 0 36 mm, 19,88 g 

1496* - Medaille 1924 (v. K. Goetz), a. d. Überführung des Reparations-Schiffes 12 126 
nach den USA, Vs.: Zeppelin über dem Segelschiff von Columbus, Rs.: Mann mit 
Lendenschurz neben Erdkugel, darauf Adler, links neben dem Mann Eule, Kien. 321, 
Bu. 166, 0 33 mm, 17,83 g 

1497* - Medaille 1928 (v. K. Goetz), a. d. Taufe des LZ 127, "Graf Zeppelin" am 90. 
Geburtstag des Grafen, Vs.: Kopf halbr., Rs.: Familienwappen des Grafen, in das 
wohl zusätzlich 2 Kinder mit Luftballons und im Hintergrund ein Luftschiff eingefügt 
sind, Kien. 408, Bu. 189, 0 36 mm, 19,1 g 

1498* - Medaille 1928, a. d. Flug über den Atlantik am 13. April 1928, Vs.: Büsten von Fr. 
v. Hünefeld und Hermann Köhl in Fliegerhauben n. 1., Rs.: Flugzeug über dem 
Atlantik, Randschrift: Bayer.Hauptmünzamt, Bu. 197, 0 36 mm, 24,37 g 

1499 - Medaille 1928, ähnl. wie vor, jedoch ohne Randschrift, 0 36 mm, 24,11 g 

1500* - Medaille 1928, a. d. gl. Anlaß, Vs.: die drei Köpfe von Fitzmaurice, Köhl und v. 
Hünefeld in Fliegerhauben n. 1., Rs.: Flugzeug v. v. über Wellen zwischen 7 Zeilen, 
Bu. 214, 0 36 mm, 24,6 g 

IV 150,- 

III 40,- 

III 50,- 

IV 50,- 

III 50,- 

11-111 50,- 

III 50,- 

III 45,- 

111 40,- 

11-111 40,- 

1500 
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1501* - Medaille 1928, a. d. gl. Anlaß, Vs.: EUROPA -AMERIKA -12./13. April 1928, 
Flugzeug über Wellen n. r., darunter BREMEN, Rs.: H. KÖHL / V. HÜNEFELD / FITZ-
MAURICE in Kranz, Randschrift: Preuss. Staatsmünze Silber 900 fein, Bu. 203, 
0 36 mm, 24,89 g 
	

III aus I 	40,- 

1502* - Medaille 1928, a. d. Zusammenarbeit des Grafen Zeppelin mit Dr. Hugo Eckener 
1898-1928, Vs.: beider Köpfe n. 1., Rs.: Zeppelin in Wolken über Meer, Randschrift: 
Preuss. Staatsmünze 900 fein, Bu. 193, 0 36 mm, 24,90 g 	 45,- 

1503 - Medaille 1929 (v. K. Goetz), a. d. Weltfahrt des LZ 127, Vs.: Büste Dr. Eckeners mit 
Pelzkragen n. 1., Rs.: Zeppelin, Adler und Band mit Zodiac umrunden Globus, Kien. 
429, Bu. 239, 0 36 mm, 19,67 g 	 III 	45,- 

1504* - Medaille 1929, a. d. Weltfahrt des Luftschiffs „Graf Zeppelin", Vs.: die Köpfe von 
Graf Zeppelin, Dr. Dürr und Dr. Eckener n. I., Rs.: Globus mit Reiseroute, Randschrift: 
Preuss. Staatsmünze Silber 900 fein, Bu. 243, 0 36 mm, 24,74 g 	 1 	40,- 

1505 - Medaille 1929, a. d. gl. Anlaß, wie vor, 0 36 mm, 24,66 g 
	

Patina II 	40,- 

1506 Schützenwesen, Bronzemedaille 1888, a. d. XI. Mitteldeutsche Bundesschießen in 
Halle, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Kopf Kaiser Friedrich I. unter Krone zwischen Putten 
mit Schützenutensilien, Peltzer vgl. 1227 (Wilhelm II.), 0 39 mm 	 III 	25,- 

1507 - Medaille 1905, a. d. XXII. Rhein. Bundesschießen Bonn, Vs.: Stadtansicht mit 
Rhein und Schiffen, i. A. Gewehr und Schießscheibe, Rs.: Brustb. Adolf zu 
Schaumburg-Lippe, Pel. 907, 0 40 mm, 24,73 g 	 mit angelöteter Öse III 	50,- 

1508 - Medaille 1913, a. d. 26. Verbandsschießen Mainz, Vs.: Stadtansicht mit Rhein, 
i. A. 3 Zeilen, Rs.: Brustb. Großherzog Ernst Ludwig von Hessen n. I., Pel. 1440, 
0 40 mm, 29,28 g 	 III 	35,- 

1509 - Medaille 1950, auf 600 Jahre St. Sebastianus Schützenbruderschaft Siegburg, Vs.: 
7 Zeilen in Kranz, Rs.: Schütze mit Armbrust und Schießscheibe, 0 40 mm, 25,5 g 

mit angelöteter Öse IV+ 	20,- 

1510 Satire, Medaille o. J., (o. Sign., 17. Jh.), Vs.: elegant gekleideter Mann sieht durch 
gespreizte Finger der rechten Hand, darüber: „Nicht durch brillen", Rs.: Frau ohne 
Kopf, darüber: „der Rest ist gutt", GPH 4184, Fiew. 0 40,3 mm, 21,16 g 	IV 	200,- 

1511 Schlaraffenorden, a. d. 25jähr. Stiftungsfest Linzia 1945, Vs.: Eule mit ausgebrei-
teten Flügeln auf Wappen, Rs.: 5 Zeilen Widmung, 0 43,5 mm, 33,74 g 

	

mit angelöteter Öse und Ring IV 	30,- 

1512 Frieden, Bleigußmedaille 1706 (v. P. H. Müller), a. d. Frieden von Altranstädt, Vs.: 
Merkur fliegt über Leipzig, Rs.: Mars und Herkules auf der Kriegsfurie stehend, For. 
742, GPH 777, Jul. 740, 0 37 mm 	 IV-IV- 	25,- 

1513 - Zinnmedaille 1714 (v. R H. Müller), a. d. Frieden von Rastatt, Vs.: Brustb. Kaiser 
Karl VI. n. r., Rs.: Ölbaum auf Armaturen, For. 781 (AV), P.i.N. 454, GPH 1356, 
0 32 mm 	 mit Kupferstift IV 	20,- 

1514 Krieg, Aluminium-Tragemedaille 1870, a. d. Sturm auf den Spicherer Berg in Lothrin- 
gen, Vs.: Schlachtszene, Rs.: Armaturen, W.-T. 9717, 0 33,6 mm 	 III 	35,- 

1515 Notzeit, Bleimedaille 1771/73, Dank für die überstandene Hungersnot in Ansbach-
Bayreuth, Vs.: kniender Mann vor einem Altar, Rs.: Obelisk zwischen Glaube und 
Hoffnung, Brett. - vgl. 1925, Originalprägung v. Reich, 0 35,7 mm 	 IV 	50,- 
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IV 50,- 

IV 240, - 

IV 24,- 

III 150,- 
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1516 - Bronzemedaille 1846/47 (v. H. Lorenz), a. d. Teuerung in Halle /Saale, Vs.: Familie 
um Tisch mit leeren Schüsseln, Lebensmittelpreise in dopp. Umschrift, Rs.: hoch 
beladener Wagen mit Getreide neben noch vollem Feld, W.-T. 3508, Brett. 2050, 
0 42,1 mm 

1517 Religion, Medaille 1629, (Dadler-Nachahmung ?), auf Maria als Himmelskönigin, 
Vs.: thron. bekr. Madonna mit Kind und Zepter auf Mondsichel, umher Enkgelsköpfe 
in Wolken, Rs.: 5 Zeilen über Jahr und Signatur S.D., 0 43,1 mm, 24,5 g 

1518 - Zinnmedaille o. J., (v. P. H. Müller), a. d. Taufe, Vs.: Priester hält Kind über 
Taufbecken, daneben Christus am Kreuz, Rs.: die Anbetung der Hirten, darüber 
Engel mit Schriftband, GPH 1105, 0 49 mm 

1519* - Päpste, Gregor XVI., 1831-1846, ovale Messingmedaille 1831 (v. Gius. Cerbara), 
a. s. Wahl u. s. Namenspatron, Vs.: Brustb. des HI. Gregor I. d. Gr. n. r. in ein Buch 
schreibend, hinter ihm Heiliggeisttaube, Rs.: Abt Romualdo sitzt seinen Mönchen 
lehrend gegenüber, Spink -, 47,5 x 69,6 mm 	 R mit Originalöse 



1520 - Pius X., 1903-1914, (v. Mayer, Stuttgart), Bronzemedaille o. J., a. s. Wahl und 
Inthronisation, Vs.: Brustb. v. v., in Kreis aus got. Zierat, umgeben von den Köpfen 
des Kardinalkollegiums, darüber deren Namen, Rs.: Tiara über gekreuzten 
Schlüsseln in spitzrundem Vierpaß, 0 60 mm 	 80,- 

1521 - Lot: Heiligenmedaillen (rund und oval) und 1 Jeton, vornehmlich in Messing, 1 X 
Messing bronziert 	 6 Stück IV 	60,- 

1522 Scheckelmedaillen, 19. Jh., Vs.: rauchender Kelch / Konsekrationsurne in Umschrift, 
Rs.: Zweig in hebräischer Umschrift, Zinnlegierung und Messing versilbert, Kisch 
Typ B, vgl. D, 0 34 mm 	 3 Stück IV 	50,- 

1523 Porzellanmünzen, Sachsen, 1921, Satz von 20 Pfennig bis 20 Mark, Scheuch 31a, 
34a, 38a, 42a, 54b, 63b, 72b 	 7 Stück III 	24,- 

1524 - Satz von 20 Pfennig bis 20 Mark 1921, Sch. 31a, 34a, 38a, 42a, 54b, 63b, 72b 

	

7 Stück III 	24,- 

1525 - Stadt Bitterfeld, Lot 2 Mark 1921, Sch. 502a 
	

5 Stück III 	15,- 

1526 - Stadt Schleiz, 20, 10 und 5 Mark 1922, Vs.: Kopf Böttgers in Zirkelschlag n. I., Rs.: 
Stier in Rechteck, ohne Markbezeichnung, Sch. 232, 236a, 240a 	3 Stück III 	32,- 

1527 - Lot von 14 Porzellanmünzen: 3x Oberschlesien 5 Mark 1921, 2x Meissen 50 u. 30 
Pfennig 1921, 2x Grünberg, 1 Mark 1921, 75 Pfennig 1922, 4x Freiberg, 1 Mark (2), 
50 u. 25 Pfennig 1921, 3 x Sachsen, 1 Mark 1920 u. 1921, 2 Mark 1921, Sch. 389a, 
171, 168a, 142a, 140, 123a, 120, 117a, 38a, 37a, 42 a 	 14 Stück III 	36,- 
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Rechenpfennige 

1541 
	

1542 
	

1543 
	

1544 

1541* Italien, Verona, Scaliger, 12.-13. Jh., Vs.: einköpfiger Adler in Rosettenrand, 
Rs.: Schild mit Leiter (das redende Wappen der S.), umgeben von Rosetten, 
Neumann -, Mitchiner -, vielleicht unediert, 0 24 mm 	 Cu, RRR IV 	120,- 

1542* - Früher Typ, (Norditalien ?), ca. 14. Jh., beiders. Kreuz dessen Balkenenden 3 bzw. 
4 Punkte tragen, in den Winkeln jeweils 3 Punkte, 0 21,4 mm 	 Cu, R IV+ 	40,- 

1543* - Früher Typ, ( Florenz ?), beiders. Kreuz zwischen Minuskel Buchstaben in Reif u. 
Kreis aus dicken Punkten, Sig. Colekt Rouyer Pl. 18,6, 0 21 mm 	 Cu, R IV+ 	50,- 

1544* - Florenz, um 1300, Vs.: Lilie zwischen zwei Rosetten, Rs.: Kreuz, dessen Enden 
Lilien bilden auf Kreis, N. Mitch. 0 23 mm 	 Cu, RR Patina IV 	40,- 

1545* Frankreich, Lilienschildtyp, 14. -15. Jh., Vs.: AVE .MARIA. GRAC. IA in got. Schrift 
um Lilienschild, darüber drei Punkte, Rs.: Kreuz in Vierpaß, i.d. Winkeln A u. W, 
Mitch. - vgl. 433f, 0 26,5 mm 	 Ms. IV+ 	30,- 

1546 - ähnl. wie vor, gröberer Schnitt, Mitch. - vgl. 458, 0 29,7 mm 	 Ms. IV 	20,- 

1547 - ähnl. wie vor, aber Vs.-Umschrift endet PLE, Krone über Schild, Rs.: 
+DI/LIT/ONSNIA um Lilienkreuz, i.d. Winkeln Lilie, Mitch. 458, 0 24 mm 	Br. R IV+ 	80,- 

1548* - Kronentyp, 14. - Anf. 15. Jh., Vs.: AVE MARIA GRATIA PL um Krone in Perlreif, 
Rs.: Blumenkreuz in verziertem Vierpaß, Mitch. vgl. 471, 0 24,8 mm 	Br. IV 	25,- 

1549 - Tournois-Typ, Vs.: +AVE. MARIA +GRACIA.PL um Zeichen von Tours zwischen 
Lilien, Rs.: DOM.INV.SVO.BICE um Lilienkreuz, Mitch. 560, 0 25,8 mm 	Br. R IV+ 	40,- 

1550 - Tournois-Typ,14. Jh., Vs.: Stadtzeichen von Tour, Rs.: Lilienkreuz, 0 24,4 mm 

	

kleiner Randausbruch, Cu IV+ 	20,- 
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1551 -Vs.: Lilienkreuz darüber Stern, Rs.: Lilienschild in Umschrift AVE. MARIA. GRACIA. 
etc., 0 26,6 mm 	 Br. IV 	25,- 

1552 - IHS-Typ, 15. Jh., Vs.: AVE. IIIARI.STELLA DEI IIIATER in got. Schrift um IhS in 
Minuskeln mit Blumen, in Perlkreis, Mitch. 608, 0 25,8 mm 	 Br. IV 	40,- 

1553 - 2. Hälfte 15. Jh., Vs.: +AVE.MARI.STELLA.DEI.MATE, drei Lilien in Ringen, klee-
blattförmig gestellt in Perlreif, Rs.: Lilienkreuz, i.d. Winkeln Kreuzblume in Umschrift 
ähnl. wie Vs., Mitch. 582, 0 26,6mm 	 IV 	20,- 

1554 - Burgund - südl. Niederlande, sogen. „Venuspfennig", Ende 15. - Anf. 16.Jh., Vs.: 
viergeteiltes österr.-burgund. Wappen, belegt mit flandrischem Löwenschild, darü-
ber das burgund „Feuereisen", alles in got. Umschrift, Rs.: stehende unbekl. weibl. 
Gestalt mit Schleier, auf der rechten Hand Vogel, zu ihren Füßen Blumen, in 
Umschrift, Mitch. 831 var., 0 29 mm 	 Cu IV 	40,- 

1555 Deutschland, Nürnberg, Hans Schultes, „Schiffspfennig", Vs.: HANS: SCHULTES: 
NOFDM, Schiff auf vier Wellen mit je einem Punkt, Rs.: HANS: SCHULTES: NOR- 
MPE', Raute mit vier Lilien, N. 32181 var., Stelzer 188 var., 0 27 mm 	Ms. R IV- 	16,- 

1556 - Hans Schultes, ,,Apfelpfennig", Vs.: HANS SCHULTES ZU NURENB, Reichsapfel 
in spitzrundem Dreipaß, Rs.: GLICK . KUMPT . VON . GOTIS. WAR, drei Kronen u. 
drei Lilien, St. 482, 0 26 mm 	 Br. IV 	18,- 

1557 - Hans Schultes, „Apfelpfennig", ähnl. wie vor aber Vs. i.d. Winkeln Kreuzrosetten, 
St. 473, 0 23 mm 	 III 	- IV 

	
14,- 

1558* - Damian Krauwinckel, Schulpfennig1553, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: 
Alphabet in 5 Zeilen über Jahr, 0 26 mm 	 3 Stück, Br. IV 

	
75,- 

1559 - Damian Krauwinckel, Schul- oder Rechenpfennig 1553, ähnl. wie vor, 0 27 mm 

	

Br., gelocht sonst IV 	20,- 

1560* - Damian Krauwinckel, 1543-81, „Apfelpfennig", Vs.: +RECHEN PFENNIGE, 
Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Rs.: DAMIANVS KRAUWINCKEL um drei 
Kronen u. Lilien, St. 98, 0 26 mm 	 Cu III 	20,- 

1561* - Hans Krauwinckel, Schul- oder Rechenpfennig, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: 
Alphabet in 5 Zeilen in Girlande, 0 28,8 mm 	 IV 	25,- 

1562 - Hans Krauwinckel, Spruchpfennig, Vs.: Kronen u. Lilien in Namensumschrift, Rs.: 
um Reichsapfel HEVT RODT MORGEN TODTT bzw. HANNS KRAUWINCKEL IN 
NURENB, drei Lilien u. drei Kronen um sechsblättringe Rosette, vgl. u. St. 380, 
0 21,8 bzw. 26 mm 	 2 Stück, Ms. IV 	28,- 

1563 - Hans Krauwinckel, „Apfelpfennig", Vs.: GLVCK BESCHERT IST UN GEWERT, 
Reichsapfel in doppellinigem Dreipaß , Rs.: HANNS KRAUWINCKEL IN NURENB, 
drei Lilien u. drei Kronen um sechsblättringe Rosette, St. 380, 0 21 mm 

	

2 Stück, Ms. IV 
	

18,- 

1564 - Hans Krauwinckel, „Apfelpfennig", Vs.: GOTES SEGEN MACHT REICH bzw. 
GOTES REICH BLIBT EWICK, Rs.: HANNS KRAUWINCKEL IN NVR, St. 451 var., 
423, 0 21, 22 mm 	 Ms. III 	- IV 	24,- 

1565 - Hans Krauwinckel, Spruchpfennig, Vs.: DAS WOT GOTES BLEIBT EWIG um 
Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: drei Lilien u. drei Rosetten, 0 25,4 mm 	 Cu IV 	25,- 

1566 - Hans Krauwinckel, Spruchpfennig, ähnl. wie vor aber Spruch GOTES SEGEN 
MACHT REICHT, St. 437, 0 22 mm 	 Cu, kl. Rsch. IV 	25,- 
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1575 

1567 - Lot von 3 Spruchpfennigen, 2 Hans Krauwinckel, 1 Hans Schultes, 0 21-22 mm 

1568 - Hans Schultes, Spruchpfennig, Vs.: Dreipaß mit Reichsäpfel, Rs.: GLICK KUMT 
VON GOT IST WAR, drei Kronen u. drei Lilien, 0 22,8 mm 

1569 - Hans Krauwinckel, Vs.: HENRICVS IIII GALLIAE ET NAVA, der König zu Roß mit 
erhobenem Schwert über Waffen n.l. sprengend, Rs.: OMNIS VICTORIA A DIVO, die 
Wappen Frankreichs und Navarras mit Schwert, Krone u. Zweigen, unten 1596, N. 
32541 var., St. - (vgl. Rs. 231), 0 28 mm 	 Ms. 

Religiöse und mythologische Darstellungen 

1570 - Hans Krauwinckel, Vs.: PLVTANVS, Pluto mit Stab hält Cerberus der Leine, Rs.: 
FORTVNA VARIABLIS, Fortuna sitzt vor gefesseltem Satyr, i.A. H.K., N. 32294, St. 
300, 0 27,4 mm 

1571 - Hans Krauwinckel, Vs.: HERCVLES ET PALLAS, Pallas krönt Herakles mit 
Lorbeerkranz, rechts Säule mit Medusenschild, i.A. H.K., Rs.: AETERNA CON-
CORDIA, bekr. H über Zweigen, flankiert von zwei Schlangen, N. 32270, St. 312, 
0 28 mm 	 Cu 

1572 - Hans Krauwinckel, Vs.: FAMA, geflügelte Fama steht v.v. mit zwei Posaunen vor 
Himmelskörpern, Rs.: FORTUNA VARIABLIS, Fortuna sitzt auf Rad vor gefesseltem 
Satyr, N. 32269, St. 330, 0 28,4 mm 	 Cu 

1573 - Hans Krauwinckel, VOLCANVS / CIPARISSVS und OPPORTVNIVS, N. 32268, 
32178 var. (dort HS), St. 321, 0 27,5 mm 

Ms. u. Cu, durch Nagelpunzen besch. Oberflächen, 3 Stück 
„ABC-Pfennige", auch „Schulpfennige" genannt, waren Zeitweise sehr beliebt, sie sind mit und 
ohne Signatur von den Meistern Schultes Krauwinckel und Wolf Laufer 1 bis 1600 geschlagen 
worden. 

1574 - Kilian Koch, Vs.: CONCEDAT LAVREA LINGVAE, zwei Krieger, zwischen ihnen 
Harnisch, Rs.: SPES ALTERA VITAE, aus Gebeinen wachsendes Getreide, i.A. C.K., 
N. 32207, St. 53, 0 28 mm 	 Cu 

1575* - Wolf Laufer II, 1612-1632, Vs.: ANIMIS QVOQ TIMENDVM, Adler wehrt sich 
gegen einen anfliegen Hirschkäfer, i.A. WOLF LAUFER RECH PFE, Rs.: IN ASTRO-
LOGOS, der ins Meer stürzende Icarus, (W.L. wiederholt bei diesem Rechenpf. ein 
Gepräge von Kilian Koch, übertrifft dieses aber künstlerisch), N. 32355, 0 29 mm 

Cu 

IV 45,- 

IV 18,- 

IV 20,- 

IV 16,- 

IV 25,- 

IV 18,- 

IV- 21, — 

IV 16,- 

III 50,- 
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1576 - Wolf Laufer, Rechenpfennig , Vs.: Brustbild Heinrich IV von Frankreich n.l., Rs.: 
Ansicht von Paris, darüber Stadtname i.A., N. 32161,0 27,5 mm 	 Cu IV 

	
20,- 

1577 - Lazarus Gottlieb Laufer, Meister ab 1663, Sohn des Conrad, Bruder des Cornelius, 
Vs.: LOVIS XIV. ROY DE. FR. ET DE NAV, Büste des Königs n.r., Rs.: LAZA: GOTTL: 
LAVFERS RECH PFENING, bekr. franz. Schild, N. 32409, 0 28,5 mm 	Ms. IV 

	
18,- 

1578 - Wolf Laufer III, 1650-1670, Vs.: LVD: XIIII D. G. FR. ET NAV REX, belorb. Büste 
des jugendl. Ludwig XIV n.r., Rs.: WOLF LAUFER RECHPF: MACH: IN. N:B., bekr. . 

Ms. franz. Schild, 0 29 mm, 6,01 g 	 16, - 
Die Familie Laufer hat 16 Rechenpfennigmachermeister hervorgebracht, die von 1554 bis zur 
Mitte des 18. Jh. arbeiteten. 

1579 - Cornelius Laufer, Spruchpfennig, Reichsapfel / drei Kronen u. drei Lilien, GLVCK 
BESCHERT IST VERVERWEHRT, 0 25,25 mm 	 IV 	20,- 

1580 - ohne Meisterangabe 1571, Vs.: ET ELIZABET REGINAE, die Königin in 
Triumphwagen n.r., i.A. 1571, Rs.: HOC OPVS HIC LABOR, ein Ruderer in Boot n. I. 
stehend, i.A. 1587, N. - (Vs. vgl. 32179 v. Schultes), St. -, 0 28,5 mm, dazu ähnl. 
Exemplar mit Judith u. Lucretia 	 2 Stück. R Ms. IV 	- IV- 25,- 

1581 - 3 Rechenpf. 16. Jh. ohne Mmz. (Schultes-Krauw.-Typ) 
	

3 Stück Ms. IV 	- 	16,- 

1582 - 2 Rechenpf. 18. Jh. von Michael Leichkaufer bsw. Johan Jacob Dietzel, Vs.: Büste 
Ludwig XV, Rs.: bekr. Lilienwappen auf Palmzweigen bzw. bekr. Monogram in 
Umschrift mit Namen der Meister, 0 26,5 mm 	 2 Stück IV 	25,- 

1583 - 5 Rechenpf. 18. Jh., von verschiedenen Werkstätten, 0 19-27,2 mm 	 IV 	- IV+ 25,- 

1584 - unbekannter Meister (H. Krauwinckel ?), Vs.: belorb. Kopf des Kaisers Vespasianus 
in Umschrift, Rs.: IVDAEA CAPTA, Judaea unter Palmen, 0 28,07 mm 	 R IV 	35,- 

1585 Sachsen, Mzm. Hans Biener, Vs.:HANS BINER CS MVNTZMEISTER, behelm. 
Wappen - Löwe über Bienen, Rs.: HILF LIBER GOT HIEVNT DORTH, behelm. 
Wappen, Reiter mit Schwert u. Streitkolben, 0 25 mm 	 III 	- 	60,- 

1586 - Couburg (von Benedict Best oder Beschel 1578-1608), Vs.: Wappen, Rs.: 
Reitender St. Georg, N. 32778, 0 25,8 mm 	 IV 	- 	45,- 

1587 Schwarzburg-Sondershausen, Mzm. H. Müller 1680, der einzige Rechenpf. die-
ses Kleinstaates, Vs.: Wappen unter gekr. Zainhaken, Rs.: Fortuna auf Kugel in dop-
pelter Umschrift, N. 32890, dort alles Nähere, 0 27,45 mm, noch nicht auf den Mark 
gefunden. 	 kl. Loch am Rand RR V 

	
50,- 

1588 Deutscher Rechenpf. 1600, unbekannter Herkunft, Vs.: Daniel in der Löwengrube, 
oben über einem Regenbogen schwebt ein Engel, der einen Mann herabwirft, der 
in der Rechten einen Geldbeutel, in der Linken einen Becher hält, Rs.: zwei Löwen 
zerreissen einen am Boden liegenden Mann, rechts Daniel von einem Löwen 
umarmt, über Regenbogen sitzender Christus zwischen zwei bärtigen Brustbildern, 
N. 32979, 0 28 mm 	 R IV 	50,- 

Braunschweiger Münzmeister-Jetons 17.-18. Jh. 

1589* Zellerfelder Münzmeister, Rudolf Bornemann, 1676 - 1721, Vs.: RVDOLPHVS 
BORNEMANN F.B.L.M.M. ZZ, Wappenschild, Mann an Brunnen, Rs.: SPES ALTERA 
VITA, aus Gebeinen wächst Getreide, N. 31714, 0 27,5 mm 	 III 	50,- 
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1590* - Henning Schlüter, 1625-1672, Vs.: HENNING SCHLUTER F.B.L.M.M. ZZ, Wappen 
des Mzm., Rs.: CONSIDERA NOVISSIMA ET NON BECCABIS, Sanduhr auf 
Totenkopf mit Schlangen, N. 31695, 0 25,6 mm 	 Cu III - IV 	60,- 

1591 - Ernst Peter Hecht, 1723-1731, Vs.: Wappen des Mzm. mit drei Hechten, darun-
ter 1724, Rs.: EUGE PETRA HAEC MIHI CHRISTVS, Felsen mit Kreuz auf der Spitze, 
i.A. IMMOBILIS, N. 31735, 0 27 mm 	 Cu III 	30,- 

1591a - ähnl. wie vor, aber 1728, N. 31734, 0 28 mm 	 Cu III - 	30,- 

1592 - Johan Albrecht Brauns, Mzm. 1731-1739, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: FIDEM 
SERVABO GENUSQUE, Baum mit zwei Vögeln, N. 31737, 0 27 mm 	Cu III - 	25,- 

1593 - Johann Benjamin Hecht, Mzm. 1739-1762, Vs.: behelmtes Wappen mit Hechten, 
darunter 1743, Rs.: DEO DVCE, Arm aus Wolken führt weibl. Gestalt mit Füllhorn in 
Landschaft, N. 31747, 0 28 mm 	 Cu IV+ 	20,- 

1594 - ähnl. wie vor, nur 1749, N. 31750, 27,16 mm 	 Cu IV+ 	25,- 

1595 - ähnl. wie vor, nur 1755, N. 31754, 0 28 mm 	 Cu IV 	40,- 

1596 - Johan Anton Pfeffer, Mzm. 1763-1773, Vs.: Wappen mit Pfefferstaude, Rs.: 
INDICANT ALTISSIMVM PROFVNDA, zwei Bergleute bei der Arbeit, N. 31765, 
0 26,5 mm 	 Cu IV 	30,- 

1597 - Christoph Engelhard Seidenstücker, Mzm. 1780-1785, Vs.: bekr. ovales Wappen, 
Rs.: SPES NON CONFUNDIT, Spes mit Anker sitzt auf Felsen, N. 31774, 
0 24,5 mm 	 Cu IV - 	16,- 

1598 - Christoph Engelhard Seidenstücker, Mzm. 1780-1785, Vs.: GLVCK AUF DEM 
HARZ . GLVCK AUF VNS ALLEN, bekr Wappen, Rs.: Baum darüber SPES NON 
CONFUNDIT, N. 31776, 0 25,4 mm 	 Cu IV+ 	20,- 

1599 Claustaler Münzmeister, Heinrich Bonhorst, 1675-1711, Vs.: OMNIA PONDERE 
NUMERO ET MENSURA, Hand aus Wolken hält Waage, Rs.: bekr. Wappen in 
Umschrift mit Namen, N. 31805a, 0 28 mm 	 Cu IV 	40,- 

1600 - Johann Wilh. Schlemm, Mzm. 1753 - 1790, Vs.: OMNIA CUM PONDERE 
NUMERO & MENSURA, Fortuna mit Waage, Senkblei u. Füllhorn, Rs.: CONSILIO 
ET FORTUNA, Spielbrett zwischen Utensilien, N. 31831, 0 25,8 mm 	Cu III 	25,- 

1601 - ähnl. wie vor, N. 31830, 0 25,8 mm 	 Cu IV 	16,- 

1602 - ähnl. wie vor, N. 31831, 0 25,8 mm 	 Cu IV 	25,- 

1603 RDR, Tiroler Rechenpf., Zeit Maximilian I., 1496-1519, Vs.: DER HAT SELTEN GUE-
TEN MUET, goldenes Fließ zwischen Feuereisen , darüber Krone, Rs.: DER VER- 
LORN SCHVLD RAIT TVET, Tiroler Wappen, vgl. N. 1318, 0 21,97 mm 	Cu IV 	45,- 
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1604* Neuprägung von Seidan 1859 auf Albert de Graffenried zur Erinnerung an 
Persönlichkeit a.d.Z. des 30 Jähringen Krieges, Vs.: ALBERT : EMAN : EDM : DE 
GRAFFENRIED, Wappen zwischen Zweigen u. Jahr, Rs.: Schrifttafel FAC REGTE 
NEMINEM TIME, 0 25,9 mm 	 Cu III 	50,- 

1605* Ungarn (?) 1691, Vs.: OMNES UNI _ OMNIBUS UNA _ OMNIA AD UNUM, ein aus 
9 Dreiecken gebildete Stern, in dessen die Ziffern 1 bis 9, Rs.: SEMPER IDEM, 
Rechentafel mit Bewertung der Linien, N. 3776, 0 26 mm 	 Cu III 

	
30,- 

Südliche Niederlande unter spanischer Herrschaft 

1606 Rechenpfennig o. J., für die span. Niederlande unter Erzherzog Maximilian und 
Erzherzog Karl (Karl V.), 1514, Vs.: Wappen, darüber Brustbild des Königs, Rs.: zwei 
Feuereisen über goldenen Fließ, Dugniolle 1036-1038 	 R IV 	25,- 

1607 - 1568, Vs.: Brustbild Karl V bzw. Philipp II. n.l., Rs.: span. großes Wappen 

	

2 Stück Cu IV 	20,- 

1607a*- 1580, Dordrecht auf den Abbruch der Kölner Friedensverhandlungen, Vs.: Löwe 
vor dem span. König u. dem Papst, Rs.: Löwe an Säule gekettet, worauf Standbild 
der Personifiziertn Inquisition, Van Loon p. 274, D. 2797 	 R Cu IV+ 	75,- 

1608* - 1585, Brügge, Vs.: belorb. geharn. Brustbild Philipp II. n.r., Rs.: Soldat in antiker 
Rüstung zu Pferd n. I., Löwen mit Lanze bekämpfend, D. 3006 	 Cu IV 	28,- 

1609* - 1585, Brügge, Vs.: Schriftband vor Pfeilbündel , Rs.: zwei Köpfe: Ulisses u. 
Diomedes über Löwenwappen (auf Moritz von Oranien), D. 3946 	 IV 	30,- 

1610* - 1593, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustbild Philipp II. n.r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, D.3330 	 Cu IV- 	20,- 

1611 - 1606, o. Mzz., Vs.: bekr. Schild in Vlieskette, Rs.: Victoria schreitet n.r., vor ihr Pax 
an Altar stehend, D. 3609 	 Cu IV 

	
12,- 

1612 - 1636, Brüssel, Vs.: ein Rabe bringt dem knienden Propheten Elias ein Stück 
Brot, hinter seinem Rücken Wappen, Rs.: stehende Fortuna auf Kugel, D. 3902, 
N. 34579 	 Cu IV 

	
25,- 

1613 - 1657, Antwerpen, Vs.: Brustbild in Harnisch und Mantel n.r., Rs.: Stadtansicht von 
Valenciennes, D. 4109 var. 	 Cu IV 

	
20,- 

1614 -1666, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: über Meer Sonne zwischen 
bekr. Herakles-Säulen, D. 4231 	 Cu IV 

	
16,- 

1615 - 1669, Antwerpen, Vs.: barhäupt. Brustbild Karl II. n.r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, D. 4265 	 Cu IV- 	14,- 

1616 - 1671, Brüssel, Vs.: Brustbild Karl II. n.r., Rs.: Krone durchsteckt mit Schwert u. 
Zepter, D. 4292 	 Cu IV- 	15,- 

1617 -1645, 1673, Antwerpen, Vs.: Büste Philipp II., Rs.: Wappen, 0 28,5 - 31,6 mm 
4 Stück IV - IV- 30,- 

1618* - 1682, Brüssel, Vs.: OPTIMA SEPES VIRTVS EST, behelm. Familienwappen (von 
der Haegen), Rs.: PRESCINDIT ET AVGET, Gärtner n.l., beschneidet Hecke, 
D. 4470 	 Cu IV 

	
30,- 
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1608 

Nördliche Niederlande ab 1581 - die sieben Provinzen 

1619 Zwei zentral gelochte, als Falschmünzen behandelte „genagelte" Rechenpfennige 
von 1567 und o. J. (um 1600) 	 Cu 2 Stück, sonst IV 	16, — 

1620 Dordrecht, 1596, Vs.: geharnischte Männer reichen sich über Altar die Hände 

zum Schwur, Rs.: Soldat n.I., vor Säule, mit Stab auf inschrifttafel weisend, D. - vgl. 
3402 	 Cu IV- 	16,- 

1621* -1596, Vs.: weibl. Gestalten, Glaube u. Beständigkeit mit hobene Händen zu strah-
lenden Gottesnamen, Rs.: Arm aus Wolken bietet einem Schwein einen Stein an, N. 
34415, D. 3400 	 Cu IV 	30,- 
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1622* - 1597, Vs.: die gekrönten Wappenschilde von Frankreich u. England, sowie der 
Wappenschild der Vereinigten Provinzen durch ein Band miteinander verbunden, 
Rs.: Schlachtszene, im Hintergrund die Ortsansicht von Turnhout, V.L. p. 479, 
D.3412 	 Cu 

1623 -1597, o. Mzz. auf die Schlacht bei Turnhout, Vs.: die eroberten Orte Lingen, Alpen, 
Berg, Grol, Goor, Enschede, Odenzaal u. Ootmaesum im Flussgebiet von Ems, 
Rhein u. Maas, im Vordergrund Trophäem, oben D. 0. M. (Deo Optimo Maximo), Rs.: 
11 Zeilen Text, V.L. p. 485, D. 3418 	 Cu 

1624* - 1601, Rs.: Plan der Festung Rheinberg mit den verteidigenden Truppen des Grafen 
von Berg u. der belagerten Armee Moritz von Oranien, Rs.: der Graf von Berg vor 
seinen Truppen stehend oben der Name JEHOVAS, V.L. Band 1, p. 542, D. 3517, 
7,66g 	 Ar 

1625* -ähnl. wie vor, D. 3517 	 Cu 

1626 - 1603, Vs.: Fuchs n.r., Kopf zurückgewandt, schaut nach Hahn auf einem Ast, Rs.: 
Plan der Stadt Ostende mit Hafen, D. 3559 	 Cu 

1627 - 1610, Vs.: RELIGIO AMOREM, zwei schnäbelnde Tauben auf aufschlagenem 
Buch, Rs.: NON CiEDES FOVET, Wolf mit gerissenem Schaf im Maul, V.L. 11/67, 
D. 3695 	 Cu 

1628* Utrecht, 1629, a.d. Einnahme von Amersfort, Wesel u. Hertogenbosh durch Prinz 
Friedrich Heinrich v. Oranien, Vs.: 5 Zeilen über Wappen, Rs.: behelm. Büste über 
4 Zeilen, D. 3852 	 Cu 

1629* -ähnl. wie vor, D. 3852 	 Cu 

1630* Rechenpf. a.d. Einnahme von Rheinberg 1601, Vs.: HANG CAMPIMVS VIRTUTE 
DEI, die Armee Moritz v. 0. vor Rheinberg lagernd, darüber Name lehovas, Rs.: 
DEFENDIMVS ISTAM, 2 Schiffe vor dem Hafen von Ostende, V.L. 1 / 544, D. 3521 

Cu 

1631* Frankreich, Ludwig XIII, Vs.: bekr. doppelte Wappenschild, Rs.: Soldat mit aufge-
stützte Haken-Büchse, Degen u. großem Hut 

1632* - 1617, Vs.: bekr. doppelte Wappenschild in Ordensketter, Rs.: Reiter auf Brücke i. 
F. kl. Gegenstempel Delphin 

1633* - 1713, Ludwig XIV, Vs.: Kopf n.r., Rs.: von Sonne beschienene Blumen 

1634* - 1660, Ludwig XIV und Marie Therese, Vs.: beider Büsten ein andern zugewandt, 
Rs.: Wolken denen Regen entströmt, 5,8 g 	 Ar 

1635* - Ludwig XIV, Vs.: belorb. Kopf des Königs n.r., Rs.: Wächter vertreibt eine Person 
aus einem Gebäude 

1636* - Vs.: BENE VNITicE SOCIETATIS, Bienenkorb umschwärmt von Bienen, Rs.: eine 
Gruppe von Menschen stemmt Globus 

IV 35,- 

IV 35,- 

IV+ 150,- 

IV 40,- 

IV 24,- 

IV+ 30,- 

III - IV 90,- 

IV 80,- 

IV 40,- 

IV 15,- 

IV 15,- 

III 15,- 

IV 40,- 

IV 15,- 

IV 20,- 
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Marken und Zeichen 

1637* Köln, Freizeichen 1713 der Faßbinderzunft, Vs.: unter Reben von zwei Ziegen-
böcken gehaltener ovaler verzierter Schild, darin ein Zirkel, Hackmesser, Schrot-
leiter, Cu Rs.: leeres Feld in Umschrift, Noss 571, 0 30,8 mm 	 40,- 

1638* Mainz, Brückenmarke, Mainzer Seite, 1 Kreuzer, beiders. Mainzer Rad zwischen 
M und S über 1 Kr. / B:Z: (= Brückenzoll), Neumann 10061, 0 24 mm 	Cu IV+ 	40,- 

1639* - Brückenmarke, Mainzer Seite, 1 Kreuzer, ähnl. wie vor, 0 24 mm 	 Cu IV 	30,- 

1640* - Brückenmarke, Mainzer Seite, 2 Kreuzer, beiders. B:Z: über Mainzer Rad, darun- 
ter II. Kr., Neum. 0 23 mm 	 Cu IV 	40,- 

1641* - achteckige Brückenmarke, Casteler Seite, 2 Kreuzer Vs.: C 2 S / KREUZ / ER, Rs.: 
Mainzer Rad, Neum. 10058, 26 x 37 mm 	 Cu IV 	40,- 

1642* - Brückenmarke, rechteckig mit gerundeten Ecken, Casteler Seite, 1 Kreuzer, ähnl. 
wie vor, Neum. 10059, 25 x 37 mm 	 Cu IV 	40,- 

1643* - Altmünstertor, Marke zu 12 Kreuzer, quadratisch mit gestuzten Ecken, Vs.: A. T. 
über Mainzer Rad, Rs.: 12 / KREU, umher 3 Rosetten, Neum. -, 26 x 26 mm Cu IV 	40,- 

1644* - Tormarke zu 2 Kreuzer, Vs.: EINLAS zwischen Mainzer Rad und Z, Rs.: 2 / 
KREUT / ZER, Neum. 10044, 0 24 mm 	 Cu IV 	40,- 

1645* - Raimunditor, ovale Turmmarke zu 1 Kreuzer, Vs.: R. T. über Rad, Rs.: 1 / KREU, 
Neum. 10050, 26 x 20 mm 	 Cu IV 	40,- 

1646* - Raimunditor, ovale Turmmarke zu 1 Kreuzer, ähnl. wie vor, 25,5 x 20 mm 	Cu IV 	40,- 

Historische Marken 

1647* Siegburg, Kloster St. Michael, Armenmarke o. J., (18. Jh.), einseitig, + / TEMPLI / 
S. / MICHAELIS / S.I. / MONACHY, Neum. 0 20 mm 	 R Cu IV 	40,- 

1648 Törring-Seefeld, Maximilian Cajetan (1687-1752), Brauhaus Seefeld, Kupfer-
marken zu 1 und 1/2 Kreuzer 1731, Vs.: Wert über Braufaß zwischen Ähren und Jahr, 
Rs.: vierteil. Wappen in Vlieskette, Beierlein II Tf. II, 0 25 u. 26 mm 	Cu 2 Stück IV+ 	45,- 

1649* Wesel, einseitige Messingmarke 1689 zu 2 Stüber, bekr. Schild zwischen Wert, 
unten Jahr, 0 28,2 mm 	 Me RR IV 

	
200,- 

1650* - einseitige Messingmarke zu 1/2 Stüber 1689, bekr. W über Jahr und Wert, 
0 22 mm 	 Me RR IV 

	
200,- 

1651 Wuppertal-Elberfeld, Brotmarke 1816/17, des Elberfelder Kornverein, Vs.: 4 Zeilen 
in Umschrift, Rs.: I / Brod in Spruchumschrift, Brotmarke 1847 (2), Vs.: Elberfelder 
Löwe n. I., Rs.: in Linienverzierung 1 Brod, Schulten 501, 503, Menzel 3556, 0 25 u. 
22 (2) mm 	 3 Stück 111-IV 	40,- 

Private Marken und Zeichen (Kleingeldersatz) 

1652 Bachem (Rheinprovinz), Gewerkschaft Schallmauer, 50, 20, 10 u. 5 Pfennig, Zinn, 
achteckig, Menzel 558 	 4 Stück III 	55,- 
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1653 Borth, (Rheinberg), Deutsche Solvay Werke AG, 50 Pfennig, Zinn, Menz. 1842, 
0 23 mm IV+ 22,- 

1654 Bottrop, Joh. Lochtmann Restaurant, 10 Pfennig, Messing, Menz. 1848, 0 20,5 mm IV 20,- 

1655 Brüel (Mecklenburg-Schwerin), Victor Pries, 8 Pfennig, Messing, Vs.: Wert, Rs.: 
Vogel auf Stangengerüst, Menz. 2136, 0 29 mm III 25,- 

1656 Busendorf (Elsaß-Lothringen, = Bouzonville, Frankreich), Lothringer Walzengies- 
serei, 5 u. 10 Pfennig, Zinn, achteckig, Menz. 2252, 0 19,5 u. 21 mm 	2 Stück IV 12,- 

1657 Eitorf, (Rheinprovinz), Schoellersche und Eitorfer Kammgarnspinnerei AG, 50, 30, 
20, 10 u. 5 Pfennig, Zinn, achteckig, Menz. 3539 	 5 Stück IV 50,- 
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III 8,- 

III u. IV 24,- 

III 8,- 

III 35,- 

IV 15,- 

IV 18,- 

III 20,- 

III 20,- 

IV 60,- 

III 25,- 

IV 20,- 

IV 45,- 

III 10, - 

II 15,- 

111-1V 30,- 

IV 20,- 

III 20,- 

III 12,- 

IV 20,- 

III 45,- 

IV 20,- 

III 10,- 

11-111 10, - 

III 22,- 

1658 Eisleben, Mansfeldsche Gewerkschaft, 10 Pfennig 1917 (Zn), 10 Pfennig 1918 
Dennoch (2), Zinn, Menz. 3532 	 3 Stück 

1659 Frechen, Wachtberg 1, Wilhelma, Wildling, 5 u 10 Pfennig, Zinn, achteckig, Menz. 
4344 	 2 Stück 

1660 Hamburg, Posemuckel Taler, Wert 2, 1978, Eisen mit goldfarbenem Überzug, Menz. 
- vgl. 5783, 0 30 mm 

1661 Köln, Bayenthal, Bamag, 1 u. 2 Pfennig, Zinn, achteckig, Menz. 7222 
	

2 Stück 

1662 - Ehrenfeld, Mauser Eisenwerke GmbH, 20 Pfennig, Eisen, Menz. 7318, 0 23 mm 

1663 - Englischer Hof, Josef Strunk, 10 Pfennig, Zinn, vernickelt, Menz. 7262, 0 19 mm 

1664 -15 Pfennig, Messing, Menz. 7262, 0 24 mm 

1665* - 50 Pfennig, Kupfer, Menz. 0 27 mm 

1666 - Gesellschaft Erholung, 10 (Cu), 40 u. 50 Pfennig, Messing, Menz. 7278, 0 18, 22, 
24 mm 	 3 Stück 

1667* - Kath. Gesellen Hospitium, 50 Pfennig, Messing, Menz. 7299, 0 22 mm 

1668 - Hauptbahnhof, 500 Pfennig = 5 Mark, Zinn, Menz. 7285, 0 35,5 mm 

1669 - Bayenthal, Franz Hermann, 1, 2 u. 5 Pfennig, Zinn, achteckig, Menz. 7271 
3 Stück 

1670 - Cafö Restaurant, B. Herwegen, Biermarke zu 15 Pfennig, Messing, Menz. 7235, 
0 21 mm 
III 	 15,- 

1671 - Franz Stollenwerk, Porzellangeld, 10 Mark 1921, Menz. 7304.1, 0 25 mm 
braunes Böttger Steinzeug 

1672 - Rathskeller, einseitige Marke zu 10 Pfennig, Messing, Menz. 7311, 0 15 mm 

1673 - Leonhard Tietz AG, 2 (Fe), 5 und 10 Pfennig, Zinn, Menz. 7316 	3 Stück 

1674 -Th. Nabbefeld, 10 Pfennig, Messing, Vs.: Heiliger, Rs.: Wert, Menz. 7347, 0 22 mm 

1675 - Westd. Kaufhof Kantine, 5 Pfennig, Kupfer, Menz. 7363, 0 20 mm 

1676 - Eau de Cologne-Fabrik 4711, 20 Pfennig, Aluminium, Menz. 7366, 0 20,5 mm 

1677 Mainz, Volksküche, 10 Pfennig, Zinn, Menz 8717, 0 23,3 mm 

1678 - Zitadelle, Wertmarke zu 1 und 5, Zinn, Vs.: Adler / Wert, Menz. 8721.1 u. 2, 0 19 
u. 20 mm 	 2 Stück 

1679 - Wertmarke zu 10, Zinn, ähnl. wie vor, Menz. 8721.3, 0 21 mm 

1680 - Ernst Kalkhof, einseitige Wertmarke zu 0,30, Messing, Menz. 0 25 mm 

1681 - Mainzeldorftaler Wert 3 und 50, geprägt 1981, Eisen mit goldfarbenem Überzug, 
Menz. 0 30 u. 18 mm 	 2 Stück 

1682 Mombach, Kantine der Waggonfabrik, 10 Pfennig, Zinn, Menz. 9164, 0 20 mm 
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1689 1690 

1688 

1665 1667 

??? 

1683 Rüsselsheim, Adam Opel, 100 Mark 1922, Messing, Menz. 11854, 0 24 mm 

1684 Arbeiterwohlfahrt, Wertmarken der 50er Jahre, 50 Pfennig, 1 u. 2 DM, Aluminium, u. 
3 DM (Ms), gelocht 	 4 Stück 

1685 Unbek. Ausgabeort, Josef Kaiser Restauration, 10 Pfennig, Messing, auf Rs. Punze 
S, Menz. vgl. 16482, 0 22 mm 

Briefmarkenkapselgeld 

1686* Barmen/Wuppertal, W. Giebel, Glashütter-Uhren, 50 Reichspfennig, Menzel 675 

1687 Berlin, Fa. Tietz, „Briefmarke als Notgeld", 10 Reichspfennig Briefmarke in Papier-
umschlag 

1688" Duisburg, Rheinstahl über Schlägel und Eisen, 10 Reichspfennig, Menz. 3390 

1689* Frankfurt a. M., Merz-Werke, Schuh-Putz, bringt Glanz ins Haus, 10 Reichspfennig, 
Menz. 4283 

1690" - Merz-Werke, ähnl. wie vor, 30 Reichspfennig, Menz. 4283 

IV 35,- 

III 24,- 

IV 12,— 

IV 25,- 

IV 10,- 

III 20,- 

IV 30,- 

IV 30,- 
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1691* Godesberg, Haweha, Spritfabrik - H. W. Haering - F. F. Liköre, 20 Reichspfennig, 
Menz. 4944 	 30,- 

1692" Mainz, G. L. Kayser, Speditions- & Schiffahrts-Ges. M.B.H Zentrale Mainz Gegr. 
1787, 20 Reichspfennig, Menz. 8678 	 IV 	25,- 

1693* - Mainzer Aktien-Bier, 20 Reichspfennig, Menzel 8715 	 IV 	30,- 

1694 - J. Schmitt Dampfmühle, 10 Reichspfennig, Menz. 8683 	 IV 	30,- 

1695* - / Bad Kreuznach, Bank Kronenberger & Co., D. R. P. , 10 Reichspfennig, Menz. 
8658 	 III 	25,- 

1696* Remagen, Otto Baracciola & Co. - Rhein u. Moselweine, 20 Reichspfennig, Menz. 
11506.2 	 III 	20,- 

1697* Rüsselsheim a. M., Opel, Fahrräder- & Motorwagen-Fabrik, 10 Reichspfennig, 
Menz. 11857 	 III 	25,- 

1698 - 10 Reichspfennig, ähnl. wie vor, Menz. 11857 	 25,- 

	

1699* - Opel, Fahrräder- & Motorwagen-Fabrik / D. R. P., 25 Reichspfennig, Menz. 11856 IV 	25,- 
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1700 

Münzwaagen und Gewichte 

1700* Kölner Münzwaage des Meisters Wilhelm Odendall (belegt 1640-46) von 1646. 
Waagenkasten mit zwei Lagen Gewichten, von 10 vorgesehenen in der Waagenlade 
fünf erhalten, von 15 unter dem Deckelschieber 14 erhalten. Alle Gewichte mit 
Münzkennbildern sind bis auf eines ohne Meisterzeichen, aber zweifellos von ihm 
selbst. Ein Gewicht trägt das Eichmeisterzeichen von Matthias Mettmann. Die 
Waage mit Trompetenenden hat eine Lötstelle, wiegt aber exakt. Sie trägt auf der 
dreieckigen Waagschale ATR unter Stern in Schild (für Köln nicht belegt, wie auch 
das Ladenmacherzeichen, vgl. Kisch 34, entfernt ähnlich). Auf dem Deckelschieber 
Wag und gewicht macht / M:Wilhelm Odendall / wonende offm Brande / in Cöllen 
A.° 1646. Kisch kannte nur eine Waage dieses Meisters. Nußbaumholz, Deckel mit 
Punzen und eingeritzten Linien verziert. 
Maße: 14,5 x 8,8 x 2,85 cm 

	
RR (bis auf fehlende Gewichte) III 	1.200,— 
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1701 

1702 

1701 Nürnberger Münzwaage, 18. Jh., des M. Johann Sebastian Lösch, Kasten komplett 
mit acht Münzgewichten mit Griffstäbchen, Waage mit Schwanenhalsenden, run-
der und dreieckiger Waagschale. Auf dem Deckel eingepunzt ISL über Rosenzweig. 
Dunkel gebeizter Hartholzkasten mit Messingschließe. Maße: 13,3 x 6,3 x 2,5 cm 	IV+ 	220,- 

1702 Nürnberger Münzwaage, 18. Jh., des M. Georg oder Gabriel Sichler, Kasten ähnl. 
wie vor, mit drei Ausgleichsgewichten in separatem Fach. Auf der dreieckigen 
Waagschale Meisterzeichen: drei sich kreuzende befiederte Pfeile zwischen G u. S, 
d. gl. vergrößert auf dem Deckel eingepunzt. Maße: 12,3 x 6,3 x 2,4 cm 

	
IV+ 	220, — 
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1703 Kornwaage, Waage zur Bestimmung des spezifischen Gewichts von Getreide (evtl. 
auch anderen Körnerfrüchten) um ihre Qualität festzustellen. Je geringer der 
Feuchtigkeitsgrad war, desto hochwertiger war das Getreide. Eichenholz-Kasten mit 
Messingbeschlägen und geätztem Schild: Merseburger Waagenfabrik A. Dresdner, 
Merseburg i.S., Werkstätten für Feinmeschanik. Darin die verschiedensten 
Hilfsinstrumente für den Aufbau des Gerätes und die Exaktheit des Wiegens. 
2. Hälfte 19. Jh., Maße des Kastens: 28 x 12,5 x 12,5 cm 	 III 	340,— 

Antike Gewichte 

1704* Ägypten, 2 Qedet nach dem Qedet-Fuß des Neuen Reiches und der Spätzeit, ca. 
1130-500 v. Chr., in Topfform mit leicht gewölbter Oberfläche, weißlich-grau 
geschichteter Marmor, Höhe 18 mm, 0 20/25 mm, 17,07 g 	 111-IV 	100,- 

1705* — 2 Qedet, Anf. 1. Jt. v. Chr., Topf- oder umgekehrte Kegelform mit gewölbter 
Oberfläche, Bronze, H. 11 mm, 0 19 mm, 18,14 g 	 dunkelgrüne Patina III 	100,- 

1706* Griechische Bleigewichte, Kleinasien, 10 Unciae, Pyramidenstumpf mit einge-
senktem Zentrum und angesetztem durchbohrtem Tragezapfen, Beschriftung in der 
Mitte der Vorderseite unleserlich, auf der Rückseite KYPAP / ATOX / All AA / 
12NIOA, Maße: ca. 67 x 57 x 15 mm, 287,4 g 	 gelbl. Bleipatina R IV 	250, — 

217 



1707* -1 Uncia,Vs.:rechteckig mit erhöhtem Rahmen, darin A = 1, das Stück ist mit zwei 
eingepunzten Gegenstempeln versehen, auf dem 1. Arthemis Ephesia in Umschrift: 
...EISA, der zweite offenbar der Stempel eines Agoronomos zeigt eine Prora in 
Umschrift: APX AP.., wahrscheinlich von ephesischen Markt stammend, Rs.: in zwei 
Zeilen: AFIT / MIA12, Maße: ca. 35 x 35 mm, 24,41 g 	 RR IV 	90,- 

1708* - 1 Uncia, rechteckig, Vs.: in erhöhtem Rahmen A = 1, über dem A eingepunzter 
Stempel eines Agoranomen, Name in drei schwer lesbaren Zeilen, Rs.: Monogramm 
mit M, Maße: 34 x 27 mm, 25,93 g 	 Bleipatina, Loch i. F., sonst IV 	40,- 

1709* -1 Uncia, ähnl. wie vor, Vs: A, Rs.: Schrift in zwei Zeilen mit griech. Monogrammen, 
Maße: 40 x 33 mm, 35,53 g (es handelt sich hier um ein unfertiges Stück, bei dem 
ein neben dem Gußzapfen befindliches Bleistück, sowie einige Reste an den 
Rahmenrändern nicht entfernt worden sind) 	 Bleipatina IV 	35,- 

1710* -1 Uncia, ähnl. wie vor, Gußzapfen alt abgebrochen, Vs.: A, Rs.: in drei Zeilen XAP/ 
TAI1 / KOY, Maße: 30 x 29 mm, 23,4 g 	 Bleipatina, Loch i. F. IV 	30,- 

1711* - 1 Uncia, ähnl. wie vor, Vs.: A, Rs. schriftlos, Maße: 37 x 30 mm, 29,9 g 
Bleipatina IV 	25,- 

1712* - 2 Unciae, Vs.: in erhöhtem Rahmen mit Gußzapfen B, Rs.: in zwei Zeilen APKO / 
KTA, Maße: 42 x 45 mm, 46,60 g 	 Bleipatina IV 	70,- 

1713* - 2 Unciae, ähnl. wie vor, anderen Typs, Vs.: B in quadratischem Rahmen, Rs.: glatt, 
Maße: 30 x 30 x 7 mm, 58,38 g 	 Bleipatina IV 	60,- 

1714* -3 Unciae, rund mit abgeschrägtem Rand und Gußzapfen, Vs.: in erhöhtem Rahmen 
F, Rs.: glatt, 0 42 mm, 87,43 g 	 Bleipatina IV+ 	75,- 

1715* - 1/2 Uncia, rechteckig mit Gußzapfen, Vs.: S in erhöhtem Rahmen, Rs.: PI, Maße: 
29 x 21,8 mm, 14,87 g 	 Bleipatina 111-1V 	40,- 

1716* - 1/2 Unica, rund mit abgeschrägtem Rand und Gußzapfen, Vs.: in erhöhtem 
Rahmen S, Rs.: glatt, 0 21,5 mm, 13,32 g 	 Bleipatina IV+ 	35,- 

1717* - 1 1/2 Unciae ?, rechteckiges Dickstück, Vs.: EK, Rs.: glatt, Maße: 22 x 21,5 x 
10,5 mm, 49,1 g 	 Bleipatina IV 	40, - 
Blei ist, da leicht zu beschneiden, wurde als Material für Gewichte im Allgemeinen wenig 
benutzt, lediglich bei den Griechen von der klassischen Zeit bis in die römische Epoche trifft 
man es in vielerlei Gestalt an. Die hier angebotenen Gewichte stammen aus dem westlichen 
Kleinasien. Das erhitzte, nicht ganz flüssige Metall füllte man in Formen und prägte es gewis- 
sermaßen mit einem Rückseitenstempel in diese hinein. 

1717 

1718 Römische Gewichte, Semuncia, Sextula (1/6 Uncia oder 4 Scripula) (2), Marmor, 
Kugelzonenform, 12,29, 4,28, 3,6 g 	 3 Stück 111-1V 

	
75,- 
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1719* - Steingewicht aus Hartstein (Serpentin), 1/2 röm. Pfund, Kugelzonenform. 1. v. -
1. Jh. n. Chr. Auf der Oberseite S aus punktförmigen Bohrungen, H. 36,07 mm, 
0 50, 92 mm, 153,94 g 	 R IV 	140,- 

1720* - Bronzegewicht in Kugelzonenform zu 6 Unciae = 1/2 Pfund, auf der oberen Fläche 
Unzenzeichen, 3.-5. Jh. n. Chr., Dürr 261, 165,9 g 	 grüne Patina IV 	80,- 

1721* - Bronzegewicht in Kugelzonenform zu 2 Unciae, Oberseite eingraviertes Unzen- 
zeichen, 54,96 g 	 Patina III 	80,- 

1722* - Bronzegewicht in Kugelzonenform zu 1 Uncia, Oberseite eingraviertes Unzen- 
zeichen, Dürr 263, 24,82 g 	 III 	50,- 

1723* - Quadratische Bronzeplatte 1 Solidus, 4. Jh. n. Chr., Vs.: SOL/1 in Silber eingelegt 
zwischen eingravierten Palmzweigen, Maße: 13 x 13 mm, 3,70 g 	grüne Patina III 	65,- 

1724* - Quadratische Bronzeplatte mit abgeschrägtem Rand, 2 Scripula (Dimidia Sextula), 
Vs.: B eingraviert, Dürr -, Maße: 13 x 13 mm, 2,29 g 	R feine grüne Patina III 	45,- 

1725* - Ägypten, röm. Kaiserzeit, 1 Nomisma, Rundes Bronzegewicht mit erhabener 
Pharaonenbüste v. v., 0 17 mm, 4,33 g 	 RR rot-grüne Patina IV 	200,- 

1726* Byzantinische Gewichte, quadratisches Handelsgewicht, 6 Unciae (1/2 Libra), 
Bronzeplatte mit abgeschrägten Kanten, a. d. Oberseite Kreuz zwischen F. - S, in 
den oberen Ecken je eine Rosette, Dürr 13, 46 x 46 mm, 160,45 g 	Patina III 	420,- 

1727* - quadratisches Handelsgewicht, 3 Unciae (1/4 Libra), Bronzeplatte mit ab-
geschrägten Kanten, a. d. Oberseite eingravierte Uncenzeichen unter Kreuz. Die 
Schreibweise für Unce ist ungewöhnlich und selten, Bendal 59, 28 x 28 mm, 
78,81 g 	 RR dunkle Patina 111-1V 	150,- 

1728 - 3 Unciae, quadratische Bronzeplatte, a. d. Oberseite Kreuz über r. - r in Kranz, 
35,8 x 35,8 mm, 79,90 g 	 IV 	100,- 

1729* -1 Uncia, quadratische Bronzeplatte, a. d. Oberseite Kreuz zwischen r -A in Kranz, 
Dürr vgl. 77, 22,7 x 22,7 mm, 28,62 g 	 IV 	26,- 

1730 -2 Unciae, quadratische Bronzeplatte, a. d. Oberseite Kreuz zwischen F. - B unter 
auf Säulen ruhendem Bogen, 30 x 30 mm, 49,71 g 	 IV- 	36,- 

1731 - 3 Nomismata, quadratische Bronzeplatte, a. d. Obers. N F unter kleinem Kreuz, 
Dürr 120 var., 18,37 x 18,37 mm, 13,05 g 	 IV 	20,- 

1732* -2 Nomismata, quadratische Bronzeplatte, a. d. Obers. N B in Kranz, Dürr 132 var., 
17 x 17 mm, 9,26 g 	 rotbraune Patina 111-IV 	25,- 

1733 - 1/4 Uncia, primitives Gewicht, rechteckige Kupferplatte mit grob einpunziertem 
Kreuz, 22 x 23 mm, 6,7 g 	 IV- 	15,- 

1734* - Rundgewicht aus Bronze gedreht, zu 30 Nomismata, Kreuz über N A, darunter 
kopfstehendes Dreieck, alle Zeichen mit leichten Punktverzierungen, ein unge- 
wöhnliches Gewicht, 0 46 mm, 115 g 	 RRR IV 	200,- 

1735* - Achteckiges Handels- oder Münzgewicht zu 18 Nomismata, Bronze, a. d. Ober-
seite kleines Kreuz über N I H in fein graviertem Kranz, Bendal vgl. Seite 29, 
0 40 mm, 79,35 g 	 braune Patina IV 	250,- 

1736* - Rundes Bronzegewicht abgedrechte Form mit erhöhtem Rand, zu 3 Unciae, klei-
nes Kreuz über F. F in Kranz, B. 116, 0 40 mm, H. 8,83 mm, 79,15 g 

	

braune Patina IV 
	

40,- 
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1737* - Rundes Bronzegewicht abgedrehte Form mit erhöhtem Rand zu 6 Nomismata (1 
Uncia), a. d. Oberseite fein punktierte Gravur N S zwischen zwei geschwungenen 
Linien, Dürr 113, 0 30,9 mm, 25,97 g 	 dunkelgrüne Patina III 	50,- 

1738 - Rundes Bronzegewicht zu 1 Uncia, abgedrehte Form mit Zentralpunkten und leicht 
erhöhtem Rand, a. d. Oberseite Kreuz über F A, B. 124 var, Dürr 187, 0 25 mm, 
26,04 g 	 IV 	30,- 

1739 - ähnl. wie vor, 5 Nomismata, grob eingraviert N E, oben u. unten drei Punkte, 
B. 142 var, 22,11 g 	 IV 	25,- 

1740* - ähnl. wie vor, 3 Nomismata, Kreuz über N F in feingraviertem Kranz, Dürr 124, 
0 22 mm, 13,21 g 
	

dunkle Patina IV+ 	30,- 

1741* - ähnl. wie vor, 1 Nomisma, eingraviertes N, 0 16 mm, 4,36 g 	grüne Patina III 	24,- 

1742* - Rundes Bleigewicht zu 8 Nomismata, Vs.: Monogramm des röm. Kaisers 
Marcianus, 450 - 457, Rs.: Langkreuz in Lorbeerkranz, Monogr. bei B. Seite 20, 
0 34 mm, 31,19 g 	 sehr ungewöhnlich, RRR Bleipatina IV+ 	600,- 

1743* - achteckiges Bronzegewicht zu 2 Nomismata, N B Silber eingelegt, darüber Kreuz, 
in fein graviertem Kranz und Girlande, 8,72 g, 19,5 x 20,3 mm 	 R III 	150,- 

1744* - 2 Unzengewicht, Bronze in Faßform, a. d. Oberseite in Reif K M, a. d. Unterseite 
Christusbüste (Panthekrator), B. 1181, 58,2 g, 0 25 mm, H. 19 mm 	 RR IV 	200,- 

Östlicher Mittelmeerraum unter islamischer Herrschaft 

1745 - 2 Uqiya, Bronzegewicht in Doppelkegel-Form, 51,04 g, 0 36 mm, H. 14 mm 

	

grüne Patina IV 	25,- 

1746 - Uqiya, Bronzegewicht in Doppelkegel-Form, oben und unten Punkt und 2 kon- 
zentrische Ringe, 30 g, 0 20 mm, H. 13 mm 	 IV 	25,- 

1747 - Uqiya, Bronzegewicht in Polyeder-Form, jede Fläche ist mit Doppelringornament 
versehen, Ober und Unterseite mit 3 konzentrischen Ringen, 6.-7. Jh. n. Chr., 
29,15 g, 0 18,5 mm, H. 16 mm 	 III 	50,- 

1748 - Uqiya, Bronzegewicht in Polyeder-Form, jede Fläche auch Ober- u. Unterseite mit 
Doppelring und Zentralpunkt, 29,04 g, 0 18 mm, H. 15 mm 	 IV 	30,- 

1749* - 1/2 Uqiya, Bronzegewicht in Kugel-Polyeder-Form, die Flächen ohne Verzierung, 
14,17 g, 0 15 mm, H. 13 mm 	 IV 	25,- 

1750 - Uqiya, Bronzegewicht in Polyeder-Form, jede Fläche mit 2 konzentrischen Ringen, 
auf der Oberseite Zentralpunkt in Ring, auf der Unterseite fragmentarische Schrift, 
nach 8. Jh. n. Chr., 29,41 g, 0 17,5 mm, H. 16 mm 	 IV 	70,- 

1751 - 5 Uqiya, Bronzegewicht in Kugelzonenform, die Außenseite mit Punktgravierung, 
Ober- u. Unterseite mit eingesengter Mittelfläche, 144 g, 0 32 mm, H. 26 mm 	IV 	50,- 

1752* - 5 Uqiya, Bronzegewicht „melonenförmig" mit 10 Rippen, oben und unten leicht 
vertieftes Zentrum, umher Ringelornament, (50 Dirhem ?), 145,8 g, 0 32 mm, 
H. 25 mm 	 IV 	50,- 

1753 Bronzegewicht in kubischer Form zu 6 phöniz. Shekeln, auf jeder Seite ein Ringel 
mit Zentralpunkt, 40,71 g, 17 x 18 x 17 mm 	 IV 	100,- 
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1752 

1759 	 1760 	 1761 

1754 - Bronzegewicht in unregelmäßiger Würfelform zu 10 Dirhem, auf jeder Seite 
Doppelring, darin Ringel mit Zentralpunkt, ca. 900-1100 n. Chr., 27,37 g, 14 x 16 x 
16 mm 	 IV 	28,- 

1755 - Bronzegewicht in Würfelform zu 5 Dirhem, auf jeder Seite 2 konzentrische Ringe, 
13,93 g, 12 x 11 x 11 mm 

	
III 	20,- 

1756 - fast quadrat. kleine Bronzegewichte zu 1 u. 1 Dirhem, auf Ober- u. Unterseite 
1 bzw. 2 Doppelringe mit Zentralpunkt, 8.-12. Jh. n. Chr. 5,76 g u. 2,79 g, 10 x 10 
x 6 mmu. 10 x 9 x 4 mm 	 2 Stück 111-1V 	48,- 

1757 - Bronzegewichte, ähnl. wie vor, 2 x zu 1 Dirhem und 5 Qirat, auf der Ober-
u. Unterseite kufische Schriftzeichen, 7.-10. Jh. n. Chr., 5,85 g, 5,77 g, 0,96 g, 
12 x 10 x6 mm, 11 x 12 x 6 mm, 7 x 7 x 3 mm 	 R 3 Stück III 	150,- 

1758 Lot: 14 Bronzegewichte, byzantinisch bzw. islamisch, in Gewicht und Form ver- 
schieden, 5.-12. Jh. n. Chr. 	 14 Stück IV 	130,- 

1759* 8 Qirat, braun-rotes Glas, teils opak, mit arabischen Schriftzeichen, 0 15-16 mm, 
1,5 g, 016 mm 
	

IV 	16,— 

1760* - 1/2 Uqiya, Bronzegewicht in Polyeder-Form, Oberfläche aus Quadraten und 
gleichseitigen Dreiecken, osmanisch, 15.-16. Jh., 15,63 g, 0 13 mm 

	
IV 	20,- 

1761* - Uqiya, ähnl. wie vor, aber auf einer Fläche eine Punze „Toughra", osmanisch, 
31,39 g, 0 16 mm 	 IV 	25,- 
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Europäische Handelsgewichte 

1762* Deutschland, kleines Einsatzgewicht (Ende 18./Anfang 19. Jh.) zu 8 Loth mit 
5 Einsätzen, das kleinste fehlt, der Riegel auf dem Deckel hat eine rautenförmige 
Aussparung und trägt eine Einpunzierung 18 L, im Topfboden ist außer der 
Einpunzung 4 ein preuß. Adler und im Rechteck GELDER eingeschlagen, der näch-
ste Einsatz 2 / Adler und GELDERN, der nächst kleinere Einsatz zeigt nur die 
Adlerpunze und eine 1, die drei folgenden neben der Adlerpunze im Rechteck 
NEUSS, 114,37 g 	 R 

1763* - Messing-Einsatzgewicht, nach englischem Vorbild, Ende 19./Anfang 20. Jh., 
7 schüsselförmige Einsätze, pyramidenförmig stapelbar von 250 bis 2 g, (5 und 1 g 
fehlen), 

1764* Schweden, Einsatzgewicht zu 1 schwed. Pfund, in der Form wie die Nürnberger, 
aber Deckelriegel in Form eines Pfeiles, der Deckel zeigt verschiedene Punzen: EFS 
und AWB vertieft, unter Krone 1793 / HG / 3 / I, sowie die Gewichtsangabe 1, der 
Topfboden innen zeigt eine Krone und 16, außen 4 Kronen, wie auch die Böden des 
ersten Einsatzes, der 2. und 3. Einsatz zeigen drei Kronen, der 4. zwei Kronen, die 
drei kleinsten fehlen, ca. 420 g 

1765* - Einsatzgewicht zu 1 schwed. Pfund, auf dem Deckel Punzen: unter Krone FM / 
1856 und 1 tt, der Topfboden innen zeigt die Punzen Krone und 16, 5 von 7 Einsätzen 
haben innen: jeweils Krone und die Punze 8, der nächste 4, dann 3, 1, 1/2, 1/4, die 
beiden kleinsten Einsätze Punze mit 1/8; der Topfboden außen die Punzen vier 
Kronen, die Unterseiten der vier Einsätz bis Gewicht 1 zeigen die Punzen drei 
Kronen, der Becher mit 1/2 Punze eine Krone außen, die kleineren Einsätze, keine 
Punze außen, 424 g 	 R komplett 

IV+ 140, — 

III 40,- 

IV 200, — 

III 250,- 
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1767 

Übersee - Südostasien 

1766* Laos oder Thailand, Bronzegewicht in Form eines Elefanten mit Packsattel zu 
2 Tikal (17-18.Jh.), der Rand des Sockels trägt eine punktierte Verzierung, am 
Boden kleine Aushöhlung, Braun 169, 38,9 g, H. 27 mm IV+ 30,- 

1767* - Bronzegewicht in Elefanten-Form mit rundem Packsattel und Geschirr, einfacher 
Sockel, Braun 164, 57,05 g, 31 mm IV 30,— 

1768* - Bronzegewicht in 	Form einer Drachenschlange in aufgerolltem Zustand, 
(17.-18. Jh.), innen ausgehöhlt und mit Blei ? justiert, Braun vgl. 325, 115,12 g 

dunkle Patina 111-IV 30,- 
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1764 

1769* - Bronzegewicht in Form einer Drachenschlange in aufgerolltem Zustand, (17.-18. 
Jh.), der Schlangenkörper mit eingeritzten Zackenornament, auf dem Kopf hah- 
nenkamm-ähnliche Zacken, unten ausgehöhlter runder Sockel, Braun 358, 37,39 g 111-1V 	22,- 

1770* - kl. Bronzegewicht in Form einer aufgerollten Drachenschlange, (17.-18. Jh.), ohne 
Sockel, innen hohl, Braun vgl. 364, 18,5 g 	 dunkle Patina III 	25,- 
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Ashanti Goldstaubgewichte - Ghana 
Goldstaubgewichte der Akanvölker wurden in Wachs modelliert und dann in verlo-
rener Form in Messing gegossen. Sie wurden vom 17. Jh. bis zum Ende des 19. Jh. 
hergestellt. 

1771 4 Gelbguß-Goldstaubgewichte Pyramidenform mit dreieckigem und quadratischem 
Grundriß, 9,15 g, 11,6 g, 19,7 g, 14 g 	 4 Stück 

	
35,- 

1772 Quadratisches Gewicht mit „Zinnenkante", Rest alter Ziergravierungen und drei 
eingepunzte Punkte auf einer Seite, 51,69 g, B. p. 228 	 70,- 

1773 Rechteckiges Gewicht, die Ränder zinnenförmig gestaltet, im Zentrum eine sand- 
uhrförmige Aussparung, 22,25 g 	 R Patina 

	
70,- 

1774* Gewicht in Form einer runden Platte, eingeritztes Ornament, Kreuz mit Ringeln in 
Zackenkranz, 77,39 g 	 R Patina 

	
95,- 

1775* Gewicht in Form einer runden Platte, eingeritztes Kreuz, netzartig schraffiert, umher 
drei konzentrische Ringe, 94,8 g 

	
70,- 

1776* Gewicht in Form eines spitzen Winkels, dessen äußere Seiten rechteckige Kerben 
tragen, seltene Form, 35,9 g 

	
55,- 

1777 Lot von 5 Gewichten, rechteckige Form, teils gestufte, teils Platten mit Relief, ein-
mal mit Bleijustierung, interessante frühe Stücke 34,6 g, 34,7 g, 40,4 g, 44,8 g, 
52,7 g 	 5 Stück 

	
140,- 

1778 Lot von 5 geometrischen Gewichten, in unterschiedlicher Formen, Zahnrad, Rah- 
men, rechteckig mit Zacken, etc., 3,6 g, 6,9 g, 7,9 g, 11,4 g, 17,7 g 	5 Stück 

	
36,- 

1779 2 Gewichte: Weisheitsknoten mit umwickelten Enden; längliches Gewicht aus 
zusammengefaßten Ringeln gebildet, von denen 5 in zwei Reihen in Fläche bilden 
auf die 5 weitere Ringe senkrecht aufgesetzt sind, 3,84 g, 14 g 	 2 Stück 

	
45,- 

Siehe auch unsere Auktion 78 Aschanti-Ringe. 

1773 
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1774 
1781 

1775 

1780 

Sphragistik — Siegelkunde 

1780* Siegel des kaiserl. Notars Abraham Sauci, (18. Jh.) hölzernes Petschaft mit Messing-
siegelplatte mit Umschrift: ABRAHAMUS SAUCI NOTARIUS CAESAREUS PUBL ET 
IURAT, Innenkreis: IN DEO - SPES MEA, personifizierte „Hoffnung" steht mit Anker 
v. v., H. 97,6 mm, 0 41,4 mm 	 III 	180,- 

1781* Siegel mit Eisenpetschaft und ovaler Messingsiegelplatte: bekr. Doppeladler mit 
bekr. Wappen auf der Brust mit österreich. Farben, auf weißem Feld F.II (Franz II.), 
Umschrift K. K. F -U-W- D- A-G, Kaiserl. Königliches etc., 31,5 x 27,6 mm, 
H. 83 mm 	 111 	120,- 
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III 160,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

III 85,- 

IV 65,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 40,- 

IV 25,- 

III 30,- 

IV 35,- 

III 60,- 

III 95,- 

1782* Gerichtssiegel, gedrungenes hölzernes Petschaft mit ovalem Messingsiegelfuß: 
behelm. Schild mit drei Lilien, über der Helmzier ebenso drei Lilien, in Umschrift: 
HOCH ADEL: THELERISCH GERICHTS SIEGEL VND PEKTINEN, 37,1 x 31,26 mm, 
H. 53,1 mm 

1783* Eiserner Siegelfuß mit Zapfen für Petschaft, behelm. Wappen in Zweigen mit 
Gestalt, Lilienzweig haltend, Helm mit Federbusch und Fahne, in Umschrift 
FREIHERRL:V:WOLFSKEEL:RENTAMT, i. A. ALBERSHAU: / SEN, 0 33,7 mm, 
H. 77,2 mm 

1784* Gedrechseltes hölzernes Petschaft mit Messingsiegelfuß: SIG: ECCL POS CAM 
PALOTA 1787, Bischof kniet n. r. vor Lebensbaum, neben ihm Engel mit Palmzweig, 
rechts Lorbeerzweig, 0 32,3 mm, H. 109,3 mm, Ungarn ? 

1785* Messingsiegel mit ovaler Siegelplatte, SICILL PAROCHIAE AD S. MARIAM IN 
AISTERCH:, steh. Madonna mit Kind als Himmelskönigin in Strahlenkranz, 29,2 x 
26,6 mm, H. 57 mm 

1786* Privatsiegel eines Bischofs, Anf. 19..Jh., Eisenpetschaft mit ovaler Siegelplatte, ova-
ler Schild, darin Apfelbaum, quer zum Stamm Anker, oben Mönch mit Anker und 
Stab unter Bischofshut mit 6 Quasten an jeder Seite, 0 28 x 24 mm, H. 45 mm 

1787* Gedrechseltes hölzernes Petschaft mit rundem Messingsiegelfuß: HERMANN 
FISCHER NOTAR IN BRAUNSCHWEIG, galopp. Pferd n. r., 0 34,3 mm, H. 108 mm 

1788* Hölzernes Petschaft mit runder Messingsiegelplatte: „Dr. Georg Ehrig - Sächs. 
Notar in Leipzig" um Wappen, 1. Hälfte 20. Jh., 0 34,9 mm, H. 100 mm 

1789* Französisches Notarssiegel, hölzernes Petschaft mit rundem Messingsiegelfuß: 
LFH BOURDON NOTAIRE A NESLE CHEF LIEU DE CANTON (SOMME), 
Gesetzestafeln (Überschrift LEX, Scheinschrift) vor Waage, darüber bogig: CHARTE 
1830, unten Blumenornament, 0 36,6 mm, H. 88 mm 

1790" Eisernes Petschaft mit Messingsiegelplatte, Wappen goldene Berge vor blauem 
Grund, zwei goldene Kugeln, über dem Wappen Hut mit Greifsprotome, Fahne 
schwingend, 29,8 x 25,6 mm, H. 68,5 mm 

1791* Hölzernes Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, Initialen F. S., darüber Taube mit 
Brief im Schnabel zwischen Lorbeerzweigen, darunter Herz zwischen Anker und 
Kreuz, Riß im Petschaft, 23,9 x 17,7 mm, H. 86 mm 

1792* Freiherrlicher Stempel, hölzernes Petschaft mit Stahlfuß, bekr. Wappen mit 8-zacki-
gem Stern hinterlegt, 0 37,1 mm, H. 82 mm 

1793* Messingsiegel (oval) ohne Petschaft mit Bronzezapfen, bekr., behelm. Wappen, 
Stadttor mit zwei Türmen, darüber Uhu mit Schwert und Buch, 30,4 x 27 mm, 
H. 24,9 mm 

1794" Bein-Petschaft, flaches verziertes Petschaft auf rechteckigem Messingfuß mit 
Initialen E B, 16,5 x 13,2 mm, H. 68,5 mm 

1795* Elfenbein-Petschaft, gedrechselte Säule mit pilzförmigem Kopf, verzierter, vergol-
deter, rechteckiger Silberfuß mit Initialen J D, 13 x 12 mm, H. 79 mm 
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1796* Flaches verziertes Petschaft auf vergoldetem Silberfuß mit rechteckiger Siegel- 
fläche: Stark verschnörkeltes S, um 1900, H. 80 mm, 13 x 11 mm 	 III 	80,- 

1797 Kleines gedrechseltes Petschaft mit ungraviertem vernickelten, rechteckigen 
Siegelfuß, 19./Anf. 20. Jh., H. 75 mm, 11 x 9 mm 	 III 	20,- 

1798* Kleines gedrechseltes Petschaft mit rundem Messingfuß: Distelblüte mit Blättern 
DINNA FORGET, England 19. Jh., H. 41,5 mm, 0 11,5 mm 	 III 	30,- 

1799* Sehr kleines gedrechseltes Petschaft mit in silbernem Fuß gefaßter Siegelplatte aus 
Heliotrop: Blume, Mitte 19. Jh., H. 40 mm, 0 9 mm 	 40,- 

1800* Pilzförmiges versilbertes Bronze-Petschaft mit runder Messing-Siegelfläche, 
Monogramm EU, 2. Hälfte 19. Jh., H. 59 mm, 0 25,5 mm 	 III 	40,- 

1801" Hohlgearbeitetes Silber-Petschaft, reich an Rankendekor, runde Siegelplatte mit 
Initialen KRL, 19. Jh., H. 64 mm, 0 20 mm 	 111-IV 	35,- 

1802* Petschaft aus Amethystglas, Kugel mit vergoldeter Messingkordel eingefaßt auf ver-
goldeter Messing-Säule mit Ranken, runde Messing-Siegelplatte mit Monogramm 
ELY, H. 70 mm, 0 19 mm, dazu Amethystglas-Tintenfaß mit Deckel, H. 93 mm 

	

2 Stück III 	170, — 

1803 Gedrechseltes Buchsbaum-Petschaft mit „Mäandermuster", ovale Messing-Siegel- 
platte: Gotische Buchstaben J. C. R. in Perlkreis, 19. Jh., H. 98 mm, 0 25 x 21 mm III 

	
50,- 

1804 Gedrechseltes hölzernes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte: Doppelkreuz 
zwischen Initialen in Perl- und Rosenkreis, Anf. 19. Jh., H. 71 mm, 0 22 x 20 mm 	111-1V 

	
40,- 

1805* Lace-Achatpetschaft, grau-braun-ocker, mit silbernem verzierten Fuß, darin runde 
Siegelplatte aus Amethyst mit drei Kleeblättern, dazu ein weiteres Exemplar mit 
Onyxplatte ohne Gravur, 0 8 und 12 mm, H. 58 und 57 mm 	 2 Stück III 	u. IV 	50,- 

1806 Petschaft aus Achatkugel auf Messingfuß auf eckiger Siegelplatte Monogramm 
L.O., 22 x 18 mm, H. 52 mm 	 III 	30,- 

1807 Monogrammsiegel (Anf. 20. Jh.), schlichtes Monogramm A B, Petschaft aus mat-
tem, braunem, keulenförmigen Bakelit mit fein gedrechseltem Messingfuß und run- 
der Siegelplatte, 0 17 mm, H. 71 mm 	 III 	20,- 

1808 Monogrammsiegel (Anf. 20. Jh.), Monogramm K W, achteckiges Petschaft aus dun-
kelrot glänzendem Bakelit mit gedrehtem Messingfuß und runder Siegelplatte 
0 19 mm, H. 64 mm 	 III 	30,- 

1809 Silbersiegel? Monogramm unter Adelskrone zwischen I - S, 19. Jh., 0 18 x 16 mm, 
H. 30 mm 	 IV 	20,- 

1810 Privatsiegel, hölzernes Petschaft mit runder Messing-Siegelplatte, 1.) Krone über 
Bretzel; 2.) Anker mit CH in Palmzweigen, Anf. 19. Jh., 0 17 mm, H. 72 u. 76 mm 

	

2 Stück IV 
	

40,- 

1811 Monogrammsiegel (Anf. 19. Jh.), Monogramm J A in verziertem Rahmen, achtkan-
tiges Eisenpetschaft mit rechteckiger Siegelplatte, 12 x 19 mm, H. 87 mm, dazu: 
Monogrammsiegel E F P in gepunktetem ovalen Rahmen, achtkantiges Eisen- 
petschaft mit ovaler Siegelplatte, 15 x 24 mm, H. 64 mm 	 2 Stück IV 	40,- 
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1813 

1812 

1812* Kleines Reiseschreibzeug in rechteckiger Metallbüchse Petschaft, Siegellackbe-
hälter, Tintenfaß und Streusanddose. Die Siegelfläche des Petschaft ist mit den got. 
Initialen V B und einem Anker graviert, 2. Hälfte 19. Jh., 85 x 39 mm, H. 24 mm R IV 	110, — 

1813" Prägemaschine für Papierstempel, Gußeisernes Gerät, mit Hebel, Stempel: NORTH 
AMERICAN TITLE GUARANTY COMPANY - NEW YORK, Umriß von Nordamerika, 
H. 17 cm, Bodenfl. 10,3 cm 

	
80,- 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Str. 15, 50667 Köln 
Telefon 02 21 — 257 42 38, Fax 02 01 — 25 41 75 

Auktion 79 
April 2003 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Vormünzliche Zahlungsmittel 

Medaillien, Münzwaagen und Gewichte 
Antike Kleinkunst 
Siegel, Literatur 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Januar 2003. 
Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 

von Münzen und Medaillien in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 
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Literatur 

1900 BAHRFELDT, Dr. M. v.: Die Schaumünzen der Universität Halle Wittenberg 
1694-1925, Halle/ Saale 1926, 23 S., 3 Tfn. 	 Broschiert 	 15,- 

1901 DAVENPORT, John S.: German Talers 1700-1800, London 1965, 416 S. mit Abb. 

	

Kunstledereinband 	 35,- 

1902 DEWERDECK, M. Gottfried: Silesia Numismatica - oder die Einleitung zu dem 
Schlesischen Müntzcabinet, Liegnitz / Jauer (dort gedruckt) 1711, 930 S., mit 41 
zum Teil ausfaltbaren Kupferstichtfn., mit Exlibris „Bibliotheca Reichenbachiana" 

	

Halbpergament mit Leimpapier, komplett und vorzüglich erhalten R 	1.200,- 

1903 ECKHEL, Joseph Hilarius von: „Kurzgefaßte Anfangsgründe zur alten Numismatik" 
Wien o. J. Vom Erstbesitzer als Erwerbsdatum der 2. Sept. 1784 (!) eingetragen, 
133 S., 6 ausfaltbare Kupferstichtfn., mit sauberen handschriftlichen Marginalien 

	

Original, Ganzlederband, minimal bestoßen 
	

65,- 

1904 FRIEDENSBURG, F.: Schlesiens Münzen und Münzwesen vor dem Jahre 1220 
(Berlin 1886), Reprint Ihringen 1984, 55 S. 	 Pappband 	 30,- 

1905 HAUPT, Walter: Sächsische Münzkunde, Berlin 1974, Textband mit 301 S., 
Tafelband mit 141 Tfn. 	 Ganzleinen, 2 Bde. 	 15,- 

1906 KUNDMANN, D. Joh. Christian: Nummi Singulares oder wunderbare Thaler und 
Müntzen, Breslau und Leipzig 1734, 176 S., 5 Kupferstichtfn., 1 Textabb., Papier 
leicht gebräunt 	 Halbleder-Einband des 19. Jh. bestoßen 
Kundmann war Arzt in Breslau. 	 200,- 

1907 KUNDMANN, D.J. Chr.: Nummi Jubilaei oder Jubel-Schaustücke, Breslau und 
Leipzig 1734, 204 S., 4 Kupferstichtfn. 

	

Original, aber neuer Ganzleineneinband 	100,- 

1908 NOSS, Alfred: Die Münzen von Jülich-Berg, II. Band, Mülnchen 1929, 332 S., 22 Tfn., 
fotomechan. Kopie 	 Gebunden 

	
25,- 

1909 ROMAN IMPERIAL COINAGE, H. Mattingly u. E. Sydenham: Band I, Augustus - 
Vitellius, London - Reprint 1972, 279 S., 16 Tfn. 	 Ganzleinen 

	
20,- 

1910 - RIC, Band II, Vespasian - Hadrian, London - Reprint 1972, 568 S., 16 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 65,- 

1911 - RIC, Band III, Antoninus Pius - Commodus, London - Reprint 1972, 514 S., 
16 Tfn. 	 Ganzleinen 

	
65,- 

1912 - RIC, Band IV, Teil I, II und III, London - Reprint 1972, I. Pertinax - Geta, 406 S., 
16 Tfn., II. Macrinus - Pupienus, 215 s. 13 Tfn., III. Gordian III. - Uranius Antonius, 
246 S., 16 Tfn. 	 Ganzleinen, 3 Bde. 	110,- 

1913 - RIC, P. H. Webb, Band V, Teil 1 + 2, London, Reprint 1972, 1. Valerian - Florian, 
424 S., 12 Tfn., 2. Probus - Amandus, 701 S., 20 Tfn. 	Ganzleinen, 2 Bde. 	190,- 

1914 - RIC, C.H.V. Sutherland, Band VI, London 1973, Diocletian - Maximinus, 727 S., 16 
Tfn. 	 Ganzleinen 

	
75,- 

1915 - RIC, P.M. Bruun, Band VII, London, Reprint 1972, Constantine - Licinius, S. 778 
S., 24 Tfn. 	 Ganzleinen 

	
75,- 
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1916 - RIC, J.P.C. Kent, Band VIII, London 1981, The Family of Constantine I., 605 S., 
28 Tfn. 	 Ganzleinen 	140,- 

1917 - RIC, J. W.E. Pearce, Band IX, London, Reprint 1972, Valentinian I. - Theodosius 
1., 334 S., 26 Tfn. 	 Ganzleinen 	 46,- 

1918 SCHJÖTH, F.: Chinese Currency, London 1976 (Aufl. 2000 Stück), Reprint der 
Ausgabe von 1929, 88 S., 132 Tfn. 	 Ganzleinen 	 45,- 

1919 SCHLICKEYSEN, F.W.A. und R. PALLMANN: Erklärung der Abkürzung auf Münzen 
der neueren Zeit, des Mittelalters und des Altertums, sowie auf Denkmünzen und 
münzartigen Zeichen, (Berlin u. Stuttgart 1896), Reprint Berlin-Ost 1978, 511 S. 2 
Monogrammseiten, 40 S. kritische Anmerkungen von E. Bahrfeldt + 9 S. Literatur 

	

Kunstledereinband 	 18, - 

1920 SCHLÖSSER, R.: Chinas Münzen, Werl 1935, 113 S., 20 Tfn. 	Ganzleinen 	 50,- 

1921 STRÖHL, H.G.: Heraldischer Atlas. Eine Sammlung von heraldischen Musterblättern 
für Künstler, Gewerbetreibende, sowie für Freunde der Wappenkunde, Stuttgart 
1899, 23 S., 76 Tfn. in Bunt- und SW-Druck, zahlr. Textillustrationen 	Halbleder 	300, - 
(mit in Motiven aus Heraldik und Mythologie beprägtem Buchdeckel) 

1922 TENTZEL, Wilhelm Ernst: Saxonia Numismatica, Albertinische Linie, Belrin 1981, 
Reprint, der 2. Aufl. Dresden/ Frankfurt/Gotha 1714, 1. und 2. Bd. 658 S., 3. Bd. 94 
Tfn., Register 	 Kunstlederband, 3 Bde. 	 20,- 

1923 VANGROENWEGHE, Daniel und Tillo GELDOF: Pondera Medicinalia, Apothecaries' 
Weights, ausführlicher Text in Niederländisch und Englisch, Bildbeschreibungen 
auch in Deutsch und Französisch, Brügge 1989, 228 S. 	 Broschiert 

	
14,- 

1924 WEILER, Hanno: Kölner Dom-Medaillen, Teil 1, Krefeld 1977, 66 S., Teil II, Krefeld 
1978, 184 S., Bonner Belagerungen im Spiegel der Medaillen, Krefeld 1971, 104 S., 
mit Abb. im Text 	 Ganzleinen, 3 Bde. 	 15,- 

Zeitschriften 

1925 Hamburger Beiträge zur Numismatik, hrsg. v. Walter Hävernick, Hefte 1 (1947) 
Hamburg, Hefte 1-4 (1950) zusammen gebunden 	 90,- 

1926 Hamburger Beiträge zur Numismatik, hrsg. v. Walter Hävernick, 5-12/13 
(1951-1958/59) 	 Broschiert, 6 Bde. 	 79,- 

1927 Mitteilungen der Bayerischen Numismatischen Gesellschaft, Ausgaben 1897/98, 
1912, 1916, 1922/23, 1933/34, München 	 Broschiert, 5 Bde. 	 28,- 

1928 Sinica, 8. Jg. 1933, Heft 3 (S. 81-120), Hrsg. China-Institut, Frankfurt a.M., (u. a.: 
Die Anfänge des chinesischen Geldwesens von T.H. Yän) 	 Broschiert 

	
5,- 

Auktionskatalog 

1929 Dr. Busso Peus Nachf./Frankfurt a. M.: Auktion 293 v. Okt. 1977, Sig. Dr. Bonhoff, 
Mittelalter, 2158 Nrn. + Abb. 	 broschiert 

	
50,- 
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